
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหัสบดีท่ี ๗ พฤษภาคม ๒๕๕๘ 
 

คร้ังที่ ๒๔ 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่  ๒๔/๒๕๕๘   

วันพฤหัสบดีที่  ๗  พฤษภาคม  ๒๕๕๗ 5 
ณ  ตึกรัฐสภา 

    
 

             หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม      10 
 ๑. รับทราบผลการพิจารณาของคณะกรรมการป้องกันและปราบปราม ๑ 
การทุจริตแห่งชาติ กรณีให้ถอดถอนคุณหญิงจารุวรรณ  เมณฑกา  
ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน ออกจากตําแหน่ง 
 ๒. เสนอคําสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ที่ ๙/๒๕๕๘   ๒ 
เร่ือง การให้ข้าราชการสิ้นสุดการปฏิบัติในหน้าที่ สั่ง ณ วันที่ ๒๓ เมษายน  15 
พุทธศักราช ๒๕๕๘ และเสนอคําสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ  
ที่ ๑๐/๒๕๕๘ เร่ือง การแก้ไขปัญหาการกระทําการประมงผิดกฎหมาย  
ขาดการรายงานและไร้การควบคุม สั่ง ณ วันที่ ๒๙ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๕๘ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม 20 
 พิจารณารับรองรายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ดังนี้  ๓ 
 - คร้ังที่ ๕/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ วันพุธที่ ๒๑ มกราคม ๒๕๕๘   
 - คร้ังที่ ๖/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ ๒๒ มกราคม ๒๕๕๘        
 
เร่ืองด่วน 25 
 เร่ืองด่วนที่ ๑ การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อดําเนิน  ๓ 
กระบวนการถอดถอนนายภูมิ สาระผล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์  
นายบุญทรง เตริยาภิรมย์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ และนายมนัส  
สร้อยพลอย อธิบดีกรมการค้าต่างประเทศ ออกจากตําแหน่ง ตามมาตรา ๖  
 30 



๒ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ              คร้ังที่  ๒๔  
          
          หน้า 
วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว)  
พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบมาตรา ๕๖ (๑) และมาตรา ๕๘  5 
แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปราม 
การทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ 
 - การรับฟังคําแถลงการณ์ปิดสํานวนด้วยวาจาของคณะกรรมการ  
ป.ป.ช. ผู้กล่าวหา และนายภูมิ สาระผล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์  
และนายบุญทรง เตริยาภิรมย์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ผู้ถูกกล่าวหา  10 
(ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๑๕๖ วรรคสอง) 
 ผู้อภิปราย 
 - ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ (ผู้กล่าวหา)      ๗ 
 - นายภูมิ  สาระผล (ผู้ถูกกล่าวหา)        ๒๐ 
 - นายบุญทรง  เตริยาภิรมย์ (ผู้ถูกกล่าวหา)      ๒๗ 15 
 
 เร่ืองขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม 
 ผู้อภิปราย 
 - นายสมชาย  แสวงการ         ๓๔ 
 20 
 เร่ืองด่วนที่ ๖  ร่างพระราชบัญญัติการจํานองเรือและบุริมสิทธิ  ๓๔ 
ทางทะเล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 
 ผู้อภิปราย 
 - พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)     ๓๕, ๓๗ 
 - นายกิตติ  วะสีนนท์          ๓๗ 25 
  
 เร่ืองขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม      
 ผู้อภิปราย 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๔๒   
 30 



๓ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ              คร้ังที่  ๒๔  
          
          หน้า 
เร่ืองที่ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติช้ีแจง     ๔๓   
 5 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 
 ๔.๑ รายงานการพิจารณาศึกษาการเพิ่มประสิทธิภาพการจัดเก็บ  ๔๔ 
ของกรมสรรพากร กรณีศึกษา : โครงการการจัดเก็บภาษีข้อมูลทอดแรก  
(Primary Information Approach : PIA) และโครงการการจัดเก็บภาษี 
ด้วยระบบ ใบกํากับภาษีอิเล็กทรอนิกส์ (e-Tax Invoice) ซึ่งคณะกรรมาธิการ 10 
การเศรษฐกิจ การเงินและการคลังพิจารณาเสร็จแล้ว  
 ผู้อภิปราย 
 - พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร (ประธานคณะกรรมาธิการ)     ๔๕, ๕๐
 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   ๔๖, ๕๗ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท์         ๔๙ 15 
 - นางจิตรมณี  สุวรรณพูล (ผู้ชี้แจง)     ๕๑ 
 - นายสุธรรม  พันธุศักดิ์            ๕๔, ๕๕ 
 - นางสุรางคณา  วายุภาพ         ๕๕ 
 - พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร         ๕๖ 
 - นายวรพล  โสคติยานุรักษ์ (กรรมาธิการ)        ๕๘ 20 
  
 ๔.๒ รายงานการประชุมลับสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๕/๒๕๕๘  ๖๑ 
เป็นพิเศษ วันพุธที่ ๒๑ มกราคม ๒๕๕๘ ในระเบียบวาระการประชุม 
เร่ืองด่วนที่ ๕ เลือกกรรมการตุลาการศาลปกครองผู้ทรงคุณวุฒิ แทนตําแหน่ง 
ที่ว่าง ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติพิจารณา 25 
เสร็จเรียบร้อยแล้ว  
 ผู้อภิปราย 
 - นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๖๒    
 
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี     ๖๓ 30 



๔ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ              คร้ังที่  ๒๔  
          
          หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองที่เสนอใหม่    
 ญัตติ เร่ือง ขอเสนอญัตติตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณามาตรการ ๖๓ 5 
ส่งเสริมพาณิชยนาวีของประเทศไทย โดยมีพลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม  
เป็นผู้เสนอญัตติ  
 ผู้อภิปราย 
 - พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม        ๖๔, ๗๒, ๙๑ 
 - พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง        ๖๖ 10 
 - นายสมชาย  แสวงการ         ๖๘, ๘๖, ๙๐, 
          ๙๑ 
 - พันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต        ๗๗ 
 - นายวรพล  โสคติยานุรักษ์      ๗๘ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท์            ๘๐ 15 
 
 เร่ืองด่วนที่ ๓  ร่างพระราชบัญญัติธุรกิจรักษาความปลอดภัย พ.ศ. ....  ๙๒ 
ซึ่งคณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
 ผู้อภิปราย 
 - ศาสตราจารย์กิตติคุณวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)     ๙๓, ๑๐๐,  20 
          ๑๐๖, ๑๑๐ 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์        ๙๕ 
 - พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร         ๙๖, ๑๐๖ 
 - นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ         ๙๘ 
 - นายสมชาย  แสวงการ         ๑๑๐, ๑๑๑, 25 
          ๑๑๒, ๑๑๓ 
 
 เร่ืองด่วนที่ ๔  ร่างพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม   ๑๑๓ 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (เพื่อจัดตั้งกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม)  
ซึ่งคณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ  30 



๕ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ              คร้ังที่  ๒๔  
          
          หน้า 
 ผู้อภิปราย 
 - นายพรชัย รุจิประภา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ ๑๑๔, ๑๓๗, 5 
และการส่ือสาร)           ๑๔๔, ๑๔๗  
 - นายโกศล  เพ็ชร์สุวรรณ์            ๑๑๖ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท์         ๑๑๙ 
 - นายสมบูรณ์  งามลักษณ์         ๑๒๓ 
 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ         ๑๒๖, ๑๔๒ 10 
 - นายมณเฑียร  บุญตัน         ๑๓๐, ๑๔๑ 
 - ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว        ๑๓๔, ๑๔๕ 
 - นายสมชาย  แสวงการ         ๑๔๗ 
 - นายสุพันธุ์  มงคลสุธี         ๑๔๗, ๑๔๘, 
          ๑๕๐ 15 
 
 เร่ืองด่วนที่ ๒  ร่างพระราชบัญญัติมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม  ๑๕๐ 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ  
 ผู้อภิปราย 
 - นายจักรมณฑ์  ผาสุกวนิช (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม) ๑๕๑, ๑๖๓, 20 
          ๑๗๐, ๑๗๓ 
 - นายมณเฑียร  บุญตัน         ๑๕๕ 
 - ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว        ๑๕๘ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท์         ๑๖๐ 
 - นายหทัย  อู่ไทย (ผู้ชี้แจง)         ๑๖๘ 25 
 - นายสมชาย  แสวงการ         ๑๗๐, ๑๗๑, 
          ๑๗๒ 
     

     
   30 



รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่ ๒๔/๒๕๕๘ 

วันพฤหัสบดีที่  ๗  พฤษภาคม  ๒๕๕๘ 
ณ ตึกรัฐสภา 

    5 
 

เร่ิมประชุมเวลา   ๑๐.๒๐   นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด   ๒๐๑   คน 
 10 

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   กราบเรียนท่านสมาชิกที่เคารพครับ  
บัดน้ีมีสมาชิกมาลงชื่อ ๑๕๔ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปิดการประชุมครับ  

ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  
  เร่ืองแรก รับทราบผลการพิจารณาของคณะกรรมการป้องกันและปราบปราม 
การทุจริตแห่งชาติ กรณีให้ถอดถอนคุณหญิงจารุวรรณ  เมณฑกา ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน  15 
ออกจากตําแหน่ง 
  คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) ได้รับ 
เร่ืองกล่าวหาร้องเรียนของนายคัมภีร์  สมใจ เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่งผู้อํานวยการสํานักงานบริหาร
และพัฒนาทรัพยากรบุคคล สํานักงานการตรวจเงินแผ่นดิน และคุณหญิงจารุวรรณ  เมณฑกา 
ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน กับพวก ว่ากระทําผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่หรือกระทําผิดต่อหน้าที่ราชการ 20 
กรณีอนุมัติให้ผู้เข้ารับการฝึกอบรมหลักสูตร “ผู้บริหาร ผู้เชี่ยวชาญยุคใหม่” เจ้าหน้าที่ผู้เก่ียวข้อง 
และผู้ติดตาม เดินทางไปศึกษาดูงาน ณ สํานักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ประเทศฝรั่งเศส  
สวิตเซอร์แลนด์และอิตาลี ระหว่างวันที่ ๕ - ๑๔ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๔๖ โดยมิชอบ  

คณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้รับไว้พิจารณา โดยแต่งตั้งคณะอนุกรรมการไต่สวน 
เพื่อดําเนินการไต่สวนข้อเท็จจริง และรวบรวมพยานหลักฐานพร้อมจัดทํารายงานและสํานวน 25 
การไต่สวนข้อเท็จจริงเสนอต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพื่อพิจารณา เม่ือคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ได้พิจารณาสํานวนการไต่สวนข้อเท็จจริงดังกล่าวแล้วเห็นว่า การกระทําของคุณหญิงจารุวรรณ  
เมณฑกา ไม่ดําเนินการจัดจ้างให้เป็นไปตามระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุ  
พ.ศ. ๒๕๓๕ และที่แก้ไขเพิ่มเติม และไม่ดําเนินการให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์ของการจัดทํา 
โครงการ อันเป็นการปฏิบัติหน้าที่โดยบกพร่อง ประพฤติตนไม่เหมาะสม ไม่ระมัดระวังรักษา 30 



๒ 

สนช.  ๒๔         สรยุทธ  ๑/๒ 
 
ผลประโยชน์ของทางราชการ แต่โดยที่ไม่มีกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับเก่ียวกับวินัยสําหรับ 
ผู้ดํารงตําแหน่งของผู้ตรวจการแผ่นดิน จึงไม่อาจดําเนินการทางวินัยกับคุณหญิงจารุวรรณ   
เมณฑกา ได้ สําหรับการถอดถอนออกจากตําแหน่งปรากฏว่า คุณหญิงจารุวรรณ  เมณฑกา  5 
ได้พ้นจากตําแหน่งผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินแล้ว จึงไม่มีเหตุที่จะต้องส่งเร่ืองไปยังผู้มีอํานาจ 
แต่งตั้ง ถอดถอน เพื่อดําเนินการตามอํานาจหน้าที่ตาม พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการ
ป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๙๒ วรรคสาม ส่วนข้อกล่าวหาในทางอาญา
ไม่มีมูล คณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงวินิจฉัยให้ข้อกล่าวหาตกไป  

จึงขอเรียนแจ้งให้ที่ประชุม สนช. ทราบ 10 
(ที่ประชุมรับทราบ) 
 ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ยังมีเร่ืองแจ้งที่ไม่ปรากฏ 

ในวาระการประชุมอีก ๑ เร่ือง 
เร่ือง เสนอคําสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ที่ ๙/๒๕๕๘ เร่ือง การให้ 

ข้าราชการสิ้นสุดการปฏิบัติในหน้าที่ สั่ง ณ วันที่ ๒๓ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๕๘ และ 15 
  เร่ือง เสนอคําสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ที่ ๑๐/๒๕๕๘  
เร่ือง การแก้ไขปัญหาการกระทําการประมงผิดกฎหมาย ขาดการรายงานและไร้การควบคุม  
สั่ง ณ วันที่ ๒๙ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๕๘ 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๓ 

สนช.  ๒๔         สรยุทธ  ๑/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   คือหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ  
โดยความเห็นชอบของคณะรักษาความสงบแห่งชาติ อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๔๔ ของ
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ออกคําสั่งหัวหน้าคณะรักษา5 
ความสงบแห่งชาติ ที่ ๙/๒๕๕๘ เร่ือง การให้ข้าราชการสิ้นสุดการปฏิบัติหน้าที่ สั่ง ณ วันที่ ๒๓ 
เมษายน พุทธศักราช ๒๕๕๘ และคําสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ที่ ๑๐/๒๕๕๘  
เร่ือง การแก้ไขปัญหาการทําการประมงผิดกฎหมาย ขาดการรายงาน และไร้การควบคุม  
สั่ง ณ วันที่ ๒๙ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๕๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้ให้เจ้าหน้าที่ 
จัดวางไว้ให้ท่านสมาชิกทุกท่านแล้ว 10 

จึงขอเรียนแจ้งให้ที่ประชุมทราบ 
(ที่ประชุมรับทราบ) 

  ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม 
  ขอให้ท่านสมาชิกพิจารณารับรองรายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
  - คร้ังที่ ๕/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ วันพุธที่ ๒๑ มกราคม ๒๕๕๘ และ 15 
  - คร้ังที่ ๖/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ ๒๒ มกราคม ๒๕๕๘   

ซึ่งได้วางไว้ให้สมาชิกตรวจดูก่อนแล้วตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติ 
แห่งชาติ ข้อ ๒๘ ดังนั้นจึงขอเรียนถามว่าจะมีสมาชิกท่านใดจะขอแก้ไขเพิ่มเติมประการใด 
หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มีท่านใดขอแก้ไขเพิ่มเติม ถอืว่า 
ที่ประชุมรับรองรายงานการประชุมทั้ง ๒ คร้ัง 

ลําดับต่อไปเป็นการพิจารณาเรื่องด่วน 
  เร่ืองด่วนที่ ๑ การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อดําเนินกระบวนการถอดถอน
นายภูมิ สาระผล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ นายบุญทรง เตริยาภิรมย์ รัฐมนตรีว่าการ25 
กระทรวงพาณิชย์ และนายมนัส สร้อยพลอย อธิบดกีรมการค้าต่างประเทศ ออกจากตําแหน่ง  
ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 
ประกอบมาตรา ๕๖ (๑) และมาตรา ๕๘ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ 
 30 



๔ 

สนช.  ๒๔         สรยุทธ  ๑/๔ 
 
  การรับฟังคําแถลงการณ์ปิดสํานวนด้วยวาจาของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผู้กล่าวหา 
และนายภูมิ สาระผล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ และนายบุญทรง เตริยาภิรมย์ 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ผู้ถูกกล่าวหา (ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 5 
ข้อ ๑๕๖ วรรคสอง) 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๕ 

สนช.  ๒๔         สรยุทธ  ๑/๕ 
 

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เนื่องจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผู้กล่าวหา 
นายภูมิ  สาระผล และนายบุญทรง  เตริยาภิรมย์ ผู้ถูกกล่าวหา ได้ยื่นคําขอแถลงการณ์ปิดสํานวน
ด้วยวาจาต่อที่ประชุม ส่วนสําหรับนายมนัส สร้อยพลอย ผู้ถูกกล่าวหา ได้ยื่นคําขอแถลงการณ์ 5 
ปิดสํานวนเป็นหนังสือภายในกําหนดเวลา ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๕๖ วรรคสอง กําหนดให้กรณีที่ผู้ยื่นคําขอแถลงการณ์ปิดสํานวนด้วยวาจาต่อ 
ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ให้ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาตินัดประชุมเพื่อรับฟังคํา
แถลงการณ์ภายใน ๗ วันนับแต่วันที่ได้รับคําขอ และในคราวประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
คร้ังที่ ๒๒/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ เมษายน ๒๕๕๘ ที่ประชุมได้ลงมติเห็นชอบ 10 
ให้งดใช้ข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๕๖ วรรคสอง เป็นการ
ชั่วคราวเฉพาะกรณี โดยไม่นําระยะเวลาที่กําหนดให้ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาตินัดประชุม 
เพื่อรับฟังคําแถลงการณ์ปิดสํานวนด้วยวาจาภายใน ๗ วัน นับแต่วนัที่ได้รับคําขอมาใช้บังคับ  
โดยการกําหนดให้มีการประชุมเพื่อรับฟังการแถลงการณ์ปิดสํานวนด้วยวาจาดังกล่าวในวันนี้คือ  
ในวันพฤหัสบดีที่ ๗ พฤษภาคม ๒๕๕๘ ในส่วนของคําแถลงการณ์ปิดสํานวนเป็นหนังสือของ 15 
นายมนัส  สร้อยพลอย ผมได้ให้เจ้าหน้าที่จัดวางให้ท่านสมาชิกในห้องประชุมแล้ว  

ดังนั้นในวันนี้เป็นกระบวนการรับฟังคําแถลงการณ์ปิดสํานวนด้วยวาจาของ 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ผู้กล่าวหา นายภูมิ  สาระผล และนายบุญทรง  เตริยาภิรมย์ ผู้ถูกกล่าวหา 
จึงขอให้เจ้าหน้าที่เชิญคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) ผู้กล่าวหา 
และเชิญนายบุญทรง  เตริยาภิรมย์ และนายภูมิ  สาระผล ผู้ถูกกล่าวหา เข้าห้องประชุม สําหรับ 20 
ผู้กล่าวหา ป.ป.ช. ประกอบด้วย 

๑. ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ กรรมการ ป.ป.ช. 
๒. นายศักดิ์ชัย  เมทินีพิศาลกุล  ผู้ช่วยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
๓. นายสุพจน์  ศรีงามเมือง  เจ้าพนักงานปราบปรามการทุจริต  

ชํานาญการพิเศษ 25 
๔. นายวิสูตร  ด้วงมาก   เจ้าพนักงานปราบปรามการทุจริต 

ชํานาญการ 
๕. นายจาตุกิตต์  โพธิ์ชัย  เจ้าพนักงานปราบปรามการทุจริต 

ชํานาญการ  
 30 



๖ 

สนช.  ๒๔         สรยุทธ  ๑/๖ 
 

๖. นายจัตุรงค์  พานิจเจริญ  เจ้าพนักงานปราบปรามการทุจริต 
ชํานาญการ  

นั่งอยู่ทางด้านขวาของหน้าบัลลังก์ ส่วนฝ่ายผู้ถูกกล่าวหา เจ้าหน้าที่ 5 
ขอเรียนเชิญเข้ามาเลยนะครับ คือนายภูมิ  สาระผล และนายบุญทรง เตริยาภิรมย์ จะนั่งด้านซ้าย
ของหน้าบัลลังก์นะครับ  
  (เจ้าหน้าที่ได้เชิญผู้กล่าวหาและผู้ถูกกล่าวหาเข้าห้องประชุมตามที่นั่งที่กําหนดไว้) 
   
    10 
          - ๒/๑ 
 
    
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
   
 25 



๗ 

สนช. ๒๔         นิมมิดา  ๒/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   โดยที่ข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติกําหนดให้การแถลงการณ์ปิดสํานวนด้วยวาจาของทั้งสองฝ่าย ให้คณะกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) เป็นฝ่ายแถลงก่อน ดังนั้นในลําดับแรกจะเป็นการ5 
แถลงการณ์ปิดสํานวนด้วยวาจาของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผู้กล่าวหา แล้วหลังจากนั้นจึงจะเป็นการ
แถลงการณ์ปิดสํานวนของฝ่ายผู้ถูกกล่าวหา สําหรับการแถลงการณ์ด้วยวาจานี้กระผมขอเรียน 
ให้ทั้ง  ๒ ฝ่ายทราบว่า ขอให้เป็นการแถลงการณ์ปิดสํานวนด้วยวาจาตรงตามประเด็นที่กล่าวหา
และถูกกล่าวหา แล้วกรุณาอย่าไปพาดพิงถึงบุคคลภายนอกโดยไม่จําเป็น ขอเริ่มด้วยการ
แถลงการณ์ปิดสํานวนด้วยวาจาของทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. เชิญครับ  10 
  ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ (ผู้กล่าวหา)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติผู้ทรงเกียรติที่เคารพทุกท่าน 
กระผม ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ กรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งมาทําหน้าที่เป็นผู้แทน
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ในการแถลงเพื่อปิดสํานวนในวันนี้ กราบขอบพระคุณท่านประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติที่ให้โอกาสในการแถลงการณ์ปิดสํานวนด้วยวาจา โดยกระผมขอกราบเรียน15 
ในเบื้องต้นว่า ตามที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติได้ดําเนินกระบวนพิจารณาถอดถอน ไม่ว่าจะเป็นการ
พิจารณาตั้งแต่เร่ิมการแถลงเปิดสํานวนด้วยวาจาและพิจารณาคําขอเพิ่มเติมพยานหลักฐาน 
ของผู้ถูกกล่าวหา การแถลงเปิดสํานวน การตอบข้อซักถาม จนกระท่ังถึงวันนี้ก็คือการแถลงการณ์
ปิดสํานวน นับเป็นกระบวนการสําคัญที่จะทําให้ท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติผู้ทรงเกียรติ
ได้รับรู้และเข้าใจถึงกระบวนการในการระบายข้าวแบบรัฐต่อรัฐหรือ จีทูจี (g to g) ซึ่งได้มีการ 20 
แอบอ้างของผู้ดํารงตําแหน่งทางการเมืองและผู้ดํารงตําแหน่งในฐานะเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐระดับสูง
ว่าเป็นกระบวนการจีทูจี โดยแท้ ซึ่งแท้ที่จริงแล้วไม่มีอยู่จริง แต่เป็นการกระทําตามกลอุบาย 
ที่ยอกย้อน ซับซ้อน มีการวางแผนเป็นขั้นตอนเป็นอย่างดี โดยอาศัยความร่วมมือของข้าราชการ
ประจําที่รู้ช่องโหว่ของขั้นตอนของกฎหมายและการประพฤติปฏิบัติเป็นธรรมเนียมของ 
กระทรวงพาณิชย์ เพื่อกระทําการทุจริตหรือประพฤติมิชอบ ประกอบกับการดํารงตําแหน่ง 25 
ทางการเมืองเป็นผู้ที่ใช้อํานาจในการกําหนดนโยบายและการสั่งการอนุมัติ ทั้งนี้โดยอาศัย 
ความร่วมมือของเอกชน ก็คือบริษัทที่เป็นนิติบุคคลที่อาศัยอํานาจของเงินตราที่สามารถ 
จะดลบันดาลให้ทุกสิ่งทุกอย่างดําเนินการเป็นกระบวนการเพื่อให้เกิดความผิดดังที่ได้มีการกล่าวหา  
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ซึ่งสร้างความเสียหายให้กับประเทศชาติอย่างร้ายแรงอย่างที่ไม่เคยปรากฏมาก่อน การทําสัญญา 
ซื้อขายข้าวระหว่างรัฐต่อรัฐหรือ จีทูจี ย่อมเป็นที่เข้าใจกันดีโดยทั่วไปว่า คู่สัญญาจะต้อง 
ได้รับมอบหมายหรือได้รับมอบอํานาจมาจากรัฐบาลต่างประเทศ และเม่ือคู่สัญญาเป็นรัฐบาล5 
ต่างประเทศแล้ว ก็สามารถจะกําหนดราคาขายได้ในราคามิตรภาพ คือเป็นราคาที่ถูกกว่า 
ราคาท้องตลาดในขณะนั้นได้ ทั้งนี้โดยมีจุดมุ่งหมายเพื่อที่จะรักษาความสัมพันธ์อันดีระหว่าง
ประเทศ และเม่ือมีการทําสัญญากันขึ้นแล้ว ข้าวซึ่งเป็นสินค้าหรือเป็นวัตถุแห่งสัญญาก็จะต้องถูก
ส่งออกไปยังรัฐที่ทําการซื้อตามระบบปกติ แต่ข้อเท็จจริงของเรื่องนี้กลับปรากฏว่านายมนัส   
สร้อยพลอย ซึ่งขณะนั้นดํารงตําแหน่งอธิบดีกรมการค้าต่างประเทศ ซึ่งทําหน้าที่เป็นผู้เจรจาร่วมกับ10 
นายภูมิ  สาระผล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ในขณะนั้น และนายบุญทรง  เตริยาภิรมย์ 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ในขณะนั้นเป็นผู้ดําเนินการพิจารณาให้ความเห็นชอบ ได้ละเว้น 
ไม่ดําเนินการตรวจสอบข้อเท็จจริงว่า บริษัทกวางตุ้ง สเตชันนารี แอนด์ สปอร์ตติ้งกู้ดส์ อิมพอร์ต
แอนด์ เอกซ์พอร์ต คอร์ปอเรชั่น ซึ่งกระผมขอใช้นามย่อว่า จีเอสเอสจี (GSSG) และบริษัทไห่หนาน
เกรน แอนด์ ออยล์ อินดัสเตรียล เทรดดิ้ง คอมพานี ซึ่งกระผมขอเรียกโดยย่อว่าบริษัทไห่หนาน  15 
อันเป็นผู้ถูกกล่าวหาด้วย ผู้ถูกกล่าวทั้ง ๓ กับบริษัททั้ง ๒ ที่กล่าวนี้ ได้เข้ามาทําสัญญาซื้อขายข้าว
โดยอ้างว่าจะทําการในแบบรัฐต่อรัฐ ซึ่งยืนยันว่าได้รับมอบหมายหรือรับมอบอํานาจจากรัฐบาล
ประเทศสาธารณรัฐประชาชนจีนให้เข้ามาทําสัญญา ซึ่งหาได้มีหลักฐานใด ๆ ที่จะยืนยันข้อเท็จจริง
ดังกล่าวแม้แต่น้อยไม่ และหากจะพิจารณาอย่างวิญญูชน ชื่อของบริษัทจีเอสเอสจี หรือบริษัท
กวางตุ้ง สเตชันนารี แอนด์ สปอร์ตติ้งกู้ดส์ อิมพอร์ต แอนด์ เอกซ์พอร์ต คอร์ปอเรชั่น ก็มิได้บ่งบอก20 
เลยว่าเป็นบริษัทค้าข้าว แต่กลับสื่อความหมายว่าเป็นการค้าเคร่ืองเขียน เคร่ืองกีฬา นอกจากนี้ 
ยังมีข้อเท็จจริงชัดเจนว่า ผู้ที่เข้ามาเจรจาและมาลงนามในสัญญาซื้อขายข้าวแบบรัฐต่อรัฐ 
หรือจีทูจีตามที่อ้างของบริษัททั้ง ๒ แห่ง ได้เดินทางเข้ามาในราชอาณาจักรไทยโดยใช้วีซ่า (VISA) 
นักท่องเที่ยว ซึ่งเป็นการผิดปกติวิสัยของผู้แทนรัฐที่จะต้องเข้ามาอย่างสง่าผ่าเผยและได้รับการ
รับรองโดยรัฐทั้งสอง ยิ่งไปกว่านั้นผู้ที่ได้รับมอบอํานาจของบริษัททั้งสอง เช่น นายสมคิด เรือนสุภา 25 
นายลิตร  พอใจ ก็ไม่ปรากฏข้อเท็จจริงว่ามีรายได้หรือสถานะทางการเงินเพียงพอที่จะได้รับ 
ความไว้วางใจหรือความไว้เนื้อเชื่อใจให้เป็นผู้แทนของบริษัทที่เป็นตัวแทนของรัฐต่างประเทศ 
แต่กลับได้รับมอบอํานาจให้เป็นผู้ชําระเงิน ได้รับมอบข้าวเป็นจํานวนหลักหม่ืนล้านบาท  
ซึ่งข้อเท็จจริงจากการตรวจสอบของเรา ป.ป.ช. ได้พบว่า นายสมคิดเป็นเพียงพนักงานส่งเอกสาร 
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ให้กับบริษัทสยามอินดิก้า จํากัด ส่วนนายลิตร  พอใจ ก็เป็นเพียงคนขับรถให้กับนายอภิชาติ   
จันทร์สกุลพร ซึ่งเป็นเจ้าของบริษัทสยามอินดิก้า จํากัด ซึ่งเป็นบริษัทค้าข้าวที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ได้ชี้มูลความผิดในคร้ังนี้ด้วย นอกจากนี้เงินที่นํามาชําระค่าข้าวตามสัญญาก็มักจะมีการกล่าวอ้าง5 
หรือพูดถึงอยู่เสมอว่า ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓/๑ 
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ได้มีการชําระราคาครบถ้วนแล้ว แต่กระผมขอกราบเรียนว่าคําพูดดังกล่าวเป็นการพูดความจริง 
ที่ไม่ครบถ้วน หรือเป็นการพูดบิดเบือนความจริงโดยแท้ เพราะจากการตรวจสอบไม่พบเลยว่า 
เงินดังกล่าวที่นํามาชําระราคาได้มาจากบริษัทจีเอสเอสจีและบริษัทไห่หนานแต่อย่างใด  5 
แต่กลับพบว่าเงินที่นํามาชําระนั้นมาจากผู้ประกอบการค้าข้าวภายในประเทศหลาย ๆ บริษัท 
นั่นเอง โดยมีที่มาจากการท่ี พันตรี วีระวุฒิ  วัจนะพุกกะ ซึ่งเป็นเลขานุการของนายภูมิ  สาระผล 
และต่อมาก็ดํารงตําแหน่งเป็นเลขานุการของนายบุญทรง  เตริยาภิรมย์ ได้นําข้าวตามสัญญาซื้อขาย
แบบรัฐต่อรัฐนี้เองที่อ้างว่ากระทําการแบบจีทูจี (G to G) นี้ออกไปเวียนขายให้แก่ผู้ประกอบการ 
ค้าข้าวซึ่งเป็นผู้ชําระเงินนั่นเอง กระผมขอสรุปข้อเท็จจริงให้เห็นเป็นสังเขปตั้งแต่เร่ิมต้นว่า  10 
การเจรจาซื้อขายข้าวที่อ้างว่าอยู่ในรูปแบบของรัฐต่อรัฐ ระหว่างราชอาณาจักรไทยและรัฐวิสาหกิจ
จีน ๒ บริษัท คือ จีเอสเอสจีและบริษัทไห่หนานนั้นเป็นกลอุบายของผู้ถกูกล่าวหาที่สร้างขึ้นมา 
เพื่อสมคบคิดและอุปโลกน์บริษัท เพื่อให้เข้ามาทําสัญญาซื้อขายข้าวแบบรัฐต่อรัฐ เพื่อจะหลีกเลี่ยง
การตรวจสอบ กระผมขอกราบเรียนว่าเป็นการแบ่งหน้าที่กันทําเพื่อกระทําการอันมิชอบด้วย
กฎหมาย กล่าวคือ มีการเร่งรีบจัดให้มีการประชุมคณะอนุกรรมการระบายข้าว ในวันที่ ๑๔ 15 
กันยายน ๒๕๕๔ หลังจากที่ได้มีการออกคําสั่งแต่งตั้งจากคณะกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติ 
ได้เพียง ๒ วันเท่านั้น ในการประชุมดังกล่าว นายทิฑัมพร  นาทวรทัต เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่ง
ผู้อํานวยการสํานักการค้าข้าวต่างประเทศ ในฐานะอนุกรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ ซึ่งก็เป็น 
ผู้ถูกกล่าวหาและชี้มูลความผิดด้วย ก็ได้เสนอต่อที่ประชุมที่มีสาระสําคัญตอนหนึ่งว่า การเสนอให้
ความเห็นชอบในยุทธศาสตร์การระบายข้าวในสต็อก (Stock) ของรัฐบาลให้ใช้คําว่า วิธีการระบาย20 
ข้าวแบบรัฐต่อรัฐ (๑) เจรจาขายแบบรัฐต่อรัฐกับผู้แทนหน่วยของรัฐบาล หรือที่ได้รับมอบหมายจาก
รัฐบาลของทุกประเทศและต่อท้ายด้วย รวมทั้งรัฐวิสาหกิจ ซึ่งการเสนอโดยระบุข้อความคําว่า 
รวมทั้งรัฐวิสาหกิจ ไว้เช่นนี้ก็เพราะผู้ถูกกล่าวหามีเจตนาที่จะทําให้เกิดการขยายขอบเขตอํานาจ 
ในการเจรจาให้รวมถึงรัฐวิสาหกิจต่างประเทศด้วย แต่เมื่อพิจารณาข้อความในหนังสือของ 
กระทรวงพาณิชย์ ลับด่วนที่สุด เม่ือวันที่ ๒๖ กันยายน ๒๕๕๔ อันมีกรมการค้าต่างประเทศ  25 
ซึ่งนายมนัส  สร้อยพลอย เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่งอธิบดี เป็นเจ้าของเร่ืองและเป็นผู้ถูกกล่าวหา 
ได้ทําเรื่องถึงเลขาธิการคณะรัฐมนตรี เพื่อขอให้นําเสนอคณะรัฐมนตรีพิจารณาให้ความเห็นชอบ 
โดยในข้อ ๕.๓ กลับมีข้อความเพียงว่า เห็นชอบให้อธิบดีกรมการค้าต่างประเทศเป็นผู้ดําเนินการ 
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เจรจาซื้อขายข้าวตามโครงการรับจํานําของรัฐบาลและข้าวในสต็อกของรัฐบาลกับผู้แทนจากรัฐบาล 
ต่างประเทศ หาได้มีการระบุถึงข้อความของคําว่า รวมทั้งรัฐวิสาหกิจ และไม่มีการส่งเอกสาร 
ยุทธศาสตร์การระบายข้าวให้คณะรัฐมนตรีได้พิจารณาแต่อย่างใด อันแสดงถึงข้อพิรุธสงสัยอย่างย่ิง5 
ในเรื่องดังกล่าวตั้งแต่เร่ิมต้น นอกจากนี้ในข้ันตอนของการเจรจาซื้อขายข้าว ก็ยังมีข้อพิรุธเพิ่มเติม
กล่าวคือหลังจากที่คณะรัฐมนตรีได้ลงมติและเห็นชอบ เม่ือวันที่ ๔ ตุลาคม ๒๕๕๔ ตามที่ 
กระทรวงพาณิชย์เสนอ คร้ันต่อมาในวันรุ่งข้ึนคือวันที่ ๕ ตุลาคม ๒๕๕๔ ผู้ถูกกล่าวหาก็ได้มีการ 
เร่งรีบจัดให้มีการเจรจาซื้อขายข้าวกับกวางตุ้ง สเตชั่นนารี แอนด์ สปอร์ตติ้ง กู๊ดส์ อิมพอร์ต แอนด์
เอกซ์พอร์ต คอร์ปอเรชั่น หรือจีเอสเอสจี โดยทันที ก่อนที่หนังสือสํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี 10 
ด่วนที่สุด ลงวันที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๔ ที่แจ้งผลมติคณะรัฐมนตรีในเร่ืองดังกล่าวจะมีไปถึง 
กระทรวงพาณิชย์เสียอีก แสดงว่าเร่งร้อน เร่งรีบ ไม่ดําเนินการตามกระบวนการที่เป็นขั้นตอน 
ประกอบกับจีเอสเอสจี เป็นเพียงหน่วยงานรัฐวิสาหกิจของรัฐบาลสาธารณรัฐประชาชนจีน มิได้รับ
มอบหมายจากรัฐบาลสาธารณรัฐประชาชนจีนให้เข้ามาทําสัญญาซื้อขาย หรือเป็นหน่วยงานที่มี
วัตถุประสงค์เก่ียวกับการค้าขายข้าวโดยตรง ดังเช่นหน่วยงานของจีนที่ชื่อ ไชน่า เนชั่นนัล ซีลีนส์15 
ออยล์ แอนด์ ฟู้ด สตัฟคอร์ปอเรชั่น หรือคอฟโก ซึ่งเป็นหน่วยงานโดยตรงของรัฐบาลในการเจรจา
และทําการค้าระหว่างประเทศในเรื่องการซื้อขายสินค้าเกษตรโดยเฉพาะข้าว ส่วนการเจรจาซื้อขาย
ข้าวกับบริษัทไห่หนาน ก็พบว่าเป็นเพียงหน่วยงานรัฐวิสาหกิจของสาธารณรัฐประชาชนจีน มิได้รับ
มอบหมายจากรัฐบาลของสาธารณรัฐประชาชนจีนให้เข้ามาทําสัญญาซื้อขาย หรือเป็นหน่วยงานท่ีมี
วัตถุประสงค์เก่ียวกับการค้าขายข้าวโดยตรงดังที่คอฟโกเป็นผู้ดําเนินการในฐานะผู้มีอํานาจเต็ม 20 
ในการเจรจาทําการค้าระหว่างประเทศดังที่ได้กล่าวมาแล้ว และกระผมขอกราบเรียนต่อไปว่า  
ต่อมาเม่ือได้มีการเจรจาก็ได้มีการนําผลของการเจรจามาเสนอต่อประธานคณะกรรมการพิจารณา
ระบายข้าวที่ได้รับการแต่งตั้งจากประธานกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติ หรือ กขช. เพื่อพิจารณา
ให้ความเห็นชอบ และมอบหมายให้อธิบดีกรมการค้าต่างประเทศเป็นผู้ลงนามในสัญญาซื้อขาย 
ในนามของรัฐบาลไทย และในที่สุดเม่ือมีการเจรจาแล้ว นายมนัส  สร้อยพลอย เม่ือคร้ัง 25 
ดํารงตําแหน่งอธิบดีกรมการค้าต่างประเทศ ก็ได้นําผลการเจรจาเสนอให้นายภูมิ  สาระผล  
เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ และประธานคณะอนุกรรมการพิจารณา
ระบายข้าว พิจารณาให้ความเห็นชอบ และนายภูมิ  สาระผล ก็ได้ให้ความเห็นชอบ เม่ือวันที่  
๕ ตุลาคม ๒๕๕๔ ในการพิจารณาให้ความเห็นชอบดังกล่าวนี้ เป็นการพิจารณาขายข้าวสารของ 
 30 



๑๒ 

สนช. ๒๔         จันทร์ตรี  ๓/๓ 
 
รัฐบาลในปริมาณที่สูงมาก เป็นจํานวนกว่า ๔ ล้านตัน แบ่งออกเป็น ๒ สัญญา คือสัญญาขาย 
ข้าวสารเก่าในสต็อกของรัฐบาล ประมาณ ๒ ล้านตันเศษ ซึ่งมีมูลค่าการรับมอบข้าวตามสัญญา 
เป็นจํานวนเงิน ๑๘,๒๐๘,๑๕๖,๕๘๖ ล้านบาท ------------------------------------------------------- 5 
 
          - ๔/๑ 
  



๑๓ 

สนช. ๒๔          จิตติมา  ๔/๑ 
 
และสัญญาขายข้าวใหม่จากโครงการรับจํานําข้าวเปลือกของรัฐบาลอีกประมาณ ๒ ล้านตัน  
ซึ่งคิดเป็นมูลค่าการรับมอบข้าวตามสัญญาเป็นจํานวนเงิน ๒๘,๙๘๘,๑๑๑,๖๕๓ ล้านบาท  
ในส่วนของการชําระเงินและรับมอบข้าว บริษัทจีเอสเอสจีก็ได้มอบหมายให้นายสมคิด  เรือนสุภา 5 
และนายรัฐนิธ  โสจิระกุล ซึ่งเป็นคนของสยามอินดิก้า เป็นผู้ดําเนินการแทนโดยตลอด  
  คร้ันวันที่ ๑๒ ตุลาคม ๒๕๕๔ นายมนัส  สร้อยพลอย เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่งอธิบดี 
กรมการค้าต่างประเทศก็ได้นําเสนอการแก้ไขสัญญาซื้อขายข้าวกับจีเอสเอสจี ในเรื่องปรับเพิ่ม
เง่ือนไขการชําระเงินเสนอต่อนายภูมิ  สาระผล ซึ่งดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง
พาณิชย์และประธานคณะอนุกรรมการพิจารณาระบายข้าว เพื่อพิจารณาเห็นชอบ ซึ่งนายภูมิ  10 
สาระผล ก็พิจารณาให้ความเห็นชอบ เม่ือวันที่ ๑๒ ตุลาคม ๒๕๕๔  และต่อมาวันที่ ๒ พฤศจิกายน 
๒๕๕๔ นายมนัส  สร้อยพลอย ก็นําเสนอขอแก้ไขสัญญาซื้อขายข้าวกับจีเอสเอสจีอีก เร่ืองปรับเพิ่ม
ชนิดข้าวและระยะเวลาส่งมอบเสนอต่อนายภูมิ  สาระผล  นายภูมิ  สาระผล ก็ได้ให้ความเห็นชอบ
เม่ือวันที่ ๗ พฤศจิกายน ๒๕๕๔  และต่อมาในวันที่ ๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๕ นายมนัส  สร้อยพลอย  
ก็เสนอขอแก้ไขสัญญาขายข้าวกับจีเอสเอสจี และขยายเวลาส่งมอบ รับมอบข้าว นายภูมิ  สาระผล 15 
ก็พิจารณาให้ความเห็นชอบอีก และต่อมามีการแต่งตั้งนายบุญทรง  เตริยาภิรมย์ เม่ือคร้ัง 
ดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ และดํารงตําแหน่งประธานคณะอนุกรรมการ
พิจารณาระบายข้าว แทนที่นายภูมิ  สาระผล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ นายมนัส  
สร้อยพลอย ก็ได้นําเสนอขอแก้ไขสัญญาซื้อขายข้าวกับจีเอสเอสจี เม่ือวันที่ ๑๖ มีนาคม ๒๕๕๖ 
เสนอให้นายบุญทรง  เตริยาภิรมย์ พิจารณา นายบุญทรง  เตริยาภิรมย์ ก็ให้ความเห็นชอบ และ20 
วันที่ ๑๔ พฤษภาคม ๒๕๕๕ ได้มีการนําเสนอขอแก้ไขสัญญาดังที่เคยปฏิบัติมาเป็นลําดับดังที่กล่าว
ไว้แล้วต่อนายบุญทรง  เตริยาภิรมย์ นายบุญทรงก็พิจารณาให้ความเห็นชอบเช่นเคย  คร้ันวันที่ ๑๙ 
มิถุนายน ๒๕๕๕ นายมนัส  สร้อยพลอย ก็นําเสนอผลเจรจาซื้อขายข้าวกับจีเอสเอสจี นําเสนอต่อ
นายบุญทรง  เตริยาภิรมย์ เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์เพื่อให้ความ
เห็นชอบในฐานะประธานคณะอนุกรรมการพิจารณาระบายข้าว นายบุญทรงก็ได้ให้ความเห็นชอบ25 
เม่ือวันที่ ๒๒ มิถุนายน ๒๕๕๕ ปรากฏว่าสัญญาซื้อขายข้าวกับจีเอสเอสจีในคร้ังนี้นับเป็นสัญญาที่ ๓ 
ที่ทําระหว่างกัน และการพิจารณาให้ความเห็นชอบในวันที่ ๒๒ มิถุนายน ๒๕๕๕ เป็นการพิจารณา
ให้ความเห็นชอบขายข้าวสารภายใต้โครงการรับจํานําข้าวในสต็อก (Stock) ของรัฐบาลในปีการผลิต
นาปรัง พ.ศ. ๒๕๕๕ ในปริมาณที่สูงมากเป็นจํานวนกว่า ๒.๓ ล้านตัน มีมูลค่าการรับมอบข้าว 
ตามสัญญาจํานวนเงิน ๒๒,๕๐๐ ล้านบาท  และวันที่ ๑๓ สิงหาคม ๒๕๕๕ นายมนัส  สร้อยพลอย  30 



๑๔ 

สนช. ๒๔          จิตติมา  ๔/๒ 
 
เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่ง อธิบดีกรมการค้าต่างประเทศ ก็ได้นําเสนอผลการเจรจาซื้อขายข้าวกับบริษัท
ไห่หนานอันเป็นบริษัทที่ ๒ ที่กระผมได้กล่าวนามมาตั้งแต่เบ้ืองต้น แจ้งให้นายบุญทรง  เตริยาภิรมย์ 
ในฐานะรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์และประธานอนุกรรมการพิจารณาระบายข้าว พิจารณา 5 
ให้ความเห็นชอบ นายบุญทรง  เตริยาภิรมย์  ก็ให้ความเห็นชอบ เม่ือวันที่ ๑ กันยายน ๒๕๕๕  
โดยการพิจารณาให้ความเห็นชอบดังกล่าวเป็นการพิจารณาให้ความเห็นชอบการระบายข้าวสาร 
ประมาณ ๖๕,๐๐๐ ตัน ซึ่งมีมูลค่าการรับมอบข้าวตามสัญญา จํานวนเงิน ๘๔๗ ล้านบาทเศษ  
ในส่วนของขั้นตอนการชําระเงินและรับมอบข้าวของบริษัทไห่หนานก็ได้มอบหมายให้นายลิตร  
พอใจ ซึ่งเป็นของบริษัทสยามอินดิก้านั่นแหละเป็นผู้ดําเนินการแทน  10 
                    เพราะฉะน้ันกระผมก็ขอสรุปเพื่อให้ท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติผู้ทรงเกียรติ
ได้รับทราบว่า กระบวนการท้ังหมดที่ใช้เวลาในห้วงที่ผ่านมาได้มีการดําเนินการเพื่อให้เกิด
ปรากฏการณ์ที่เราเรียกว่า การระบายข้าวแบบจีทูจี (G to G) หรืออ้างว่าเป็นจีทูจี แต่ที่จริงแล้ว 
หาเป็นเช่นนั้นไม่ ดังที่ได้กราบเรียนท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติผู้ทรงเกียรติได้รับทราบถึง
กระบวนการท้ังหมดว่า เป็นกระบวนการที่อาศัยกลอุบายหรือเล่ห์กระเท่ที่ต้องการจะทําให้ดู15 
เหมือนกับเป็นจีทูจี แต่จริง  ๆ แล้วก็ไม่ใช่เลย เป็นกระบวนการตกลงกับบริษัทรัฐวิสาหกิจของจีน 
ซึ่งไม่ได้รับมอบอํานาจใด ๆ จากรัฐบาลจีน กระผมเองจึงถือได้ว่ากระบวนการทั้งหมดนี้เป็น
กระบวนการเพื่อที่จะหลีกเลี่ยงการตรวจสอบนั่นเอง จึงได้มีการวางแผนเป็นขั้นเป็นตอนดังที่ได้
กล่าวมาแล้ว รวมทั้งในกรณีของการเปลี่ยนแปลงวิธีการชําระเงินจากเดิมที่กําหนดในรูปของแอลซี 
(L/C) หรือเปิดเลตเตอร์ ออฟ เครดิต (Letter of Credit) ซึ่งในการตรวจสอบจะตรวจสอบ 20 
ได้ง่าย เพราะสามารถพิสูจน์ได้ว่าเงินที่นํามาชําระมาจากแหล่งใด ข้าวได้มีการส่งออกไปยัง 
นอกราชอาณาจักรหรือไม่ แต่กลุ่มผู้ถูกกล่าวหาได้มีการเปลี่ยนแปลงมาใช้ในรูปแบบของเอกซ์  
แวร์เฮาส์ (X-warehouse) หรือการขายหน้าคลังสินค้า ซึ่งจะต้องจ่ายแคชเชียร์เช็คก่อนที่จะรับมอบ
สินค้า และความรับผิดของผู้ขายก็สิ้นสุดที่หน้าคลังสินค้า โดยการเปลี่ยนแปลงดังกล่าวน้ีมีความ 
มุ่งหมายเพื่อที่จะสร้างความยุ่งยากต่อกระบวนการตรวจสอบถึงแหล่งที่มาของเงิน และสร้างความ25 
ซับซ้อนในการตรวจสอบที่มาที่ไปของข้าว ซึ่งได้มีการอ้างว่าซื้อขายกัน ซึ่งจะพบได้ว่าคําเบิกความ
หรือการให้ถ้อยคําของพยานบุคคลที่น่าเชื่อถือหลายท่านที่เคยดํารงตําแหน่งเป็นถึงอธิบดีกรม 
การค้าต่างประเทศ ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                      - ๕/๑ 30 



๑๕ 

สนช. ๒๔         นุชณิชา  ๕/๑ 
 
และรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์หรือรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ดังเช่น คุณชุติมา  
บุณยประภัศร ซึ่งปัจจุบันดํารงตําแหน่งปลัดกระทรวงพาณิชย์ และคุณเกริกไกร  จีระแพทย์  
ซึ่งเดิมดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ก็ได้ให้ถ้อยคํายืนยันว่า ไม่มีประเทศใดที่จะ5 
ชําระเงินไปก่อนโดยที่ข้าวซึ่งเป็นสินค้ายังไม่เดินทางไปถึงประเทศผู้ซื้อซึ่งเป็นประเทศปลายทาง 
และเม่ือได้ไปตรวจสอบข้อมูลการส่งออกข้าวจากกรมศุลกากรก็ไม่พบข้อมูลใด ๆ ว่าบริษัทที่เข้ามา
ทําสัญญาซื้อขายนี้ได้มีการส่งออกข้าวไปยังนอกราชอาณาจักรแต่อย่างใด และหากพิจารณากัน
อย่างถี่ถ้วนก็พบว่าข้าวตามสัญญามีจํานวนรวมทั้งสิ้น ๔,๙๓๙,๑๙๐ ตัน และมีกําหนดการรับมอบ
ตั้งแต่วันที่ ๑๘ ตุลาคม ๒๕๕๔ ถึงวันที่ ๒๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๖ ได้พบว่า ช่วงเวลาตั้งแต่เดือน10 
สิงหาคม ๒๕๕๔ ถึงเดือนธันวาคม ๒๕๕๖ แม้จะได้รวมปริมาณข้าวที่ผู้ประกอบการในประเทศไทย
ทั้งหมดทุกรายได้ส่งข้าวออกไปยังประเทศจีนในช่วงเวลานั้นแล้วก็ตามที ก็มีจํานวนส่งข้าวออกไป
เพียง ๓๗๕,๒๕๘ ตันเท่านั้น จึงทําให้เห็นได้อย่างชัดเจนแล้วว่า การทําสัญญาซื้อขายข้าวที่อ้างว่า
เป็นแบบรัฐต่อรัฐกับบริษัททั้งสองนั้นไม่ได้มีการส่งข้าวออกไปจริง ข้อเท็จจริงดังกล่าวมาข้างต้น 
กระผมขอกราบเรียนว่าไม่ได้เป็นความเข้าใจสําหรับคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผู้ไต่สวนแต่เพียง 15 
ฝ่ายเดียว และไม่ได้ใช้ความรู้สึกส่วนตัวในการพิจารณาซึ่งถูกกล่าวหาว่ามีอคติ ไม่ใช่เป็นข้อมูลที่ 
ตบแต่งขึ้น แต่เป็นข้อความจริง หาได้มีความเท็จแต่อย่างใดไม่ ซึ่งได้มาจากการไต่สวน
พยานหลักฐาน ซึ่งตั้งม่ันอยู่บนรากฐานของความสมเหตุสมผล โดยยึดหลักการรับฟังความทุกฝ่าย 
และให้ความเป็นธรรมตามควรแก่กรณี ตามที่ได้มีการกล่าวอ้างว่าคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไม่ให้ 
ความเป็นธรรมในการพิจารณาพยานหลักฐาน ไม่นําคําชี้แจงของบริษัทผู้ซื้อข้าวมาพิจารณา รวมถึง20 
ไม่พิจารณาพยานหลักฐานเพ่ิมเติมตามที่ร้องขอนั้น ก็เป็นเพียงคํากล่าวอ้างลอย ๆ ของผู้ถูกกล่าวหา
ที่มุ่งทําลายความน่าเชื่อถือซึ่งหามีความจริงแม้แต่น้อยไม่ เนื่องจากคําชี้แจงของบริษัทผู้ซื้อข้าว 
ก็ปรากฏอยู่ในรายงานและสํานวนการไต่สวนข้อเท็จจริง ซึ่งต่อมาแม้คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะได้
แจ้งคําสั่งให้ไต่สวนข้อเท็จจริงและให้บริษัทฝ่ายผู้ซื้อคือ จีเอสเอสจีและไห่หนานนั้น ได้ใช้สิทธิ
คัดค้านคณะอนุกรรมการผู้ซึ่งทําหน้าที่ในการไต่สวน และต่อมาก็ได้แจ้งข้อกล่าวหาเพื่อให้โอกาส25 
บริษัทฝ่ายผู้ซื้อได้ชี้แจงแก้ข้อกล่าวหา รวมถึงได้ติดตามทวงถามผลของคดีโดยผ่านอัยการสูงสุด 
ในฐานะผู้ประสานงานกลางตามพระราชบัญญัติความร่วมมือระหว่างประเทศในเร่ืองทางอาญา 
พ.ศ. ๒๕๓๕ ไปยังผู้ประสานงานกลางของรัฐบาลสาธารณรัฐประชาชนจีนก็ตาม แต่จนถึงปัจจุบันนี้
ก็มิได้ปรากฏเลยว่าบริษัททั้งสองแห่งจะได้ยื่นหนังสือหรือเข้ามาชี้แจงข้อเท็จจริงหรือชี้แจงแก้ 
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๑๖ 

สนช. ๒๔         นุชณิชา  ๕/๒ 
 
ข้อกล่าวหามายังคณะกรรมการ ป.ป.ช. แต่อย่างใดทั้งสิ้น สําหรับพยานหลักฐานที่ผู้ถูกกล่าวหา 
อ้างเพิ่มเติม ถ้าหากไม่ใช่การประวิงคดี คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็ได้ทําการไต่สวนให้ และก็ปรากฏ
ข้อเท็จจริงของพยานหลักฐานของฝ่ายผู้ถูกกล่าวหาที่ร้องขอมาก็อยู่ในรายงานและสํานวนการ 5 
ไต่สวนข้อเท็จจริงแล้ว กระผมขอกราบเรียนว่าสํานวนการไต่สวนข้อเท็จจริงที่ได้ปรากฏที่ท่าน
สามารถจะตรวจสอบดูได้นัน้ ป.ป.ช. ไม่เคยทําขึ้นเอง แต่ได้ทําขึ้นจากพยานหลักฐานที่ไต่สวน
ครบถ้วนทุกกระบวนการ เม่ือข้อเท็จจริงรับฟังได้ว่าบริษัททั้งสองแห่งไม่ได้รับมอบหมายหรือรับมอบ
อํานาจให้เข้ามาทําสัญญาซื้อขายแบบรัฐต่อรัฐหรือจีทจูี (G to G) เงินที่นํามาชําระตามสัญญา 
ก็ไม่ได้มาจากบริษัททั้งสองแห่ง แต่มาจากการเวียนเทียนขายให้กับผู้ประกอบการค้าข้าว10 
ภายในประเทศนั่นเอง และข้าวก็ไม่ได้มีการส่งออกไปจริงแม้แต่น้อย จึงรับฟังเป็นที่ยุติได้ว่า  
สัญญาซื้อขายข้าวแบบรัฐต่อรัฐหรือจีทูจีที่อ้างถึงนั้นเป็นสัญญาลวงโลก ลวงรัฐและหลอกลวง
ประชาชนทั้งประเทศ ดังนั้นการที่นายมนัส  สร้อยพลอย  นายภูมิ  สาระผล และนายบุญทรง   
เตริยาภิรมย์ ได้อุปโลกน์บริษัททั้งสองแห่งให้เข้ามาทําสัญญาซื้อขายข้าวแบบรัฐต่อรัฐหรือจีทูจี 
เพื่อที่จะได้ขายในราคาต่ําหรือราคามิตรภาพ โดยไม่ต้องนําออกไปประมูลหรือแข่งขันราคา  15 
แล้วนําข้าวตามสัญญานี้ออกไปเวียนเทียนขายให้แก่ผู้ประกอบการค้าข้าวในประเทศนั้น จึงเป็นการ
ตอกย้ําและซ้ําเติมความเสียหายแก่งบประมาณแผ่นดิน ซึ่งเป็นเงินภาษีอากรที่เก็บจากพี่น้อง
ประชาชนให้ต้องเสียหายเป็นเท่าทวีคูณ นอกเหนือจากความเสียหายที่เกิดข้ึนกับโครงการรับจํานํา
ข้าว อันเป็นมูลความผิดทางอาญาฐานตกลงร่วมกันในการเสนอราคาเพื่อวัตถุประสงค์ที่จะให้เป็น
ประโยชน์แก่ผู้หนึ่งผู้ใดเป็นผู้มีสิทธิทําสัญญากับหน่วยงานของรัฐ โดยหลีกเลี่ยงการแข่งขันราคา20 
อย่างเป็นธรรมในฐานเป็นเจ้าหน้าที่ในหน่วยงานของรัฐซึ่งมีอํานาจหรือหน้าที่ในการอนุมัติการ
พิจารณาหรือดําเนินการใด ๆ ที่เก่ียวข้องกับการเสนอราคา รู้ว่าการเสนอราคาครั้งนี้มีการกระทํา
ความผิด แต่ละเว้นไม่ดําเนินการเพื่อให้มีการยกเลิกการดําเนินการเก่ียวกับการเสนอราคาและฐาน
เป็นเจ้าหน้าที่ในหน่วยงานของรัฐกระทําการโดยมุ่งหมายมิให้มีการแข่งขันราคาอย่างเป็นธรรม  
เพื่อเอื้ออํานวยให้แก่ผู้เข้าทําการเสนอราคาให้เป็นผู้มีสิทธิทําสัญญากับหน่วยงานของรัฐ  25 
ตามพระราชบัญญัติว่าด้วยความผิดเก่ียวกับการเสนอราคาต่อหน่วยงานของรัฐ พ.ศ. ๒๕๔๒  
มาตรา ๔  มาตรา ๑๐ และมาตรา ๑๒ และฐานเป็นเจ้าพนักงานมีหน้าที่ซื้อ ทํา จัดการ รักษา
ทรัพย์ใด ใช้อํานาจในตําแหน่งโดยทุจริตอันเป็นการเสียหายแก่รัฐ และฐานเป็นเจ้าพนักงานปฏิบัติ
หรือละเว้นการปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบ หรือปฏิบัติหรือละเว้นการปฏิบัติหน้าที่โดยทุจริต  
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๑๗ 

สนช. ๒๔         นุชณิชา  ๕/๓ 
 
เพื่อก่อให้เกิดความเสียหายแก่กรมการค้าต่างประเทศ กระทรวงพาณิชย์และประเทศชาติ 
อันเป็นส่วนรวม ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๑ มาตรา ๑๕๗ และฐานเป็น 
เจ้าหน้าที่ของรัฐปฏิบัติหรือละเว้นการปฏิบัติหน้าที่หรือใช้อํานาจในตําแหน่งหน้าที่โดยมิชอบ 5 
เพื่อให้เกิดความเสียหายแก่กรมการค้าต่างประเทศ กระทรวงพาณิชย์และประเทศชาติ  
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญที่ว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต  
พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๑๒๓/๑ ---------------------------------------------------------------------------- 
 
             - ๖/๑ 10 
 
 



๑๘ 

สนช. ๒๔         อรวรรณ  ๖/๑ 
 
กระผมขอกราบเรียนว่าในการไต่สวนข้อเท็จจริงของคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีพยานหลักฐาน
ครบถ้วนชัดเจนเพียงพอที่จะรับฟังได้ว่า นายมนัส  สร้อยพลอย นายภูมิ  สาระผล และนายบุญทรง  
เตริยาภิรมย์ ได้กระทําความผิดตามที่กล่าวหา และแม้บุคคลดังกล่าวนี้จะได้พ้นจากตําแหน่งไปแล้ว5 
ก็ตาม ก็เป็นการสมควรที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติซึ่งเป็นสภาที่ทรงเกียรติ จะต้องลงมติถอดถอน 
ออกจากตําแหน่ง ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปราม 
การทุจริต มาตรา ๖๕ เพื่อป้องกันมิให้ผู้ถูกกล่าวหาได้กลับมามีอํานาจ หรือกลับมาดํารงตําแหน่ง
ทางการเมืองที่จะก่อให้เกิดความเสียหายแก่ประเทศชาติอีก บังเอิญว่าได้มีการรายงานต่อสภาแห่งนี้ 
เม่ือวานนี้ได้มีข่าวออกไปแล้วมีผู้สงสัยว่า กระบวนการท่ีถอดถอนคุณมนัส  สร้อยพลอย นี้  10 
จะเป็นกระบวนการที่เลือกปฏิบัติหรือไม่ อย่างไร เพราะคุณมนัส  สร้อยพลอย เองก็เป็นข้าราชการ 
ซึ่งพ้นจากตําแหน่งไปแล้ว และเหตุใดกรณีของคุณหญิงจารุวรรณ  เมณฑกา ซึ่งก็ได้มีการแจ้ง 
ให้สภานิติบัญญัติแห่งชาติทราบ ทําไมคณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงไม่ดําเนินการเข้าสู่กระบวนการ 
ถอดถอน กระผมขอกราบเรียนว่า ในกรณีของคุณมนัส  สร้อยพลอย นั้น เป็นกระบวนการที่ถูก
ร้องเรียนและกล่าวหาว่ากระทําผิดทางอาญา เป็นตัวการร่วมกับผู้ดํารงตําแหน่งทางการเมือง 15 
คือคุณบุญทรง  เตริยาภิรมย์ และคุณภูมิ  สาระผล จึงเป็นกรณีไต่สวนตามมาตรา ๖๖  
ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต  
เม่ือคณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้มีมติว่าข้อกล่าวหามีมูลตามมาตรา ๕๖ (๑) กําหนดชัดเจนว่า  
ในกระบวนการถอดถอนจะต้องส่งมายังสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ส่วนกรณีของคุณหญิงจารุวรรณ  
เมณฑกา นั้นมิได้มีการร้องเรียนว่ากระทําผิดร่วมกับผู้ดํารงตําแหน่งทางการเมืองตามมาตรา ๖๖  20 
แต่เป็นกรณีที่เร่ิมต้นในการร้องเรียนตามมาตรา ๘๔ คือเป็นการร้องเรียนว่า กระทําความผิด 
ทางอาญาและกระทําความผิดทางวินัย ซึ่งเป็นกระบวนการที่เม่ือตรวจสอบแล้วไม่ได้มีการ 
กระทําความผิดทางอาญา แต่เป็นการประพฤติที่ไม่เหมาะสม ซึ่งปรากฏว่าตําแหน่งผู้ว่าการ 
ตรวจเงินแผ่นดิน ไม่มีความผิดทางวินัย และไม่ได้มีการย่ืนเข้ามาเพื่อให้มีการถอดถอน  
ทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงไม่อาจที่จะดําเนินการในเรื่องของการถอดถอนได้ ก็คือต้องแจ้ง 25 
เพื่อให้ทางสภาได้รับทราบเป็นกระบวนการตามปกติ และกระผมขอกราบเรียนว่า เช่นเดียวกับ 
คุณมนัส  สร้อยพลอย นี้ ในอดีตสมัยของวุฒิสภานั้นเอง ทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็เคยส่งเร่ือง
ถอดถอนคุณสุรพงษ์  สืบวงศ์ลี รัฐมนตรีว่ากระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  
และคุณไกรสร  พรสุธี ปลัดกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร กรณีอนุมัติแก้ไขสัญญา
ดําเนินกิจการดาวเทียมสื่อสารภายในประเทศ เพื่อลดสัดส่วนการถือหุ้นของบริษัท ชินแซทเทิลไลท์  30 



๑๙ 

สนช. ๒๔         อรวรรณ  ๖/๒ 
 
จํากัด (มหาชน) แต่ว่าทางวุฒิสภาคะแนนเสียงไม่ถอดถอน ดังนั้นกระผมจึงกราบเรียนว่า
คณะกรรมการ ป.ป.ช. มิได้เลือกปฏิบัติที่จะถอดถอนนายมนัส  สร้อยพลอย อดีตอธิบดี 
กรมการค้าต่างประเทศแต่อย่างใด เพราะในกรณีของคุณไกรสร  พรสุธี ปลัดกระทรวงเทคโนโลยี5 
สารสนเทศและการสื่อสาร คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็ส่งเร่ืองถอดถอนมาเช่นเดียวกัน เพราะฉะน้ัน 
ก็อาศัยแนวทางเดียวกันและเป็นกระบวนการที่ทําตามอํานาจหน้าที่ตามกฎหมาย ซึ่งกระผม 
ขอกราบเรียนว่าการทําหน้าที่ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. นั้น เป็นการทําหน้าที่ซึ่งพระบาทสมเด็จ
พระเจ้าอยู่หัวฯ ได้ตรัสว่า เป็นงานของแผ่นดิน คณะกรรมการ ป.ป.ช. ทํางานตลอดมาก็ถือว่า 
เป็นกรณีของการทํางานด้วยความสุจริตตามที่องค์พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ ได้ตรัสเตือน10 
ข้าราชการพลเรือนตลอดมาว่า ในการทําหน้าที่ของตนนั้นขอให้ทําหน้าที่ด้วยความสุจริตใจ  
และทําหน้าที่จนกว่าจะถึงที่สุดหรือยุติเร่ือง แต่จะยุติเร่ืองด้วยตนเองนั้นหาได้ไม่ จะต้องดําเนิน
กระบวนการทุกอย่างให้เป็นไปตามกระบวนการแห่งกฎหมาย ซึ่งอยู่ภายใต้หลักนิติธรรม  
ผมขอกราบเรียนว่า มิได้มีความอาฆาตมาดร้าย หรือมีจิตใจที่จะเอาตัวผู้กระทําผิดมาลงโทษ 
เพราะว่ามีอคติแต่อย่างหน่ึงอย่างใดไม่ แต่ได้ดําเนินการทุกอย่างตามระบบแห่งกฎหมาย 15 
และตามอํานาจหน้าที่ที่ได้รับมอบหมายจากสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ซึ่งสืบทอดอํานาจมาจาก
วุฒิสภา ซึ่งถือได้ว่าเป็นกระบวนการต่อเนื่องเชื่อมโยงกัน กระผมขอกราบเรียนเพื่อให้ท่านทั้งหลาย 
ท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้รับทราบเพื่อความสบายใจว่า กระบวนการทุกอย่าง 
จะไม่มีการทํา ๒ มาตรฐาน หรือหลายมาตรฐาน มีมาตรฐานเดียวคือมาตรฐานการทํางาน 
เพื่อแผ่นดิน ขอกราบขอบพระคุณครับ 20 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ เป็นอันจบการแถลงการณ์ 25 
ปิดสํานวนด้วยวาจาของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในฐานะผู้กล่าวหา ก่อนที่จะให้ผู้ถูกกล่าวหา 
ได้แถลง ผมขอเรียนให้ที่ประชุมได้รับทราบว่า ขณะนี้มีคณะอาจารย์และนักศึกษาจากสาขา 
ภาคภาษาอังกฤษ ชั้นปีที่ ๒ คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา เข้าเย่ียมชม 
การประชุมของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอต้อนรับทุกท่านด้วยความยินดีนะครับ  
 30 
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  ขั้นตอนต่อไปจะเป็นการฟังแถลงการณ์ปิดสํานวนด้วยวาจาของฝ่ายผู้ถูกกล่าวหา 
ซึ่งมี ๒ ท่านที่ได้ยื่นคําร้องแจ้งความประสงค์ที่จะขอแถลงการณ์ปิดสํานวนด้วยวาจาคือ นายภูมิ  
สาระผล อดีตรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ ในฐานะผู้ถูกกล่าวหาที่ ๑ และนายบุญทรง   5 
เตริยาภิรมย์ อดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ในฐานะผู้ถูกกล่าวหาที่ ๒ ผมจะให้ผู้ถูกกล่าวหา
ที่ ๑ คือนายภูมิ  สาระผล เป็นผู้แถลงปิดสํานวนก่อน และจึงจะตามด้วยนายบุญทรง  เตริยาภิรมย์  
เชิญท่านภูมิ  สาระผล แถลงครับ 
  นายภูมิ  สาระผล (ผู้ถูกกล่าวหา)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ และท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ กระผม นายภูมิ  สาระผล อดีตรัฐมนตรี10 
ช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ ผู้ถูกกล่าวหา ขอแถลงการณ์ปิดสํานวนการถอดถอนกระผมต่อสภา
แห่งนี้ ท่านประธานและท่านสมาชิกครับ เม่ือวันที่ ๒๓ เมษายน ๒๕๕๘ ผมได้แถลงคัดค้านโต้แย้ง
คําแถลงเปิดสํานวน หรือรายงานพร้อมความเห็นของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และต่อมาในวันที่ ๒๗ 
เมษายน ๒๕๕๘ ผมได้ยื่นหนังสือชี้แจงเหตุผลที่ไม่อาจมาตอบคําถามของคณะกรรมาธิการซักถาม
ในสภาแห่งนี้ เม่ือวันที่ ๓๐ เมษายน ที่ผ่านมาได้ ------------------------------------------------------------ 15 
 
          - ๗/๑ 
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เนื่องจากกระผมเห็นว่าศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดํารงตําแหน่งทางการเมืองได้มีคําสั่งรับคําฟ้อง
ไว้พิจารณาเม่ือวันที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๕๘ โดยคดีที่ผมถูกฟ้องเป็นจําเลยนั้นมีอัตราโทษสูงสุดตาม
กฎหมายถึงจําคุกตลอดชีวิต และศาลได้นัดพิจารณาคดีคร้ังแรกในวันที่ ๒๙ มิถุนายน ๒๕๕๘ ดังนั้น5 
ผมก็ยังขอยืนยันว่าการแถลงใด ๆ ของกระผมต่อสภาแห่งนี้ย่อมส่งผลกระทบถึงแนวทางการต่อสู้คดี
ของผมในศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดํารงตําแหน่งทางการเมือง ซึ่งท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติคงจะได้รับทราบ และผมหวังว่าท่านสมาชิกจะเข้าใจในตัวกระผม ท่านประธานที่เคารพ
และท่านสมาชิกที่เคารพครับ ผมอยากกราบเรียนว่าการทําหน้าที่ของผมในฐานะที่เป็นรัฐมนตรี 
ช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ ผมได้รับมอบหมายให้รับผิดชอบนโยบายที่สําคัญในการดําเนิน10 
โครงการรับจํานําข้าวจากคณะรัฐมนตรี โดยเฉพาะอย่างย่ิงนางสาวย่ิงลักษณ์  ชินวัตร 
นายกรัฐมนตรี โดยให้ปฏิบัติหน้าที่อย่างเร่งด่วนและโปร่งใส ไม่ให้มีการทุจริตในเร่ืองการระบายข้าว
ที่มีอยู่ในสต็อก (Stock) หรือโกดังกลางของรัฐบาล ตามมติคณะกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติ 
เม่ือวันที่ ๙ กันยายน ๒๕๕๔ เพื่อให้สามารถนําเงินที่ได้จากการระบายข้าวไปใช้เป็นทุนหมุนเวียน
สําหรับการดําเนินโครงการรับจํานําข้าวของรัฐบาลในรอบปีการผลิตต่อไป จึงเป็นไปไม่ได้  15 
เม่ือกระผมปฏิบัติหน้าที่ในฐานะรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์และมีภารกิจที่จะระบายข้าว
อย่างเร่งด่วน ในทันใดนั้นจะไปสมคบหรือแบ่งแยกหน้าที่กับใครตามที่ถูกกล่าวหา ท่านประธานและ
ท่านสมาชิกครับ ผมขอเรียนยํ้าว่าปัญหาสต็อกข้าวที่ตกทอดมาจากรัฐบาลเก่า ๆ ตั้งแต่ พ.ศ. ๒๕๔๘ 
พ.ศ. ๒๕๔๙  พ.ศ. ๒๕๕๐  พ.ศ. ๒๕๕๑ และถึง พ.ศ. ๒๕๕๒ จํานวน ๒,๑๘๙,๐๐๐ ตัน จน 
ตกทอดมาถึงรัฐบาลของนางสาวย่ิงลักษณ์  ชินวัตร นั้นเป็นปัญหาที่สําคัญอย่างย่ิง เม่ือมีการประชุม20 
คณะกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติหรือคณะอนุกรรมการพิจารณาระบายข้าว ที่ประชุมได้รับ
รายงานจากหน่วยงานที่เก่ียวข้องว่า ข้าวค้างสต็อกดังกล่าวเริ่มเสื่อมคุณภาพแล้ว มีส่วนที่ใช้การได้
เพียงประมาณร้อยละ ๓๐ จึงควรให้เร่งระบายข้าวเก่าค้างสต็อกจํานวนนี้เพื่อผลประโยชน์ของ
ประเทศ ในขณะนั้นปัญหาการเร่งระบายข้าวจึงเป็นภาระสําคัญที่คณะอนุกรรมการพิจารณาระบาย
ข้าวได้รับมอบหมายและต้องพิจารณาดําเนินการต่อไปโดยไม่ชักช้า ผมขอเรียนยืนยันต่อที่ประชุม25 
แห่งนี้ว่า การแต่งตั้งคณะอนุกรรมการพิจารณาระบายข้าวนอกจากข้าราชการการเมืองแล้ว  
เกือบทั้งคณะยังประกอบไปด้วยข้าราชการประจําที่มีประสบการณ์และผ่านการปฏิบัติหน้าที่
เก่ียวกับเร่ืองระบายข้าวมาในหลายรัฐบาล และล้วนเป็นบุคคลที่มีความรู้ความสามารถ เคย
ปฏิบัติงานตามแบบแผนและระเบียบของทางราชการมาก่อนแล้วทั้งสิ้น ดังนั้นเม่ือข้าราชการหรือ
บุคคลที่ได้รับการแต่งตั้งเข้ามาเป็นอนุกรรมการพิจารณาระบายข้าว และเคยได้รับความเชื่อถือให้ 30 
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ปฏิบัติหน้าที่ดังกล่าวจากรัฐบาลก่อน ๆ จึงไม่มีเหตุผลใดที่กระผมจะไม่ให้ความเชื่อถือ และในการ
พิจารณากรอบยุทธศาสตร์การระบายข้าวในสต็อกของรัฐบาล ด้วยเหตุที่ได้แต่งตัง้ข้าราชการประจํา
ที่มีประสบการณ์และเชี่ยวชาญในการปฏิบัติหน้าที่ดังกล่าวเข้าเป็นคณะอนุกรรมการพิจารณา5 
ระบายข้าว ในขณะที่ผมดํารงตําแหน่งประธานอนุกรรมการระบายข้าวนั้น จึงมิได้แตกต่างกับการ
พิจารณากรอบยุทธศาสตร์ของรัฐบาลอื่น ๆ แต่อย่างใด สําหรับยุทธศาสตร์การระบายข้าวในสต็อก
ของรัฐบาลนางสาวย่ิงลักษณ์  ชินวัตร นอกจากการกําหนดรายละเอียดในการดําเนินการและ 
วิธีระบายข้าวหลายประการแล้ว อย่างที่ผมได้เรียนเน้นยํ้าถึงสถานการณ์ข้าวคงเหลือค้างในสต็อก
ของรัฐบาลในขณะนั้นตั้งแต่ต้นมา จึงทําให้หนึ่งในแนวทางการดําเนินการระบายข้าวคือ การเร่ง10 
ระบายข้าวเปลือกและข้าวสารเก่าในสต็อกของรัฐบาลที่มีอายุการเก็บรักษาตั้งแต่ ๒ ปี จนถึง ๖ ปี 
และไม่ว่าจะดําเนินการระบายข้าวด้วยวิธีใดก็ตามก็จะต้องคํานึงถึงสภาวะตลาด โอกาส จังหวะเวลา
ที่เหมาะสม เสถียรภาพราคาข้าวภายในประเทศ ราคาตลาดโลกและราคาของคู่แข่งในตลาด อาทิ
ประเทศเวียดนามและอินเดียด้วย สําหรับการระบายข้าวโดยวิธีการเจรจาขายแบบรัฐต่อรัฐหรือจีทูจี 
(G to G) นั้นผมเห็นว่าเป็นยุทธศาสตร์การระบายข้าวรูปแบบหนึ่งที่เป็นประโยชน์ต่อทางราชการ15 
และสามารถระบายข้าวในสต็อกของรัฐได้ในปริมาณมาก ทั้งยุทธศาสตร์การระบายข้าวให้
รัฐวิสาหกิจของต่างประเทศในลักษณะจีทูจีนั้น ที่ผ่านมาในยุทธศาสตร์การระบายสินค้าเกษตรอื่น 
ก็เคยดําเนินการมาแล้ว ดังนั้นในการระบายข้าวก็จะเป็นโอกาสดีที่จะได้ขยายตลาดสินค้าข้าวเพื่อ
ผลประโยชน์ของประเทศชาติ และต่อมาเม่ือหน่วยงานราชการที่เก่ียวข้องกับการระบายข้าวแบบ 
จีทูจีได้เสนอเรื่องเพื่อให้ผมพิจารณาเห็นชอบการขายข้าวแบบจีทูจีกับบริษัทจีเอสเอสจี (GSSG)  20 
ซึ่งเป็นหน่วยงานรัฐวิสาหกิจของจีนนั้น ผมขอเรียนว่า ด้วยเอกสารจากหน่วยงานราชการซึ่งยืนยัน
ถึงสถานะของจีเอสเอสจีว่า เป็นรัฐวิสาหกิจจีน และประสบการณ์ในการเจรจาและการตรวจสอบ
ของข้าราชการก่อนการเจรจาซื้อขายข้าวแบบจีทูจี ย่อมทําให้ผมในฐานะผู้พิจารณาให้ความ
เห็นชอบต้องเชื่อถือในขั้นตอน วิธีการตรวจสอบและเอกสารดังกล่าวที่ราชการยืนยัน ซึ่งไม่มีเหตุผล
ใด ๆ ที่จะทําให้กระผมไม่เชื่อถือเอกสารของทางราชการ ท่านประธานและท่านสมาชิกที่เคารพครับ  25 
การพิจารณาเห็นชอบการขายข้าวแบบจีทูจีของผมในขณะนั้น ผมขอเรียนว่า เม่ือกรมการค้า
ต่างประเทศซึ่งเป็นหน่วยงานที่นําเสนอเร่ืองได้เสนอเรื่องดังกล่าวพร้อมข้อเท็จจริง ข้อเสนอและ
ผลดีในการระบายแบบจีทูจีให้กับจีเอสเอสจีรัฐวิสาหกิจจีนมายังผม ในขณะนั้นผมได้พิจารณาและ
เห็นว่ากรอบยุทธศาสตร์การระบายข้าวในสต็อกของรัฐบาลกําหนดให้สามารถขายข้าวแบบจีทูจีกับ
รัฐวิสาหกิจได้ และที่ผ่านมาหน่วยงานต่างประเทศที่เข้ามาติดต่อเพื่อซื้อขายข้าวกับหน่วยงาน 30 



๒๓ 

สนช. ๒๔         ศศิมา ๗/๓ 
 
รัฐบาลไทยต่างก็เป็นรัฐวิสาหกิจเช่นกัน กระผมเห็นว่าการที่หน่วยงานรัฐวิสาหกิจต่างประเทศได้
เสนอซื้อข้าวในสต็อกของรัฐบาลในปริมาณที่มากย่อมเป็นโอกาสที่รัฐจะสามารถนําข้าวเก่าที่ค้างอยู่
ในสต็อกออกระบายทั้งหมด ซึ่งจะเป็นการลดภาระของรัฐในการจัดเก็บข้าวเก่าดังกล่าวและลด5 
ภาระค่าใช้จ่ายต่าง ๆ ของรัฐได้เป็นจํานวนมาก และนั่นหมายถึงประโยชน์สําคัญย่ิงที่รัฐจะได้รับ  
กับทั้งเป็นการรักษาส่วนแบ่งตลาดข้าวของไทยในตลาดโลกได้เป็นอย่างมากด้วย และเม่ือพิจารณา
ถึงสถานการณ์ข้าวในขณะน้ันโดยเปรียบเทียบกับคู่แข่งที่สําคัญ เช่น ประเทศอินเดีย ซึ่งในขณะนั้น 
เร่ิมมีการอนุญาตให้ส่งออกข้าวได้แล้ว ---------------------------------------------------------------------- 
 10 
          - ๘/๑ 
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ย่อมคาดการณ์ได้ว่าราคาข้าวในตลาดโลกอาจจะผันผวนลดลงได้อีก อีกทั้งเม่ือพิจารณาการขาย
ดังกล่าว ซึ่งเป็นการพิจารณาเห็นชอบให้ขายแบบรัฐต่อรัฐหรือ จีทูจี (G to G) ก็ย่อมเป็นการสร้าง
ความสัมพันธ์อันดีกับจีนที่มีต่อกันมาเป็นเวลานาน การพิจารณาให้ความเห็นชอบขายข้าว 5 
ของกระผมเป็นการพิจารณาตามกรอบยุทธศาสตร์การระบายข้าวที่หน่วยราชการได้พิจารณา 
กลั่นกรองและสรุป นําเสนอขึ้นมาให้กระผมพิจารณา ผมก็พิจารณาเห็นชอบตามกรอบที่เสนอขึ้นมา
นั้น ผมไม่ได้พิจารณาหรือส่ังการอย่างอื่นใดนอกเหนือจากที่ส่วนราชการเสนอขึ้นมาเลย  
เม่ือพิจารณาเห็นชอบแล้วก็เป็นหน้าที่ของกรมการค้าต่างประเทศที่จะต้องดําเนินการตามกฎหมาย
และระเบียบปฏิบัติต่อไป ท่านประธานครับ ผมปฏิบัติหน้าที่ประธานอนุกรรมการระบายข้าวในช่วง10 
เดือนกันยายน พ.ศ. ๒๕๕๔ ถึงเดือนกุมภาพันธ์ พ.ศ. ๒๕๕๕ เป็นช่วงเวลาประมาณ ๕ เดือน 
ที่รับผิดชอบ หลังจากเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๕๕ เป็นต้นมา ผมได้รับมอบหมายให้ดูแลเฉพาะ 
กรมทรัพย์สินทางปัญญาและกรมส่งเสริมการส่งออก ทําให้ผมไม่ได้ดูแลรับผิดชอบเรื่องข้าวอีกเลย 
จึงไม่ทราบว่ามีเหตุการณ์หรือมีอะไรเกิดขึ้นหลังจากช่วงนั้นบ้าง กราบเรียนท่านประธานและท่าน
สมาชิกว่า โครงการรับจํานําข้าวเป็นโครงการใหญ่ มีผู้เก่ียวข้องจํานวนมาก มีทั้งผู้ได้รับประโยชน์15 
และผู้เสียประโยชน์ แต่เม่ือภาพรวมว่าชาวนาส่วนใหญ่ได้ประโยชน์ก็เป็นเร่ืองที่เราควรต้องทํา 
เพื่อช่วยเหลือชาวนา แม้จะมีการป้องกันการเอารัดเอาเปรียบ การทุจริตเข้มข้นเพียงใด  
หากจะพบว่ามีการทุจริตเกิดข้ึน เพราะว่ามีหลายส่วนที่เกี่ยวข้องก็ควรที่จะตรวจสอบแก้ไขเอาผิด
กับผู้ทุจริตนั้น ไม่ใช่ไปเหมารวมว่าผู้ปฏิบัติหน้าที่ในการรับจํานําข้าวต้องรับผิดด้วยกันหมด ควรจะมี
การแยกแยะในแต่ละขั้นตอนว่าใครผิด ใครไม่ผิด ซึ่งหากใช้วิธีชี้ผิดแบบเหมารวมเช่นที่ทํากันนี้จะทํา20 
ให้ต่อไปยากท่ีจะหาคนทํางานอย่างทุ่มเทถึงที่สุด เพราะทุกคนก็จะระวังตัว เกรงว่าจะถูกเหมาว่า
กระทําผิดด้วย ผมจึงอยากขอให้ท่านสมาชิกได้พิจารณาว่าใครผิด ใครไม่ผิดให้ชัดเจน มิใช่เพียง 
ฟังแล้วพูดและทําตามกันโดยไม่ได้ศึกษาและทําความเข้าใจอย่างถ่องแท้แล้วจะเรียกว่าเป็นธรรม 
ได้อย่างไร และที่สําคัญกว่าสิ่งอื่นใด ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาระบายข้าวที่ได้รับ
มอบหมายให้ดําเนินการเร่ืองการระบายข้าว การระบายข้าวในสต็อก (Stock) ของรัฐบาลได้ 25 
ย่อมหมายถึงรัฐได้รับเงินที่สามารถนํามาใช้ในโครงการรับจํานําข้าวและส่งมอบคืนเงินให้กับ
หน่วยงานที่เก่ียวข้องได้ ย่อมมีผลต่อการลดดอกเบ้ียและเป็นประโยชน์ต่อรัฐอย่างย่ิง สําหรับ 
การพิจารณาเห็นชอบราคาขายแบบจีทูจี ให้กับรัฐวิสาหกิจจีน ซึ่งผมถูกกล่าวหาว่าได้เห็นชอบอนุมัติ
ขายข้าวต่ํากว่าราคาตลาดในประเทศ หรือต่ํากว่าราคาท่ีฝ่ายไทยเสนอ หรือต่ํากว่าราคาที่รับจํานํา
นั้น ขอเรียนยืนยันว่า ผมได้พิจารณาในขณะนั้นแล้วว่าการขายข้าวแบบจีทูจี ถือเป็นประโยชน์ 30 
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ต่อทางราชการ การขายข้าวเก่าที่มีข้าวเสื่อมสภาพจํานวนมากซึ่งตกค้างมาจากรัฐบาลเก่า 
หลายรัฐบาลให้สามารถถูกระบายออกไปได้ในราคาที่เหมาะสม ทันต่อสถานการณ์ ก่อนที่จะเกิด 
ความเสียหายมากขึ้นยิ่งกว่านี้ ส่วนข้าวใหม่ก็ขายได้ในราคาของกรมการค้าภายใน ซึ่งเป็นราคา 5 
ขายส่งในตลาดกรุงเทพมหานคร และข้าวที่ขายออกไปก็ได้รับชําระเงินครบถ้วนทุกบาททุกสตางค์ 
รวมทั้งได้พิจารณาถึงราคาขายสินค้าเกษตรแบบจีทูจีที่ผ่านมาในอดีต ซึ่งในการขายข้าวแบบจีทูจี  
ก็ไม่เคยปรากฏว่ารัฐเคยขายได้ราคาที่สูงกว่าราคาตลาดหรือราคาที่รับจํานํา ดังนั้นการที่
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ตั้งข้อกล่าวหาว่ากระผมอนุมัติขายข้าวในราคาที่ต่ํากว่าท้องตลาด เม่ือเป็น
เช่นนี้แล้วการขายสินค้าเกษตรแบบจีทูจีของรัฐบาลที่ผ่านมาในอดีตที่ได้ราคาต่ํากว่าท้องตลาดหรือ10 
ราคาที่รับจํานําจะต้องมีความผิดด้วยหรือไม่ และแม้แต่ในรัฐบาลปัจจุบันการขายสินค้าเกษตรอื่นใน
สต็อกของรัฐบาลด้วยวิธีการขายแบบรัฐต่อรัฐ ก็เป็นการขายในราคาต่ํากว่าที่รัฐบาลรับซื้อ 
จากเกษตรกรและต่ํากว่าราคาตลาดเช่นเดียวกัน ท่านประธานที่เคารพครับ การพิจารณาเห็นชอบ
การเจรจาขายข้าวแบบรัฐต่อรัฐดังกล่าวของผมนั้น ผมขอยืนยันว่า ผมดําเนินการด้วยเจตนาสุจริต 
เพื่อประโยชน์ของรัฐ และไม่ได้ทําเพื่อผลประโยชน์ของผู้หนึ่งผู้ใด ตลอดเวลาที่อยู่ในตําแหน่ง15 
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ และประธานอนุกรรมการพิจารณาระบายข้าว ผมดําเนินการ 
เก่ียวกับการระบายข้าวด้วยความบริสุทธิ์ใจ ไม่เคยคิดทุจริตกระทําผิดใด ๆ หรือดําเนินการเพื่อหา 
ผลประโยชน์ให้แก่ตนเองหรือทําเพื่อใครเลย หากปฏิบัติหน้าที่ได้สําเร็จลุล่วงตามภารกิจที่ได้รับ 
มอบหมายก็เพื่อผลประโยชน์ของราชการและประชาชนเท่านั้น ท่านประธานที่เคารพครับ  
ในขณะที่ผมเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์และดํารงตําแหน่งเป็นประธานอนุกรรมการ 20 
พิจารณาระบายข้าวช่วงระยะเวลาสั้น ๆ ผมมีข้อสังเกตและข้อสงสัยว่า กระผมได้เข้าปฏิบัติหน้าที่ 
ในตําแหน่งประมาณ ๕ เดือนเท่านั้น รัฐวิสาหกิจของจีนที่ผมเก่ียวข้องด้วยก็มีเฉพาะจีเอสเอสจี 
(GSSG) เท่านั้น แต่เหตุใดคณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงได้กล่าวหาเชื่อมโยงว่ากระผมไปเกี่ยวข้องกับ 
บริษัทไห่หนาน (Hainan) ด้วย ทั้งคณะกรรมาธิการซักถามก็ได้พยายามซักถามให้ผมเชื่อมโยงกับ
บริษัทไห่หนานอีกเช่นกัน การเชื่อมโยงให้ผมไปเก่ียวข้องกับบริษัทไห่หนานนั้น คณะกรรมการ 25 
ป.ป.ช. ก็ไม่ได้มีพยานหลักฐานใด ๆ มายืนยันให้เห็นเป็นที่ชัดเจน ซึ่งแสดงให้เห็นว่าคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. มีเจตนาที่จะยัดเยียดข้อกล่าวหาให้กับกระผม ซึ่งกระผมก็ไม่ทราบว่าคณะกรรมาธิการ
ซักถามที่ถูกแต่งตั้งโดยสภาแห่งนี้ได้อ่านรายงานการไต่สวนโดยละเอียดหรือไม่ ได้ตรวจสอบ
พยานหลักฐานโดยละเอียดถี่ถ้วนหรือไม่ จึงได้ตั้งคําถามที่ไม่ถูกต้องตามข้อเท็จจริง 
 30 
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  ท่านประธานท่ีเคารพครับ หากสภาแห่งน้ีได้ดําเนินการถอดถอนต่อไป 
และลงมติถอดถอนกระผม ทั้งที่กระผมเคยแถลงโดยวาจาและมีหนังสือให้ยุติการถอดถอน 
แต่สภาแห่งนี้ยังคงเดินหน้าที่จะดําเนินการต่อไป หากสุดท้ายแล้วศาลฎีกาแผนกคดีอาญา 5 
ของผู้ดํารงตําแหน่งทางการเมืองได้มีคําพิพากษายกฟ้อง สภาแห่งนี้จะมีมาตรการใดมาเยียวยา 
กระผมที่ได้รับความเสียหายจากกระบวนการถอดถอนในครั้งนี้ แม้กระบวนการถอดถอนจะเป็น 
กระบวนการทางการเมือง แต่เม่ือมีวิธีและขั้นตอนเช่นเดียวกับศาล ก็สมควรที่จะให้ศาลมีคํา
พิพากษาเสียก่อน เพื่อป้องกันความเสียหายที่จะเกิดข้ึน ทั้งให้ความเป็นธรรมกับทุกฝ่ายด้วย 
  ท่านประธานและท่านสมาชิกทุกท่านครับ สุดท้ายนี้ผมขอเรียนยืนยันว่า ผมไม่ได้ 10 
กระทําผิดตามที่ถูกกล่าวหา และขอเรียนยํ้าว่า การกระทําผิดใด ๆ ที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. 
กล่าวหาผมน้ัน ไม่ปรากฏพบว่ามีพยานหลักฐานหรือพยานบุคคลใดในสํานวนการไต่สวนของ  
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ว่าผมกระทําผิดอย่างไรขณะดํารงตําแหน่งประธานอนุกรรมการพิจารณา
ระบายข้าวหรือปรากฏพยานหลักฐานใดที่แสดงว่าผมได้ร่วมมือกับใครเพื่อไปกระทําการใดตามท่ี
คณะกรรมการ ป.ป.ช. กล่าวหา----------------------------------------------------------------------------- 15 
 
          - ๙/๑ 



๒๗ 

สนช. ๒๔         ศิริกันยา  ๙/๑ 
 
และท่านทั้งหลายทั้งปวงที่ผมถูกกล่าวหามาทั้งหมดนี้ ผมขอให้ท่านสมาชิกทุกท่านได้ตระหนักว่า 
เม่ือคณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้ส่งเร่ืองเดียวกับที่ท่านสมาชิกกําลังพิจารณาเพื่อถอดถอนผมเข้าสู่
กระบวนการของศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดํารงตําแหน่งทางการเมืองแล้ว เพื่อความยุติธรรม5 
กับผมและบุคคลอื่นที่ถูกกล่าวหาเป็นจําเลยซึ่งมิได้อยู่ในสภาแห่งนี้ และไม่มีสิทธิมาโต้แย้ง
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ในสภาแห่งนี้ได้ด้วยตนเอง ควรจะต้องไปสู้คดีและพิสูจน์ความบริสุทธิ์ของตน
ในศาลเพื่อความเป็นธรรมใช่หรือไม่ ขอขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ เป็นอันจบคําแถลง 10 
การณ์ปิดสํานวนด้วยวาจาของนายภูมิ  สาระผล ต่อไปจะเป็นการแถลงการณ์ปิดสํานวนด้วยวาจา 
ของนายบุญทรง  เตริยาภิรมย์ เชิญท่านบุญทรงครับ 
  นายบุญทรง  เตริยาภิรมย์ (ผู้ถูกกล่าวหา)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผม นายบุญทรง  เตริยาภิรมย์ 
อดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ในฐานะผู้ถูกกล่าวหา ขอแถลงการณ์ปิดสํานวนต่อที่ประชุม 15 
สภาแห่งนี้ตามที่กระผมจะได้เรียนชี้แจงดังต่อไปนี้ 
  ท่านประธานครับ วันนี้กระผมได้มีโอกาสอีกคร้ังหนึ่งที่จะมาพูดจาทําความเข้าใจ 
ต่อเร่ืองที่ถูกกล่าวหาในวาระการพิจารณาถอดถอนของสภาแห่งนี้ ซึ่งเรียกว่า การแถลงการณ์ปิด
สํานวนซึ่งก่อนหน้านี้สภาได้มีนัดพิจารณาในวาระการตอบคําถามจากคณะกรรมาธิการซักถาม  
ทําให้หลายท่านอาจมีความข้องใจว่าเพราะเหตุใดกระผมจึงมิได้ใช้โอกาสในนัดพิจารณาดังกล่าว 20 
เพื่อตอบคําถามของคณะกรรมาธิการซักถาม กระผมอยากจะชี้แจงเพิ่มเติมอีกคร้ังหน่ึงว่านอกเหนือ 
จากการที่กระผมได้ทําหนังสือ ลงวันที่ ๒๙ เมษายน ๒๕๕๘ ถึงท่านประธาน โดยแจ้งเหตุผล 
ที่กระผมไม่ได้มาตอบคําถามของคณะกรรมาธิการซักถาม กระผมอยากกราบเรียนชี้แจงว่า  
ในประเด็นของข้อคําถามของคณะกรรมาธิการซักถามเป็นที่เข้าใจได้ว่าคําถามต่าง ๆ ถูกกําหนด 
โดยข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติแห่งนี้ว่าให้ยึดสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 25 
เป็นหลัก ซึ่งข้อบังคับในสภาแห่งน้ีก็เป็นไปในทํานองเดียวกันกับการพิจารณาคดีของศาลฎีกา 
แผนกคดีอาญาของผู้ดํารงตําแหน่งทางการเมืองที่ให้ยึดสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เป็นหลัก 
เช่นเดียวกัน และที่ประชุมแห่งนี้ก็ได้ทราบแล้วว่ากระผมถูกกล่าวหาพร้อมกับผู้อื่นอีก  
จํานวน ๒๐ รายเป็นจําเลยในคดีอาญา ในเวลาเดียวกันกับที่สภาแห่งนี้ดําเนินคดีถอดถอน 
เอากับพวกกระผม เพราะคําถามใด ๆ ที่ปรากฏในสภานิติบัญญัติแห่งชาติย่อมเป็นประเด็นเดียวกัน 30 



๒๘ 

สนช. ๒๔         ศิริกันยา  ๙/๒ 
 
กับประเด็นที่จะต้องพิจารณาในศาลต่อไป ซึ่งคําถามที่คณะกรรมาธิการซักถามกระผมรวม  
๘ คําถาม ก็เห็นได้ว่าคําถามของคณะกรรมาธิการย่อมเป็นข้อเท็จจริงในข้ันตอน กระบวนการ  
และวิธีการที่ไปพาดพิงกับบุคคลที่สาม ไม่ว่าจะเป็นฝ่ายข้าราชการประจําหรือฝ่ายเอกชน 5 
ที่ถูกกล่าวหาในคดีอาญาพร้อมกันกับกระผมอย่างชัดเจน ดังนั้นการตอบคําถามใด ๆ นั้น 
กระผมไม่อาจไปละเมิดสิทธิหรือก้าวล่วงข้อเท็จจริงของบุคคลอื่นที่อาจเกิดข้ึนจากการตอบ 
ข้อซักถาม อันเป็นเหตุให้รูปคดีของบุคคลที่สามนอกเหนือจากตัวกระผมได้รับความเสียหาย 
ในการต่อสู้คดี จึงเป็นเหตุและข้อจํากัดของกระผมที่ได้ชี้แจงตามหนังสือฉบับดังกล่าว กระผม 
ขออนุญาตที่จะไม่มาตอบข้อซักถามของคณะกรรมาธิการซักถามในสภาแห่งนี้ จึงเรียนมาเพื่อ 10 
ทําความเข้าใจต่อสภาแห่งน้ีว่า กระผมไม่ได้มีเจตนาหลีกเลี่ยงที่จะไม่ตอบข้อซักถามใด ๆ  
โดยไม่มีเหตุอันควร 
  ท่านประธานท่ีเคารพ ทุกข้อกล่าวหาของ ป.ป.ช. และข้อซักถามของ
คณะกรรมาธิการ กระผมขอยืนยันว่า กระผมได้ปฏิบัติหน้าที่อย่างตรงไปตรงมาในฐานะรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงพาณิชย์ ตามรัฐธรรมนูญ กฎหมาย นโยบายที่แถลงต่อรัฐสภา มติคณะรัฐมนตรี 15 
และที่สําคัญคือประโยชน์ของทางราชการและประชาชนที่เป็นเกษตรกรจะได้รับการปฏิบัติ 
จากกระผมด้วยความถูกต้อง และไม่ว่าจะเกิดอะไรขึ้นผมจะยืนยันเช่นนี้ตลอดชวีิต เพราะกระผม 
มาจากพี่น้องประชาชน ผมเป็นผู้แทนราษฎรมา ๑๔ ปี เป็นรัฐมนตรีมา ๒ กระทรวง แต่ท่านกําลัง 
กล่าวหาว่าผมทุจริต ท่านกําลังกล่าวหาว่าผมทรยศต่อประชาชน ซึ่งเป็นข้อกล่าวหาที่ร้ายแรง 
ซึ่งไม่มีทางเป็นไปได้อย่างเด็ดขาด คุณวิชา  มหาคุณ ขออนุญาตที่เอ่ยนาม ผู้แทนผู้กล่าวหา 20 
ซึ่งดูเหมือนจะถนัดใช้วาทกรรมย่ิงกว่าผู้แทนในสภา กล่าวหาว่ากระผมในฐานะผู้ปฏิบัติหน้าที่
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ว่ากระผมได้ร่วมกับผู้อื่นใช้เล่ห์กระเท่ในทางการเมืองและการค้า 
หรือสวมรอย หรือการอุปโลกน์ให้มีการซื้อขายข้าวแบบรัฐต่อรัฐโดยไม่มีอยู่ในความเป็นจริง 
แต่อย่างใด ข้อกล่าวหาน้ีในทางการเมืองถือว่าเป็นข้อกล่าวหาที่ร้ายแรงอย่างย่ิง 
  ท่านประธานท่ีเคารพ การดําเนินกระบวนการรวมทั้งข้ันตอนและวิธกีารในการ25 
ระบายข้าวไม่สามารถใช้เล่ห์กระเท่หรืออุปโลกน์ใด ๆ หรือสวมรอยใด ๆ ตามที่ผู้แทนผู้กล่าวหา 
ได้กล่าวในที่ประชุมสภาแห่งนี้ เนื่องจากการดําเนินการระบายข้าวมีองค์ประกอบการทํางาน 
ทั้งข้ันตอนของการปฏิบัติในฝ่ายข้าราชการประจําและฝ่ายนโยบาย คือตัวกระผมในฐานะประธาน 
อนุกรรมการพิจารณาระบายข้าว ทั้ง ๒ ฝ่ายมีกรอบการทํางาน มีขั้นตอน มีวิธีการทั้งที่ได้เคยปฏิบัติ 
 30 



๒๙ 

สนช. ๒๔         ศิริกันยา  ๙/๓ 
 
มาก่อนรัฐบาลนี้ และกรอบการทําหน้าที่อันได้ถูกกําหนดขึ้นจากคณะกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติ 
กระผมได้เรียนชี้แจงต่อที่ประชุมสภาแห่งนี้ว่าแนวทางการปฏิบัติในการระบายข้าวแบบจีทูจี  
(G to G) เป็นไปตามระเบียบหลักเกณฑ์เดิมเช่นเดียวกับรัฐบาลที่ผ่านมา อีกทั้งคณะบุคคลที่เป็น 5 
ผู้ปฏิบัติ ได้แก่ คณะอนุกรรมการระบายข้าวในส่วนข้าราชการประจํา ล้วนมีองค์ประกอบเดิม 
ผู้แทนจากหน่วยงานเดิม เป็นบุคคลเดิมที่เคยปฏิบัติหน้าที่ในสมัยรัฐบาลของนายอภิสิทธิ์   
เวชชาชีวะ ทั้งสิ้นซึ่งประกอบไปด้วย ปลัดกระทรวงพาณิชย์ ผู้แทนกระทรวงการคลัง อธิบดี 
กรมการค้าภายในผู้แทนคณะกรรมการองค์การคลังสินค้า ผู้อํานวยการองค์การตลาดเพื่อเกษตรกร 
ผู้จัดการธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร อธิบดีกรมการค้าต่างประเทศ ผู้อํานวยการ10 
สํานักบริหารการค้าข้าว กรมการค้าต่างประเทศ ซึ่งกระผมก็ไม่ได้เปลี่ยนแปลงองค์ประกอบของ
คณะทํางานและตัวบุคคลแต่อย่างใด กระผมทํามาตรฐานเดียวกันกับทุกรัฐบาลที่ผ่านมา แต่การ
ตรวจสอบของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในฐานะผู้มีอํานาจหน้าที่ตรวจสอบกระบวนการนี้กําลังทํา ๒ 
มาตรฐาน กรณีเดียวกันรัฐบาลชุดก่อนทําถูก แต่รัฐบาลที่ผมร่วมคณะรัฐมนตรีกลับกล่าวหาว่าผิด  
  สําหรับประเด็นที่ท่านกล่าวหาว่าเป็นจีทูจีเก๊หรือลวงโลก กระผมขอชี้แจงยืนยันว่า15 
การดําเนินการเป็นการทําสัญญาแบบจีทูจีจริง ไม่ใช่เก๊ตามที่ผู้กล่าวหาสร้างวาทกรรมบิดเบือน 
มาโดยตลอด จนทําให้คนเข้าใจผิดทั้งประเทศ ผู้ซื้อทั้ง ๒ ราย คือบริษัทจีเอสเอสจี (GSSG) และ 
บริษัทไห่หนาน (Hainan) นั้น ผมขอยืนยันว่าเป็นรัฐวิสาหกิจจีนจริงเช่นเดียวกับคอฟโก (COFCO) 
เพราะทั้ง ๒ รายเป็นรัฐวิสาหกิจจีนร้อยเปอร์เซ็นต์ และมีวัตถุประสงค์ในการค้าขายสินค้าเกษตร 
เม่ือคณะกรรมการป.ป.ช. กล่าวหาว่าเป็นจีทูจีเก๊ แต่ก็ปรากฏข้อเท็จจริงว่าจีเอสเอสจีได้ส่งหนังสือ20 
ชี้แจงถึงคณะกรรมการ ป.ป.ช. ยืนยันว่าเป็นรัฐวิสาหกิจจีนจริง สําหรับการระบายข้าวโดยวิธีการ
ขายแบบจีทูจีนั้น ผมขอยํ้าว่ารัฐบาลนางสาวย่ิงลักษณ์  ชินวัตร ได้พยายามระบายข้าวทุกวิธีการ 
ไม่ได้มุ่งแต่จะขายแบบจีทูจีเพียงอย่างเดียว แต่มีการระบายข้าวด้วยวิธีการต่าง ๆ ทุกวิธี ทั้งการขาย
เป็นการทั่วไปให้กับผู้ประกอบการในประเทศเพื่อการส่งออก และหรือจําหน่ายภายในประเทศด้วย
วิธีการประมูลผ่านเอเฟท (AFET) การขายให้องค์กรหรือหน่วยงานต่าง ๆ ทั้งในประเทศและ25 
ต่างประเทศ หรือบริจาคให้แก่ประเทศต่าง ๆ ที่ได้รับภัยพิบัติ -------------------------------------------- 
 
          - ๑๐/๑ 



๓๐ 

สนช. ๒๔         อัจฉรา  ๑๐/๑ 
 
เหตุที่มีการขายแบบจีทูจี (G to G) มากกว่าแบบอื่นก็เป็นเพราะว่าในขณะนั้นมีสต็อค (Stock) 
ข้าวเก่าคงค้างจากรัฐบาลก่อนหลายล้านตัน และมีข้าวใหม่ที่กําลังเข้ามาจากการรับจํานํา 
อีกหลายล้านตัน รัฐบาลจึงจําเป็นต้องเร่งระบายข้าวให้ได้ปริมาณที่มาก และให้ได้มีความม่ันใจว่า 5 
จะได้รับการชําระเงินจากการระบายอย่างแน่นอน ส่วนการขายแบบอื่น ๆ รวมทั้งการขายให้เอกชน
ผู้ส่งออก กระผมก็ได้ดําเนินการเช่นเดียวกัน แต่ว่าในขณะน้ันการขายให้เอกชนมีปัญหาอยู่บ้าง  
เป็นเพราะขายได้จํานวนน้อย 
  สําหรับเหตุผลที่ขายแบบเอ็กซ์แวร์เฮาส์ (X - Warehouse) หรือขายหน้า 
โกดังสินค้า โดยให้ผู้ซื้อมารับมอบสินค้าที่หน้าโกดัง ซึ่งเป็นเง่ือนไขที่เป็นประโยชน์สูงสุดของรัฐบาล 10 
ในขณะนั้น ก็เพราะว่ารัฐบาลไม่ต้องรับภาระเร่ืองการปรับปรุงคุณภาพ เร่ืองการขนส่ง  
การประกันภัย ค่าระวางเรือ ค่าพิธีการส่งออก เป็นต้น ซึ่งเป็นการผลักภาระทั้งหมดให้อยู่กับ 
ฝ่ายผู้ซื้อ รัฐบาลไม่ได้ต้องการที่จะเปิดช่องให้มีการทุจริตแต่อย่างใด ในทางตรงกันข้าม 
กลับเป็นการปิดช่องทางการทุจริตในขั้นตอนเหล่านั้น ซึ่งหน่วยงานท่ีเก่ียวข้องได้เทียบเคียง 
การขายสินค้าเกษตรอื่น เช่น การระบายมันสําปะหลังในรัฐบาลที่ผ่านมาก็เป็นการขายแบบ 15 
เอ็กซ์แวร์เฮาส์เช่นกัน สําหรับการชําระค่าข้าว ซึ่งได้มีการตกลงในสัญญาซื้อขายไว้ ๓ วิธี  
การชําระด้วยแคชเชียร์ เช็ค (Cashier cheque) เป็นวิธีหนึ่งที่เป็นประโยชน์ต่อผู้ขายมากที่สุด 
เพราะผู้ซื้อต้องชําระเงินก่อนได้รับมอบสินค้า ไม่มีการติดค้าง และจะเห็นได้ว่ารัฐบาลก็ได้รับเงิน 
จากการระบายครบถ้วน เป็นการป้องกันการเบ้ียวการชําระเงินจากผู้ซื้อ ยิ่งไปกว่านั้น สิ่งที่ทําให้ 
ผมมีความม่ันใจก็เพราะหน่วยงานที่เก่ียวข้องมีขั้นตอน มีวิธีการตรวจสอบสถานะความเป็น20 
รัฐวิสาหกิจของหน่วยงานจีน โดยในกรณีที่กล่าวหานี้คณะกรรมการควบคุมและบริหารทรัพย์สิน
แห่งรัฐบาลประชาชนมณฑลกวางตุ้งได้มีหนังสือยืนยันว่า บริษัทจีเอสเอสจี (GSSG) เป็นรัฐวิสาหกิจ 
ของประเทศจีนจริง และคณะกรรมการควบคุมและบริหารทรัพย์สินรัฐบาลประชาชนมณฑล 
บริษัทไห่หนานก็ยืนยันว่า บริษัทไห่หนานเป็นรัฐวิสาหกิจของประเทศจีนจริงเช่นเดียวกัน คงไม่มี
ใครที่จะกระทําการอุปโลกน์หรือสวมรอยใด ๆ ได้หรอก มีข้อเท็จจริงอันหนึ่งที่แสดงว่า25 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ละเลยไม่ตรวจสอบ เพราะปรากฏพยานหลักฐานจากฝ่ายผู้ซื้อ คือจีเอสเอสจี
ที่ได้มีหนังสือยืนยันมาถึงประธานกรรมการ ป.ป.ช. อันเป็นพยานหลักฐานที่แสดงว่าจีเอสเอสจีเป็น
หน่วยงานรัฐวิสาหกิจจีนจริง มีการอ้างพยานบุคคลเพื่อไต่สวนให้เห็นถึงสถานะของบริษัท  
แต่คณะกรรมการ ป.ป.ช. กลับตัดพยานหลักฐานดังกล่าวออกโดยไม่นํามาไต่สวน เหมือนกับ 
ตั้งธงไว้ล่วงหน้า จะเห็นได้จากแทนที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะเชิญจีเอสเอสจีมาไต่สวนและให้ 30 



๓๑ 

สนช. ๒๔         อัจฉรา  ๑๐/๒ 
 
ปากคําในฐานะพยาน แต่กลับมีการแจ้งข้อกล่าวหาทําให้จีเอสเอสจีกลายเป็นผู้ถูกกล่าวหาไป  
กราบเรียนว่าถ้าจะให้ได้ข้อเท็จจริงที่ถูกต้องครบถ้วนคณะกรรมการ ป.ป.ช. ต้องเอาฝ่ายผู้ซื้อ 
มาไต่สวนเอง กระผมอยากจะถามว่า ความเป็นธรรมที่จะสอบพยานให้กระผมไม่มีพื้นที่เลยหรือ 5 
ความเป็นธรรมมีให้กับฝ่ายผู้กล่าวหากระผม เพื่อจะให้กระผมต้องรับโทษทางอาญาและถูกถอดถอน
เท่านั้นหรือ การไต่สวนในคดีที่ถูกกล่าวหาว่ากระทําผิดอาญา และจะต้องรับโทษจําคุกตลอดชีวิต 
และปรับอีกหลายหม่ืนล้านบาท ที่เคยมีการกล่าวว่าการไต่สวนคดีอาญาต้องทําการไต่สวน 
ให้สิ้นข้อสงสัย คือมีการสอบพยานให้ครบถ้วนเสร็จสิ้นนั้น ให้โอกาสกับฝ่ายผู้กล่าวหาเท่านั้นหรือ 
ฝ่ายผู้ถูกกล่าวหาอย่างพวกกระผม เหตุใดจึงไม่ได้รับโอกาสเช่นนั้น ท่านประธาน ท่านสมาชิก 10 
กระผมยังคงเรียกร้องให้สภาแห่งนี้ช่วยกันตรวจสอบพยานหลักฐานในสํานวนคดีให้พวกกระผม 
รวมทั้งตั้งคําถามตามที่กระผมได้กล่าวไว้ในที่ประชุมสภาแห่งน้ี ในวันโต้แย้งเปิดคดีว่า 
ทําไมคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไม่สอบพยานฝ่ายผู้ซื้อ  
  ท่านประธานท่ีเคารพ ท่านสมาชิกเม่ือผู้แทนผู้กล่าวหาพูดถึงคุณธรรมจริยธรรม
ตลอดเวลา บัดน้ีกระผมได้ประจักษ์ด้วยตนเองแล้วว่า คําอ้างอันสวยหรูงดงามของท่านเป็นเพียง15 
วาทกรรมถ้อยประดิษฐ์ที่หยิบออกมาใช้ยามที่ท่านต้องการจะวาดภาพความเลวร้ายของผู้อื่น  
ยกภาพตัวเองเป็นวีรบุรุษผู้ปราบทุจริต ซึ่งย้อนแย้งกับความเป็นจริงอย่างสิ้นเชิง ท่านเลือกที่จะ 
สอบคดีฝ่ายพวกกระผมอย่างรวดเร็ว แต่ไม่สอบคดีฝ่ายที่อยู่ตรงกันข้ามกับกระผม บางกรณี 
รอเป็น ๑๐ ปี ท่านเลือกที่จะถอดถอนนายมนัส  สร้อยพลอย แต่วันนี้ท่านเลือกที่จะไม่ถอดถอน
คุณหญิงจารุวรรณ  เมณฑกา พวกกระผมเข้าใจได้เป็นอย่างเดียวว่า การกระทําเช่นนี้เป็น 20 
การกระทําความยุติธรรมที่มี ๒ มาตรฐาน สิ่งที่ท่านผู้แทนผู้กล่าวหาตอกย้ําให้กับสังคม 
ตลอดเวลาว่า รัฐบาล นางสาวย่ิงลักษณ์  ชินวัตร และคณะรัฐมนตรีมีแต่ความชั่วร้าย  
ทําลายผลประโยชน์ของประเทศชาติ และท่านกําลังทําหน้าที่อันย่ิงใหญ่ คือการวางกรอบ 
คุณธรรมจริยธรรมด้วยมาตรฐานที่อวดอ้างว่ายุติธรรม แต่เม่ือพวกกระผมได้ทบทวนให้ถ่องแท้  
พวกกระผมเรียกสิ่งที่ท่านกําลังทําอยู่นี้ว่ายุติธรรมอําพราง เพราะคณะกรรมการ ป.ป.ช.  25 
เป็นเสมือนต้นทางแห่งกระบวนการยุติธรรม แต่ท่านเลือกที่จะไม่สอบสวน ไต่สวนพยานที่กระผม
ร้องขอ นี่ก็คือการอําพราง การที่ท่านเลือกจะไต่สวนแต่พยานที่ไม่เป็นคุณต่อกระผม และละเว้น 
ที่จะไม่ไต่สวนรัฐวิสาหกิจผู้ซื้อ โดยไม่อธิบายเหตุผลใด นี่ก็คือการอําพราง ท่านเบี่ยงเบน  
ชักจูงพยาน เพื่อกล่าวหาซัดทอดทางการเมืองเพื่อแลกกับการกันเป็นพยาน นี่คือความยุติธรรม 
อําพราง  30 



๓๒ 

สนช. ๒๔         อัจฉรา  ๑๐/๓ 
 
  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผมได้กล่าวไว้ในชั้นโต้แย้งเปิดคดีในหลายเร่ือง 
นอกเหนือจากการที่ได้กล่าวมาข้างต้นในท่ีประชุมสภาแห่งน้ี กระผมจะขอกล่าวอีกคร้ังหนึ่งว่า 
การถูกกล่าวหาในเรื่อง พ.ร.บ. ฮ้ัว นอกเหนือจากข้อหาปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบ โดยการใช้ 5 
เล่ห์กระเท่หรือการสวมรอยอุปโลกน์บริษัทซึ่งมิได้เป็นรัฐวิสาหกิจนั้น กระผมเห็นว่าเป็น 
ข้อกล่าวหาที่ปราศจากพยานหลักฐาน ว่ากระผมได้มีพฤติการณ์ของการกระทําที่ไปสมคบ 
หรือแบ่งหน้าที่กับใคร อย่างไร และเม่ือไร และประการที่สําคัญ ข้อกล่าวหาที่ร้ายแรงดังว่านั้น 
ก็ไม่มีพยานหลักฐานใดว่ากระผมได้ผลประโยชน์ตอบแทนอย่างไร ดังนั้นที่ประชุมสภาแห่งน้ี 
หากจะให้ความเป็นธรรมกับพวกกระผมก่อนลงมติจะตัดสินเอาผิดกับกระผม ให้ได้ช่วยกัน 10 
ตรวจสอบพฤติการณ์ดังว่าน้ันมีจริงหรือไม่ หรือเป็นเพียงแต่วาทกรรมของผู้แทนผู้กล่าวหา 
เท่านั้น กระผมยังขอยืนยันว่า การพิจารณาคดีถอดถอนในวันนี้ ในขณะที่มีการพิจารณาคดี 
ในเรื่องเดียวกันอยู่ที่ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดํารงตําแหน่งทางการเมือง ซึ่งเป็นบทบัญญัติ
รัฐธรรมนูญตลอดมาได้บัญญัติสิทธิของผูถู้กกล่าวหาในกระบวนการยุติธรรม แม้แต่รัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ที่บังคับใช้ในปัจจุบัน ปรากฏความ 15 
ตามมาตรา ๔ ก็ได้บัญญัติคุ้มครองสิทธิในกระบวนการยุติธรรมจนเป็นประเพณีแล้วว่า  
ก่อนมีคําพิพากษาอันถึงที่สุด แสดงว่าบุคคลใดได้กระทําความผิดจะปฏิบัติต่อบุคคลนั้น 
เสมือนเป็นผู้กระทําผิดมิได้ ท่านประธานครับ บทบัญญัติรัฐธรรมนูญดังกล่าวคุ้มครองสิทธิ 
ของผู้ถูกกล่าวหา โดยยึดคําพิพากษาอันถึงที่สุด กระผมประสงค์ที่จะให้สภาแห่งนี้ได้ตระหนักถึง 
การอํานวยความยุติธรรมว่า สมควรหรือไม่ที่สภาแห่งนี้จะไม่ก้าวล่วงพรมแดนแห่งกระบวนการ20 
ยุติธรรม ก่อนที่ศาลจะมีคําพิพากษาถึงที่สุด ซึ่งกระผมเองก็ได้เรียกร้องหลายคร้ัง หลายครา  
ทั้งเป็นลายลักษณ์อักษร และกล่าวต่อที่ประชุมสภาแห่งนี้ในเร่ืองหลักยุติธรรมดังกล่าวแล้ว ----- 
 
          - ๑๑/๑ 

25 



๓๓ 

สนช. ๒๔         จิรายุส  ๑๑/๑ 
 
หากสภาแห่งน้ียังยืนยันที่จะดําเนินการพิจารณาคดีถอดถอนพวกกระผมต่อไป พวกกระผม 
ก็ไม่อาจจะก้าวล่วงดุลยพินิจของพวกท่านได้ แต่วันสุดท้ายของกระบวนการพิจารณาคดีถอดถอน 
ซึ่งเป็นวันนี้ กระผมก็อยากจะกล่าวเป็นคร้ังสุดท้ายว่าชีวิตทุกคนต้องการความเป็นธรรม  5 
แต่ในการถอดถอนผู้กล่าวหาได้กล่าวต่อสภาแห่งนี้ว่า ประสงค์จะให้ประชาชนตราหน้าพวกกระผม 
ว่าพวกกระผมกระทําการทุจริต ประพฤติมิชอบ ผู้แทนผู้กล่าวหาได้กล่าวอย่างเปิดเผยในการตอบ 
คําถามเม่ือวันที่ ๓๐ เมษายน ๒๕๕๘ ที่ผ่านมาว่า มีความประสงค์จะเสนอให้สภาแห่งนี้ถอดถอน 
พวกกระผมเพื่อจะให้พวกกระผมต้องมีความอับอายขายหน้าและอัปยศต่อวงศ์ตระกูลของพวกผม 
ตลอดไป ท่านประธานครับ การกล่าวเช่นนี้กระผมเห็นว่าสิ่งที่ผู้แทนผู้กล่าวหาประสงค์จะถอดถอน 10 
พวกกระผมคงไม่ได้อยู่ที่การเพิกถอนสิทธิทางการเมืองแล้ว ทําให้เห็นได้ว่าฝ่ายผู้แทนผู้กล่าวหา 
ซึ่งเป็นผู้ไต่สวนคดีนี้มีการแสดงออกถึงความมีอคติ เกลียดชังอย่างออกนอกหน้า และเห็นได้ชัดว่า 
มีความเคียดแค้นในตัวกระผมมาก่อน ซึ่งกระผมก็ไม่รู้ว่าบุคคลนี้มีความเคียดแค้นในลักษณะ 
เป็นเจ้ากรรมนายเวรของกระผมและรัฐบาลของกระผมมาก่อนตั้งแต่ชาติปางไหน จึงประสงค์จะ 
ประจานพวกกระผมและวงศ์ตระกูลของกระผมเช่นนี้ ทั้ง ๆ ที่การมาทําหน้าที่ของตนก็ไม่ได้เป็นไป 15 
ตามกฎหมายและทํานองคลองธรรม แต่กลับยกตนในลักษณะเอาความดีใส่ตัวว่าเป็นผู้ถึงพร้อม 
ด้วยคุณธรรมและจริยธรรมอยู่ตลอดเวลา โดยมาทําหน้าที่วางกรอบคุณธรรม จริยธรรม 
ด้วยมาตรฐานท่ีอวดอ้างว่ายุติธรรม แต่วาดภาพความเลวร้ายของผู้อื่น ยกภาพตัวเองเป็นวีรบุรุษ 
ผู้ปราบทุจริต ซึ่งย้อนแย้งกับความเป็นจริงที่ตนเองปฏิบัติหน้าที่อย่างสิ้นเชิง เช่นนี้พอจะกล่าว 
ได้หรือไม่ว่าผู้ที่กําลังทําหน้าที่อยู่นี้คือยุติธรรมอําพรางตามที่กระผมได้กล่าวมา ท่านประธาน 20 
ที่เคารพ จึงเป็นเร่ืองที่สภาแห่งนี้ต้องตระหนักว่าการใช้ดุลยพินิจที่จะมีขึ้นในวันพรุ่งนี้นั้น  
ท่านสมาชิก สนช. จะยืนอยู่บนฝ่ายที่ยึดหลักของความยุติธรรม คือต้องมีคําพิพากษาถึงที่สุด 
ตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติ เพื่อคุ้มครองสิทธิของผู้ถูกกล่าวหาในคดีอาญาหรือเลือกที่จะยืนอยู่ 
บนฝ่ายยุติธรรมอําพราง กระผมขอยืนยันว่าพวกกระผมไม่เคยลวงโลก ไม่เคยลวงรัก ไม่เคย
หลอกลวงประชาชน และพวกกระผมขอปฏิเสธทุกข้อกล่าวหาที่ถูกกล่าวหาโดยคณะกรรมการ 25 
ป.ป.ช. ขอขอบพระคุณครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้กลับมาขึ้นบัลลังก์ เพื่อทําหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เป็นอันจบการแถลงการณ์ปิดสํานวน 
ด้วยวาจาของคุณบุญทรง  เตริยาภิรมย์ ผู้ถูกกล่าวหานะครับ กระบวนการรับฟังคําแถลงการณ์ 30 



๓๔ 

สนช. ๒๔         จิรายุส  ๑๑/๒ 
 
ปิดสํานวนด้วยวาจาจึงจบลงนะครับ ขอให้เจ้าหน้าที่เชิญคณะกรรมการ ป.ป.ช. และผู้ถูกกล่าวหา 
ไปพักที่ห้องรับรองเพื่อที่จะรอฟังรายงานการแถลงการณ์ปิดสํานวนด้วยวาจา เดี๋ยวสักครู่จะให้
เจ้าหน้าที่ไปให้ลงนามนะครับ  5 
  ท่านสมาชิกครับ โดยที่ข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๑๕๗  
กําหนดให้ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติเรียกประชุมเพื่อลงมติถอดถอนหรือไม่ถอดถอนภายใน 
๓ วันนับแต่วันแถลงการณ์ปิดสํานวนด้วยวาจา ผมได้มีคําสั่งให้นัดประชุมสภาเพื่อลงมติถอดถอน 
หรือไม่ถอดถอนนายภูมิ  สาระผล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ นายบุญทรง  เตริยาภิรมย์ 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ และนายมนัส  สร้อยพลอย อธิบดกีรมการค้าต่างประเทศ 10 
ออกจากตําแหน่งในวันพรุ่งนี้ คือวันศุกร์ที่ ๘ พฤษภาคม ๒๕๕๘ จึงขอเรียนท่านสมาชิกให้มา 
โดยพร้อมเพรียงกัน จบการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๑ ครับ 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรื่องด่วนลําดับถัดไป ท่านสมชาย  แสวงการ มีอะไร 
จะเสนอไหมครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 15 
ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอให้ยกเรื่องด่วนที่ ๖  
ร่างพระราชบัญญัติการจํานองเรือและบุริมสิทธิทางทะเล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ระเบียบวาระที่ ๔ 
เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว และระเบียบวาระที่ ๖ เร่ืองที่เสนอใหม่  
ขึ้นมาพิจารณาก่อน ขอผู้รับรองด้วยครับ 20 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ คือมีท่านสมชาย   
แสวงการ ขอให้ยกเรื่องด่วนที่ ๖ ร่างพระราชบัญญัติการจํานองเรือและบุริมสิทธิทางทะเล  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณาก่อน จะมีสมาชิกท่านใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 25 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มี ผมขอดําเนินการนะครับ 

ต่อไปเป็นการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๖ ร่างพระราชบัญญัติการจํานองเรือ 
และบุริมสิทธิทางทะเล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 
 
 30 



๓๕ 

สนช. ๒๔         จิรายุส  ๑๑/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่ ๑๗/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ ๑๙ มีนาคม ๒๕๕๘ ได้ลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ 
การจํานองเรือและบุริมสิทธิทางทะเล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา และมีมติตั้งคณะกรรมาธิการ 5 
วิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณานั้น  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้เสร็จแล้ว 
และได้เสนอรายงานต่อประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดไว้ 
ให้ท่านสมาชิกทุกท่านแล้วนะครับ  

ขอเชิญท่านคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการจํานองเรือ 10 
และบุริมสิทธิทางทะเล เข้าประจําที่ครับ  
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจําที่) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าท่านประธานคณะกรรมาธิการพร้อมแล้ว 
เชิญแถลงได้เลยนะครับ 
  พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 15 
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ กระผม พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล  
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการจํานองเรือและบุริมสิทธิทางทะเล 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  

ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๑๗/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ ๑๙ 
มีนาคม ๒๕๕๘ ได้ลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติการจํานองเรือและบุริมสิทธิทางทะเล 20 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ) ไว้พิจารณา และได้มอบหมายให้คณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการจํานองเรือและบุริมสิทธิทางทะเล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
เป็นผู้พิจารณา กําหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วัน และกําหนดระยะเวลาปฏิบัติงาน ๓๐ วัน 
ต่อมาในคราวประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๒๐/๒๕๕๘ วันศุกร์ที่ ๓ เมษายน ๒๕๕๘  
ที่ประชุมได้ลงมติให้ขยายระยะเวลาปฏิบัติงานออกไปอีก ๓๐ วันนั้น  25 
 
          - ๑๒/๑  
   



๓๖ 

สนช. ๒๔         รุจิรา  ๑๒/๑ 
 
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติดังกล่าว 
เสร็จเรียบร้อยแล้ว โดยมีผลการพิจารณาดังนี้ 
  ๑. คณะกรรมาธิการวิสามัญได้มีการประชุมรวมทั้งสิ้น ๔ คร้ัง โดยได้เชิญ 5 
ส่วนราชการและหน่วยงานท่ีเก่ียวข้องเข้าร่วมประชุม ได้ให้ข้อมูลต่อคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
  ๒. คณะกรรมาธิการวิสามัญได้มีการแก้ไขร่างพระราชบัญญัติ จํานวน ๒ มาตรา 
ได้แก่มาตรา ๓ และมาตรา ๔  
  ๓. ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไม่มีสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติเสนอคําแปรญัตติ 
และไม่มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น  10 
  ทั้งนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญได้มีการตั้งข้อสังเกตเก่ียวกับร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้ จํานวน ๒ ข้อ รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการที่ได้นําเรียนเสนอ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติทุกท่านแล้ว ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ในการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรียงตามชื่อเรื่อง คําปรารภ และพิจารณา 15 
เรียงตามลําดับมาตรา และให้สมาชิกอภิปรายได้ในกรณีที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ส่วนการ 
ลงมติจะลงมติตามลําดับมาตราหลังจากที่มีการอภิปรายกันครบถ้วนแล้ว ตอนนี้เพื่อให้เป็นการ
ประหยัดเวลา และเนื่องจากร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไม่มีผู้สงวนคําแปรญัตติและสงวนความเห็น 
ก็เห็นว่าจะดําเนินการไปในลักษณะที่เคยปฏิบัติมา จะมีสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
ที่จะดําเนินการตามนี้ 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมอนุญาตให้ดําเนินการ 
ตามนี้ เชิญท่านเลขาธิการครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา 
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :  “ร่างพระราชบัญญัติการจํานองเรือและ 25 
บุริมสิทธิทางทะเล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ชื่อร่างพระราชบัญญัติ ไม่มีการแก้ไข  คําปรารภ  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๓ มีการแก้ไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๓ มีการแก้ไข ไม่มีผู้สงวน 
คําแปรญัตติ เป็นการแก้ไขเพิ่มเติมความในมาตรา ๓ คํานิยาม มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปราย 
หรือไม่ครับ เชิญท่านกิตติ  วะสีนนท์ ครับ 30 



๓๗ 

สนช. ๒ ๔         รุจิรา  ๑๒/๒ 
 
  นายกิตติ  วะสีนนท์   :   กราบเรียนท่านประธาน ผม กิตติ  วะสีนนท์ สมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ต้องกราบเรียนท่านประธานและคณะกรรมาธิการว่าที่จริงผมมีความรู้สึก 
เดียวกันกับคําว่า ต่อเรือ แล้วท่านแก้ไขจาก ต่อสร้าง เป็น ต่อเรือ เพียงแต่ว่าขออนุญาต 5 
ขอทราบเหตุผลของถ้อยคํานิดหนึ่ง ทําไมร่างเดิมถึงใช้คําว่า ต่อสร้าง แล้วคณะกรรมาธิการได้แก้ไข 
ต่อ เฉย ๆ ตัดคําว่า สร้าง ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธิการชี้แจงครับ 
  พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ขอตอบท่านสมาชิกที่ถามนะครับ สําหรับเร่ืองคําว่า 10 
ต่อสร้าง กับ ต่อ นั้น ขออนุญาตเรียนว่าในศัพท์ทางการต่อเรือจะมีคําอยู่ ๒ คําที่ใช้เพื่ออธิบาย 
การต่อเรือ คือ การต่อและการสร้าง ส่วนคําว่า ต่อสร้าง นั้น มีปรากฏใช้อยู่ที่เดียวคือในข้อบังคับ 
ของกรมเจ้าท่า ซึ่งไม่ใช่เป็นคําที่ใช้กันอยู่ในวงการการต่อเรือ ในเอกสารการสอนของโรงเรียน 
นายเรือก็ใช้คําว่า ต่อเรือ ในเอกสารราชการเกือบทั้งหมดใช้คําว่า ต่อเรือ หรือจะเป็นสัญญาจ้าง 
จะใช้คําว่า สัญญาจ้างสร้างเรือ ส่วนคําว่า ต่อสร้าง นั้น ที่เอามาต่อกัน ๒ คํานั้นเกือบจะไม่มีเลย15 
เพราะฉะน้ันคณะกรรมาธิการจึงเลือกที่จะใช้คําที่เป็นคําดั้งเดิม ทั้งนี้ เพื่อไม่ให้ต้องเปลี่ยนหลักสูตร 
ของโรงเรียนนายเรือหรือหลักสูตรโรงเรียนต่าง ๆ ที่มีการต่อเรือ แล้วก็สมาคมต่อเรือและสร้างเรือ 
ก็ไม่ต้องเปลี่ยนชื่อ ก็เลยจะใช้คําว่า ต่อ เป็นคําที่น่าจะถูกต้องกว่า ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านกิตติพอใจนะครับ ต่อไปเชิญ 
ท่านเลขาธิการครับ 20 
  นายนัฑ  ผาสุข (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา 
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๔ มีการแก้ไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   แก้ไขเพิ่มเติมความเร่ืองก่อสร้างเหมือนกัน 
คําว่า การจํานองเรือให้ชัดเจน สมาชิกอภิปรายได้ในกรณีที่แก้ไขถ้อยคําดังกล่าว มีท่านใด 
จะอภิปรายหรือไม่ครับ 25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ เชิญท่านเลขาธิการ 
  นายนัฑ  ผาสุข (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา 
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “ส่วนที่ ๔ การทําสัญญาและจดทะเบียน 
จํานองเรือที่อยู่ระหว่างการต่อสร้าง มีการแก้ไข” 30 



๓๘ 

สนช. ๒ ๔         รุจิรา  ๑๒/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มีการแก้ไขคําว่า ต่อสร้าง อีกเช่นกัน 
มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ ชี้แจงแล้วนะครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีท่านใดอภิปราย เชิญต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา 
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๑/๑ มีการแก้ไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๒๑/๑ ก็เช่นเดียวกัน ตัดคําว่า 
สร้าง ออก มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ 10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มี เชิญท่านเลขาธิการครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา 
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๑/๒ มีการแก้ไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๒๑/๒ มีการแก้ไข คําว่า ต่อสร้าง 15 
เหมือนกัน มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มี เชิญท่านเลขาธิการครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา 
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๑/๓ มีการแก้ไข” 20 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๒๑/๓ มีการแก้ไข คําว่า ต่อสร้าง 
เช่นเดียวกัน มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มี เชิญเลขาธิการครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา 25 
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๑/๔ มีการแก้ไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๒๑/๔ มีการแก้ไข คําว่า ต่อสร้าง 
เช่นเดียวกัน มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายในประเด็นนี้หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 30 



๓๙ 

สนช. ๒ ๔         รุจิรา  ๑๒/๔ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ จบร่างแล้วนะครับ สรุปว่า 
ร่างนี้มีแต่การแก้คําว่า ต่อสร้าง ทุกมาตรา เม่ือที่ประชุมได้พิจารณาเรียงตามลําดับมาตรา 
จนจบร่างแล้ว ต่อไปผมจะขอให้ที่ประชุมพิจารณาทั้งร่างเป็นการสรุปอีกคร้ังหนึ่ง แล้วในการ5 
พิจารณาคร้ังนี้สมาชิกจะขอแก้ไขเพิ่มเติมถ้อยคําได้ แต่จะขอแก้ไขเพิ่มเติมเนื้อความใดมิได้ 
นอกจากเนื้อความที่เห็นว่ายังขัดกันอยู่ มีสมาชิกท่านใดติดใจไหมครับ มีคําเดียวนะครับ  
สร้าง กับ ต่อสร้าง คณะกรรมาธิการชี้แจงเรียบร้อยแล้ว 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มี ต่อไปจะเป็นการลงมติรายมาตรา 10 
ที่มีการแก้ไข ก่อนที่จะลงมติขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ ท่านสมาชิกครับ จะเป็นการ 
ลงมติรายมาตราในร่างพระราชบัญญัติการจํานองเรือและบุริมสิทธิทางทะเล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
แล้วในขณะเดียวกันก็จะลงมติในวาระที่ ๓ ต่อกันไปเลย เชิญท่านสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนน 
แล้วกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม ------------------------------------------------------------ 
 15 
          - ๑๓/๑ 
     
   
   
 20 
   
   
   
  
   25 
 



๔๐ 

สนช. ๒๔          วรนุช  ๑๓/๑ 
 
และอยากจะเรียนให้ท่านสมาชิกทราบเพื่อความรวดเร็วว่า ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้จะมีการถาม
มติในมาตรา ๓ และมาตรา ๔ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขเพียง ๒ มาตรา สําหรับ 
มาตรา ๔ นั้นมีการแก้ไขในมาตราย่อยคือมาตรา ๒๑/๑  มาตรา ๒๑/๒  มาตรา ๒๑/๓   5 
มาตรา ๒๑/๔ แต่เนื่องจากเป็นการแก้ไขในข้อความเรื่องการสร้างหรือก่อสร้างในนั้น ดังนั้น 
ผมจะขอถามมติรวมกันไปเลย สรุปน่าจะถามมติเพียง ๒ มาตรา คือถามมาตรา ๓ และมาตรา ๔ 
จากนั้นขอความกรุณาท่านอย่าเพิ่งลุกไป เพราะจะถามต่อไปในวาระที่ ๓ ติดต่อกันไปเลย ก็คงจะ 
มีการพิจารณาข้อสังเกตอีกนิดหนึ่งแล้วก็จบร่างนะครับ เชิญกดปุ่มแสดงตน ผมขอทราบองค์ประชุม
ครับ 10 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๗๑ คน) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   องค์ประชุมขณะนี้ ๑๗๑ ครบองค์ประชุม 
ลําดับต่อไปผมขอถามว่า คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขเพิ่มเติมความในมาตรา ๓  
ท่านเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการหรือไม่ ถ้าท่านเห็นด้วยกดปุ่ม เห็นด้วย  ถ้าเห็นควรให้คงร่างเดิม
กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย  ถ้าท่านประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านลงคะแนนได้เลย  15 
มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนหรือไม่ ตรวจสอบหน้าจอว่าคะแนนของท่านขึ้นหรือยัง ขอปิดการ
ลงคะแนนครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๖๙ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๗๓ มีมติเห็นด้วย 
๑๖๙  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๔  เป็นอันว่าที่ประชุมนี้เห็นชอบด้วยกับการแก้ไขของ20 
คณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓ นะครับ 
  ต่อไปเป็นการถามมติในมาตรา ๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการเพิ่ม 
ความในส่วนที่ ๔ แล้วก็มีการแก้ไขข้อความในมาตรา ๒๑/๑  มาตรา ๒๑/๒  มาตรา ๒๑/๓   
มาตรา ๒๑/๔ ของหมวด ๑ ดังนั้นผมถามรวมเลยว่า ท่านเห็นด้วยกับการแก้ไขเพิ่มเติม 
ความในมาตรา ๔ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ ถ้าท่านเห็นด้วยกดปุ่ม เห็นด้วย  25 
ถ้าท่านเห็นควรให้คงไว้ตามร่างเดิมกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย เชิญท่านลงคะแนนได้เลย ถ้าลงคะแนน 
พร้อมเพรียงแล้วขอทราบผลคะแนนครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๗๒ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
 
 30 



๔๑ 

สนช. ๒๔          วรนุช  ๑๓/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าประชุมเพิ่มข้ึนมาเป็น ๑๗๖  
มีมติเห็นด้วย ๑๗๒  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๔  เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นชอบด้วยกับการแก้ไข
เพิ่มเติมของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔ และมีการแก้ไขในมาตรา ๒๑/๑  มาตรา ๒๑/๒  5 
มาตรา ๒๑/๓ และมาตรา ๒๑/๔ ของหมวด ๑ นะครับ 
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๓ ผมไม่ต้องถามองค์ประชุม เป็นการถามต่อเนื่อง
วาระที่ ๓ ว่า จะสมควรประกาศใช้ร่างพระราชบัญญัติการจํานองเรือและบุริมสิทธิทางทะเล  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ใช้เป็นกฎหมายหรือไม่ เร่ืองทบทวนร่างผมถามไปแล้วไม่มีใครขอทบทวน 
เพราะว่ามีการแก้ไขคําเดียวเรื่องสร้าง ดังนั้นผมขอถามมติ ถ้าท่านใดเห็นสมควรประกาศใช้เป็น10 
กฎหมายขอให้กดปุ่ม เห็นด้วย  ถ้าท่านใดไม่เห็นสมควรประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย  
ท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนในวาระที่ ๓ มีท่านใดยังไม่ลงคะแนน
หรือไม่ ปิดการลงคะแนนครับ 

(มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๗๑ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลของการลงคะแนนในวาระท่ี ๓ จํานวน 15 
ผู้เข้าประชุม ๑๗๖ มีมติเห็นด้วย ๑๗๑  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๕  เป็นอันว่าที่ประชุมแห่งนี้ 
ลงมติเห็นสมควรประกาศให้ร่างพระราชบัญญัติการจํานองเรือและบุริมสิทธิทางทะเล (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... ใช้เป็นกฎหมายนะครับ 
  ท่านสมาชิกโดยที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีข้อสังเกตบางประการเก่ียวกับ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้และได้บันทึกข้อสังเกตไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากที่ประชุมเห็นด้วยกับ20 
ข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการก็จะได้ดําเนินการส่งไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาดําเนินการต่อไป 
มีสมาชิกท่านใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่เก่ียวกับข้อสังเกต 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับข้อสังเกต
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญและก็จะได้ดําเนินการตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ25 
ต่อไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ จบการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๖ เชิญท่านสมชาย   
แสวงการ ครับ 
 
 
 30 



๔๒ 

สนช. ๒๔          วรนุช  ๑๓/๓ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ตามที่ได้ขออนุญาต
ท่านประธานและท่านสมาชิกเพื่อขอเลื่อนระเบียบวาระเรื่องด่วน ร่างพระราชบัญญัติการจํานองเรือ
และบุริมสิทธิทางทะเล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งที่ประชุมได้เห็นชอบไปเมื่อสักครู่ 5 
 
          - ๑๔/๑ 



๔๓ 

สนช. ๒๔                                   ศุภลักษณ์  ๑๔/๑ 
 
  ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว ๒ เร่ืองคือ 
  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศึกษาการเพิ่มประสิทธิภาพการจัดเก็บของกรมสรรพากร 
กรณีศึกษา : โครงการการจัดเก็บภาษีข้อมูลทอดแรก (Primary Information Approach : PIA) 5 
และโครงการการจัดเก็บภาษีด้วยระบบใบกํากับภาษีอิเล็กทรอนิกส์ (e - Tax Invoice) 
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลังพิจารณาเสร็จแล้ว 
  ๔.๒ รายงานการประชุมลับสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๕/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ 
วันพุธที่ ๒๑ มกราคม ๒๕๕๘ ในระเบียบวาระการประชุมเร่ืองด่วนที่ ๕ เลือกกรรมการตุลาการ 
ศาลปกครองผู้ทรงคุณวุฒิ แทนตําแหน่งที่ว่าง ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติ10 
แห่งชาติพิจารณาเสร็จแล้ว  
  ต่อจากนั้นตามด้วยเรื่องด่วนที่ ๕  เร่ืองที่เสนอใหม่  
  ญัตติ เร่ืองขอเสนอญัตติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณามาตรการส่งเสริม
พาณิชยนาวีของประเทศไทย ซึ่งพลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม เป็นผู้เสนอ  
  ที่ประชุมได้ให้การรับรองและเลื่อนระเบียบวาระตามนั้น ท่านประธานครับ 15 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ขอบคุณท่านสมชาย  แสวงการ  
ท่านขอเลื่อนระเบียบวาระที่ ๔ ที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้วขึ้นมาพิจารณาก่อน คือ 
  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศึกษาการเพิ่มประสิทธิภาพการจัดเก็บของกรมสรรพากร 
กรณีศึกษา : โครงการการจัดเก็บภาษีข้อมูลทอดแรก (Primary Information Approach : PIA) 
และโครงการการจัดเก็บภาษีด้วยระบบใบกํากับภาษีอิเล็กทรอนิกส์ (e – Tax Invoice)  20 
  ๔.๒ รายงานการประชุมลับสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๕/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ 
วันพุธที่ ๒๑ มกราคม ๒๕๕๘   
  ๔.๓ การขอเสนอญัตติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณามาตรการส่งเสริม 
พาณิชยนาวีของประเทศไทย 
  มีท่านผู้ใดจะมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 25 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มี ผมก็จะขอดําเนินการตามที่ 
ท่านสมชายเสนอและที่ประชุมไม่คัดค้าน ก่อนที่จะดําเนินการตามระเบียบวาระ ผมมีเร่ือง 
จะชี้แจงนิดหนึ่ง หรือท่านอาจจะสงสัยว่าทําไมเราข้ามบางเร่ืองไป  
 30 



๔๔ 

สนช. ๒๔                                  ศุภลักษณ์  ๑๔/๒ 
 
  เร่ืองแรก คือร่าง พ.ร.บ. มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ พ.ศ. .... เม่ือเช้านี้ 
เด็กธรรมศาสตร์มากันมาก พอดีเร่ืองของร่าง พ.ร.บ. มหาวิทยาลัยมีเสนอเข้ามาหลายฉบับ  
แล้วมีอีก ๒ – ๓ ฉบับกําลังอยู่ในการพิจารณา คือคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว  5 
ยังอยู่ในการพิจารณาของคณะกรรมการตรวจพิจารณาร่างพระราชบัญญัติที่อยู่ในวงงานของสภานิติ
บัญญัติแห่งชาติเพื่อตรวจแก้คําผิด คําอะไรต่าง ๆ แบบฟอร์มกฎหมาย  
ซึ่งผมได้เร่งรัดไปแล้วว่าจะขอให้เสร็จวันนี้ แล้วก็จะบรรจุเป็นวาระเร่ืองด่วนวันพรุง่นี้  
เพื่อพิจารณาไปพร้อม ๆ กับร่าง พ.ร.บ. มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ไม่อยากให้ร่าง พ.ร.บ. 
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ บุกทะลวงไปก่อนก็ให้พิจารณาไปพร้อม ๆ กันจะได้ดูเปรียบเทียบกันได้ 10 
ส่วนเรื่องตามวาระที่ ๑ ที่ข้ามไปก่อนก็จะมีร่าง พ.ร.บ. มาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. ....  ร่าง พ.ร.บ. ธุรกิจรักษาความปลอดภัย พ.ศ. ....  ร่าง พ.ร.บ. ปรับปรุงกระทรวง ทบวง 
กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....(เพือ่จัดตั้งกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม) อันนี้ทางท่านรัฐมนตรี
ขอช่วงเวลานิดหนึ่ง เพราะยังมาไม่ถึง ดังนั้นก็ขอเลื่อนไปชั่วครู่ เดี๋ยวมาใหม่ จึงเรียนให้ท่านทราบ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 15 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ต่อไปจะพิจารณาตามวาระที่มีการ 
ปรับปรุงใหม่ 
  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศึกษาการเพิ่มประสิทธิภาพการจัดเก็บของกรมสรรพากร 
กรณีศึกษา : โครงการการจัดเก็บภาษีข้อมูลทอดแรก (Primary Information Approach : PIA) 
และโครงการการจัดเก็บภาษีด้วยระบบใบกํากับภาษีอิเล็กทรอนิกส์ (e – Tax Invoice) 20 
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลังพิจารณาเสร็จแล้ว  
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๔๕ 

 
สนช. ๒๔                                  ศุภลักษณ์  ๑๔/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน
และการคลังเข้าประจําที่ครับ 5 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจําที่) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ในการน้ีประธานคณะกรรมาธิการ 
ได้ขออนุญาตให้บุคคลภายนอก คือนางจิตรมณี  สุวรรณพูล ที่ปรึกษากิตติมศักดิ์ของ
คณะกรรมาธิการเข้าร่วมชี้แจงด้วย ผมเห็นแล้วว่าจะเป็นประโยชน์แก่การพิจารณาจึงได้อนุญาต 
นะครับ ถ้าท่านประธานคณะกรรมาธิการพร้อมแล้วก็เชิญแถลงได้นะครับ 10 
  พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพทุกท่าน  
ผม พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร ประธานคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอรายงานผลการพิจารณาศึกษาการเพิ่มเติมประสิทธิภาพการจัดเก็บภาษี
ของกรมสรรพากร กรณีศึกษา : โครงการการจัดเก็บภาษีข้อมูลทอดแรก (Primary Information 15 
Approach : PIA) และโครงการการจัดเก็บภาษีด้วยระบบใบกํากับภาษีอิเล็กทรอนิกส์ หรืออีแท็กซ์ 
อินวอยส์ (e – Tax Invoice) ต่อที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ 
การเงินและการคลัง ได้มีมติตั้งอนุกรรมาธิการด้านการจัดเก็บรายได้ของแผ่นดินขึ้น เพื่อพิจารณา
ศึกษา วิเคราะห์และตรวจสอบเสนอแนะมาตรการต่าง ๆ ที่เก่ียวข้อง และมีผลกระทบต่อการจัดเก็บ 
ภาษีของแผ่นดิน การบริหารกิจการที่รัฐมีรายได้และการบริหารจัดการทรัพย์สินของแผ่นดิน  20 
รวมทั้งการบังคับใช้กฎหมายต่าง ๆ ที่เก่ียวข้อง โดยมีนายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ เป็นประธาน 
คณะอนุกรรมาธิการ และคณะอนุกรรมาธิการได้มีการพิจารณาศึกษาการเพิ่มประสิทธิภาพ 
การจัดเก็บภาษีของกรมสรรพากร กรณีศึกษาโครงการการจัดเก็บภาษีจากข้อมูลทอดแรก  
(Primary Information Approach : PIA) และโครงการการจัดเก็บภาษีด้วยระบบใบกํากับภาษี
อิเล็กทรอนิกส์ หรืออีแท็กซ์ อินวอยส์ (e – Tax Invoice) โดยมีข้อสังเกต ข้อเสนอแนะ  25 
เพื่อให้การดําเนินการของกรมสรรพากรเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น  
  ทั้งนี้ คณะกรรมาธิการได้พิจารณาและมีมติเห็นชอบรายงานดังกล่าวแล้ว ในการน้ี 
ผมขออนุญาตให้ท่านศิริพล  ยอดเมืองเจริญ รองประธานคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน
และการคลัง ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการเป็นผู้รายงานผลการพิจารณาศึกษาดังกล่าว 
ต่อที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติต่อไปครับ 30 



๔๖ 

 
สนช. ๒๔                                ศุภลักษณ์  ๑๔/๔ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ก่อนที่ท่านศิริพลจะพูด ผมก็ขอชมเชย 
คณะกรรมาธิการนะครับ ดูรูปเล่มก็สวยงามแล้ว เดี๋ยวเนื้อหาก็คงจะดี เชิญท่านศิริพลครับ 5 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :    
กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ 
ทุกท่าน กระผม นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ รองประธานคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ  
การเงินและการคลัง สภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการ 
ด้านการจัดเก็บรายได้ของแผ่นดินขอรายงานผลการพิจารณาศึกษาการเพิ่มประสิทธิภาพ 10 
การจัดเก็บภาษีของกรมสรรพากร กรณีศึกษา : โครงการการจัดเก็บภาษีจากข้อมูลทอดแรก  
หรือภาษาอังกฤษที่เรียกว่า ไพรมารี อินฟอร์เมชัน แอพโพรช (Primary Information  
Approach : PIA) และโครงการการจัดเก็บภาษีด้วยระบบใบกํากับภาษีอิเล็กทรอนิกส์ ภาษาอังกฤษ
ที่ใช้กันอีแท็กซ์ อินวอยส ์(e – Tax Invoice) ต่อที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ดังนี้ 
  เนื่องจากคณะกรรมาธิการได้รับข้อมูลว่า ตามที่หน่วยงานจัดเก็บเงินได้ต่าง ๆ 15 
ได้มีการจัดทําตัวเลขประมาณการในการจัดเก็บภาษีเงินได้ ปีงบประมาณ ๒๕๕๗ จํานวน 
๒,๒๗๕,๐๐๐ ล้านบาทน้ัน แต่มีการจัดเก็บได้จริงประมาณ ๒,๗๕๐,๐๒๕ ล้านบาท ซึ่งต่ํากว่า 
ที่ประเมินไว้ประมาณ ๒๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ---------------------------------------------------------- 
 
               - ๑๕/๑ 20 



๔๗ 

สนช. ๒๔                                                                                    ทิพย์อัปสร  ๑๕/๑ 
 
โดยเป็นผลจากด้านปัจจัยต่าง ๆ ที่เก่ียวเนื่องมา ทั้งปัจจัยที่ทําให้ผลการจัดเก็บรายได้ 
ในปีงบประมาณ ๒๕๕๘ ไม่เป็นไปตามเป้าหมายที่คาดไว้มีอยู่หลายประการ อาทิเช่น  
กรณีปัจจัยราคาน้ํามันลดลงอย่างมากอาจส่งผลกระทบต่อการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มได้น้อยลง  5 
กรณีที่รัฐบาลมีมาตรการทางภาษีทั้งในการลดหย่อนและลดภาษีในรูปแบบต่าง ๆ ก็ส่งผลให้มี 
การจัดเก็บรายได้ลดลงตามไปด้วย ถึงแม้ในปัจจุบันกรมสรรพากรจะมีฐานข้อมูลจัดเก็บภาษีเงินได้ 
บุคคลธรรมดาประมาณ ๑๐ ล้านราย และมีฐานข้อมูลจัดเก็บภาษีเงินได้นิติบุคคลจํานวนทั้งสิ้น
ประมาณ ๓ แสนราย ในแต่ช่วงที่ผ่านมาปรากฏว่ากรมสรรพากรมีผลการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่ม 
ได้เพียงจํานวน ๗ แสนล้านบาท ซึ่งต่ํากว่าเป้า ดังนั้นเพื่อให้การจัดเก็บภาษีได้ของหน่วยงาน 10 
จัดเก็บเงินได้ต่าง ๆ โดยเฉพาะอย่างย่ิงกรมสรรพากรเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น  
คณะอนุกรรมาธิการจึงได้มีการพิจารณาศึกษาแนวทางหรือหามาตรการในการพิจารณา 
เพิ่มประสิทธิภาพในการจัดเก็บภาษีเงินได้ของกรมสรรพากรในรูปแบบต่าง ๆ โดยได้มีผู้เสนอ
แนวคิดในการจัดเก็บภาษีจากข้อมูลทอดแรกของคุณสุพัตรา  เปาอินทร์ อดีตสรรพากร 
กรุงเทพมหานคร พื้นที่เขต ๒ ในฐานะประธานคณะทํางานเพิ่มประสิทธิภาพการจัดเก็บภาษีเงินได้15 
ทอดแรกโดยมีวัตถุประสงค์หลักคือ การนําระบบคอมพิวเตอร์มาใช้ในการตรวจสอบการขายสินค้า
แต่ละทอดว่ามีการแจ้งยอดซื้อขายที่ถูกต้อง ครบถ้วนหรือไม่ ทั้งนี้ในระยะแรกจะใช้มาตรการ
ดังกล่าวกับผู้ประกอบการทอดแรก ได้แก่ ผู้ผลิต ผู้นําเข้า หรือผู้แปรรูป โดยทอดแรกนี้มีประมาณ  
๔๐,๐๐๐ ราย ซึ่งจะทําให้ผู้ประกอบการในทอดต่อ ๆ ซึ่งต่อเนื่องกันนั้นมีการแจ้งยอดซื้อขาย 
ครบถ้วนตามผลกระทบจากทอดแรกลงไป โดยมีการคาดการณ์ว่าถ้าใช้มาตรการดังกล่าวแล้ว 20 
จะทําให้กรมสรรพากรสามารถจัดเก็บภาษีได้เพิ่มข้ึน ๑๕ เปอร์เซ็นต์ หรือประมาณ  
๑ แสนล้านบาท นอกจากนั้นยังมีการคาดการณ์ว่ามาตรการดังกล่าวนี้จะสามารถแก้ปัญหา 
อากรคงค้างและลดปัญหาการคืนภาษีได้อีกทางหน่ึง อีกทั้งยังเห็นว่าในการดําเนินการตามแนวคิด 
ดังกล่าวนั้น กรมสรรพากรจะสามารถใช้เฉพาะผู้ประกอบการทอดแรกก่อนนั้นเป็นการประหยัด 
และมีการใช้งบประมาณค่อนข้างน้อย คือใช้ประมาณ ๑๐๐ ล้านบาท โดยใช้ระยะเวลาดําเนินการ 25 
เพียง ๑ ปีเท่านั้น แต่สาเหตุที่ทําให้แนวคิดดังกล่าวนั้นไม่สามารถดําเนินการได้ เนื่องจากว่า 
กรมสรรพกร ณ เวลานั้นมีแนวคิดต่างกัน กล่าวคือ กรมสรรพากรเห็นว่าจะต้องมีการบังคับใช้ 
และดําเนินการกับผู้ประกอบการทุกรายที่อยู่ในระบบภาษี ซึ่งมีประมาณ ๕ แสนรายเช่นกัน  
โดยการกําหนดกรอบระยะเวลาดําเนินการในครั้งนั้น ๓ ปี โดยใช้เงินงบประมาณเพิ่มเติม 
๒,๐๐๐ ล้านบาท และขออัตรากําลัง ๒,๐๐๐ คนโดยประมาณ ซึ่งก็เป็นเหตุให้ข้อเสนอดังกล่าวนั้น 30 



๔๘ 

สนช. ๒๔                                                                                    ทิพย์อัปสร  ๑๕/๒ 
 
ได้ถูกชะลอลง ต่อมาคณะอนุกรรมาธิการได้เชิญอธิบดีกรมสรรพากร นายประสงค์  พูนธเนศ  
และคณะได้มาให้ข้อมูลต่อคณะอนุกรรมาธิการพบว่า ในปัจจุบันกรมสรรพากรได้ดําเนินการ 
ที่สอดคล้องกับแนวคิดการเพิ่มประสิทธิภาพในการเก็บภาษีจากข้อมูลทอดแรกเหมือนกัน  5 
เช่น การนําระบบใบกํากับภาษีและใบเสร็จการรับเงินแบบอิเล็กทรอนิกส์หรือที่เรียกว่า 
อีแท็กซ์ อินวอยส์ (e – Tax Invoice) กับอีแท็กซ์ รีซีฟ (e – Tax Receipt) มาใช้ในการดําเนินการ
จัดเก็บภาษี โดยเร่ิมจากกลุ่มผู้ประกอบการรายใหญ่ ซึ่งมีประมาณ ๓,๕๐๐ ราย ซึ่งจะใช้เวลา 
ดําเนินการ ๕ ปี ส่วนการดําเนินการของผู้ประกอบการรายย่อยนั้น กรมสรรพากรคาดว่าจะใช้เวลา 
๑๐ ปี จากกรณีดังกล่าวคณะอนุกรรมาธิการพิจารณาโดยความเห็นชอบของคณะกรรมาธิการ 10 
ซึ่งมีท่านพลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร เป็นประธานน้ัน เพื่อให้การจัดเก็บภาษีเป็นไปอย่าง 
มีประสิทธิภาพมากข้ึน กรมสรรพากรควรเร่งดําเนินการโครงการในระบบใบกํากับภาษี
อิเล็กทรอนิกส์ให้แล้วเสร็จโดยเร็ว จากเดิมที่มีการตั้งเป้าไว้ว่าจะใช้เวลาทั้งสิ้น ๑๐ ปีนั้น  
ให้ย่นระยะเวลาให้ลดลงเหลือไม่เกิน ๖ ปี สําหรับผู้ประกอบการรายใหญ่ ๓,๕๐๐ ราย  
ที่ตั้งเป้าว่าจะใช้เวลา ๕ ปีนั้น ให้ลดลงไม่เกิน ๓ ปี ส่วนผู้ประกอบการรายย่อย รายกลาง รายเล็ก 15 
จากที่กําหนดไว้เดิม ๑๐ ปี ให้ย่นระยะเวลาไม่เกิน ๖ ปี เพื่อจะให้การดําเนินการดังกล่าวสําเร็จ 
ตามเป้าหมาย หากมีความจําเป็นจะต้องขอรับการจัดสรรงบประมาณสําหรับการดําเนินการ 
เพิ่มเติมนั้น กรมสรรพากรน่าจะได้รับการสนับสนุนงบประมาณเพื่อให้การดําเนินการจัดเก็บภาษี 
งบประมาณเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและอาจจะขยายผลต่อการจัดเก็บภาษีในรูปอื่นต่อไปด้วย 
  ทั้งนี้ คณะอนุกรรมาธิการมีรายละเอียดตามรายงานที่เสนอต่อที่ประชุม 20 
มาเพื่อโปรดพิจารณา แล้วก็ขอขอบพระคุณท่านประธานสภาที่ชมเอกสารของคณะอนุกรรมาธิการ 
ของเรา ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มีท่านสมาชิกท่านใดจะขออภิปรายหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกส่วนใหญ่เห็นชอบนะครับ  25 
ผมดูแล้วก็ขอชมเชยว่าเป็นรายงานของคณะกรรมาธิการสามัญที่เป็นประโยชน์ ซึ่งตามข้อบังคับ 
การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติถ้าที่ประชุมเห็นด้วยก็จะได้ส่งข้อสังเกตแล้วก็ข้อศึกษานี้ 
ไปยังคณะรัฐมนตรี ซึ่งก็คิดว่าจะเป็นประโยชน์เป็นผลงานอย่างหน่ึงของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ขอชมเชยนะครับ ดังนั้นเม่ือไม่มีความเห็นเป็นอย่างอื่น ถือว่าที่ประชุมนี้เห็นชอบรายงาน 
ของคณะกรรมาธิการสามัญเร่ืองนี้ เดี๋ยวต้องเติมของท่านเจตน์ไปด้วยจะส่งอะไรไปเชิญครับ 30 



๔๙ 

สนช. ๒๔                                                                                    ทิพย์อัปสร  ๑๕/๓ 
 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม นายแพทย์เจตน์ 
ศิรธรานนท์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านประธานครับ ผมก็เป็นผู้หนึ่งที่ขอชมผลการทํางาน 
ของคณะอนุกรรมาธิการชุดนี้ แล้วก็ในภาพรวมที่เสนอต่อคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน 5 
และการคลังที่นําเสนอสภาในวันนี้ ผมมีประเด็นเล็ก ๆ ที่อยากจะเสนอและอยากจะถามด้วย 
  ประเด็นแรก คือประมาณการรายได้ที่จัดเก็บของปีงบประมาณ ๒๕๕๗ ที่ขาดไป  
๒ แสนล้านบาท ก็ไม่ใช่เร่ืองเล็ก เพราะว่าการประมาณการรายได้ในงบประมาณรายจ่ายประจําปี
ของแต่ละปีเขาจะกําหนดตัวเลขไว้ค่อนข้างต่ํา เพราะถ้าหากว่ากําหนดตัวเลขไว้สูง กรมสรรพากร
เขาจะทํางานหนัก แต่พอเขากําหนดตัวเลขไว้ต่ําก็จะทําให้เขาทํางานง่ายขึ้น เพราะฉะนั้น 10 
การที่เขาประมาณการรายได้ที่จัดเก็บไว้ ๒.๒๗๕ ล้านล้านบาท แต่เก็บได้จริง ๒.๐๗๕ ล้านล้านบาท 
หายไป ๒ แสนล้านบาท ไม่ใช่เร่ืองธรรมดา เพราะว่าเมื่อประมาณการรายได้ที่จัดเก็บไว้ต่ํา  
แต่ว่าพอจัดเก็บได้จริงต่ํากว่าที่ประมาณการไว้ต่ําอีก ------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๖/๑ 15 
 
 



๕๐ 

สนช. ๒๔            พรเพ็ญ  ๑๖/๑ 
 
ผมยังถือว่าเร่ืองนี้เป็นเร่ืองใหญ่ เพราะว่าในแต่ละปีอย่างที่ผมบอกไว้คือเขาจะประมาณการตัวเลขไว้ 
เพื่อให้ทํางานได้สะดวก คือประมาณการไว้ต่ําแล้ว ก็จึงเห็นว่าเร่ืองนี้เป็นเร่ืองที่ต้องให้น้ําหนัก 
แล้วก็ให้ความสําคัญกับมันค่อนข้างมาก  5 
  เร่ืองที่ ๒ เวลาที่เราไปซื้อของเราจะเห็นว่าการขอใบกํากับภาษีนี้เป็นเร่ืองที่ยุ่งยาก 
ต้องไปเข้าแถวแล้วก็รอ ก็ปรากฏว่าประชาชนมากมายที่อยากให้ความร่วมมือกับภาครัฐ ต้องการให้ 
บริษัทที่ขายของนี้เขาเสียภาษีเต็มที่ แต่ว่ามันสร้างเง่ือนไขที่ทําให้เกิดความยุ่งยากต่อผู้ที่ต้องการ 
ใบกํากับภาษี เพราะฉะน้ันเม่ือมีการเปลี่ยนในแนวทางที่เราจะใช้เร่ืองของอีแท็กซ์ อินวอยซ์  
(e – Tax Invoice) นี้ หรืออีแท็กซ์ รีซีฟ (e – Tax Receipt) นี้ ผมเห็นว่าเป็นเร่ืองที่จําเป็นต้องทํา10 
แล้วก็ต้องทําอย่างเร่งด่วน แล้วการที่ทางกรมสรรพากรน้ีคิดเห็นแตกต่างจากเร่ืองที่จะทําเร่ืองของ 
พีไอเอ (PIA) ผมว่าผมก็เห็นด้วย เพราะว่าถ้าทําแต่เพียงบางกลุ่มบางรายที่เข้าสู่ระบบแล้วก็
เสียเปรียบคนที่มาทีหลัง ใครเข้าก่อนกลับเสียเปรียบนี้ผมว่าเป็นเร่ืองที่ก็คงไม่มีใครอยากเข้า  
แต่ว่าถ้าทําไปพร้อมกันนี้เป็นสิ่งที่จําเป็นแล้วก็ควรจะต้องทําอย่างย่ิง ทีนี้เนื่องจากเวลาที่กําหนดไว้นี้ 
๓,๕๐๐ รายก่อน แล้วใช้เวลาดําเนินการ ๕ ปี – ๑๐ ปีนี้ ที่ท่านจะต้องใช้ทั้งหมด ๑๐ ปีนี้แล้ว15 
กําหนดให้ทําพร้อมกัน โดยหดระยะเวลาลงตามที่คณะกรรมาธิการเสนอน้ีจึงเป็นความจําเป็น 
อย่างย่ิง ถ้าน้อยกว่านั้นได้ก็ยิ่งดี เพราะว่าผมคิดว่าทรานแซกชั่น (Transaction) เวลาที่เราไป 
ซื้อของนี้ใช้อิเล็กทรอนิกส์นี้เป็นสิ่งที่ดีที่สุด เพราะว่าเวลาที่ท่านซื้อขาย ภาษีเข้าสู่ระบบเลย 
โดยอิเล็กทรอนิกส์เป็นสิ่งที่สมควรที่จะต้องทํา แล้วที่สําคัญที่สุดสําคัญกว่านั้นก็คือว่ากรมสรรพากร
นี้สามารถเซฟ แบ็ก (Save back) จากทรานแซกชั่นที่เกิดทันทีที่ซื้อของ มีภาษี แล้วก็กรมสรรพากร 20 
สามารถที่จะสุ่มแล้วไปตรวจสอบว่าการเสียภาษีนี้เข้าสู่ระบบหรือไม่ หรือมีการหลีกเลี่ยงหรือเปล่า 
ผมคิดว่าจะได้เงินตัวนี้ค่อนข้างเยอะ เพราะฉะนั้นมีความจําเป็นที่ต้องใช้อิเล็กทรอนิกส์ แล้วก็
ประโยชน์นอกเหนือจากนี้ก็คือว่าสามารถติดตามการเสียภาษีว่าถูกต้องหรือไม่ ทั้งหมดนี้ผมก็คิดว่า 
มีความจําเป็นจะต้องทํา เพราะฉะนั้นท้ายที่สุดแล้วผมก็คงจะต้องถามว่าในลักษณะที่ผมพูดมานี้ 
ก็คือทรานแซกชั่นนี้รวมอยู่ในอีแท็กซ์ อินวอยซ์ หรืออีแท็กซ์ รีซีฟ ตามที่ผมเข้าใจนี้ใช่หรือไม่  25 
ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญกรรมาธิการชี้แจงนะครับ  
  พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผม พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร ประธานคณะกรรมาธิการ 
เศรษฐกิจ การเงินและการคลัง สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมขอเรียนดังนี้นะครับ  30 



๕๑ 

สนช. ๒๔            พรเพ็ญ  ๑๖/๒ 
 
  อันดับแรก คือเรื่องแวต (VAT) สิ่งที่ประมาณการลดลงนี้ในขณะนี้เกิดข้ึน 
โดยธรรมชาติ เพราะเนื่องจากว่าอันดับแรกเลยคือการใช้จ่ายของภาครัฐยังไม่ลงมามาก การใช้จ่าย
ของประชาชนน้อยลง ซึ่งกําลังถกเถียงกันว่าจะเป็นเงินภาวะเงินฝืดหรือยังในขณะนี้ แต่ทาง5 
กระทรวงการคลังก็บอกว่ายัง  
  อันดับที่ ๒ ก็คือในเร่ืองของการส่งออกนําเข้าลดลง อันนี้ก็มีผลกระทบต่อภาษี 
เพราะว่าการนําเข้าก็ดี การส่งออกก็ดี บางชนิดกระทบ เพราะว่าเศรษฐกิจทั่วโลกไม่ว่าทวีปยุโรป 
ประเทศญี่ปุ่นหรือประเทศจีนทุกอย่างลดลงหมด เมื่อดูสถิติจากการส่งออก นําเข้า ของประเทศ 
ทั้งอาเซียน (ASEAN) แล้วก็ทางเอเชียตะวันออกด้วย ทุกประเทศลดลงหมด ไม่ใช่เฉพาะ 10 
ประเทศไทย เพราะฉะนั้นการที่ประมาณการต่ํากว่าประมาณการการเก็บภาษีนั้นลดลงแน่ 
เพราะว่าอย่างเชื้อเพลิงนี้เราเคยนําเข้า ๑๐๐ บาท จ่ายไป ๑๐๐ บาท ขณะนี้เราจ่ายไป ๕๗ บาท 
แวตเราก็หายไปแล้ว อันนี้เราได้ดุลเงินถึงแข็ง อันนี้ก็เป็นคําตอบส่วนหนึ่งเหมือนกัน ตอนนี้ 
จะมีวิธีใดที่จะทําให้เพิ่มข้ึน ทั้งคณะกรรมาธิการและอนุกรรมาธิการก็มานั่งวิเคราะห์กันว่า 
ทางกรมสรรพากรเองจะต้องทําอย่างใดอย่างหน่ึงถึงไม่มีผลในขณะนี้ก็ในอีก ๓ – ๔ ปีข้างหน้า 15 
เรามาตั้งต้นเสีย ไม่ว่าจะเร่ิมขยายฐานภาษี ในขณะนี้คน ๑๐ ล้านคนเศษ เสียภาษีเลี้ยงคน 
๖๕ ล้านคน ซึ่งในประเทศในโลกนี้มีน้อยที่คนเสียภาษีนิดเดียวไม่ก่ีเปอร์เซ็นต์ไปเลี้ยงคน  
เพราะว่าส่วนใหญ่ไม่ว่าจะเป็นประเทศที่แย่กว่าเราเขาก็ยังเสียประมาณ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ 
ของคนในประเทศอย่างต่ํา ๆ แต่ของเรานี้ไม่ถึงนะครับ ๑๐ กว่าเปอร์เซ็นต์เอง เพราะฉะนั้น 
การเก็บภาษีของเรานี้ไม่ทั่วถึง ไม่ทั่วถึงเราต้องขยายฐานภาษี การจัดเก็บต่าง ๆ นี้กรรมวิธี 20 
เราถึงคิดแล้วก็กระตุ้นให้ทางกรมสรรพากรได้ทํา รวมทั้งผู้บริหารของกระทรวงการคลังด้วย  
ส่วนความต่างของพีไอเอหรืออีแท็กซ์ อินวอยซ์ หรือการทําควบคู่กันไปนี้ผมอยากจะให้คุณจิตรมณี  
สุวรรณพูล ซึ่งเคยเป็นรองอธิบดีกรมสรรพากร ได้กรุณาชี้แจงที่ประชุมอีกสักนิดหนึ่ง การเห็น 
ความต่างหรือจะทําควบคู่กันมีผลดีผลเสียเป็นอย่างไร ขอเรียนเชิญครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญครับ 25 
  นางจิตรมณี  สุวรรณพูล (ผู้ชี้แจง)   :   เรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ
ดิฉัน จิตรมณี  สุวรรณพูล ที่ปรึกษาประจําคณะกรรมาธิการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง  
อดีตรองอธิบดีกรมสรรพากรและที่ปรึกษาด้านพัฒนาฐานภาษีระดับ ๑๐ กรมสรรพากร 
ขอเรียนชี้แจงเพิ่มเติมนิดหนึ่งในกรณีที่ประมาณการของกรมสรรพากรนั้นปกติประมาณการ 
เพิ่มข้ึนจากผลจัดเก็บปีที่แล้วทุกปี เราจะคาดการณ์ว่าเศรษฐกิจนั้นโตเท่าไร แล้วเราก็จะ 30 



๕๒ 
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ประมาณการว่าต้องได้เพิ่มขึ้นก่ีเปอร์เซ็นต์ ไม่ได้ประมาณการให้น้อยลงเพื่อทํางานให้สบายขึ้น  
ทีนี้ถ้าในภาพรวมของการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มนั้นจะรวมทั้งการจัดเก็บภาษีในประเทศ แล้วก็ 
นําเข้าเหมือนที่ท่านประธานชนะเรียนแล้วนะคะ ทีนี้ถ้าเผื่อยอดจัดเก็บไม่โตเท่าที่ควรนั้นควรจะ 5 
ต้องแยกดูด้วยว่า การซื้อขายในประเทศกับการนําเข้า ถ้าการนําเข้าน้อยลงนี้ทําให้ผลจัดเก็บ
ภาษีมูลค่าเพิ่มลดลง ก็จะทําให้ยอดรวมนี้น้อยลง แต่ถ้าเราแยกให้เห็นว่าในประเทศเราใช้จ่าย 
หรือบริโภคกันอย่างไร เราจะเห็นว่าในประเทศก็โตขึ้นกว่าปีที่แล้ว ทีนี้สําหรับในเร่ืองของพีไอเอ 
กับในเร่ืองของอีแท็กซ์ อินวอยซ์ พีไอเอนั้นได้มีการนําเสนอเม่ือประมาณ ๓ – ๔ ปีที่แล้ว 
ว่าถ้าเราจะสามารถจัดเก็บจากพีไอเอก็คือ ปกตินี้เวลาผู้ผลิต ผู้นําเข้า หรือการให้บริการต่าง ๆ 10 
เวลาขายสินค้าจะออกใบกํากับภาษี ทอดแรกน้ีส่วนใหญ่จะเสียถูก โดยเฉพาะเป็นผู้บริการ 
ผู้ประกอบการรายใหญ่หรือผู้นําเข้า แต่พอขายไปทอดที่ ๒ ทอดที่ ๓ ทอดที่ ๔ นี้ยอดจะหายไป 
เป็นสเต็ป ๆ (Step) เพราะฉะนั้นภาษีที่หายไปก็จะหายไปในทอดที่ ๒  ทอดที่ ๓  ทอดที่ ๔ 
ทีนี้ในเรื่องของพีไอเอนั้นก็มีเจ้าหน้าที่เสนอว่าถ้าเราจะจัดเก็บทอดแรกจากพีไอเอคือทอดใหญ่นี้ 
ก็จะทําให้จัดเก็บภาษีได้ ซึ่งกรมสรรพากรได้พิจารณาแล้วว่าควรจะเก็บทุกทอด ก็เลยให้มีการ 15 
พิจารณาเพิ่มเติม ซึ่งระยะเวลาที่ทํานี้ก็ทําให้มีการศึกษา แต่ในเร่ืองของอีแท็กซ์ อินวอยซ์นั้น 
เป็นการที่กรมสรรพากรได้ศึกษาแล้วประมาณ ๕ ปีที่แล้ว แล้วก็ได้มีการทําจริงจังใน ๒ ปี ---- 
 
          - ๑๗/๑ 
 20 
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แต่เป็นการให้ผู้เสียภาษีนั้นยื่นแบบโดยสมัครใจ เพราะว่าในประมวลรัษฎากรไม่ได้กําหนดให้ยื่น 
ในระบบอิเล็กทรอนิกส์ เพราะฉะนั้นขณะนี้ยังบังคับเขาไม่ได้ ใน ๑๐ รายที่ยื่นนั้นเป็นผู้ประกอบการ 
หลักทรัพย์ทั้งนั้น แต่ภาษีที่หายไปเกิดจากผู้ผลิตหรือผู้นําเข้าแล้วขายสินค้าเป็นทอด ๆ เพราะฉะนั้น 5 
ถ้าสามารถนําอีแท็กซ์ อินวอยซ์ (e - Tax invoice) มาได้ เราจะสามารถจัดเก็บภาษีได้ทุกทอดและ 
เต็มเม็ดเต็มหน่วย เพราะฉะนั้นขณะนี้เม่ือกรมสรรพากรมายืนยันว่าจะทําให้ได้ภายใน ๓ ปี สําหรับ 
รายใหญ่ ๓,๕๐๐ ราย หรือทั้งหมดภายใน ๖ ปี จริง ๆ แล้วถ้าสภาแห่งนี้มีนโยบายและ 
สนับสนุนรัฐบาล อาจจะมีการแก้กฎหมายบ้างนิดหน่อย อาจจะเป็นประกาศอธิบดีกรมสรรพากร 
หรือกฎกระทรวง ให้ผู้ประกอบการทุกรายย่ืนทางอิเล็กทรอนิกส์ เพราะฉะนั้นถ้าบังคับได้จะทําให้ 10 
การจัดเก็บนี้โดยออกอีแท็กซ์ อินวอยซ์ เร็วขึ้น อย่างมากก็ไม่เกิน ๒ ปี แล้วถ้าเผ่ือสามารถใช้อีแท็กซ์ 
อินวอยซ์ได้  ๑. ผลจัดเก็บไม่หายไประหว่างทาง  ๒. การคืนภาษีมูลค่าเพิ่มที่เป็นเท็จ หรือใบกํากับ
ภาษีที่มาขอคืนโดยที่เราไม่สามารถจะตรวจสอบได้โดยเร็ว เราอาจจะต้องคืนไปก่อน โดยเฉพาะ 
ถ้ามีการทุจริตนี้ถ้ามีผู้ประกอบการรายใหญ่ ๆ ที่เป็นผู้ส่งออกนี้เอาภาษีมูลค่าเพิ่มมาขอคืน แล้วเรามี 
ข้อมูลทางอิเล็กทรอนิกส์ เรากดทันทีเราสามารถรู้ได้ว่าเขาไม่ได้มีการซ้ือสินค้าจริง เราก็จะไม่คืน 15 
ภาษีให้เขา ตรงน้ีเป็นสิ่งที่เป็นประโยชน์มาก ก็กราบเรียนเท่านี้ค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ สําหรับเร่ืองการประเมิน 
รายได้ รายจ่าย รายรับ วันที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๘ นี้ รัฐบาลจะเสนอร่าง พ.ร.บ. งบประมาณ 
เข้ามาแล้ว เดี๋ยวค่อยไปซักถามตอนนั้นก็แล้วกัน มีท่านยกมือ เดี๋ยวผมจะให้ถามนะครับ  
รู้สึกจะสนใจกัน คือเม่ือสักครู่นี้พูดถึงเร่ืองนั้น ท่านสรรพากรมา ผมเลยฝากเรื่องอิเล็กทรอนิกส์ 20 
จะเชื่อมโยงไปบ่ายนี้เลยว่าจะเก่ียวกับเร่ืองตั้งกระทรวงดิจิทัล (Digital) นี้ ท่านคงทราบดีว่า 
ท่านขอกระดาษจากผมบ่อยเหลือเกินเวลาผมขอคืนภาษีนี้ กรมสรรพากร ผมซื้อแอลทีเอฟ (LTF)  
อาร์เอ็มเอฟ (RMF) ท่านทําไมไม่เชื่อมระบบอิเล็กทรอนิกส์ นี่คือคําถามผม แต่ไม่ต้องตอบ  
ผมขออย่างนี้มานานแล้ว เสร็จแล้วท่านจะคืนเงินภาษีให้ผม ท่านคํานวณได้ ไม่เพียงเท่านั้นนะครับ  
คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) ไปแล้ว ผมต้องถ่ายเอกสาร  25 
๑๐ กว่าหน้า รายงานภาษีให้เขาทุกปี เขารู้อยู่แล้วผมเสียภาษีเท่าไร รายได้เท่าไร อะไรต่ออะไร  
สภานี้เสียกระดาษไปไม่รู้เท่าไรเวลาสมาชิกเสนอ อันนี้ผมก็ขอบ่นบ้าง ไม่ต้องการคําตอบ  
เชิญท่านสมาชิกถามครับ เชิญท่านที่อยู่ข้างหลัง ท่านสุธรรมใช่ไหมครับ ท่านเสียภาษีเยอะ 
ท่านคงถาม 
 30 



๕๔ 

สนช. ๒๔             ณัฐนิตย์รดี  ๑๗/๒ 
 
  นายสุธรรม  พันธุศักดิ์   :   ผมกราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผมก็ได้ศึกษาในเร่ืองของรายงานของคณะกรรมาธิการเศรษฐกิจ การเงิน และ 
การคลัง ซึ่งทํากรณี : ศึกษาเร่ืองโครงการการจัดเก็บภาษีจากข้อมูลทอดแรก ก็เป็นโครงการที่ดี  5 
แต่อยากกราบเรียนว่าก็เป็นเพียงระบบหนึ่งเท่านั้นในการช่วยกันเพิ่มภาษี อยากจะกราบเรียน 
อย่างนี้ว่า ที่ภาษีขาดไป ๒ แสนล้านบาทนี้ก็เพราะเศรษฐกิจ แล้วก็เศรษฐกิจเม่ือปีที่แล้วทั้งปีนี้ 
ผมอยู่ในธุรกิจการค้านี้ก็ทราบดีว่าตกลงอย่างมหาศาล ผมอยากจะกราบเรียนว่าอย่างนี้นะครับ  
ในเรื่องความไม่เป็นธรรมต่อผู้เสียภาษีนี้ ก็อยากให้ทางกรมสรรพากรน้ีได้กรุณาเข้าไปพิจารณาด้วย  
ผมอยากจะเรียนว่าเร่ืองความไม่ธรรมต่อผู้เสียภาษีนี้มีหลายประการ ประการแรกนี้ในภาษีคร่ึงปีที่10 
ผู้ประกอบการค้าจะต้องย่ืนนี้ เหมือนกับบังคับให้ผู้ประกอบการค้าย่ืนเสียภาษีคร่ึงปี แล้วก็เป็น 
ผู้ทํานายโชคชะตาด้วย คือถ้าทํานายโชคชะตาอย่างไร ทํานายโชคชะตาว่าปีหน้าปีที่จะถึง  
ปีที่กําลังย่ืนนี้ทั้งหมดเมื่อสิ้นปีแล้วนี้จะมีรายได้เท่าไร ถ้าสมมุติว่ารายได้ต่ํากว่าเป้า ถ้าต่ํากว่าเป้า  
เสียค่าปรับ สิ้นปีเสียค่าปรับอีกคร้ังหนึ่ง ถ้ารายได้สูงกว่าเป้าไม่ต้องเสียค่าปรับ ทีนี้ปีที่แล้วนี้ 
ผมอยากจะเรียนว่าหลาย ๆ บริษัทเกิดปัญหา ที่เกิดปัญหาอย่างไร ก็คือไปลงไว้มาก พอเอาจริง ๆ 15 
การค้าไม่มา พูดถึงว่าเร่ืองการท่องเที่ยวอย่างนี้นะครับ รายได้ก็ต่ํากว่า ทีนี้ถ้าสมมุติว่าไปขอคืน  
ยื่นไปมาก ยื่นเสียไปมากเกินไปน้ีไปขอคืน สรรพากรบอกว่าต้องเข้าไปตรวจบัญชี ซึ่งบัญชีก็ทํา 
ถูกต้องกันทั้งหมดแล้ว แต่ว่าก็ไม่อยากให้เสียเวลานะครับ บางรายก็ปฏิเสธบอกว่าไม่ต้องเข้าไป 
ตรวจนะครับ เพราะว่ายอมเสียให้สรรพากรไป อันนี้ก็เป็นความไม่ธรรม ทีนี้ผมคิดว่าถ้าจะเอาให้ดี 
ทั้งหมด ภาษีนี้ต้องปรับปรุงทั้งระบบ ระบบภาษีของเรายังสูง แล้วก็ภาษีในเร่ืองบางเร่ืองควรจะ20 
ยกเลิกกันไป เช่น ภาษีเหมา ผมอยากจะเรียนอย่างนี้นะครับ ภาษีเหมานี้บางร้านค้าภาษีเหมา 
ไม่ควรเกิน ๑,๒๐๐,๐๐๐ บาทต่อปี ถูกไหมครับ ใช้ภาษีอัตราภาษีเหมาได้ แต่ตอนนี้ร้านขายอาหาร 
บางร้านขายได้เป็นสิบ ๆ ล้านบาทต่อปีก็ยังเสียภาษีเหมาอยู่ ผมก็ไม่ทราบว่าทางสรรพากรไปใช้
หลักเกณฑ์อะไรในการตรวจสอบ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านครับ ท่านกําลังจะไปไกลในเรื่องการ 25 
เก็บภาษีทั้งหมดแล้ว ไม่อย่างนั้นพูดได้เป็นชั่วโมง ตอนนี้กําลังพูดถึงเร่ืองอีไอเอ (EIA) กับอีแท็กซ์  
อินวอยซ์ แล้วก็ถือว่าบ่นให้ท่านรับทราบไว้ก็แล้วกัน เพราะผมทราบดีนะครับ โดยเฉพาะภาษี 
โรงแรมของท่านน้ีมีการประเมินแล้วก็ไม่เป็นธรรมในหลายเรื่อง ถ้าต่อไปใช้อีอิเล็กทรอนิกส์  
อีอินวอยซ์ ขึน้มานี้จะตรงไปตรงมา ผมก็ถือว่าเป็นการบ่นก็แล้วกันนะครับ 
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๕๕ 

สนช. ๒๔             ณัฐนิตย์รดี  ๑๗/๓ 
 
  นายสุธรรม  พันธุศักดิ์   :   กราบเรียนอย่างนี้ครับ ก็เท่ากับว่าอยากจะพูดว่า  
ก็อยากจะให้ทางสรรพากรน้ีเก็บได้เยอะ ๆ แล้วเราก็คิดว่าถ้าเราจะปรับทั้งระบบน้ีจะได้ภาษี 
มากกว่านี้ แต่ว่าโพรเจกต์ (Project) อันนี้เป็นการเก็บภาษีข้อมูลทอดแรกนี้ก็เป็นป้องกันอย่างหนึ่ง 5 
ที่ว่า ถ้ารู้ในทอดแรกนี้ว่ามีการเสียภาษีนี้นําเข้ามาถูกต้องทั้งหมด เพราะฉะน้ันต่อไปไม่ควรที่จะ 
ดิฟเฟอเรนท์ (Different) เปอร์เซ็นต์มากถึงขนาดว่าเหลือ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ที่จะไปในทอดต่อ ๆ ไป  
จนถึงทอดสุดท้ายถึงผู้บริโภค ก็อยากกราบเรียนเพิ่มเติมว่า ที่ผมเรียนว่าก็ต้องปรับปรุงภาษี 
ทั้งระบบถึงจะเพิ่มรายได้ให้กับในเร่ืองภาษีได้ เพราะว่าไม่อย่างนั้นคนก็มีไม่ก่ีล้านคนที่เสียภาษีอยู่  
ต้องขยายฐานภาษีให้มากกว่านี้ครับ ขอขอบพระคุณครับ  10 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสุธรรมไว้ถามต่อแล้วเตรียมคําตอบ 
วันที่ ๒๒ ก็แล้วกัน รัฐบาลจะเสนอร่าง พ.ร.บ. งบประมาณเข้ามา ก็คงตรงประเด็นนะครับ 
สําหรับวันนี้เฉพาะเร่ืองนี้ก็เอาแค่นี้ก่อนนะครับ มีท่านสุรางคณาท่านเกี่ยว ที่จริงท่านจะเก่ียวกับ 
อีดิจิทัล กระทรวงดิจิทัลอยู่ เป็นจําเลยตอนนั้น แต่ตอนนี้ท่านจะพูดแล้ว เชิญท่านสุรางคณา 
ครับ 15 
  นางสุรางคณา  วายุภาพ   :   ขอบพระคุณท่านประธาน ดิฉัน สุรางคณา  วายุภาพ 
ขออนุญาตฝากข้อสังเกตที่เป็นประเด็นสําคัญ ๒ – ๓ เร่ือง ในการทําอีแท็กซ์ อินวอยซ์นั้น  
ดิฉันเข้าใจว่าเราจําเป็นต้องคํานึงถึงเร่ืองหลายเรื่องด้วยกัน ไม่ว่าจะเป็นเร่ืองมาตรฐาน หรือเรื่อง 
ของไซเบอร์ ซีเคียวริตี้ (Cyber security) ดิฉันฝากเรื่องมาตรฐานนิดหนึ่งค่ะ ว่าในการทํามาตรฐาน
นั้นมีเรคคอมเมนเดชั่น (Recommendation) ที่เป็นเรคคอมเมนเดชั่นระดับสากลค่อนข้างมาก  20 
ประกอบกับในขณะนี้เรามีการจดทะเบียนว่ามาตรฐานไหนบ้างที่เราใช้แล้วออกโดยใคร เป็นระบบ 
ซีเอ็มอาร์ (CMR) ซึ่งอยากให้มีการประสานงานกับหน่วยงานที่เก่ียวข้องด้วย เพราะมิเช่นนั้น 
สิ่งที่ทําอาจจะมีปัญหาในการใช้งานในทางปฏิบัติในที่สุด  
 
          - ๑๘/๑ 25 



๕๖ 

สนช. ๒๔                   เยาวเรศ ๑๘/๑ 
 
   เร่ืองที่ ๒ ที่ดิฉันฝากข้อสังเกตก็คือเร่ืองของความมีผลทางกฎหมายของเอกสาร
อิเล็กทรอนิกส์ ไม่ว่าเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ใดก็ตาม ในวันนี้เรามีการตรากฎหมายธุรกรรม 
ทางอิเล็กทรอนิกส์ใช้บังคับมาหลายปีมาก แล้วก็เพิ่งมีคําพิพากษาศาลฎีกาเม่ือปีที่แล้ว พ.ศ. ๒๕๕๖ 5 
ตัดสินเป็นบรรทัดฐานว่า เอกสารอิเล็กทรอนิกส์ ซึ่งมีลายมือชื่ออิเล็กทรอนิกส์จะสภาพแบบใด 
ก็ตามนั้นมีผลทางกฎหมายเป็นลายมือชื่ออิเล็กทรอนิกส์ แต่โดยข้อเท็จจริงในทางปฏิบัติ 
หน่วยงานของรัฐหลายหน่วยงานก็มักจะหยิบยกข้ึนกล่าวอ้างว่า ถ้าตัวเองมีกฎหมายเฉพาะ 
กฎหมายฉบับนั้น ซึ่งเป็นเหมือนกฎหมายกลางที่มาเสริมกฎหมายเฉพาะหรือจะกฎหมายทั่วไป 
ก็ตามนั้น ยังไม่สามารถที่จะมีผลใช้กับตัวเองได้ ก็ทําให้จําเป็นต้องไปออกกฎระเบียบเต็มไปหมดเลย 10 
ซึ่งเจตนารมณ์ของกฎหมายธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์เขาออกเพียงเพื่อให้เป็นกฎหมายกลาง 
ใช้เสริมบังคับใช้กับกฎหมายทุกฉบับจะได้ไม่ต้องเสียเวลาในการไปออกกฎหมายอื่นเป็นการทั่วไป 
แล้วรายละเอียดในหลายเร่ืองลงดีเทล (Detail) ทางเทคนิคัล (Technical) ก็ใส่ไว้ในนั้น 
ค่อนข้างเยอะ ก็ฝากเป็นข้อสังเกตว่าอยากจะให้เอาไปปรับใช้ด้วย เพราะในวันนี้เราก็ม่ันใจ 
เพราะมีคําพิพากษาศาลฎีกาตัดสินเป็นบรรทัดฐานในหลายเร่ืองไว้แล้ว ขอบพระคุณค่ะ  15 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   สมาชิกครับ ขณะนี้คณะผู้เข้ารับการอบรม
การเรียนการสอนทางการผ่านดาวเทียม ในโครงการกองทุนการศึกษา สถาบันแห่งชาติ จํานวน  
๙๐ คน เข้าชมการประชุมของสภา ขอต้อนรับนะครับ ทางกรมสรรพากรจะมีคําชี้แจง 
กับท่านสุรางคณาหรือไม่เร่ืองเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ หรือว่าไว้รอฟังท่านบ่ายนี้กระทรวงดิจิทัลก็ได้ 
คงไม่มีนะครับ เพราะว่าเดี๋ยวตอนบ่ายนี้ก็จะมีเร่ืองกระทรวงดิจิทัล กระทรวงดิจิทัลก็จะมีบทบาท20 
สําคัญจะช่วยเชื่อมโยงระบบดิจิทัลทั้งหมดอย่างที่ผมบ่น คนโน้นก็ขอคนนี้ก็ขอ มีท่านสิงห์ศึก 
มาแล้วครับ เชิญท่านแสดงความเห็นเลยครับ  
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติที่เคารพ 
กระผม พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านกรรมาธิการไม่ต้องตกใจ 
นะครับ วันนี้มาด้วยความชื่นชม ชื่นชมการทํางานของคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน  25 
และการคลัง แต่ว่าสิ่งที่ผมจะขอเป็นความรู้นั้น เนื่องจากปัจจุบันนี้เราจะได้ทราบข่าวเรื่องของการ
เก็บภาษีหรือการดําเนินธุรกิจที่เป็นเร่ืองของมันนี ดิจิทัล (Money Digital) ซึ่งผมไม่เข้าใจ ถ้ามีตัวนี้
เกิดข้ึนมามันนี ดิจิทัล อิคะนอมิค (Money Digital Economic) ถ้าเกิดข้ึนมาแล้วการเก็บภาษีอะไร
จะเกี่ยวข้องหรือไม่ เพราะว่าขณะนี้ผมก็ยังไม่เข้าใจเร่ืองของมันนี ดิจิทัล ถ้าท่านมีความรู้กรุณา 
ผมขอเป็นความรู้ว่า ท่านนั้นเร่ืองเหล่านี้จะเป็นอย่างไร แล้วก็จะเกี่ยวข้องกับการเก็บภาษี 30 



๕๗ 

สนช. ๒๔                   เยาวเรศ ๑๘/๒ 
 
จะเป็นอย่างไร ถ้าท่านได้กรุณาให้คําอธิบายหรือให้คําตอบก็จะเป็นความรู้ ผมคิดว่าขณะน้ี 
บางสื่อบางอะไรก็ได้เร่ิมพูดแล้วมันนี ดิจิทัล ขอบคุณครับ มีสั้น ๆ ครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มีท่านใดจะอธิบายหรือไม่ จะจ่ายเงินเดือน 5 
ผมเป็นมันนี ดิจิทัลหรือเปล่าครับ  
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :    
กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ผมอยากให้ท่านได้มีความเข้าใจเพิ่มเติม 
นิดหนึ่งว่า ปกติระบบการเงินของเรา ถ้าวิชาเศรษฐศาสตร์ว่าเอ็ม ๑ (M1) หมายถึง ตัวเงินที่เป็น 
ฟิซิเคิล (Physical) หรือเป็นมันนี  (Money) ที่เป็นคอยน์ (Coin) ที่เป็นแบงก์ (Bank) บวกด้วย 10 
ดีมานด์ ดิโพซิท (Demand Deposit) ที่เป็นเงินฝาก พวกนี้จะเป็นเอ็ม ๑ แล้วก็เอ็ม ๒ (M2)  
ก็จะมีอีกความหนึ่ง ขณะนี้ถ้าพูดถึงเร่ืองมันนี ดิจิทัล ความหมายอาจจะรวมถึงบัตรเครดิต การ์ด 
(Credit Card) พูดถึงเร่ืองทรานแซคชั่น (Transaction) ที่เกิดข้ึน จํานวนครั้งนับจํานวนความถี่ไม่ได้ 
พวกนี้ก็จะทําให้ปริมาณเงิน เวลาปริมาณเงินเศรษฐกิจดี ตัวนี้จะสร้างให้ปริมาณเงินในระบบสูงขึ้น
มาก ในขณะเดียวกันถ้าระบบการเงิน ระบบเศรษฐกิจไม่ดี ตัวนี้จะสร้างให้ความหดตัวของระบบ15 
การเงินมากตามไปด้วย อันนี้เป็นภาพใหญ่ก่อน ส่วนที่ท่านถามว่าจะมีการจัดเก็บระบบภาษีอย่างไร 
ถ้าทุกทรานแซคชั่นที่เก่ียวข้องกับเร่ืองของแวต (VAT) ถ้าเรามีการจัดเก็บได้ดีก็ทุกทรานแซคชั่น 
ก็ต้องมี เพราะว่าการเก็บภาษีแวตกับการเก็บภาษีเซล แวต (Sell VAT) อย่างกรณีในประเทศ
สหรัฐอเมริกาหรือว่าเอเชียก็มีอย่างกรณีประเทศไต้หวัน ระบบน้ันเป็นการระบบเก็บปลายทาง  
ที่ทางกรมสรรพากรประเทศไต้หวันหรือของประเทศสหรัฐอเมริกาก็ตาม เขาก็จะเก็บจากอี แท็กซ์  20 
รีซีฟ (e -Tax Receipt) ก็คือคนที่ใบเสร็จสุดท้ายเป็นคนที่จะต้องเป็นคนจ่ายภาษีเบ็ดเสร็จ ก็คือ 
พูดถึงผู้บริโภคเม่ือทรานแซคชั่นเกิดในประเทศอเมริกาจํานวนถี่เท่าไรก็ตาม ถ้าประเทศอเมริกา 
ใช้ระบบในการเก็บเร่ืองเซลแท็กซ์ ปัญหาทุกทรานแซคชั่นก็ไม่เก่ียว แต่ในขณะเดียวกันในบ้านเรา
หรือหลายประเทศ โดยเฉพาะในทวีปยุโรปเราก็เลียนแบบเข้ามาเร่ืองของแวต เม่ือทุกทรานแซคชั่น
ที่เกิดที่เป็นเร่ืองของมันนี ทรานแซคชั่น หรือเป็นเร่ืองของมันนี อิเล็กทรอนิกส์ก็ตาม พวกนี้ 25 
โดยหลักการแล้วจะต้องมีการเก็บแวตส่วนเพิ่มที่มีทรานแซคชั่นนั้น โดยหลักการนะครับ  
แต่ในทางปฏิบัติจะทําได้มากน้อยแค่ไหนก็ต้องขออนุญาตว่า เข้าใจว่ากระทรวงการคลัง  
โดยกรมสรรพากรก็คงศึกษาเร่ืองนี้อยู่ ผมขออนุญาตท่านประธานตอบในหลักการครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   บ่ายนี้ยังซักถามกระทรวงดิจิทัลได้อีก 
นะครับ ทรานแซคชั่นทางอิเล็กทรอนิกส์นี้ได้รับการยอมรับทางกฎหมายนะครับ แล้วก็ 30 



๕๘ 

สนช. ๒๔                   เยาวเรศ ๑๘/๓ 
 
เป็นทรานแซคชั่นที่มีประสิทธิภาพท่ีสุดในการเก็บภาษี ในการที่จะไล่เก็บเงินคนโกง ดังนั้น  
ผมคิดว่าถ้ามีการพัฒนาเร่ืองนี้ต่อไปประเทศไทยก็จะเจริญก้าวหน้าย่ิงข้ึน เดี๋ยวไว้ตอนบ่ายค่อยถาม 
ก็แล้วกันกระทรวงดิจิทัล วันนี้ก็คงเห็นชอบ ท่านวรพล ท่านดิจิทัลโดยแท้เลย ไปเปิดประเด็นเข้า  5 
ยุ่งเลย  
  นายวรพล  โสคติยานุรักษ์ (กรรมาธิการ)   :   ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ
ที่เคารพ ผม วรพล  โสคติยานุรักษ์ ในฐานะกรรมาธิการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลัง ขออธิบาย
ความเรื่องตอบคําถามที่ท่านสิงห์ศึกกรุณาตั้งไว้ มันนีที่เป็นระบบอิเล็กทรอนิกส์ตามพระราชบัญญัติ
เงินตรา ไม่สามารถทําได้ในประเทศไทย หมายถึงอะไรที่เขาทําในต่างประเทศ ก็คือ เช่นสมมุติว่า 10 
เรามีระบบการซื้อขายอีคอมเมิซ (e - Commerce) แล้วเราก็ตั้งบัญชีบอกว่าเรามีเงินพันเหรียญ 
ก็ซื้อของได้ แล้วคนขายก็หักบัญชีกันไปหักบัญชีกันมา เงินที่เป็นอิเล็กทรอนิกส์อันนี้ก็เรียกว่า  
เป็นสกุลเงินที่เป็นสกุลเงินอิเล็กทรอนิกส์ขึ้นมา ซึ่งในกฎหมายยังไม่ยอมรับในเร่ืองนี้และใช้ไม่ได้ 
ในประเทศไทย ฉะนั้นขอเรียนว่าในส่วนนี้ยังไม่มีและมีไม่ได้ 
  ในส่วนที่ ๒ ที่ท่านตั้งคําถามเรื่อง อีไฟลิ่ง (e - Filing) กับ อีแทกเซชั่น  15 
(e - Taxation) อะไรพวกน้ีเป็นกระบวนการที่จะนํามาสู่การดําเนินงานในอนาคตที่จะรองรับ 
ระบบเศรษฐกิจใหม่ที่จะมีในอนาคต เพราะเราคงไม่มีเอกสารไปรองรับทุกอย่างได้ จึงจําเป็นต้อง 
วางระบบที่เป็นอิเล็กทรอนิกส์ทั้งหมดให้ได้ เช่น อินวอยส์ (Invoice) ทุกฉบับ จะไม่มีเอกสารต่อไป 
จะเป็นอินวอยส์ที่ปรากฏในรูปอิเล็กทรอนิกส์หมด เพราะฉะนั้นการทรานสเฟอร์ (Transfer) ไปมา 
ก็จะรู้ที่มาที่ไปหมด แต่นั่นเป็นแค่เร่ิมทางเท่านั้นเอง ความจริงแล้วต้องไปถึงอีไฟลิ่ง ฉะนั้น 20 
การย่ืนอย่างที่ท่านประธานพูดถึงทั้งหมด ก็ต้องย่ืนระบบด้วยอิเล็กทรอนิกส์ ไฟลิ่ง (Electronic 
Filing) ด้วย ตอนนี้คร่ึง ๆ กลาง ๆ ลูกผีลูกคน ก็คือว่าเอกสารต้องถ่ายสําเนาอยู่ดี ก็เลยไปทํา  
๒ ระบบพร้อมกัน กระดาษก็ต้องทํา อิเล็กทรอนิกส์ก็ต้องทําพร้อมกัน ฉะนั้นถ้าให้ดีต้องปรับระบบ 
ทั้งหมดเป็นระบบอิเล็กทรอนิกส์หมดตั้งแต่อีไฟลิ่งไปดว้ย การย่ืน การยื่นเสียภาษี การย่ืนขอแวต 
การส่งแวตทั้งหมดเป็นอิเล็กทรอนิกส์หมดนะครับ จะทําอย่างน้ันได้จะต้องสร้างระบบแท็กซอนอมี  25 
(Taxonomy) สร้างคําขึ้นมาก่อน ทุกคําในระบบต้องเป็นคําทางอิเล็กทรอนิกส์หมด เพื่อจะสามารถ 
หยิบมาได้หมดด้วยระบบคอมพิวเตอร์ แท็กซอนอมียังตกลงไม่ได้จนบัดนี้ ผมแนะนําว่ารีบสรุปให้ได้ 
ทั้งกรมสรรพากร ทั้งกระทรวงพาณิชย์ เพราะเป็นผู้กําหนดกติกานี้ ถ้าแท็กซอนอมีเรียบร้อยต่อไปนี้
ทุกงบดุลก็จะปรากฏชัดเจนว่า ในบัญชีงบดุลในฝั่งทรัพย์สิน คําแรก เงินสด ก็จะมีแท็กซอนอมี 
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๕๙ 

สนช. ๒๔                   เยาวเรศ ๑๘/๔ 
 
ชัดเจนว่า แคช (Cash) คืออะไร ต่อไปเงินฝากคืออะไรก็จะมีหมด เพราะฉะน้ันต่อไปข้างหน้าก็จะ
บันทึกด้วยระบบอิเล็กทรอนิกส์ทั้งหมด เพราะฉะนั้นงบดุลก็จะปรากฏเปลี่ยนให้เหมือนกันหมด ----- 
 5 
          - ๑๙/๑ 



๖๐ 

สนช. ๒๔         อัจฉรียา  ๑๙/๑ 
 
เพราะฉะน้ันบริษัททั้งหลายจะส่งงบดุลไปก็ไม่ต้องส่งเป็นกระดาษ ส่งเป็นอิเล็กทรอนิกส์ ไฟลิ่ง 
(Electronics Filing) ประเภท ไฟล์ลิ่งเป็นบาลานซ์ ชีท (Balance sheet) ไป ระบบทั้งหมดนี้
เรียกว่า เอ็กซ์บีอาร์แอล (XBRL) เม่ือระบบเรียบร้อย แปลว่างบดุลของประเทศไทยทุกบริษัทจะถูก5 
ส่งไปด้วยวิธีนี้หมด ข้อดีคืออะไร ไม่ต้องมากังวลถึงกระดาษ  
  ข้อดีที่ ๒ จะตรวจสอบได้หมดทั้งระบบ  
  ข้อดีที่ ๓ ก็คือว่างบดุลของทุกบริษัทในประเทศไทยจะมีคนเห็นทันที ณ เวลาที่ 
ไฟลิ่งเรียบร้อย แปลว่างบดุลวันนั้นทุกคนในทั่วโลกก็จะสามารถเอางบดุลของบริษัท 
ในประเทศไทยนั้นไปวิเคราะห์ต่อทันทีไดว้่า ฐานะงบดุลของแต่ละบริษัทมีสัดส่วนหนี้สินต่อทุน 10 
เป็นอย่างไร ก็จะวิเคราะห์ได้ว่าลงทุนได้ หรือลงทุนไม่ได้ คําแนะนําลงทุนก็จะเกิดทั่วโลกทันที  
ทุกอย่างก็จะตรวจสอบได้หมด แต่ทั้งหมดทั้งนี้ทั้งนั้นจะต้องรีบทําทั้งหมดเป็นระบบ เพราะว่า 
ถ้าเป็นแค่ส่วนเดียวของสรรพากรก็คงไม่เกิดประโยชน์ ต้องให้กรมพัฒนาธุรกิจซึ่งเป็นผู้ควบคุม 
ระบบการย่ืนจดทะเบียนบริษัทมหาชนมาปฏิบัติเป็นผู้วางระบบพร้อมกันทั้งหมด ขอบพระคุณครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านวรพลครับ ผมขออนุญาตว่า 15 
เดี๋ยวกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมมาว่ากันให้เต็มที่เลย เพราะว่าตอนนี้เป็นรายงาน
เฉพาะเร่ืองของสรรพากรที่เขาจะทําอีอินวอยซ์ (e - invoice) ทําอะไรต่าง ๆ แล้วเขาก็โดนไปน่วม
แล้วเหมือนกันว่าไม่ได้ใช้อีให้เป็นประโยชน์เลย ต่อไปเราก็ไปกดดันที่กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจ
และสังคมดีกว่า เดี๋ยวท่านสุรางคณาก็จะมาช่วยกดดันหรือจะช่วยแก้ตัวก็ไม่รู้ ฉะนั้นผมคิดว่าสําหรับ
รายงานเล่มนี้เม่ือไม่มีประเด็นเร่ืองอื่น ที่ประชุมนี้ก็น่าจะพิจารณาเห็นชอบไปได้ เพื่อส่งให้รัฐมนตรี20 
พิจารณาดําเนินการต่อไป เพราะเขาศึกษาเฉพาะเรื่องเดียว เร่ือง ๒ เร่ืองพีไอเอ (PIA) กับ 
อีอินวอยซ์ (e - invoice) มีท่านสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่เห็นเป็นอย่างอื่น จะได้ดําเนินการ 
ไปตามนี้นะครับ ขอบคุณคณะกรรมาธิการที่ศึกษาเร่ืองนี้ ส่วนเรื่องอื่น ๆ ที่ท่านว่ายังไปอีกไกล 25 
ของท่านสุธรรมก็เหมือนกัน ผมขอความกรุณาว่าเดี๋ยวจะให้เร่ืองของกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
และการส่ือสารไว้สุดท้าย ท่านอยากจะพูดอะไรก็พูดกันไปเลย กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจ 
และสังคม อันนี้ขออนุญาตว่าเห็นชอบกับรายงานของคณะอนุกรรมาธิการ เป็นอันจบการพิจารณา
เร่ือง ๔.๑  
 30 



๖๑ 

สนช. ๒๔         อัจฉรียา  ๑๙/๒ 
 
  ต่อไป ๔.๒ เป็นเร่ืองรายงานการประชุมลับสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  ขอเชิญ 
ท่านรองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง รวมกับ ๔.๓ นะครับ เพราะว่าผมก็ได้เร่งรัด 
ทางรัฐมนตรีที่จะมาแถลงวาระที่ ๑ ด้วยนะครับ ๔.๓ ก็ไม่มีอะไร ตั้งกรรมาธิการวิสามัญครับ  5 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ  ต่อไปจะเป็น 10 
ระเบียบวาระที่ ๔.๒ รายงานการประชุมลับสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๕/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ  
วันพุธที่ ๒๑ มกราคม ๒๕๕๘ ในระเบียบวาระการประชุมเร่ืองด่วนที่ ๕ เลือกกรรมการตุลาการ 
ศาลปกครองผู้ทรงคุณวุฒิ แทนตําแหน่งที่ว่าง ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติพิจารณาเสร็จเรียบร้อยแล้ว  
   15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 

 25 
 
 
 
 
 30 



๖๒ 

สนช. ๒๔         อัจฉรียา  ๑๙/๓ 
 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้พิจารณารายงานการประชุมลับสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๕/๒๕๕๘ 5 
เป็นพิเศษ วันพุธที่ ๒๑ มกราคม ๒๕๕๘ ในระเบียบวาระการประชุมเร่ืองด่วนที่ ๕ เลือกกรรมการ
ตุลาการศาลปกครองผู้ทรงคุณวุฒิแทนตําแหน่งที่ว่างเสร็จแล้ว และได้รายงานต่อสภาตามข้อบังคับ
การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๓๓ (รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร) ที่จัดวางให้กับ 
ท่านสมาชิกทุกท่านแล้ว ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจําที่ครับ  
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจําที่) 10 
  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธานสภา 
นิติบัญญัติแห่งชาติ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะประธาน 
คณะอนุกรรมาธิการตรวจรายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในคณะกรรมาธิการวิสามัญ
กิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้รับมอบหมายจากคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ ให้รายงานต่อที่ประชุม คณะอนุกรรมาธิการได้ตรวจรายงานการประชุม โดยได้พิจารณา15 
รายงานการประชุมลับสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๕/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ เม่ือวันพุธที่ ๒๑ 
มกราคม ๒๕๕๘ ในระเบียบวาระการประชุมเร่ืองด่วนที่ ๕ เลือกกรรมการตุลาการศาลปกครอง
ผู้ทรงคุณวุฒิ แทนตําแหน่งที่ว่าง เสร็จเรียบร้อยแล้ว และได้เสนอความเห็นต่อคณะกรรมาธิการ
วิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อพิจารณา ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญมีความเห็นว่า 
ไม่ควรเปิดเผยรายงานการประชุมลับดังกล่าว กระผมจึงขอเสนอการพิจารณารายงาน 20 
การประชุมลับต่อที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เพื่อให้ที่ประชุมพิจารณามีมติว่าจะสมควร
เปิดเผยรายงานการประชุมลับ คร้ังที่ ๕/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ หรือไม่ ตามข้อบังคับการประชุม 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๓๓ ต่อไป  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เรียนท่านสมาชิกครับ ท่านสมชาย  แสวงการ 25 
ในฐานะผู้ที่ได้รับมอบหมายจากคณะกรรมาธิการได้แถลงต่อที่ประชุมว่า คณะกรรมาธิการ 
มีความเห็นว่าไม่สมควรที่จะเปิดเผยรายงานการประชุมลับฉบับดังกล่าว คือรายงานการประชุมลับ 
คร้ังที่ ๕/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ เม่ือวันพุธที่ ๒๑ มกราคม ๒๕๕๘ ในระเบียบวาระการประชุม 
เร่ืองด่วนที่ ๕ คือ เร่ือง เลือกกรรมการตุลาการศาลปกครองผู้ทรงคุณวุฒิ แทนตําแหน่งที่ว่าง 
 30 



๖๓ 

สนช. ๒๔         อัจฉรียา  ๑๙/๔ 
 
จะมีสมาชิกท่านใดไม่เห็นด้วยหรือไม่กับความเห็นของคณะกรรมาธิการที่เสนอว่าไม่สมควรเปิดเผย
รายงานการประชุมลับดังกล่าว มีหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบกับความเห็น
ของคณะกรรมาธิการ คือไม่สมควรเปิดเผยรายงานการประชุมลับดังกล่าว เป็นอันจบการพิจารณา
ระเบียบวาระเรื่องด่วนที่ ๔  
  ต่อไปจะเป็นระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี 10 
  ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองที่เสนอใหม่  
  ได้มีผู้เสนอญัตติ เร่ือง ขอเสนอญัตติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณามาตรการ
ส่งเสริมพาณิชยนาวีของประเทศไทย โดยมีพลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม เป็นผู้เสนอญัตติ  
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๖๔ 

สนช. ๒๔         อัจฉรียา  ๑๙/๕ 
 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญพลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม ในฐานะ
เจ้าของญัตติแถลงเหตุผล เชิญครับ 5 
  พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติที่เคารพ กระผม พลเรือเอก ยทุธนา  ฟักผลงาม สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอ
ญัตติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณามาตรการส่งเสริมพาณิชยนาวีของประเทศไทย โดยมี
เหตุผลดังนี้  

สืบเนื่องจากปัญหาของกองเรือพาณิชย์ของประเทศไทยที่มีความเสียเปรียบกองเรือ10 
พาณิชย์ของต่างประเทศ จนทําให้กองเรือพาณิชย์ของไทยไม่สามารถจะเจริญเติบโต ทําให้เรือ 
สินค้าไทยมีสัดส่วนในการขนส่งสินค้าทางทะเลเข้าและออกจากประเทศเพียง ๙ เปอร์เซ็นต์  
ที่เหลืออีก ๙๑ เปอร์เซ็นต์ ต้องพึ่งพาเรือสินค้าของต่างชาติในการขนสินค้าของประเทศไทย --------- 
 
          - ๒๐/๑ 15 



๖๕ 

สนช. ๒๔         สุชารัตน์  ๒๐/๑ 
 
ประเทศไทยจึงสูญเสียเงินตราเป็นค่าจ้างเรือสินค้าต่างชาติขนสินค้ากว่า ๙๐ เปอร์เซ็นต์ของ 
ค่าขนส่งสินค้าทางทะเลเป็นเงินประมาณปีละ ๑.๓๓ ล้านล้านบาท โดยที่กองเรือสินค้าไทย 
ได้รับค่าระวางในการขนสินค้าทางเรือปีละ ๙ เปอร์เซ็นต์ของค่าระวางขนส่งสินค้าทั้งหมด  5 
ซึ่ง ๙ เปอร์เซ็นต์นั้นมีมูลค่าประมาณ ๑.๓๑ แสนล้านบาทเท่านั้น โดยค่าระวางส่วนใหญ่ 
อีกประมาณ ๑.๒๒ ล้านล้านบาท ตกเป็นของบริษัทเดินเรือต่างชาติ กองเรือสินค้าไทยมีขนาดเป็น
ลําดับที่ ๖ ของ ๙ ชาติอาเซียนที่มีชายแดนที่ติดทะเล กองเรือสินค้าไทยมีขนาดใหญ่กว่ากองเรือ
ของประเทศกัมพูชา ประเทศเมียนมาร์กับประเทศบรูไนเท่านั้น  
  นอกจากน้ันกองเรือสินค้าไทยนอกจากจะอยู่ในลําดับท้าย ๆ ของกองเรืออาเซียน10 
แล้วยังพบว่ากองเรือสินค้าไทยไม่มีการขยายตัวมาเป็นเวลา ๒๐ ป ีแต่ที่น่าตกใจไปกว่านั้นก็คือว่า
กองเรือพาณิชย์ของไทยนั้นนอกจากจะไม่ขยายตัวแล้ว ยังมีขนาดเล็กลง เนื่องจากว่ามีบริษัท
เดินเรือของไทยหลายบริษัทที่มีความจําเป็นต้องแก้ไขปัญหาความเสียเปรียบกองเรือพาณิชย์
ต่างชาติเพื่อให้อยู่รอด โดยการย้ายเรือสินค้าที่ชักธงไทยไปจดทะเบียนในต่างประเทศและชักธง 
ของต่างประเทศเพื่อให้ได้รับผลประโยชน์ทางกฎหมายที่ดีกว่าการจดทะเบียนเป็นเรือไทย  15 
  นอกจากนี้ปัญหาของท่าเรือระหว่างประเทศและท่าเรือชายฝั่งของประเทศไทยที่มี
ท่าเทียบเรือที่ไม่เพียงพอ มีความแออัดในการขนส่งสินค้า ทําให้หลายครั้งเรือสินค้าต้องจอดรอเวลา
เทียบท่าเพื่อขนถ่ายสินค้าเป็นเวลา ๑ – ๒ วัน เป็นเหตุผลอีกประการหนึ่งที่นํามาสู่ปัญหาของ 
การข้ึนค่าภาระหน้าท่าหรือเทอร์มินอล แฮนดิง ชาร์จ (Terminal handling charge) ตัวอย่างเช่น 
ของเดิม ๒,๒๐๐ บาทต่อตู้สินค้าขนาด ๒๐ ฟุต เพิ่มข้ึนเป็น ๔,๔๐๐ บาท สําหรับตู้สินค้าขนาด  20 
๒๐ ฟุตเท่าเดิม หรือในราคา ๓,๙๐๐ บาทของตู้สินค้าขนาด ๔๐ ฟุต เพิ่มเป็น ๖,๘๐๐ บาท จะเห็น
ได้ว่ามูลค่าของการเพิ่มข้ึนนั้นเกือบ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์จากเดิม เหตุผลที่มีการขอเพิ่มค่าขนส่ง 
ในลักษณะเช่นที่ว่านี้ได้ประการหนึ่งนั่น ก็คือเป็นเพราะสายการเดินเรือของต่างชาตินั้นกุมสภาพ 
ในการขนส่งสินค้าของประเทศไทยทั้งเข้าและออกเอาไว้เป็นส่วนใหญ่ จึงสามารถที่จะรวมตัวกัน 
ขึ้นค่าระวางขนสินค้าได้  25 
  ปัญหาที่เกิดข้ึนจึงเป็นเร่ืองที่สําคัญและเป็นเคร่ืองยืนยันได้เป็นอย่างดีถึง
ความสําคัญและความจําเป็นในการที่จะต้องส่งเสริมกิจการพาณิชยนาวีของไทย ปัญหาเหล่านี้
นอกจากจะกระทบกับกิจการพาณิชยนาวีของไทยโดยตรงแล้ว ยังกระทบกับเศรษฐกิจของประเทศ
และประชาชนคนไทยอีกด้วย กล่าวคือต้นทุนของสินค้าเข้าและสินค้าออกของประเทศจะมีมูลค่า 
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๖๖ 

สนช. ๒๔         สุชารัตน์  ๒๐/๒ 
 
สูงขึ้นกว่าที่ควรจะเป็น รวมทั้งประชาชนในประเทศไทยก็จะต้องซื้อสินค้าที่มีราคาแพงโดยไม่จําเป็น 
บริษัทของคนไทยที่จะขายสินค้าก็จะมีความเสียเปรียบเนื่องจากต้นทุนการขนส่งสูงกว่าคู่แข่ง 
ในต่างประเทศ ความหมายของคําว่า พาณิชยนาวี ตามที่กระผมได้กล่าวนั้นตามพระราชบัญญัติ5 
ส่งเสริมพาณิชยนาวี พ.ศ. ๒๕๒๑ นั้น หมายถึงการขนส่งทางทะเล การประกันภัยทางทะเล  
การเดินเรือ กิจการอู่เรือ กิจการท่าเรือ และหมายรวมถึงกิจการอื่น ๆ ที่เก่ียวเนื่องโดยตรงหรือเป็น
ส่วนประกอบ ดังนั้นการที่จะแก้ไขปัญหาเร่ืองพาณิชยนาวีของประเทศไทยจึงจําเป็นต้องพิจารณา
ปัจจัยต่าง ๆ เหล่านี้ประกอบ เนื่องจากคณะกรรมาธิการสามัญที่มีอยู่ ณ ขณะนี้ยังไม่มีคณะใด 
ที่มีกรอบอํานาจหน้าที่โดยตรงในเร่ืองดังกล่าว ด้วยเหตุผลดังกล่าวข้างต้น กระผมจึงขอเสนอญัตติ10 
ตามนัยแห่งข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๓๘ เพื่อให้ที่ประชุม 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติแห่งนี้มีมติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้น เพื่อพิจารณามาตรการแก้ไข
ปัญหาและส่งเสริมพาณิชยนาวีของประเทศไทยต่อไป 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านสมาชิกครับ มีท่านผู้ใดประสงค์15 
อภิปรายหรือไม่ครับ ญัตติขอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณามาตรการส่งเสริมพาณิชยนาวี 
ของประเทศไทยที่พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม เป็นผู้เสนอญัตติ ตอนนี้มี ๒ ท่านที่ประสงค์ 
อภิปราย เชิญพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์ แล้วเดี๋ยวจะตามด้วยท่านสมชายนะครับ 
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง   :   เรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพและท่านสมาชิกทุกท่าน ผม พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง สมาชิกสภานิติบัญญัติ20 
แห่งชาติ ผมขอเสนอข้อคิดเห็นจากการเสนอญัตติของพลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม ดังนี้ 
ประเทศไทยของเรามีแผ่นดินติดทะเลถึง ๒ ด้าน คือด้านประเทศทางทะเลที่เรียกว่าเป็นมาริไทม์ 
เนชั่น (Maritime nation) มีที่ตั้งทางภูมิศาสตร์ทางทะเลที่มีผลสําคัญต่อยุทธศาสตร์ของโลก  
เพราะเป็นจุดเชื่อมต่อที่สําคัญของ ๒ มหาสมุทร คือมหาสมุทรแปซิฟิกผ่านอ่าวไทยและทะเลจีนใต้  
และมหาสมุทรอินเดียผ่านทางทะเลอันดามัน ถือเป็นจุดก่ึงกลางที่ได้เปรียบต่อการเชื่อมโยง 25 
การคมนาคมและการค้าขายขนส่งสินค้าทางทะเล ประเทศไทยมีอาณาเขตทางทะเลเป็นพื้นที่กว่า 
๓ แสนตารางกิโลเมตร มีชายฝั่งทะเลด้านอ่าวไทยและทะเลอันดามันรวมกันยาวกว่า  
๓,๐๐๐ กิโลเมตร ทะเลจึงมีความสําคัญต่อประเทศไทย ทั้งในด้านความมั่นคงและความมั่งค่ัง  
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  ในด้านความม่ันคงนั้นคือการมีอธิปไตย สิทธิ และเสรีภาพทางทะเล มีพื้นที่เขตแดน
ทางทะเลของตนที่จะต้องเกี่ยวข้องและปกป้องรักษาและมีเส้นทางเดินเรือคมนาคมขนส่งทางทะเล 
ที่ปลอดภัย 5 
  ในด้านความม่ังค่ังคือการมีทรัพยากรธรรมชาติในทะเล เช่น น้ํามัน ก๊าซธรรมชาติ 
แร่ธาตุ และสัตว์น้ําในทะเล มีกิจการด้านการประมง ซึ่งปัจจุบันประเทศไทยอยู่ในลําดับที่ ๘  
ของโลก มีการค้าขายขนส่งสินค้าทางทะเลและมีการท่องเที่ยวทางทะเลที่ปัจจุบันถือเป็นกิจกรรม 
ที่นํารายได้มาสู่ประเทศชาติอีกทางหน่ึง  
  ท่านประธานและท่านสมาชิกทุกท่าน ประเทศที่เป็นมาริไทม์ เนชั่น เช่น 10 
ประเทศไทยจะต้องให้ความสําคัญและต้องคํานึงถึงทฤษฎีสมุทรานุภาพที่เรียกว่า มาริไทม์  
พาวเวอร์ (Maritime power) ซึ่งจะต้องมีองค์ประกอบที่สําคัญคือ การมีกําลังทางเรือที่เข้มแข็ง 
เพื่อการปกป้องคุ้มครองและรักษา การมีทรัพยากรธรรมชาติในทะเลทีเ่พียงพอต่อการเกิด
ผลประโยชน์ในทะเลที่ยั่งยืน การมีเส้นทางเดินเรือ เส้นทางคมนาคมขนส่งสินค้าที่เอื้อประโยชน์ 
ต่อการค้าขายทางทะเล และมีความปลอดภัย การมีอู่ต่อเรือที่ทันสมัยตอบสนองต่อกิจการ 15 
พาณิชยนาวีที่ต้องมีการพัฒนา ทั้งด้านแรงงาน ด้านเทคโนโลยีของการต่อเรือ การมีท่าเรือ 
ที่เพียงพอและเชื่อมโยงต่อการขนส่งสินค้ากับทางบกและทางอากาศด้วยระบบโลจิสติกส์  
(Logistics) ที่มีประสิทธิภาพและครบวงจร   
  ประการสุดท้าย คือการมีกิจการพาณิชยนาวีที่เข้มแข็งเจริญก้าวหน้าพัฒนาอย่างมี
ประสิทธิภาพควบคู่ไปกับการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศ เพราะกิจการพาณิชยนาวี 20 
มีความสําคัญต่อการขนส่งสินค้าทางทะเลที่เป็นหลักทั้งการส่งออกและนําเข้าที่มาจากการค้าขาย
ทางทะเลระหว่างประเทศ ซึ่งปัจจุบันได้มีการคาดการณ์ถึงมูลค่ากิจการของประเทศไทยที่เกิดจาก
กิจกรรมทางทะเลโดยกองทัพเรือและสภาความมั่นคงแห่งชาติมีมากถึงประมาณ ๒๔ ล้านล้านบาท
ต่อปี และคงจะต้องเป็นมูลค่าที่เพิ่มข้ึนไปอย่างต่อเนื่องในอนาคต แต่เป็นที่น่าเสียดายที่มูลค่าของ
กิจการทางทะเลที่เกิดขึ้นดังกล่าวตกอยู่ในมือของคนไทยเราเพียงไม่ถึง ๓๐ เปอร์เซ็นต์  25 
ท่านประธานและท่านสมาชิกทุกท่าน เป็นที่น่าเสียดายในห้วงเวลาหลายสิบปีที่ผ่านมารัฐบาลได้ให้
ความสําคัญกับกิจการทางทะเลน้อยเกินไป ขาดการส่งเสริมและพัฒนาในองค์ประกอบของ 
สมุทรานุภาพด้านต่าง ๆ อยู่มาก ทําให้ประเทศไทยต้องอยู่ในสภาวะที่เสียเปรียบกับชาติอื่น ๆ  
ทั้งประเทศในภูมิภาคเดียวกัน และประเทศที่มีกิจกรรมทางทะเลร่วมกัน ------------------------------ 
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โดยเฉพาะปัจจัยที่เป็นองค์ประกอบมาสู่ความม่ังค่ังทางทะเล เช่น การขาดแคลนอู่ต่อเรือ 
สินค้าขนาดใหญ่ที่นํามาสู่การพัฒนาการขนส่งทางทะเล และการพัฒนาทักษะฝีมือแรงงาน 
ตลอดจนเทคโนโลยีของการต่อเรือ การไม่มีท่าเรือที่รองรับและเหมาะสม และการเชื่อมโยง 5 
การขนส่งสินค้าทางทะเลกับทางบกและทางอากาศที่เป็นระบบโลจิสติกส์ (Logistics)  
ที่มีประสิทธิภาพอย่างครบวงจร การขาดแคลนเรือสินค้าที่ชักธงไทย และเป็นกิจการของ 
คนไทยเพื่อขนส่งสินค้านําเข้าและส่งออกของคนไทยอย่างแท้จริง ส่งผลต่อความเสียเปรียบ 
ในด้านการแข่งขัน ด้านราคา ระยะทางและเวลาที่ใช้ในการขนส่ง ท่านประธานและท่านสมาชิก 
ทุกท่านครับ ถึงเวลาแล้วหรือยังที่ประเทศไทยของเราโดยเฉพาะผู้บริหารบ้านเมืองจะต้องคํานึงถึง 10 
และเข้าใจถึงคุณค่าของทะเล ตลอดจนกิจการต่าง ๆ ที่เก่ียวกับทะเลดังที่ได้กล่าวมาแล้ว 
ที่จะสามารถนําประโยชน์มาสู่ประเทศท้ังด้านความม่ันคงและความม่ังค่ังทางทะเลสืบไป  
ผมจึงขอสนับสนุนญัตติของ พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม ที่ได้เสนอสู่สภาในคร้ังนี้ แล้วขอจบ 
การเสนอความคิดเห็นเพียงเท่านี้ครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านต่อไป เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติครับ 
สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก็ต้องขออนุญาตกราบเรียนว่า  
  ประการแรก ขอสนับสนุนให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาพิจารณา 
มาตรการส่งเสริมพาณิชยนาวีของประเทศไทยขึ้น ก็ด้วยเหตุผลซึ่งผมคิดว่าการขนส่งทางน้ําเป็นที่20 
ยอมรับกันโดยทั่วโลกว่าถูกที่สุดในโลกเป็นอันดับแรก รองลงมาก็เป็นเส้นทางทางรถไฟ จากนั้น 
ก็เป็นทางเคร่ืองบิน ซึ่งก็แพงมาก เพราะฉะนั้นการขนส่งทางน้ํานี้เป็นต้นทุนที่ถูกที่สุด แต่ปัญหา 
ที่ผ่านมาซึ่งอย่างที่ท่านสมาชิก ท่านพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง ได้อธิบายไปแล้วในสภานี้  
เราเป็นประเทศที่อยู่ในเขตที่ต้องถือว่ามีศักยภาพทางภูมิศาสตร์ทางทะเล เราติดทั้งอ่าวไทย  
ซึ่งจะออกได้ทะเลด้านหนึ่ง แล้วก็ทางอันดามัน เราก็เคยมีกองเรือ หรือมีศักยภาพมาในอดีต  25 
แต่วันนี้แปลกใจมากข้อมูลที่ท่านผู้เสนอญัตติ ท่านพลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม ได้เสนอนั้นทําให้
เห็นว่าประเทศไทยนั้นเราด้อยในเรื่องนี้ลงไปมากมาย ท่านใช้คําอย่างสุภาพว่าเราอยู่เป็นอันดับ ๖  
ใน ๙ ชาติที่ติดทะเล นั่นหมายความว่า ๑ ชาติที่ไม่ติดทะเลคือประเทศลาวเพื่อนบ้านเรา 
อีก ๖ ประเทศที่เราเรียงลงมานี้ ผมไม่แน่ใจว่าเรียงลําดับถูกต้องไหม เพราะอีก ๓ ประเทศ 
ที่ด้อยกว่าเรานั้นก็อาจจะมีปัญหา ๒ ประการ ไม่ว่าจะเป็นประเทศกัมพูชา ซึ่งก็เพิ่งฟื้นจากสงคราม 30 
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แล้วประเทศเมียนมาร์ก็เพิ่งที่จะเริ่มพัฒนาประชาธิปไตยขึ้น ส่วนประเทศบรูไนอาจจะไม่มี 
ความจําเป็นที่จะต้องดําเนินการกิจการด้านนี้ เพราะเขาเป็นประเทศท่ีมีน้ํามัน เม่ือนับไปยัง 
ประเทศอีก ๕ ประเทศที่เหลือ ไม่น่าเชื่อครับว่าเรามาอยู่อันดับ ๖ ได้อย่างไร ประเทศสิงคโปร์ 5 
เป็นเกาะเล็ก ๆ เป็นประเทศที่ทํามาค้าขาย ไม่มีทรัพยากรของตัวเองเลย แต่เขาสามารถสร้างท่าเรือ 
สร้างกองเรือได้ในระดับโลก ประเทศอินโดนีเซียเป็นประเทศเกาะ ประเทศฟิลิปปินส์ ซึ่งความจริง 
ก็มีปัญหาทุจริตคอร์รัปชันมากมาย ก็เป็นประเทศที่ท่าเทียบกับประเทศไทยในขณะนี้ประเทศ
ฟิลิปปินส์เคยนําหน้าประเทศไทย แต่บัดนี้ความจริงด้อยพัฒนากว่าประเทศไทยมาก ก็ยังมีกองเรือ 
ที่ยิ่งใหญ่กว่าประเทศไทย ประเทศมาเลเซีย ประเทศเพื่อนบ้านเราก็อยู่ด้านใต้ของประเทศไทย  10 
ก็ติดชายฝั่งทะเลประเทศเวียดนาม ซึ่งก็เพิ่งฟื้นตัวจากทางเศรษฐกิจ แล้วก็ขยายตัวทางกองเรือ  
นี่คือสิ่งที่ท่านผู้เสนอญัตติได้ชี้ให้เห็น ซึ่งผมคิดว่าถึงเวลาที่ต้องศึกษาว่าเกิดอะไรข้ึน ก็เห็นด้วย 
ที่จะมีการตั้งคณะกรรมาธิการข้ึนมาศึกษาเบ้ืองต้นเพื่อจะต้องส่งเสริมมาตรการนี้ให้เกิดข้ึนให้ได้  
เพราะว่าเรามีจุดเด่นหลาย ๆ เร่ือง แต่ว่าจุดด้อยที่ทําให้เกิดปัญหานั้นก็จะได้นํามาแก้ไขกัน 
ในรัฐบาลนี้นะครับ 15 
  ประการที่ ๒ ผมไปค้นจากความรู้ที่ในข้อมูล ซึ่งเขาก็บัญญัติไว้ในวิกิพีเดีย 
(Wikipedia) ซึ่งผมไม่แน่ใจเผื่อท่านผู้เสนอญัตติจะได้ชว่ยอธิบายความถึงบริษัท ไทยเดินเรือทะเล 
จํากัด ซึ่งก็เป็นรัฐวิสาหกิจไม่ผูกขาดที่เป็นของรัฐ อยู่ ๆ ก็เคยมีธุรกิจที่ขนส่งทางทะเล ตั้งมาตั้งแต่ 
พ.ศ. ๒๔๘๓ แล้วก็ไม่ทราบว่าตอนนี้ยังจะมีสถานภาพอยู่ หรือว่ายุบไปแล้วหรือยัง เพราะว่า 
สิ่งเหล่านี้ก็เป็นสิ่งที่ให้เห็นว่าหน่วยราชการไทยก็พยายามที่จะดําเนินการ แล้วก็ทราบว่าก่อนจะ 20 
ถูกพิจารณาอะไรต่าง ๆ นี้ ท่านก็ทําหน้าที่เป็นเพียงแค่นายหน้าในการเช่าเรือของบริษัทอื่นขน 
แม้กระทั่งสิ่งที่ท่านขนน้ันเป็นใบยาสูบของโรงงานยาสูบเอง ยุทโธปกรณ์ทางทหารก็ดี หรือว่า
อุปกรณ์ของการไฟฟ้าฝ่ายผลิตอย่างนี้เป็นต้น เอกสารข้อมูลที่ระบุนี้ก็เป็นของรัฐทั้งสิ้น แต่ปรากฏว่า
บริษัท ไทยเดินเรือทะเล จํากัด ที่มีอยู่ ตอนนี้ถ้ายังไม่ยุบนะครับ ท่านก็ทําหน้าที่เป็นเพียงแค่
นายหน้า เพราะฉะนั้นศักยภาพตรงนี้หายไป อันนี้เผื่อท่านผู้เสนอญัตติจะได้อธิบายหรือช่วยผมให้25 
เกิดความเข้าใจด้วยว่าจะนําไปสู่เร่ืองการพัฒนารัฐวิสาหกิจแบบนี้หรือไม่ หรือเพียงแค่ส่งเสริมให้
ภาคเอกชนเขาเข้มแข็งนะครับ  
  ประการที่ ๓ ซึ่งไม่แน่ใจว่าเก่ียวข้องหรือไม่ แต่ว่าอยากฝากเป็นประเด็น ก็คือ 
เร่ืองของสิ่งที่ผมพบเห็นมาตั้งแต่เด็ก ก็คือมีโรงเรียนพาณิชยนาวี คือบังเอิญบ้านผมอยู่ติดกับ
โรงเรียนนายเรือก็จะเห็นสิ่งเหล่านี้ แล้วเราก็พัฒนาบุคลากรเหล่านี้ออกมา ก็แปลกใจว่าผลิต 30 



๗๐ 

สนช. ๒๔         ดวงทิพย์  ๒๑/๓ 
 
บุคลากรออกมาได้ทุกปี แต่ว่ากลับไม่ทราบว่าเด็กเหล่านี้ไปเป็นลูกเรือของกองเรือที่ไหน ทั้ง ๆ ที่เรา
มีบุคลากร นั่นหมายความว่า ถ้าเราจะเอาคนเหล่านี้มาเป็นผู้การเรือ เป็นคนเรือของกองเรือไทย 
ตามที่ท่านจะเสนอหรือศึกษานี้ ก็กลับไปดูว่ามาตรฐานคุณภาพอันนี้ใช้ได้ ถ้าใช้ได้แล้วก็ต้องสง่เสริม5 
มากย่ิงข้ึน แล้วก็ผลิตบุคลากรที่มีความรู้ความสามารถอันนี้มากย่ิงขึ้น อันนี้ก็ฝากเป็นประเด็น 
นะครับ ไม่ทราบว่าระยะเวลาในการศึกษาจะเก่ียวข้องเร่ืองนี้ด้วยหรือไม่  
  ประการที่ ๔ ที่ฝากก็คือว่าอาจจะไม่เก่ียว แต่ผมพบเห็นอยู่ในขณะที่ทําหน้าที่ของ 
สมาชิกวุฒิสภา ก็คือการเอาเปรียบของเจ้าของเรือบางส่วนที่ไม่ใช่กองเรือสําหรับขนสินค้า แต่เป็น 
กองเรือประมง เรือประมงเหล่าน้ีอาศัยเง่ือนไขที่อาจอา้งก็ได้นะครับ หรืออาจไม่อํานวยความสะดวก 10 
จากกฎหมายไทยก็ได้ ชักธงประเทศอื่นกันเกือบหมด ชักธงประเทศปานามา ชักธงประเทศโซมาเลีย 
เวลาไปถูกปล้น ถูกยิง ถูกทําลาย ท่านก็มาตามกองทัพเรือไทย ใช้ที่ประชุมแห่งนี้ให้สภาบีบค้ันให้ 
กองทัพเรือไทยส่งเรือไปช่วยปราบโจรสลัดโซมาเลีย แต่ถามว่าเรือที่ถูกปล้นเหล่านั้นเป็นเรือประมง
ไทยไหม เป็นเรือขนสินค้าไทยไหม คําตอบไม่ใช่ครับ ไม่ใช่อะไรครับ เพราะเขาไปจดทะเบียน
ปานามา เขาจดทะเบียนโซมาเลีย แต่จริง ๆ แล้วเจ้าของเป็นคนไทย คําถามคือว่าสิ่งเหล่านี้ 15 
เอาเปรียบเราไหม เวลาถึงเวลาพึ่งพาใช้งบประมาณของกองทัพเรือไปเป็นเงินมหาศาล ภาษีอากร 
ประเทศเราออกไปในนามของช่วยสหประชาชาติก็จริง แต่ว่าข้อเรียกร้องเหล่านั้นเกิดจากบุคคล 
ผู้เห็นแก่ตัว เจ้าของธุรกิจผู้เห็นแก่ได้ แต่เวลาจะให้จดทะเบียนเป็นเรือไทย เป็นหนึ่งในความเข้มแข็ง 
ของกองเรือไทย ท่านกลับไม่นําพา แต่เวลาท่านเดือดร้อน ท่านก็มาอาศัยภาษีราษฎรไทย อันนี้ 
เป็นคําถามที่ผมอยากฝากว่า ถ้าจะทําส่งเสริมเร่ืองพาณิชยนาวีนี้ สมควรด้วยหรือไม่ครับ เรากําลัง 20 
พิจารณาเร่ืองประมงต่าง ๆ นี้ ไปขอใบอนุญาตสัมปทานในประเทศอินโดนีเซีย ในหลาย ๆ ที่นี้ 
เป็นประมงนอกน่านนํ้านี้ ท่านไม่ได้จดเรือทะเบียนไทยเลย แล้วข้อเท็จจริงอันหนึ่งหลังจากการท่ี 
มีเร่ืองของโรฮีนจา หรือเรื่องพม่าที่ไปใช้แรงงานทาส ท่านเชื่อไหมครับว่า คนงานบนเรือเหล่านั้น 
ทําไมถึงเกิดเร่ืองเกิดราว เขาเรียกเรือเหล็ก เรือขนาดใหญ่ที่ไปทําประมงเหล่านั้นนี้ไปลอยอยู่ 
ในน่านนํ้าเป็นปีนะครับ โดยคนไม่ได้ขึ้นฝั่งเลย ใช้วิธีการเอาเรือเล็กมาขนถ่ายปลาออก คนก็ทํางาน 25 
อย่างหนัก ๒๔ ชั่วโมง ๓๖๕ วันอยู่บนเรือ อันนี้เป็นปัญหาที่อาจถูกกล่าวหาว่าเป็นแรงงานทาส 
แม้เรือเหล่านั้นจะไปชักธงประเทศอื่น แล้วไปทํางานสัมปทานประเทศอื่น แต่เจ้าของเรือก็เป็น 
คนไทย เวลาขนย้ายปลาเหล่านั้นก็กลับเข้ามาที่ประเทศไทย แล้วก็เกิดปัญหาที่ฝร่ังไม่เข้าใจ แล้วก็ 
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มาให้ใบเหลืองเราอย่างนี้เป็นต้น ก็ขออนุญาตฝาก ถ้าอยู่นอกเร่ืองบ้างก็เผื่อท่านได้ช่วยอธิบาย 
หรือช่วยตามให้เกิดประโยชน์ต่อประเทศชาติด้วย ก็ขอบพระคุณครับ ยินดีสนับสนุนการศึกษาของ 
คณะกรรมาธิการชุดนี้ ขอบพระคุณท่านประธานครับ  5 
 
         - ๒๒/๑   
           
 

10 
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สนช. ๒๔                  ชนัญชิดา  ๒๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านเจ้าของญัตติมีอะไรจะแถลงตอบไหม 
ถ้ามีเชิญเลยครับ 5 
  พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
ท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพทุกท่าน ผมก็จะขออนุญาตแลกเปลี่ยนข้อมูล แล้วก็ 
ชี้แจงตามที่ได้มีท่านสมาชิกได้กรุณาให้ข้อสังเกตในหลาย ๆ ประเด็น  
  ประเด็นแรกที่ท่านสมาชิก ขอประทานโทษที่เอ่ยนาม ท่านสมชาย  แสวงการ 
ท่านได้พูดถึงในเรื่องบริษัท ไทยเดินเรือทะเล จํากัด บริษัท ไทยเดินเรือทะเล จํากัดนั้นเป็นไปตามที่10 
ท่านสมชายท่านได้ชี้แจงก็คือเป็นบริษัทกองเรือพาณิชย์ไทยที่ได้ก่อตั้งมาเป็นเวลานาน โดยนโยบาย
ของรัฐบาลไทยในยุคเก่า ๆ นั้นก็ได้เห็นความสําคัญของกองเรือพาณิชย์ แล้วก็ได้พยายามที่จะตั้ง
กองเรือพาณิชย์ของไทยขึ้นมา เพื่อที่จะแข่งขันกับกองเรือพาณิชย์ของต่างชาติ ถ้าเผื่อจะ
เปรียบเทียบแล้วลักษณะก็คล้ายคลึงกับที่ในสมัยก่อนโน้น การบินไทยเราได้ดําเนินธุรกิจร่วมกับ 
เอสเอเอส (SAS) จนกระทั่งประสบความสําเร็จ แล้วก็แยกตัวออกมาเป็นการบินไทยในปัจจุบันนี้ 15 
กองเรือพาณิชย์ของไทยอาจจะมีจุดตั้งต้นหรือจุดเร่ิมต้นที่ไม่คล้ายคลึงกับการบินไทย นั่นก็คือ
ดําเนินการโดยคนไทยมาโดยตลอด โดยที่ไม่ได้ไปร่วมกับสายการเดินเรือของต่างชาติ เพราะฉะน้ัน 
ก็ต้องฟันฝ่าอุปสรรคต่อสู้มาโดยตลอด ซึ่งเป็นเร่ืองที่ค่อนข้างยาก เพราะว่าเราจะต้องสร้างคน  
ต้องเรียนรู้ประสบการณ์ ต้องมีเครือข่าย ต้องมีตลาด ลักษณะของธุรกิจเดินเรือกับธุรกิจการบินนั้น
แทบจะไม่ได้แตกต่างกัน อาจจะต่างกันตรงมิติที่ดําเนินการบนน้ํากับในอากาศ บนฟ้าเท่านั้นเอง 20 
กองเรือพาณิชย์ของเรานั้นเม่ือยุคสมัยหนึ่งเม่ือไม่เกิน ๑๐ ปีมานี้ รัฐบาลก็ได้เคยมีนโยบายอยากจะ
ตั้งเป็นกองเรือพาณิชย์แห่งชาติขึ้นมา ดังนั้นก็พยายามที่จะดําเนินการในลักษณะเช่นที่ว่านั้น  
แต่ก็อย่างที่กระผมกราบเรียนไปแล้วว่า การสนับสนุนกองเรือพาณิชย์ไม่ว่าจะเป็นกองเรือพาณิชย์
ของเอกชนไทยก็ดี หรือกองเรือพาณิชย์ของชาติก็ดี ถ้าเผื่อการสนับสนุนต่อกองเรือพาณิชย์นั้น 
ไม่สามารถที่จะทําให้กองเรือพาณิชย์ของเราลดความเสียเปรียบหรือสามารถทําการแข่งขันกับ 25 
กองเรือพาณิชย์ของต่างประเทศได้แล้ว โอกาสที่เราจะต่อสู้หรือโอกาสท่ีกองเรือพาณิชย์ของเราจะ
อยู่รอดและทาํกําไรสามารถที่จะนําเงินตรากลับเข้ามาสู่ประเทศไทย แล้วก็มีสัดส่วนเพิ่มข้ึนในการ
ขนส่งสินค้าทางเรือก็เป็นเร่ืองยาก ดังนั้นนโยบายของกองเรือพาณิชย์ของชาตินี้ก็อาจจะกล่าวได้ว่า
ไม่ประสบความสําเร็จ แล้วก็เวลานี้ก็เหมือนกับสลายตัวไปโดยอัตโนมัติ แล้วก็มีปัญหาค่อนข้างมาก  
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ปัญหาค่อนข้างมากนั้นผมอยากจะกราบเรียนว่าไม่ใช่เป็นเพราะว่าคนไทยไม่เก่ง ผมขออนุญาต
ยกตัวอย่างอีกอันหนึ่งในอดีตข้ึนมา ในช่วงระยะเวลาตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๔๐ จนกระทั่งถึงประมาณ 
ปี พ.ศ. ๒๕๔๘ เรามีกองเรือพาณิชย์อยู่กองเรือหนึ่งซึ่งติดอันดับโลก นั่นก็คือกองเรือพาณิชย์ที่เขา5 
เรียกกันว่าฟีดเดอร์ ไลน์ส (Feeder lines) นั่นก็คือกองเรือพาณิชย์ที่รับขนส่งสินค้าจากประเทศ
ปลายทางไปยังท่าเรือที่เป็นฮับ (Hub) ของโลก เพื่อที่จะเปลี่ยนสินค้าจากท่าเรือต้นทางไปเข้าหรือ
ไปข้ึนบนเรือสินค้าที่เดินระหว่างทวีป ก็ขออนุญาตเอ่ยนาม คิดว่าคงไม่เป็นการเสียหาย เนื่องจากว่า
เป็นเร่ืองที่ดี นั่นก็คือบริษัทอาร์ซีแอล (RCL) จํากัด (มหาชน) ซึ่งเป็นบริษัทของคนไทย ได้ชื่อว่าเป็น
ฟีดเดอร์ที่ใหญ่ที่สุดในโลก ไม่น่าเชื่อ เป็นฟีดเดอร์ที่ใหญ่ที่สุดในโลกเมื่อยุคนั้น ผมขออนุญาต 10 
กราบเรียนว่าติดอันดับโลกดําเนินธุรกิจโดยลําพังของคนไทยเอง ต่อสู้กับกองเรือต่างชาติจนกระทั่ง
ได้รับความนิยม มีความเจริญเติบโตเป็นอย่างมาก แต่มาระยะหลัง ๆ ต่างประเทศได้มีการพัฒนา 
ปรับปรุงเปลี่ยนแปลงการสนับสนุนในเร่ืองของพาณิชยนาวีไปอย่างมาก ในขณะที่ประเทศไทย 
เรานั้นยังคงหยุดอยู่กับที่ แล้วก็อยู่ที่เดิม จึงเกิดความเสียเปรียบของกองเรือพาณิชย์ไทย 
นอกจากนั้นแล้วเทคโนโลยีในเรื่องของการขนส่งสินค้าทางทะเลก็ได้มีการเปลี่ยนแปลง  15 
ผมยกตัวอย่าง เช่น ในสมัยก่อนนั้นเรือสินค้าขนาดใหญ่จะมาจอดแวะที่ประเทศสิงคโปร์ เพื่อจะรับ
สินค้าจากประเทศต่าง ๆ หรือจากท่าเรือต่าง ๆ ที่ไม่ใช่ท่าเรือใหญ่ ทําให้กิจการของกองเรือฟีดเดอร์
หรือกองเรือของอาร์ซีแอลนั้นสามารถที่จะรับขนสินค้าจากต้นทางไปยังประเทศสิงคโปร์ เพื่อจะไป
เปลี่ยนถ่ายขึ้นสายการเดินเรือระหว่างทวีปที่ประเทศสิงคโปร์ได้ แต่ต่อมาเทคโนโลยีการขนส่ง 
ทางทะเลเปลี่ยนแปลง ตัวอย่างเช่น เรือขนส่งตู้สินค้าคอนเทนเนอร์ (Container) ในสมัยก่อนนั้น 20 
ขนาดมาตรฐานที่เราเรียกกันว่าปานามาแน็กนั้นก็อาจจะลําหนึ่งขนได้ ๖,๐๐๐ ตู้ แต่มา ณ บัดนี้ 
ขนได้ ๑๙,๐๐๐ ตู้ลําเดียว เพราะฉะนั้นจะเห็นได้ว่ากิจการพาณิชยนาวีนั้นมีความเปลี่ยนแปลง
ค่อนข้างสูง แต่การเปลี่ยนแปลงค่อนข้างสูงที่ว่านั้นจําเป็นต้องอาศัยเงินทุน ตัวอย่างเช่น เม่ือเรือเก่า
ก็ดี หรือเม่ือเรือเปลี่ยนมาตรฐานไปอย่างที่กระผมกราบเรียนไปแล้วก็ดี กองเรือพาณิชย์ก็ต้องการ 
เงินทุนในการที่จะไปลงทุนที่จะต่อเรือใหม่หรือซื้อเรือใหม่ ถ้าเผื่อไม่ได้รับการสนับสนุนก็คงจะมี25 
ปัญหาก็ต้องใช้เรือเก่า พอใช้เรือเก่าต้นทุนในการขนส่งก็จะสูงกว่าคนอื่นเขา เพราะว่าไม่ว่า 
เรือขนาดขน ๑๙,๐๐๐ ตู้ต่อลํา หรือเรือที่ขนขนาด ๖,๐๐๐ ตู้ต่อลําก็ใช้ลูกเรือจํานวนเท่ากัน 
เสียเงินค่าลูกเรือเท่ากัน แล้วก็คอนซัมพ์ชัน (Consumption) ต่าง ๆ ก็ลดลง ถึงแม้ว่าอาจจะ 
ไม่เท่ากัน แต่ว่าเม่ือเปรียบเทียบออกมาต่อตู้สินค้าแล้วก็กลับถูกลง เพราะฉะนั้นตรงนี้การแข่งขัน 
เป็นไปอย่างสูง แล้วก็รวดเร็ว จําเป็นต้องได้รับการสนับสนุน บางประเทศท่าเรือเวลาถามว่า 30 



๗๔ 

สนช. ๒๔                  ชนัญชิดา  ๒๒/๓ 
 
เรือสินค้ามาเทียบท่าของประเทศนี้โดยเฉลี่ยแล้วเทียบท่านานเท่าไร ถ้าเผื่อเป็นประเทศไทยเรา 
เขาจะต้องถามว่าเทียบก่ีวัน แต่ถ้าเผื่อเป็นบางประเทศผมขออนุญาตยกตัวอย่าง อย่างเช่น  
ประเทศสิงคโปร์ซึ่งผมเคยไปใช้ชีวิตอยู่ที่นั่น ทําปฏิบัติราชการอยู่ที่นั่น ๓ ปี คนที่สิงคโปร์เขาจะ 5 
ถามว่าเรือเทียบท่าก่ีชั่วโมง เพราะที่นั่นเขาเทียบกันเป็นชั่วโมง เขาไม่ได้เทียบกันเป็นวัน ของเรานี้  
๓ วัน ๕ วัน ๗ วัน ก็ยังมี ๗ วันนั้นอาจจะต้องรอเทียบท่าอยู่สัก ๒ วัน ไปเทียบจริง ๆ กว่าจะ 
ขนถ่ายสินค้า กว่าจะอะไรต่าง ๆ ได้มีปัญหาเยอะ เพราะฉะนั้นตรงนี้ล่ะครับ เป็นสิ่งที่จะต้อง
ปรับปรุง ปรับปรุงทุกด้าน ไม่ว่าจะในเร่ืองของวัน สต็อป เซอร์วิส (One stop service) ไม่ว่า 
ในเรื่องของการดําเนินการทางธุรการของส่วนราชการที่คนอื่นเขาทํากันเสร็จภายในระยะเวลา 10 
เป็นชั่วโมง เราจะต้องทําเสร็จเป็นระยะเวลาเป็นวัน แล้วก็ต้องไปหลายที่กว่าจะเสร็จเรียบร้อย 
แล้วที่เดียวระยะเวลาเสร็จสิ้นภายในเป็นเวลาชั่วโมง อย่างนี้เป็นต้น หรือแม้กระทั่งมาตรการ 
ส่งเสริมในด้านต่าง ๆ รวมท้ังในเร่ืองของที่เม่ือสักครู่นี้ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ท่านสมชาย   
แสวงการ ต้องขอประทานโทษที่เอ่ยนามอีกคร้ังหนึ่ง ท่านได้พูดถึงเร่ืองศูนย์ฝึกพาณิชยนาวี  
ซึ่งก็มีความสําคัญในแง่ที่ว่าเป็นแหล่งที่ผลิตกําลังพลประจําเรือ ศูนย์ฝึกพาณิชยนาวีนั้นก็ได้ตั้ง 15 
มาเป็นเวลานานพอสมควร แต่อย่างที่กระผมกราบเรียนไปแล้วว่า การแข่งขันในเร่ืองของกองเรือ
พาณิชย์ของโลก ไม่ใช่เฉพาะในประเทศไทยหรือในย่านอาเซียนสูงมาก ดังนั้นเร่ืองสมองไหล 
ในเรื่องของคนประจําเรือก็มีเช่นเดียวกับนักบินการบินไทยหรืออะไรต่าง ๆ หรือนักบินของ 
สายการบินต่าง ๆ เช่นกัน อาจจะบอกว่าถ้าอย่างนั้นทําไมสายการเดินเรือไทยเราไม่ป้องกัน 
สมองไหล ตรงนี้ก็คงจะยาก ลําพังจะเอาตัวให้รอดก็คงจะยังลําบากอย่างที่ผมกราบเรียนไปแล้ว 20 
ดังนั้นโอกาสที่จะออฟเฟอร์ (Offer) เงินเดือน หรือค่าจ้าง หรือค่าใช้จ่าย หรือค่าแรงให้กับกําลังพล
ประจําเรือสินค้าให้มีมาตรฐานเท่ากับกองเรือของระดับโลกเป็นเรื่องยาก ------------------------------ 
 
          - ๒๓/๑ 
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๗๕ 

สนช. ๒๔         ภรภัทร  ๒๓/๑ 
 
เพราะฉะน้ันตรงนี้ผลิตมาเท่าไรก็มีโอกาสท่ีจะสมองไหล แล้วก็ส่วนใหญ่แล้วบางท่านก็ทํางานในเรือ
สินค้าไทย หรือสินค้าที่ชักธงไทยก่อน หลังจากนั้นก็จะถูกทาบทามหรือถูกซื้อตัวไป ซึ่งตรงนี้ใน
ความเห็นส่วนตัวของผมไม่ถือว่าเป็นเร่ืองเสียหาย เพราะว่าการที่คนไทยเราไปทํางานในเรือสินค้า5 
ต่างชาตินั้นก็มีโอกาสที่จะนําเงินตรากลับเข้าสู่ประเทศเช่นกัน ทําประโยชน์ให้กับประเทศชาติได้
เช่นกัน แต่ว่าก็คงจะมีปัญหาในเร่ืองของการจัดหากําลังพลประจําเรือให้กับเรือสินค้าไทยเหมือนกัน 
ณ ขณะนี้อาจจะมีปัญหาน้อยเนื่องจากว่ากองเรือเรายังไม่มีขนาดใหญ่มากนัก แต่ถ้าเผื่อเม่ือใด 
ก็ตามที่เราสามารถส่งเสริมให้กองเรือพาณิชย์เราขยายตัว ขยายจํานวนขึ้นไปได้ กําลังพลเหล่านี้ 
ก็คงจะเป็นปัญหา เพราะว่าถ้าเผื่อยังมีการสมองไหลออกไปยังกองเรือของต่างประเทศ 10 
  อีกอันหนึ่งที่ท่านสมาชิกได้กรุณาตั้งข้อสังเกตนั่นก็คือเร่ืองของกองเรือประมง  
กองเรือประมงก็เป็นส่วนหน่ึงของกองเรือพาณิชย์ อาจจะไม่ได้ขนสินค้าแต่ก็นําเงินตราเข้าสู่ประเทศ 
ในประเด็นที่ว่าเรือประมงหรือฟีด (Feed) ของเรือประมงบางแห่งหรือบางจํานวนไปชักธงของ
ต่างชาติไม่ได้ชักธงไทย ตรงนั้นผมขออนุญาตกราบเรียนด้วยความเป็นกลางว่าบางครั้ง 
บางสถานการณ์ก็เป็นความจําเป็น เพราะว่าถ้าเผื่อไม่เปลี่ยนไปชักธงของประเทศในน่านน้ําที่เข้าไป15 
ทําประมง เจ้าของน่านนํ้าก็จะไม่อนุญาตให้เข้าไปทําประมงเช่นกัน สําหรับประเด็นปัญหาที่ต่อเนื่อง
ตามมา อย่างเช่น ที่ท่านสมาชิกได้กรุณายกตัวอย่างว่าเรือประมงบางพวกบางลําออกทะเลเป็นปี
แล้วก็ไม่กลับเข้าฝั่ง แล้วก็ทําให้ส่งปัญหาหรือส่งผลตามมาในแง่ของปัญหาของการค้ามนุษย์ 
หรือการใช้แรงงานเยี่ยงทาส ตรงนั้นผมขออนุญาตกราบเรียนว่า ถ้าเผื่อเรามีมาตรการในเรื่อง 
การส่งเสริมพาณิชยนาวีที่ดี เราก็คงจะมีมาตรการในการที่จะป้องกันแก้ไขเหตุต่าง ๆ เหล่านี้  20 
ซึ่งผมเชื่อม่ันว่าสามารถที่จะแก้ไขได้แล้วยังแก้ไขได้ ในปัจจุบันนี้การท่ีประเทศไทยได้ประสบปัญหา
ที่อียู (EU) ได้ใช้มาตรการกดดันประเทศไทยเราในเรื่องของการประมงไอยูยู (IUU) ผมคิดว่า 
เป็นบทเรียนอันหนึ่งที่จะทําให้เอกชนผู้ซึ่งเป็นเจ้าของกองเรือประมงนั้นได้ตระหนัก แล้วก็ได้เข้าใจ 
ในความจําเป็น สถานการณ์ และการที่จะต้องดําเนินการให้เป็นไปตามกฎหมาย ซึ่งกฎหมายประมง
ที่ว่านั้นสภาแห่งนี้โดยสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติทุกท่านก็ได้ช่วยกันในการผลักดันผ่านออกไป25 
ได้อย่างรวดเร็ว แล้วก็มีผลบังคับใช้แล้ว ผมก็เชื่อว่าปัญหาตามที่ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติท่านสมชาย  
แสวงการ ได้กรุณาให้เป็นข้อสังเกตก็คงจะดีขึ้นเร่ือย ๆ รวมทั้งถ้าเผื่อเราสามารถกําหนดมาตรการ
ต่าง ๆ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญที่จะตั้งขึ้นสามารถดําเนินการไปได้ ก็คงจะช่วยทําให้ปัญหาต่าง ๆ 
เหล่านี้ลดลง  
 30 



๗๖ 

สนช. ๒๔         ภรภัทร  ๒๓/๒ 
 
  ผมอยากจะขออนุญาตกราบเรียนถึงตัวอย่างอันสุดท้ายที่อยากจะเรียนว่าคนไทย
เรานั้น หรือเอกชนเรานั้นไม่ได้เป็นที่ ๒ รองใคร แล้วก็ผมขอเรียนว่าเขามีความเก่ง ขออย่างเดียวว่า 
อย่าไปแกล้งเขา ไม่ต้องส่งเสริมก็ได้แต่ว่าอย่าไปแกล้งเขา เม่ือตอนที่รัฐบาลได้สร้างท่าเรือแหลมฉบัง5 
มีหลายคนสงสัยว่าท่าเรือแหลมฉบังนั้นจะไปรอดหรือไม่ ในขณะนั้นท่าเรือกรุงเทพฯ หรือท่าเรือ
คลองเตยนั้นเป็นท่าเรือที่ใหญ่ที่สุดในประเทศไทย เม่ือเร่ิมดําเนินกิจการใหม่ ๆ ท่าเรือแหลมฉบัง 
ก็ตกอยู่ในสภาวะที่ค่อนข้างจะลําบาก แต่พอหลังจากที่ให้เอกชนได้เข้าไปช่วยกันบริหารท่าเรือ 
แหลมฉบัง ท่าเรือแหลมฉบังจากเดิมซึ่งไม่ติดอันดับ ๑ ใน ๑๐๐ ของโลก คือในทุก ๆ ปีจะมีเอกสาร
ของกิจการทางทะเลของโลกออกมาจัดอันดับว่าท่าเรือใด ในประเทศใดมีความใหญ่โต  10 
มีประสิทธิภาพเป็นลําดับที่เท่าใดของโลก ท่าเรือแหลมฉบังในตอนแรก ๆ ไม่ติดแม้กระทั่ง  
๑ ใน ๑๐๐ ผมก็เฝ้าดูมาโดยตลอดว่าท่าเรือแหลมฉบังนั้นจะไปรอดหรือไม่ แต่หลังจากที่เอกชน 
ได้เข้ามาช่วยกันบริหารท่าเรือแหลมฉบังไปได้ระยะหนึ่ง ผมก็ได้เห็นท่าเรือแหลมฉบังเข้ามาอยู่ใน 
อันดับที่ ๑ ใน ๑๐๐ ผมก็แปลกใจว่าท่าแหลมฉบังนั้นถ้าเผื่อพูดตามท่ีท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ ท่านพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง ขอประทานโทษที่เอ่ยนาม ท่านได้กล่าวไปแล้วว่า15 
ประเทศไทยเรานั้น โดยเฉพาะท่าเรือแหลมฉบังถ้าเผื่อว่ากันตามจริงแล้วนี้ที่ตั้งทางภูมิศาสตร์ของ
ท่าเรือนั้นอยู่ห่างจากเส้นทางเดินเรือของโลกค่อนข้างเยอะ ถ้าเผื่อเรือสินค้าใดท่ีจะเข้ามาเทียบ
ท่าเรือแหลมฉบังหมายความว่าเขาจะต้องดิวิเอท (Deviate) ออกจากเส้นทางเดินเรือหลักของโลก
ไปและกลับไม่ต่ํากว่า ๑,๐๐๐ กิโลเมตร ซึ่งก็เป็นค่าใช้จ่ายที่ค่อนข้างสูงอยู่พอสมควร แต่ปรากฏว่า
หลังจากที่เอกชนเข้ามาบริหารก็ติด ๑ ใน ๑๐๐ บริหารต่อไปอีกระยะหน่ึงผมก็ได้เห็น 20 
ความเปลี่ยนแปลง อันที่ ๒ คือขยับข้ึนมาติด ๑ ใน ๕๐ ของโลก ผมก็เกิดความแปลกใจว่าคนไทย
เรานี้เก่ง อยู่มาอีกระยะหน่ึงเวลานี้ติด ๑ ใน ๒๐ ของโลก แล้วเวลาน้ีก็อยู่ในลําดับที่ ๑๐ ต้น ๆ  
ก็เชื่อไปว่าถ้าเผื่อเราสามารถกําหนดมาตรการในเร่ืองของการส่งเสริมพาณิชย์นาวีให้ได้อย่างจริงจัง 
แล้วก็มีประสิทธิภาพ ไม่ว่าจะเป็นกองเรือ ไม่ว่าจะเป็นท่าเรือ ไม่ว่าจะเป็นอู่เรือ รวมทั้งสถาบันผลิต
กําลังพลประจําเรือเราก็จะมีความเจริญก้าวหน้าเป็นลําดับ แล้วก็จะสามารถที่จะแก้ปัญหาต่าง ๆ 25 
ของประเทศตามที่ผมได้กราบเรียนไปแล้วได้เป็นอย่างดี ก็จะทําให้เศรษฐกิจโดยรวม ความเป็นอยู่
ของประชาชนชาวไทยโดยรวมดีขึ้น ผมก็ขออนุญาตกราบเรียนชี้แจงข้อสังเกตของท่านสมาชิก 
ผู้ทรงเกียรติแต่เพียงเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 
 
 30 



๗๗ 

สนช. ๒๔         ภรภัทร  ๒๓/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีรายชื่อผู้ประสงค์อภิปรายอีก ๑ ท่าน  
ท่านพันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต เชิญครับ 5 
  พันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม  
พันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต ก่อนที่ท่านกําลังจะศึกษาพระราชบัญญัติฉบับนี้ ผมก็อยากจะฝากว่า
ต้องขอบคุณรัฐบาลไทย ต้องขอบคุณนายกรัฐมนตรี ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
แรงงาน ที่ท่านช่วยผลักดันกฎหมายหลาย ๆ พ.ร.บ. ออกมาคร้ังนี้ แล้วเข้าอนุสัญญาของไอแอลโอ 
(ILO) เรียบร้อยแล้ว ท่านทราบไหมครับ อันนี้ถือว่าเป็นบุญคุณอันใหญ่หลวง เพราะจริง ๆ เง่ือนงํา10 
ของพาณิชยนาวีนี้มีเง่ือนงํากันอยู่ลึก ๆ ไม่ว่ารัฐบาลไหนที่มาทางการเมืองเราโดนล็อบบ้ี (Lobby) 
มาตลอด ผมไม่ต้องเอ่ยนามประเทศใด ซึ่งเป็นประเทศท่ีเพื่อนบ้าน เป็นเกาะเล็ก ๆ แต่เขาไม่มี 
ทางบก เขาล็อบบ้ีพวกเรามาตลอด แล้วพวกเราก็ยอมพร้อมใจ เลยเก็บกฎหมายพวกเหล่านี้ของ
พาณิชยนาวีดี ๆ นี้เก็บไว้หมด ปรากฏว่ามายุคนี้ก็เอาออกมา พอเอาออกมาเสร็จท่านทราบไหมครับ 
ผมขอฝากไปยังท่านประธานไปถึงท่านพลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม ว่าเรื่องนี้วันนี้ประเทศไทย 15 
จะได้ธงของเรือคืนกลับมาแล้ว แต่ผมตั้งข้อสังเกตไว้นิดหนึ่งว่าเม่ือเอาธงคืนกลับมา ผมขอระบุ  
ซึ่งคงอาจจะไม่ผิด ท่านต้องพิจารณาต่อไปว่าประเทศสิงคโปร์วันนี้จะลดค่าใช้จ่ายอย่างไร  
จะลดค่าดําเนินงานอย่างไร แล้วก็จะลดค่าประกอบการอย่างไร เพราะเขาไม่อยากคืนธง  
เพราะประเทศสิงคโปร์นี้เป็นประเทศที่เล็กนิดเดียวแต่กองเรือเป็นอันดับ ๒ ของโลก ประเทศไทย
เรานี้ทําเลดีกว่าเยอะ เขากลัวที่สุดคือประเทศไทย แต่พวกเราเองไปเล่นกันไม่สะอาด ผมเลย20 
อยากจะฝากท่านว่าช่วยพิจารณาตัวนี้ไว้ให้หนักว่าถ้าเราจะเอาธงคืน ท่านต้องดูว่าผลของตัวที่เขา 
จะลดค่าราคาธงเท่าไร แล้วเขาจะลดค่าอะไรต่ออะไรให้กับเรือไทยเราอีกเท่าไร อันนี้คือข้อที่ผม 
ขอตั้งข้อสังเกตไว้ ขอบคุณครับ  
 
          - ๒๔/๑ 25 
 



๗๘ 

สนช.  ๒๔         ภิญญดา  ๒๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านวรพล แล้วจะตามด้วยนายแพทย์
เจตน์นะครับ 5 
  นายวรพล  โสคติยานุรักษ์   :   เรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ 
ผม นายวรพล  โสคติยานุรักษ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมขอสนับสนุนให้มีการ 
ตั้งคณะกรรมาธิการศึกษาเร่ืองนี้ แต่มีข้ออยากจะฝากไว้ ๔ ประการด้วยกัน  
  ประการแรก เร่ืองระบบการศึกษามีส่วนสําคัญเหมือนกันที่ทําให้ไม่มีใครสนใจ 
งานด้านน้ี เราเคยตั้งสถาบันพาณิชยนาวีขึ้นที่จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย  ผมก็มีส่วนอยู่บ้าง หาคน10 
เรียนยากมาก ไม่ค่อยมีคนสนใจ เรียนไปเรียนมาจบออกมาก็ไปทํางานอื่นแทนงานพาณิชยนาวี 
เพราะว่าความสนใจในงานพาณิชยนาวีนั้นไม่เป็นที่ยอมรับ ไม่เป็นที่รู้จัก ไม่เป็นที่เข้าใจของนักเรียน
ประถม มัธยมท้ังหลาย แทบไม่มีการศึกษาอะไรบางอย่างที่เก่ียวข้องด้านน้ีเลยในระดับประถม 
มัธยม เป็นต้น เด็กจึงไม่มีจิตวิญญาณที่จะเข้าใจเร่ืองนี้ ทุกวันนี้สถาบันพาณิชยนาวีต้องเปลี่ยนชื่อ
ครับ เป็นสถาบันการขนส่งแทน หาชื่อชดั ๆ จะดีกว่า นี่คือเหตุผลหนึ่ง อีกเหตุผลหนึ่งจากการศึกษา15 
ดังกล่าวนั้นมาจากรากฐานอันหนึ่งคือ คนไทยนั้นเป็นชาวบก การทํามาหากิน ทํามาเลี้ยงชีพ  
ความเจริญก้าวหน้าทางบกมีมากกว่าการดําเนินชีวิตทางทะเล ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งสําคัญเหมือนกันอันนี้ 
เพราะเราค่อนข้างไปทางนั้น จึงรวมกันเข้าทําให้ขาดคนพัฒนาอาชีพด้านน้ีขึ้นมา อาชีพข้างเคียง 
อาชีพอื่นใดที่เก่ียวข้อง ไม่มีที่จะรองรับ เรียกว่าไม่มีพารา โพรเฟสชันนัลลิสม์ (Para 
professionalism)  ที่รองรับข้าง ๆ หมด จึงทําให้ทุกอย่างเป็นส่วนหน่ึงสําคัญ เม่ือขาดกําลังคน 20 
ที่มีความรู้ความเข้าใจ ขาดคนสนใจที่จะทํางานด้านน้ี ก็ขาดที่จะขับเคลื่อนต่อไป อันนี้เป็นสิ่ง 
ที่ต้องแก้แล้วก็ต้องเริ่มต้นกันใหม่ตั้งแต่ระบบการศึกษา ตั้งแต่ระดับประถม มัธยม ว่าเหตุใด 
เราจึงต้องให้เขาสนใจด้านกิจการ ด้านทางทะเลบ้าง   

ระบบที่ ๒ ที่มีความสําคัญมาก คือระบบราชการ และมีกรม กองที่เก่ียวข้อง 
หลายกรมกองมาก มีปัญหาในกระบวนการขออนุมัติ ขอการตรวจนับ การอะไรต่าง ๆ ใช้เวลา25 
ขั้นตอนมากมาย มีกฎระเบียบ มีกฎหมายยุ่งยากซับซ้อน จึงทําให้เรือไทยไปจดทะเบียนที่อื่นดีกว่า 
อยากให้ศึกษาหลายประเทศที่ยอมรับให้มีเรือต่างประเทศไปจดทะเบียนและถือธงต่างชาติมากมาย 
สะดวกรวดเร็วมาก ไม่ว่าประเทศเดนมาร์กหรือที่ประเทศอื่น กระบวนการจัดให้มีเรือทั้งหลาย 
ไปจดทะเบียนในประเทศอื่นนั้นเขาทําได้รวดเร็วมาก เพราะฉะนั้นจะเห็นว่าแม้กระทั่งเรามีเรือเอง 
ก็ตามก็ไปจดทะเบียนที่อื่น อันนี้เป็นระบบของการดําเนินงานของภาคราชการที่ต้องปรับปรุง 30 



๗๙ 

สนช.  ๒๔         ภิญญดา  ๒๔/๒ 
 
และก็ต้องแก้ไขมาก เราเป็นระบบที่ล่าช้า มีขั้นตอน มีระเบียบ มีกฎเกณฑ์ มีข้อบังคับหลายอย่าง 
การอนุญาตต่าง ๆ ก็สู้ประเทศอื่นข้าง ๆ บ้านเรายังไม่ได้นะครับ  
  ระบบที่ ๓ ที่อยากจะฝากคือ ระบบสนับสนุนทั้งหมด ตั้งแต่สถาบันการเงิน  5 
การลงทุนในการสร้างเรือนั้นใช้เงินจํานวนมหาศาล เราไม่เคยมีโครงการอะไรพิเศษในการสนับสนุน
อัตราดอกเบี้ยและการเงินสนับสนุนเพื่อการลงทุนในการสร้างเรือ ดอกเบี้ยก็แพง ประเทศเดนมาร์ก
ประเทศอื่น ๆ นั้น เขามีโครงการสนับสนุนเรือรัฐที่จะให้สินเชื่อพิเศษหลาย ๆ อย่าง เพื่อการทําให้
ระบบเรือพัฒนาอย่างรวดเร็ว ต้นทุนการต่อเรือ ต้นทุนในการรักษาเรือเป็นตัวอย่าง ทั้งหมดนี้ 
ก็เป็นส่วนหนึ่งที่ทําให้เราไม่มีใครคิดจะลงทุนทําเรือขึ้น การต่อเรือเหล่าน้ีเป็นต้น ระบบภาษี 10 
เป็นระบบที่ ๒ ของระบบสนับสนุน เราก็มีจุดอ่อนมาก ทําให้เป็นอุปสรรคอย่างย่ิงที่จะดําเนินธุรกิจ
ในประเทศโดยรวม ๆ อยู่แล้ว และยิ่งเป็นธุรกิจประเภทที่ต้องใช้เงินลงทุนมหาศาล ก็ยังมีปัญหา
ระบบภาษีอีกเช่นเดียวกัน  

ระบบที่ ๔ ที่สําคัญมาก คือระบบโครงสร้างพื้นฐานโดยรวมของคมนาคม ไม่ได้ 
สนับสนุนเอื้ออํานวยการให้ระบบการพัฒนาด้านการเดินเรือดีขึ้น ทั้งที่ประเทศไทยมียุทธภูมิที่ดีมาก 15 
อยู่ ๒ มหาสมุทรพร้อมกัน มีชายฝั่งทะเลถึง ๓,๐๐๐ กว่ากิโลเมตร มีพื้นที่ชายฝั่งทะเลที่รักษา
จํานวนมหาศาล เราแทบจะไม่มีทางเชื่อมระหว่าง ๒ มหาสมุทรเลย นี่คือตัวอย่างอันแรกสุด 
ที่ตอบว่า ระบบโครงสร้างพื้นฐานเป็นระบบที่ล้าหลัง เราไม่สามารถจะเช่ือมโยงระบบโครงสร้าง
พื้นฐาน ๒ มหาสมุทรเข้าด้วยกันได้ ตัวอย่างเช่น เวลานี้ภาคตะวันออกเราก็แทบไม่มีท่าเรือ 
ของเราเอง ในที่สุดประเทศพม่าก็จะสร้างท่าเรือแทน เป็นต้น เราก็ต้องไปอาศัยท่าเรือพม่าแทน 20 
เป็นตัวอย่าง นี่คือเหตุผลที่ทําให้ท่าเรือแหลมฉบังของเราจึงอยู่ในซอย และยังอยู่ในซอยอีกนาน 
เพราะเนื่องจากท่าเรือแหลมฉบังเป็นท่าเรือที่ใหญ่ขึ้นอย่างรวดเร็ว แต่ก็เป็นท่าเรือประเภท 
ฟีดเดอร์ ส่งไปลงประเทศอ่ืนหมด ส่งขนสินค้าไปลงประเทศอื่นต่อเรือลําใหญ่ ที่ท่าเรือเป็นเกาะ 
แห่งหน่ึง จะเห็นว่านี่เป็นตัวอย่างอันหนึ่งก็คือว่า เราไม่ได้พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานที่เชื่อมโยง 
ระบบการคมนาคม ทั้งที่มียุทธภูมิที่ดีกว่าใคร อยู่ก่ึงกลางมหาสมุทร ๒ ฟากพร้อมกัน เป็นดินแดน 25 
ที่เชื่อมทิศเหนือ ทิศใต้เข้าด้วยกันทั้งหมดก็ได้ แต่เราไม่มีจุดเชื่อมโยง เพราะฉะนั้นการทําให้ 
การพัฒนาท่าเรือของเราจึงเป็นรากฐานอันหนึ่งสําคัญมากของการเชื่อมโยง จึงจะทําให้กิจการ 
ด้านการเดินเรือทะเลเกิดขึ้นได้สําเร็จ นอกจากจะเป็นฟีดเดอร์ ทุกวันนี้แหลมฉบังอยู่ในซอย  
ก็เป็นแค่ท่าเรือฟีดเดอร์ขนาดใหญ่ที่ส่งไปลงประเทศอ่ืนอีกทีหนึ่ง ยังไม่มีท่าเรือที่เชื่อม ๒ มหาสมุทร
เชื่อมกัน ทั้งที่เราควรจะมีสินค้าจากประเทศจีนจํานวนมากลงประเทศไทย เป็นต้น ทําไมเรือ 30 



๘๐ 

สนช.  ๒๔         ภิญญดา  ๒๔/๓ 
 
ไม่ยอมขึ้นต้นทางหรือแหลมฉบัง สาเหตุหลักก็มาจากว่า ไม่มีประมาณสินค้ามากพอที่จะมีเรือ 
ยอมขึ้นต้นทางที่แหลมฉบัง ต้องเอาสินค้าจากทุกประเทศในภูมิภาคอาเซียน คือประเทศจีน 
ประเทศญี่ปุ่น หรือทุกประเทศในประเทศมาเลเซีย ประเทศสิงคโปร์ มาลงที่ท่าเรือแหลมฉบัง   5 
เราจึงจะมีเรือเดินเรือทะเลขนาดใหญ่ตั้งท่าเรือ เร่ิมต้นทางแหลมฉบัง ถ้ามีโอกาสได้คุยกับบริษัท
เดินเรือขนาดใหญ่ทั่วโลก ถามว่าทําไมไม่ยอมเร่ิมต้นทางที่แหลมฉบัง ก็เพราะว่าไม่มีประมาณสินค้า
มากพอที่จะยอมมาขึ้นต้นทางแหลมฉบังได้ จําเป็นต้องเอาสินค้าจากประเทศจีน จากประเทศพม่า 
จากประเทศอินเดีย จากประเทศเวียดนามมาลงที่ประเทศไทยให้ได้ ซึ่งเราก็ต้องวางโครงสร้าง
พื้นฐานอื่น ๆ จึงจะรองรับพวกน้ีได้ นี่คือระบบที่ ๔ คือระบบโครงสร้างพื้นฐานที่เชื่อมโยงระบบ10 
ทะเล ระบบรถไฟ เราไม่มีระบบรถไฟที่จะเชื่อมโยงทะเล เพราะฉะนั้นระบบทะเลจึงเกิดไม่ได้  
ระบบรถไฟก็เกิดไม่ได้พร้อมกัน ประเทศไทยจึงเป็นระบบโครงสร้างพื้นฐานที่อาศัยระบบล้อ 
เป็นหลัก คือใช้รถยนต์วิ่งอย่างเดียว กินน้ํามันมาก และใช้น้าํมันมากที่สุดของประเทศในเอเชีย
ทีเดียว ประมาณนํ้ามันต่อการใช้ของเราสูงสุดในเอเชีย ประมาณนํ้ามันต่อจีดีพี (GDP) มากที่สุด 
ในเอเชีย แล้วก็ดูดใช้น้ํามันทุกวัน  15 
  ก็เป็น ๔ ประการที่อยากจะฝากไว้ว่า อยากให้ท่านลองนําไปพิจารณาดู ๔ ประการ
นี้น่าจะเป็นรากฐานของปัญหาที่ระบบพัฒนาพาณิชยนาวีของเรา เพราะฉะนั้นก้าวหน้าไม่ได้  
มีสิ่งที่เป็นประโยชน์และอยากให้ท่านช่วยนําไปปรับปรุงแก้ไขให้เกิดข้ึน เราหวังว่าจะมีระบบ
พาณิชยนาวีและระบบการขนส่ง ระบบโครงสร้างพื้นฐานที่ดีทั้งหมดพร้อมกัน ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสุดท้าย นายแพทย์เจตน์ เชิญครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม นายแพทย์เจตน์   
ศิรธรานนท์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก็นั่งฟังเพื่อนสมาชิกอภิปรายแล้วก็ทางท่านผู้เสนอญัตติ
ท่าน พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม ที่เสนอญัตตินี้ ผมคิดว่าเป็นญัตติที่น่าสนใจมาก ความเป็นจริง
ในการทําหน้าที่ที่จะตั้งคณะกรรมาธิการพิจารณามาตรการส่งเสริมพาณิชยนาวี เป็นเร่ืองที่ 25 
ทําในเร่ืองที่เป็นปัญหาทั้งหมดเกี่ยวกับพาณิชยนาวี ซึ่งพาณิชยนาวีในประเทศไทยเป็นสิ่งที่ผมคิดว่า
สําคัญมาก เพราะว่าการขนส่งทางเรือก็อย่างที่ตัวเลขทางท่านพลเรือเอก ยุทธนา ฟักผลงาม  
เสนอมานี้ ที่ในเอกสารที่บอกว่าเราได้รับค่าระวางในการขนสินค้าทางเรือนี้เพียงปีละ ๙ เปอร์เซ็นต์ 
จาก ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งเป็นมูลค่าที่เราสามารถเพิ่มข้ึนได้ แต่ว่าปัญหาคืออะไร ในการที่ท่าน 
 30 
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จะศึกษาในเร่ืองนี้ก็คงหนีไม่พ้นเร่ืองของศึกษาปัญหาของความล้มเหลวกับแนวทางที่จะพัฒนาขึ้น  
ก็ต้องยอมรับล่ะครับว่า เป็นเวลานานแล้วที่เราล้มเหลวในเร่ืองนี้มาตลอด แล้วเราก็ไม่สามารถ 
ที่จะพัฒนาขีดความสามารถในการขนส่งพาณิชยนาวีของเราได้ ปัญหามาจากอะไร ผมคงจะ 5 
ไม่ตั้งคําถามให้ท่านตอบ เพราะว่าถ้าท่านตอบก็แสดงว่าท่านรู้แล้ว ท่านก็ไม่ต้องศึกษา ผมเพียงแต่
อยากฝากประเด็นที่ผมคิดว่าเป็นประเด็นที่น่าจะไปศึกษา  
  ประเด็นแรก ท่านจะต้องศึกษาเร่ืองของกฎหมายที่เก่ียวข้องกับปัญหาและอุปสรรค 
กฎหมายที่เรามี เรามีพระราชบัญญัติส่งเสริมการพาณิชยนาวี พ.ศ. ๒๕๒๑ ในกฎหมายฉบับนี้เรามี
คณะกรรมการส่งเสริมการพาณิชยนาวีแห่งชาติ แล้วก็มีนายกรัฐมนตรีเป็นประธาน ------------------ 10 
 

- ๒๕/๑ 



๘๒ 
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แล้วก็องค์ประกอบของคณะกรรมการนี้ใหญ่โตมาก มีรัฐมนตรีต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นกระทรวง 
การต่างประเทศ กระทรวงการคลัง กระทรวงพาณิชย์ กระทรวงอุตสาหกรรม ปลัดกระทรวง 
อีกเยอะแยะเลย เช่น ปลัดกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ปลัดกระทรวงคมนาคม ปลัดกระทรวง5 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และปลัดกระทรวงศึกษาธิการ มีทั้งผู้บัญชาการทหารเรือ 
ผู้อํานวยการสํานักงบประมาณ แต่ทําไมเราล้มเหลว เพราะถ้าหากว่าคณะกรรมการส่งเสริมพาณิชยนาวีนี้
ทํางานได้ดี ก็สามารถผลักดันแนวทางในการพัฒนาต่าง ๆ  ได้ แต่ในอดีตไม่นานน้ี ๒ ปี แล้วที่คณะกรรมการ
ยังไม่ได้ประชุมเลย เพราะว่าท่านนายกรัฐมนตรีซึ่งก็รับผิดชอบคณะกรรมการชุดต่าง ๆ  งานล้นมือ มอบให้กับ
รองนายกรัฐมนตรี รองนายกรัฐมนตรีก็งานล้นมืออีก นี่ไม่ได้มีคณะกรรมการที่ตั้งขึ้นมาภายหลังอีก10 
เยอะแยะไปหมดเลยนะครับ เพราะฉะนั้นเห็นได้ชัดเจนว่าโครงสร้างตามกฎหมายฉบับนี้มีปัญหา ตอนนี้
ก็ต้องดูว่าแลว้ทําไมไม่ประชมุล่ะ แล้วก็ฝากท่านไปศึกษาด้วยว่าจะเปลีย่นโครงสร้างตรงนี้ได้ไหม เพราะ
ถ้าหากว่าคณะกรรมการชุดนี้ไม่ได้ทํางานแล้วเราจะไปส่งเสริมพาณิชย์นาวีอย่างไร อันนี้คือปัญหา  
  ประเด็นที่ ๒ ความล้มเหลวอีกอันหนึ่งก็คือว่าท่านพลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม 
ท่านก็ได้ชี้แจงมาแล้ว ขออภัยที่เอ่ยนาม บริษัท ไทยเดินเรือทะเล จํากัด (บทด.) และบริษัท บทด. จํากัด 15 
เป็น ๒ บริษัท เป็นคนละบริษัท แลว้ก็ปรากฏว่าเจตนารมณ์ที่ตั้งตอนหลังที่ยุบเลิกแลว้ก็ตั้งขึ้นมาใหม่ 
เขาต้องการให้เอกชนถอืหุ้น ๗๐ เปอร์เซ็นต์ ๓๐ เปอร์เซน็ต์ถือหุน้โดยรัฐ แต่ปรากฏว่ามีคดีฟ้องร้องกัน 
หยุด ไม่สามารถที่จะดําเนินการต่อไปได้ ต้องการพัฒนาเรือเร่ิมตั้งแต่ ๒ – ๓ ลํา ขึ้นมาเป็น ๒๐ ลํา 
นั่นคือเป้าหมาย แต่ทําไม่ได้ เพราะว่าถูกฟ้อง แล้วคดีก็อยู่ในศาล แล้วก็ยืดเย้ือ พอฟ้องป๊ับ พัฒนา
งานต่อไม่ได้เลย คือผมก็ยังสงสัยแต่แรกว่าทําไมให้เอกชนถือหุ้น ๗๐ เปอร์เซ็นต์ทําได้หรือ แต่เขาก็20 
ทําแล้วก็ออกมาเป็นกฎหมายเรียบร้อย แต่ก็มีปัญหาว่าทําไม่ได้ ผมก็อยากให้ท่านไปศึกษาว่าอย่างนี้
จะทําอย่างไร แล้วแนวคิดที่เขาตั้งบริษัทนี้เป็นแนวคิดที่ควรจะดํารงอยู่ต่อไปหรือไม่  
  ประเด็นที่ ๓ ผมอยากจะฝากท่านให้ไปช่วยศึกษาหน่อยครับ ว่าอู่ต่อเรือ 
ในเมืองไทยเขามีศักยภาพที่ต่อเรือในระดับหนึ่ง ก็ไม่ใช่เรือใหญ่นัก ท่านเองก็เป็นทหารเรือ 
ผมคิดว่าท่านก็คงจะรู้เร่ืองนี้ดีกว่าผมเยอะมาก แต่ว่าเรือที่เขาต่อแบบเรือเล็ก ๆ ขนส่งน้ํามัน  25 
แต่ก็มีตั้งหลายแห่งเป็นเอกชน ไม่พัฒนา ไม่สามารถที่จะทําอย่างบริษัทวินาชิน ผมไม่แน่ใจว่าที่เขียน
ในนี้เป็นวินาราย หรือวินาริน แต่เป็นวินาชินตามที่ผมรู้มา ก็คือบริษัทของเวียดนาม ต่อเรือเป็น
ระดับแสนตัน ซึ่งตรงนี้ผมเห็นว่าเป็นเร่ืองที่ควรจะดูว่า ทําอย่างไรถึงจะทําให้ศักยภาพของอู่ต่อเรือที่
เรามีอยู่แล้วตั้งหลายบริษัทพัฒนาขีดความสามารถขึ้นมาได้ จะทําอย่างไร ก็อยากจะฝากเป็นโจทย์
ไว้ 30 
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  อีกประเด็นหนึ่งคือเรามีเรือที่เป็นเรือของศูนย์ฝึกพาณิชยนาวี มี ๒ – ๓ ลํา ลําหนึ่ง
ที่ต่อล่าสุด ก็คือเรือสาครวิสัย เรือสาครวิสัยนี้มีขนาด ๔,๔๐๐ กรอสตัน กว้าง ยาว คือ ๙๐ เมตร  
คูณความกว้าง ๑๖.๘๐ เมตร กินน้ําลึกประมาณ ๖.๒ เมตร เรือลํานี้มีปัญหาเร่ืองการฟ้องร้อง  5 
ผมเองก็เคยลงเรือลํานี้มาแล้ว แล้วก็แล่นไปตามอ่าวไทยไปขึ้นท่าเรือแถวจังหวัดประจวบคีรีขันธ์ เป็นเรือ
ที่ดีมาก น่าสนใจมาก สามารถที่จะฝึกนักเรียนพาณิชย์นาวีของเราได้เป็นอย่างดี มหาวิทยาลัยที่สอน
ในเร่ืองพาณิชยนาวีนี้นอกเหนือจากที่ท่านวรพล  โสคติยานุรักษ์ พูดมาเร่ืองจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยแล้ว 
มหาวิทยาลัยหลัก ๆ คือมหาวิทยาลัยบูรพา หาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์เขาก็มี เขาก็สนใจ แต่ทําไมถึง
หยุดแค่นั้น ตัง้ ๒ คณะนี้มานานแล้ว แลว้ทําไมหยุดอยู่แค่นั้น ไม่สามารถที่จะฝึกนกัเรียนพาณิชยนาวี10 
ขึน้มาได้อีก นักเรียนศูนย์ฝึกพาณิชยนาวีเราพัฒนามาก เราฝึกนักเรียน นักศึกษาจบออกมาแล้วไป
ทํางานในเรือมากมาย แล้วนักเรียนที่จบจากโรงเรียนศูนย์ฝึกนี้มีศักยภาพ มีความสามารถค่อนข้างมาก 
เป็นที่ต้องการของกองเรือต่าง ๆ มากมายไม่แพ้กับนักบินที่กรมการบินพลเรือนฝึกข้ึนมา ตรงนี้ทํา
อย่างไรถึงศักยภาพเขาจะได้มากขึ้น เพราะผมเห็นว่าคณะต่าง ๆ ที่สอนก็สอนอยู่แค่นั้น ทําไม
มหาวิทยาลัยใหม่ ๆ ที่เกิดข้ึนไม่มีการฝึกสอนในหลักสูตรนี้อีก มีปัญหาและอุปสรรคอย่างไร 15 
  อีกเร่ืองหนึ่งที่ผมอยากจะให้ท่านศึกษาก็คือว่า ในกรณีที่มีความคิดของกรมเจ้าท่า
สร้างเขื่อนยกระดับในแม่น้ําเจ้าพระยา เพราะปัญหาทุกคนรู้ดีว่าการขนส่งทางน้ําเป็นการขนส่ง 
ที่ต้นทุนน้อย ขนส่งสินค้าในปริมาณที่มาก ๆ แต่ทําไมข้ึนไปถึงแค่จังหวัดนครสวรรค์หรือแค่ 
จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ผมว่าไม่สามารถท่ีจะขึ้นต่อไปได้ เท่าที่ทราบรู้สึกว่าจะแค่จังหวัด
พระนครศรีอยุธยา แต่รู้ว่าปัญหาหนึ่งก็คือเรื่องของสะพานข้ามแม่น้ําเจ้าพระยาที่มีการเรียกร้องจาก20 
กรมเจ้าท่าให้ดีดสะพานขึ้นมาตลอด ทําได้หรือไม่ ทําแล้วคุ้มหรือเปล่า ตรงนี้คือประเด็นที่ผม
อยากจะให้ศึกษา แล้วในกรณีที่เขื่อนยกระดับน้ํา เพราะว่าเวลาฤดูแล้งเรือไม่สามารถที่จะเดินเรือได้
ใช้ประโยชน์ไม่ได้เพราะติดขัดเร่ืองร่องน้ําตื้นเขิน อย่างนี้ผมอยากจะฝากให้ท่านช่วยศึกษา เพราะว่า
เร่ืองที่ท่านจะศึกษานี้ผมคิดว่ามีเยอะมาก เพราะว่าในประเด็นต่าง ๆ เป็นเร่ืองสําคัญทั้งสิ้น แม้กระทั่ง
เร่ืองที่กฎหมายที่เพิ่งเข้าสู่การพิจารณาของสภา คือ ร่าง พ.ร.บ. แรงงานทางทะเล พ.ศ. .... กรมเจ้าท่า25 
ยืนยัน ๒ คร้ัง ผมก็ถาม ๒ คร้ังเหมือนกัน ท่านแน่ใจหรือว่าเราให้สัตยาบันหรือแรททิไฟ (Ratify) 
อนุสัญญาแรงงานทางทะเลแล้วจะทําให้เรือไทยที่ชักธงต่างชาติ ที่เป็นเรือขนส่งสินค้าทางทะเลนี้
กลับมาชักธงไทย เขาก็บอกว่าม่ันใจ เพราะว่าทันทีที่เรารับรอง เราให้สัตยาบันอนุสัญญาแรงงาน
ทางทะเลแล้ว เราจะไม่ต้องเสียเวลา เรือชักธงไทยจะไม่ต้องเสียเวลาที่พอร์ท สเทจ (Port stage)  
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๘๔ 

สนช. ๒๔                        อุราวรรณ  ๒๕/๓ 
 
ที่เขาให้สัตยาบันไว้ก่อน เพราะว่าความล่าช้าในการถูกตรวจเรือจากเจ้าหน้าที่มันเสียเวลา  
แล้วกระทบต่อต้นทุนทางสินค้า ต้นทุนทางพาณิชย์ ก็ทําให้เม่ือต้นทุนสูงขึ้นสินค้าราคาแพงขึ้น  
เป็นต้นทุนที่ไม่ควรจะเกิดข้ึนถ้าลดลงได้ เพราะฉะน้ันเขายืนยันว่ากฎหมายฉบับนี้ถ้าออกแล้ว 5 
ก็พร้อมกับรับรองอนุสัญญาแล้วทําให้เรือชักธงไทยมากข้ึน ก็จะไม่ใช่ ๙ เปอร์เซ็นต์อีกต่อไป  
ซึ่งผมไม่เชื่อ ผมคิดว่าปัญหามาหลายเร่ือง แต่เร่ืองหลัก ๆ ผมคิดว่าเป็นภาษี ภาษีที่คิด ถ้าเราไป
เทียบภาษีของเมืองไทยกับภาษีของประเทศสิงคโปร์แล้วต่างกัน เพราะฉะน้ันผมก็อยากจะฝาก 
ให้ท่านช่วยศึกษาในประเด็นนี้ด้วยว่า ในกรณีนี้จะช่วยได้จริงหรือเปล่า แล้วถ้าหากว่าช่วยได้ 
เพียงบางส่วน แต่น้อยมาก ทําอย่างไรถึงจะช่วยให้ขีดความสามารถในการแข่งขันของกองเรือไทย10 
เราสู้กับกองเรือต่างชาติได้ เพราะว่า ๙ เปอร์เซ็นต์ที่ท่านเขียนมานี้ผมรับไม่ได้ น้อยมาก  
แล้วท่านยังบอกว่าแล้วก็ยังหดตัวอีก ปริมาณกองเรือที่มีอยู่นี้ ๒๐ ปีผ่านไปยังหดตัวอีก  
ที่น้อยอยู่แล้วยังน้อยลงไปอีก ๙ เปอร์เซ็นต์ ต่อไปจะเหลือน้อยกว่า ๙ เปอร์เซ็นต์ อย่างนี้ก็ไม่ไหว  
ก็ต้องเป็นการแก้ปัญหาโดยเร่งด่วน เพราะฉะนั้นผมคิดว่าทั้งหมดนี้ก็อยากจะเรียนฝากท่านผู้เสนอ
ญัตติ ฝากให้ท่านไปช่วยศึกษา ผมไม่ได้ต้องการคําตอบในขณะนี้หรอกครับ แต่ว่าถ้าท่านศึกษาแล้ว15 
ผมคิดว่าผมจะอ่าน แล้วผมคิดว่าเป็นประโยชน์ค่อนข้างมาก เพราะว่ามีประเด็นหลายประเด็น  
อย่างที่ผมบอก ผมสรุปสุดท้ายว่า ในเร่ืองของพาณิชยนาวีเป็นเร่ืองใหญ่มาก ------------------------- 
 
          - ๒๖/๑ 
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๘๕ 

สนช. ๒๔         อรนิตย์  ๒๖/๑ 
 
แต่ว่ารัฐบาลที่ผ่านมานี้ให้ความสนใจน้อยมาก หรือว่าแทบไม่ให้ความสนใจเลย ก็เป็นเร่ืองที่ 
น่าเสียดาย เพราะว่าเอกชนเขาต่อสู้ดิ้นรนของเขาเอง กรมที่รับผิดชอบก็คือ กรมขนส่งทางน้ําเดิม
เปลี่ยนชื่อมาเป็นกรมเจ้าท่า เขาบอกว่าชื่อกรมเจ้าท่านี้ศักดิ์สิทธิ์ แต่เดิมสมัยก่อนเขาปฏิรูป  5 
เขาบอกว่ากรมขนส่งทางน้ํานั้นถูกแล้ว ก็มีกรมขนส่งทางน้ํา ขนส่งทางบก ขนส่งทางอากาศ  
ก็ถูกต้องดีแล้ว แต่พอมาอกียุคหนึ่งเขาบอกว่า ชื่อของกรมเจ้าท่าเป็นชื่อโบราณชื่อศักดิ์สิทธิ์กว่า  
เขาก็เลยขอเปลี่ยนเป็นกรมเจ้าท่า แต่ว่ากรมที่รับผิดชอบเรื่องพาณิชยนาวี จริง ๆ แล้ว
นายกรัฐมนตรีลงมารับผิดชอบนั้นถูกต้องแล้ว แต่ว่าโครงสร้างเหลือแค่กรมก็เลยทําให้เราพัฒนาไป
ไม่ถึงไหน โครงสร้างพื้นฐานไม่ต้องพูดกัน ทําอะไรไม่ได้ เพราะว่าศักยภาพแค่กรม แค่เอาตัวรอดไป10 
ในแต่ละปีก็น้อยแล้ว เพราะฉะนั้นผมก็ฝากท่านไว้ทั้งหมด แล้วก็ผมมีความหวังค่อนข้างมาก 
เพราะว่าผมเชื่อม่ันว่าในศักยภาพของผู้ที่เป็นทหารเรือในยุคที่เป็นกลาง ไม่มีฝ่ายรัฐบาลและ 
ฝ่ายค้านอย่างนี้ ผมเชื่อว่าท่านทํางานนี้ด้วยจิตใจที่เป็นกลาง แล้วผมเชื่อว่าผลงานนี้จะช่วยเพิ่มขีด
ความสามารถของการพัฒนาศักยภาพของพาณิชยนาวีได้ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ปัญหารายละเอียดไปว่าในชั้นคณะกรรมาธิการ
ครับ ผมว่าพอสมควรแล้ว ประเด็นมีแค่เห็นด้วยกับญัตติหรือไม่เห็นด้วยเท่านั้น หลายท่านกําลังเอา
ปัญหาทั้งหมดมาอภิปรายกัน ให้คณะกรรมาธิการเขาเป็นคนไปศึกษาดีไหมครับ ท่านครับ  
มีกฎหมายอีก ๓ ฉบับ ท่านรัฐมนตรีมานั่งคอยแล้ว ผมขออนุญาต ผมขอปิดการอภิปรายแล้ว 
นะครับ ต่อไปจะขอมติจากท่ีประชุมว่าที่ประชุมเห็นชอบด้วยหรือไม่เห็นชอบด้วยกับญัตติที่ผู้เสนอ20 
ญัตติจะขอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณามาตรการส่งเสริมพาณิชยนาวีของประเทศไทย 
ซึ่ง พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม เป็นผู้เสนอ ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ 
เชิญท่านสมาชิกแสดงตนครับ ท่านสมาชิกที่เข้ามาในห้องประชุมแล้วเชิญท่านแสดงตนเลยครับ 
ท่านสมาชิกท่านใดยังไม่ได้แสดงตนมีหรือไม่ครับ ทุกท่านแสดงตนเรียบร้อย ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๗๐ คน) 25 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุมขณะนี้ ๑๗๐ ท่าน  
ครบเป็นองค์ประชุม ผมจะขอมติจากที่ประชุม ท่านสมาชิกท่านใดเห็นควรให้ตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญเพื่อศึกษามาตรการส่งเสริมพาณิชยนาวีของประเทศไทย ตามที่ผู้เสนอญัตติเสนอ  
ถ้าเห็นด้วยว่าควรตั้งคณะกรรมาธิการท่านกดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าท่านสมาชิกเห็นว่ายังไม่ควรตั้ง 30 
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คณะกรรมาธิการกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญใช้สิทธิลงคะแนน มีท่านใด
ยังไม่ได้ใช้สิทธิลงคะแนนหรือไม่ครับ ทุกท่านลงคะแนนหมดแล้ว ผมปิดการลงคะแนน ขอทราบผล
ครับ 5 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๖๕ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๗๐ ท่าน มติที่ประชุม 
เห็นด้วย ๑๖๕  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๕  เป็นอันว่าที่ประชุมมีมติเห็นชอบให้ตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณามาตรการส่งเสริมพาณิชยนาวีของประเทศไทย  10 
  ต่อไปขอให้ที่ประชุมพิจารณากําหนดจํานวนกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้  
เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการ
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้รับมอบหมายจากท่านผู้เสนอญัตติ 15 
ให้เสนอจํานวนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณามาตรการส่งเสริมพาณิชยนาวี 
ของประเทศไทย จํานวน ๓๓ คน ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้20 
จํานวน ๓๓ ท่าน มีผู้รับรองถูกต้อง จะมีท่านสมาชิกท่านใดเสนอจํานวนเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ  
เชิญท่านสมชายเสนอรายชื่อครับ 25 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพครับ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอ
รายชื่อกรรมาธิการในสัดส่วนของสมาชิกสภา จํานวน ๑๗ ท่าน และในสัดส่วนของบุคคลภายนอก
ผู้ทรงคุณวุฒิ จํานวน ๑๖ ท่าน ดังนี้ 
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๘๗ 

สนช. ๒๔         อรนิตย์  ๒๖/๓ 
 
    ๑. พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม 
    ๒. พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ์ 
    ๓. พลเรือเอก ชัยวัฒน์  เอี่ยมสมุทร 5 
    ๔. พลเรือเอก นพดล  โชคระดา 
    ๕. พลเอก ชยุติ  สุวรรณมาศ 
      ๖. นายวันชัย  ศารทูลทัต 
     ๗. นายกิตติ  วะสีนนท์ 
    ๘. นายภัทรศักดิ์  วรรณแสง 10 
    ๙. นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
          ๑๐. นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ 
          ๑๑. ศาสตราจารย์สม  จาตุศรีพิทักษ์ 
          ๑๒. นายสมพล  เกียรติไพบูลย์ 
          ๑๓. นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล 15 
          ๑๔. นางเสาวณี  สุวรรณชีพ 
          ๑๕. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 
          ๑๖. นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ 
          ๑๗. นายวรพล  โสคติยานุรักษ์ 
  กรรมาธิการจากบุคคลผู้ทรงคุณวุฒิภายนอก 20 
  ๑. นายอุดม  วงศ์วิวัฒน์ไชย      ผู้อํานวยการสํานักงานเศรษฐกิจ 
          อุตสาหกรรม กระทรวงอุตสาหกรรม 
  ๒. ดอกเตอร์พิชัย  สนแจ้ง      ผู้อํานวยการสํานักพัฒนานวัตกรรม  
          มหาวิทยาลัยบูรพา 
  ๓. นายสุเมธ  ตันธุวนิตย์        ประธานกิตติมศักดิ์ 25 
          สมาคมเจ้าของเรือไทย 
  ๔. นายภูมินทร์  หะรินสุต       ประธานสมาคมเจ้าของเรือไทย 
 
          - ๒๗/๑  
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๘๘ 

สนช. ๒๔                                                  ธีรวรรณ  ๒๗/๑ 
 
    ๕. นาวาเอก ชุมพล  พรหมประสิทธิ์    นายกสมาคมต่อเรือและซ่อมเรือไทย 
    ๖. นางกฤติกา  ปั้นประเสริฐ       ผู้อํานวยการสํานักกฎหมาย  
          กรมศุลกากร  5 
          กระทรวงการคลัง 
    ๗. นายบุญสืบ  บุญญกนก       ผู้เชี่ยวชาญเฉพาะกฎหมาย  
          กรมศุลกากร  
          กระทรวงการคลัง 
    ๘. นายพงษ์ศักดิ์  สมใจ       ผู้ตรวจราชการ กระทรวงคมนาคม 10 
    ๙. นายจุฬา  สุขมานพ       อธิบดีกรมเจ้าท่า 
  ๑๐. นายสมศักดิ์  ห่มม่วง       ที่ปรึกษาด้านเศรษฐกิจขนส่งทางน้ํา 
          กระทรวงคมนาคม 
  ๑๑. นางสาวกาญจนา  คงวันดี       นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
          สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 15 
  ๑๒. นายชาญ  โชติกิตติกุล       นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
          สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
  ๑๓. พลเรือตรี เกรียงไกร  อนันตศานต์    ผู้อํานวยการสํานักกิจการความม่ันคง 
          กองทัพเรือ 
  ๑๔. พลเรือตรี สุทธินันท์  สกุลภุชพงษ์    รองเจ้ากรมอู่ต่อเรือ กองทัพเรือ 20 
  ๑๕. นางสาวจตุพร  วัฒนสุวรรณ      ผู้อํานวยการสํานักธุรกิจบริการ 
          และโลจิสติกส์  กรมส่งเสริมการค้า 
          ระหว่างประเทศ กระทรวงพาณิชย์ 
  ๑๖. ร้อยตํารวจตรี ธาณิน  อัมพะวะผะลิน  ผู้ช่วยผู้อํานวยการการท่าเรือ 
          แห่งประเทศไทย  25 
  ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ท่านสมชายได้เสนอรายช่ือ 
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๘๙ 

สนช. ๒๔                        ธีรวรรณ  ๒๗/๒ 
 
คณะกรรมาธิการวิสามัญ จํานวน ๓๓ ท่าน องค์ประกอบของกรรมาธิการคณะนี้เป็นสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ จํานวน ๑๗ ท่าน เป็นผู้ทรงคุณวุฒิภายนอก ๑๖ ท่าน เพราะฉะนั้น 
สัดส่วนถูกต้องตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๘๘ วรรคสาม คือในกรณี 5 
ที่เป็นคณะกรรมาธิการวิสามัญจะต้องประกอบด้วยบุคคลภายนอกไม่น้อยกว่า ๑ ใน ๓ แต่ไม่เกิน 
ก่ึงหน่ึง จํานวน ๑๖ ท่านก็ถูกต้องตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ จะมีสมาชิก 
ท่านใดเสนอรายชื่อเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ   
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ เชิญเลขาธิการ
อ่านรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญรวม ๓๓ ท่านอีกคร้ังหนึ่งครับ 
  นางละเอียด  จุลตามระ (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ 
พจิารณามาตรการส่งเสริมพาณิชยนาวีของประเทศไทย 15 
    ๑. นายกิตติ  วะสีนนท์ 

  ๒. พลเอก ชยุติ  สุวรรณมาศ 
    ๓. พลเรือเอก ชัยวัฒน์  เอี่ยมสมุทร 
    ๔. พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ์ 
    ๕. พลเรือเอก นพดล  โชคระดา 20 
    ๖. นายภัทรศักดิ์  วรรณแสง 
    ๗. พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม 
    ๘. นายวันชัย  ศารทูลทัต 
    ๙. นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
  ๑๐. นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ 25 
  ๑๑. ศาสตราจารย์สม  จาตุศรีพิทักษ์ 
  ๑๒. นายสมพล  เกียรติไพบูลย์ 
  ๑๓. นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล 
  ๑๔. นางเสาวณี  สุวรรณชีพ 
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๙๐ 

สนช. ๒๔              ธีรวรรณ  ๒๗/๓ 
 
  ๑๕. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช  
  ๑๖. นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ 
  ๑๗. นายวรพล  โสคติยานุรักษ์ 5 
  ๑๘. นางกฤติกา  ปั้นประเสริฐ 
  ๑๙. นางสาวกาญจนา  คงวันดี 
  ๒๐. พลเรือตรี เกรียงไกร  อนันตศานต์ 
  ๒๑. นางสาวจตุพร  วัฒนสุวรรณ 
  ๒๒. นายจุฬา  สุขมานพ 10 
  ๒๓. นายชาญ  โชติกิตติกุล  
  ๒๔. นาวาเอก ชุมพล  พรหมประสิทธิ์ 
  ๒๕. ร้อยตํารวจตรี ธาณิน  อัมพะวะผะลิน 
  ๒๖. นายบุญสืบ  บุญญกนก 
  ๒๗. นายพงษ์ศักดิ์  สมใจ 15 
  ๒๘. นายพิชัย  สนแจ้ง 
  ๒๙. นายภูมินทร์  หะรินสุต 
  ๓๐. นายสมศักดิ์  ห่มม่วง 
  ๓๑. พลเรือตรี สุทธินันท์  สกุลภุชพงษ์ 
  ๓๒. นายสุเมธ  ตันธุวนิตย์ 20 
  ๓๓. นายอุดม  วงศ์วิวัฒน์ไชย 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธิการวิสามัญทั้ง ๓๓ ท่าน 
ถูกต้องนะครับ ต่อไปผมขอให้ที่ประชุมได้พิจารณากําหนดกรอบเวลาการทํางานของกรรมาธิการ
วิสามัญคณะนี้ ก่ีวันดี คุณสมชาย  แสวงการ เชิญครับ 25 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอระยะเวลาการดําเนินงาน
ภายใน ๙๐ วัน ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
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๙๑ 

สนช. ๒๔                ธีรวรรณ  ๒๗/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีผู้เสนอระยะเวลาการทํางานของกรรมาธิการ 
วิสามัญคณะนี้ ๙๐ วัน มีผู้รับรองถูกต้อง จะมีท่านสมาชิกท่านใดเสนอระยะเวลาเป็นอย่างอื่น5 
หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบระยะเวลา 
การทํางานของกรรมาธิการวิสามัญพิจารณามาตรการส่งเสริมพาณิชยนาวีของประเทศไทย ๙๐ วัน 10 
นับจากวันที่สภามีมติแต่งตั้ง การประชุมกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้นัดแรกจะเริ่มเม่ือไรจะแจ้ง 
ให้ที่ประชุมได้รับทราบต่อไป เป็นอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖ เร่ืองที่เสนอใหม่  
ขอบคุณท่านพลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม เชิญท่านเสร็จเรียบร้อยแล้วครับ  
  พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม   :   กราบเรียนท่านประธานครับ ผมขออนุญาต 
กล่าวอะไรสักเล็กน้อยสั้น ๆ ครับ  15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญครับ  
  พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ และท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพทุกท่าน ผมในนามของกรรมาธิการ
วิสามัญที่ได้เพิ่งจัดตั้งขึ้นมาใหม่จะขอรับข้อสังเกตและก็ข้อมูลต่าง ๆ ที่ทุกท่านได้กรุณามอบให้กับ20 
กระผมในวันนี้เพื่อจะใช้ในการศึกษา รวมทั้งในอนาคตถ้าเผื่อมีท่านใดที่จะมีข้อสังเกตหรือข้อมูล
เพิ่มเติม กระผมในนามของคณะกรรมาธิการวิสามัญยินดีที่จะรับข้อมูลและข้อสงัเกตดังกล่าว  
เพื่อนําไปใช้ในการศึกษาต่อไป ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านยุทธนาอีกคร้ังหนึ่งครับ 25 
ท่านสมชาย  แสวงการ ระเบียบวาระต่อไป เชิญเลยครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอให้จัดลําดับการพิจารณาระเบียบวาระการประชุมใหม่ ดังนี้ 
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๙๒ 

สนช. ๒๔                ธีรวรรณ  ๒๗/๕ 
 
  ๑. เร่ืองด่วนที่ ๓ ร่างพระราชบัญญัติธุรกิจรักษาความปลอดภัย พ.ศ. .... 
  ๒. เร่ืองด่วนที่ ๔ ร่างพระราชบัญญัติปรับปรุง กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... (เพื่อจัดตั้งกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม) 5 
  ๓. เร่ืองด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. ....  
  ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ มีผู้เสนอขอปรับระเบียบ 
วาระการประชุมที่เหลือใหม่อีก ๓ เร่ือง เป็นดังนี้ ขอนําเร่ืองด่วนที่ ๓ คือการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติธุรกิจรักษาความปลอดภัย พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณาก่อน ตามด้วยเรื่องด่วนที่ ๔ 
ร่างพระราชบัญญัติปรับปรุง กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (เพื่อจัดตั้งกระทรวงดิจิทัล 
เพื่อเศรษฐกิจและสังคม) และจะตามด้วยเร่ืองด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติมาตรฐานผลิตภัณฑ์ 15 
อุตสาหกรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เป็นเร่ืองสุดท้าย มีผู้รับรองถูกต้อง มีท่านสมาชิกท่านใด 
มีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ 20 

ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๓ ร่างพระราชบัญญัติธุรกิจรักษา 
ความปลอดภัย พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
 
 
 25 
 
 
 
 
     30 



๙๓ 

สนช.  ๒๔                ธีรวรรณ  ๒๗/๖ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรีได้เสนอร่างพระราชบัญญัติ
ธุรกิจรักษาความปลอดภัย พ.ศ. .... มายังสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๔ 5 
วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียด
ปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดให้กับท่านสมาชิกทุกท่านแล้ว โดยการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้จะมีท่านรองนายกรัฐมนตรีคือ ท่านวิษณุ  เครืองาม เป็นผู้เข้าร่วมประชุมเพื่อชี้แจง 
ขณะเดียวกันจะมีผู้ที่จะขอเข้าร่วมประชุมเพื่อร่วมชี้แจง ประกอบด้วย  
  ๑. พลตํารวจตรี พรชัย  ขันตี และ 10 
  ๒. นางณัฐนันทน์  อัศวเลิศศักดิ์ ผู้อํานวยการสํานักกฎหมายต่างประเทศ  
สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  
  ขอเข้าร่วมประชุมด้วย พิจารณาแล้วอนุญาต เชิญผู้ร่วมชี้แจงเข้าประจําที่ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เรียนท่านสมาชิกครับ ได้มีการเปลี่ยนแปลง 
ผู้ขออนุญาตเข้าร่วมชี้แจงจาก พลตํารวจตรี พรชัย  ขันตี เป็น พลตํารวจตรี ประเสริฐ กาฬรัตน์ 
ผู้บังคับการกองกฎหมาย สํานักกฎหมายและคดี ท่านรองนายกรัฐมนตรีถ้าพร้อมแล้ว 
เชิญท่านแถลงหลักการและเหตุผลของกฎหมายฉบับนี้ 
  ศาสตราจารย์กิตติคุณวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรียน 20 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ คณะรัฐมนตรีขอเสนอร่างพระราชบัญญัติธุรกิจ 
รักษาความปลอดภัย พ.ศ. .... มาเพื่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้กรุณารับไว้พิจารณาในวาระที่ ๑ 
 
          - ๒๘/๑  
 25 
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๙๔ 

สนช. ๒๔         สุกัญญา  ๒๘/๑ 
 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 
ประกอบร่างพระราชบัญญัติธุรกิจรักษาความปลอดภัย 

พ.ศ. .... 5 
   

 
หลักการ 

 
  ให้มีกฎหมายว่าด้วยธุรกิจรักษาความปลอดภัย 10 
 

เหตุผล 
 
  โดยที่ธุรกิจการให้บริการรักษาความปลอดภัยมีความเก่ียวข้องใกล้ชิดกับ 
ความปลอดภัยในชีวิต ร่างกาย และทรัพย์สินของประชาชน และส่งผลต่อความสงบเรียบร้อย 15 
ของสังคม และในปัจจุบันนี้มีผู้ประกอบธุรกิจการให้บริการรักษาความปลอดภัยเป็นจํานวนมาก  
แต่มีมาตรฐานในการประกอบธุรกิจที่แตกต่างกัน สมควรกําหนดมาตรฐานของธุรกิจรักษา 
ความปลอดภัยและมาตรฐานของพนักงานรักษาความปลอดภัยเพื่อเป็นการยกระดับมาตรฐานธุรกิจ
รักษาความปลอดภัยและเสริมสร้างศักยภาพของพนักงานรักษาความปลอดภัยอันจะเป็นประโยชน์
แก่ผู้ใช้บริการและช่วยเสริมสร้างความสงบเรียบร้อยของสังคม จึงจําเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้” 20 
  

สําหรับรายละเอียดอื่น ๆ นั้นผมจะขออนุญาตกราบเรียนชี้แจงต่อท่านประธาน 
เม่ือมีคําถามจากท่านสมาชิกและอาจจะกราบเรียนเสนอข้อเท็จจริงเพิ่มเติมบางประการ 
เพื่อประโยชน์แก่การพิจารณาในวาระที่ ๑ ในลําดับต่อไปครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 25 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญท่านสมาชิกที่ประสงค์จะอภิปรายนะครับ 
 30 



๙๕ 

สนช. ๒๔         สุกัญญา  ๒๘/๒ 
 
มีท่านวัลลภ มีท่านพลเอก สิงห์ศึก ท่านอิสระ ตอนนี้มีความประสงค์อยู่ ๓ ท่าน เชิญตามลําดับ 
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์  ท่านพลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร  ท่านอิสระ  ว่องกุศลกิจ เชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 5 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ความจริงกฎหมายร่างพระราชบัญญัติธุรกิจรักษาความปลอดภัย 
ก็ถือว่าเป็นกฎหมายที่ดี เพราะอย่างน้อยในหลักการของการมีกฎหมายฉบับนี้ก็เป็นกฎหมาย 
ที่เพื่อจะให้ประชาชนรู้สึกอบอุ่นใจ ปลอดภัย แล้วโดยเฉพาะความมั่นคงทางทรัพย์สินก็น่าจะ 
มีผลเก่ียวข้อง ทีนี้เม่ือไปดูการมีกฎหมายฉบับนี้ แล้วก็ดูเหตุผลคล้าย ๆ ประหนึ่งว่าจะมี 
ความพยายามสร้างมาตรฐานใน ๒ ส่วนข้ึนมาด้วยกัน 10 
  มาตรฐานส่วนที่ ๑ ก็คือมาตรฐานของบริษัทที่ทําธุรกิจของการรักษา 
ความปลอดภัย นั่นหมายความว่าก็ต้องไปขึ้นทะเบียน จะต้องมีการท่ีจะไปทําให้บุคคลที่มาเป็น
พนักงานรักษาความปลอดภัยในบริษัทของตนเองได้มาตรฐาน รวมท้ังมีการเก็บข้อมูลของพนักงาน
ทั้งหมด คล้าย ๆ ประหนึ่งทําให้เรามีความม่ันใจว่า ถ้าหากบริษัทเหล่านี้เข้าไปรับผิดชอบแล้วนี้ 
เราก็จะมีความปลอดภัยข้ึน 15 
  มาตรฐานส่วนที่ ๒ ก็จะเป็นมาตรฐานของพนักงานรักษาความปลอดภัย  
ซึ่งในกฎหมายฉบับน้ีก็บัญญัติไว้ชัดเจนว่าต้องไปขอจดทะเบียน ต้องผ่านการอบรม ต้องเป็นคนไทย 
อายุเกินกว่า ๑๘ ปีขึ้นไป ทั้งหลายทั้งปวงของกฎหมายฉบับนี้บัญญัติไว้เช่นนั้น โดยการบัญญัติไว้ 
แค่นี้ผมรับได้และผมคิดว่าเป็นสิ่งที่ดี แต่ผมมีคําถาม คําถามผมโยงไปถึงพระราชบัญญัติกําหนดแผน
และขั้นตอนการกระจายอํานาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ แต่เดิมเม่ือ พ.ร.บ. 20 
กระจายอํานาจการปกครองท้องถิ่นเกิดขึ้นในสังคมไทยหลายส่วนราชการได้พยายามโอนอํานาจของ
ตัวเองไปสู่ท้องถิ่น ตํารวจก็เป็นส่วนหนึ่งที่มีแนวโน้มจะถูกโอนงานบางงาน แม้กระทั่งในสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
หรือแม้กระทั่งในการบัญญัติเร่ืองรัฐธรรมนูญก็จะพยายามจะกระจายอํานาจของเจ้าหน้าที่ตํารวจ
บางส่วนไปสู่ท้องถิ่น ไปสู่หน่วยงานต่าง ๆ ให้มีการดูแลมากขึ้น แต่กฎหมายฉบับนี้เป็นอีกกฎหมาย
ฉบับหนึ่งที่ประหนึ่งเสมือนกับว่า บุคลากรท่ีเป็นผู้รักษาความปลอดภัยทั้งสิ้นทั้งปวงประมาณ ๕ แสนคน 25 
คล้าย ๆ กับต้องขึ้นกับสํานักงานตํารวจแห่งชาติไปในที ที่ผมพูดเช่นนี้ก็เพราะว่าถ้าท่านประธานดูใน
มาตรฐาน ๔ ของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้พูดไว้อย่างชัดเจนว่า ให้ผู้บัญชาการตํารวจนครบาลเป็น
นายทะเบียนกลางมีอํานาจหน้าที่ตามพระราชบัญญัตินี้ ก็คือให้ไปขึ้นทะเบียนไว้ และขณะเดียวกัน
ถ้าในต่างจังหวัดก็ให้ผู้บังคับการตํารวจภูธรจังหวัดเป็นนายทะเบียนจังหวัด คือทั้งหมดทั้งมวลคือ
การจัดตั้งบริษัทก็ดี การจะได้รับใบอนุญาตทั้งหลายจะขึ้นกับตํารวจทั้งสิ้น และถ้าเราดูแลให้ดี 30 



๙๖ 

สนช. ๒๔         สุกัญญา  ๒๘/๓ 
 
ก็จะเห็นว่าพนักงานทั้งหมดก็จะเป็นคล้ายเหมือนกับผู้ช่วยตํารวจไปในตัวในหลายเรื่องหลายราว  
ผมมีความรู้สึกว่าข้าราชการตํารวจ ๓ แสนคนบวกพนักงานรักษาความปลอดภัยอีก ๕ แสนคน  
สํานักงานตํารวจแห่งชาติจะใหญ่ขึ้นกว่าเดิมในความเห็นผม ผมมีคําถามจริง ๆ ว่าการออกแบบ5 
คราวน้ีเหตุผลเบ้ืองลึกหรือเบ้ืองหลังที่ให้ไปขึ้นกับทางตํารวจเหตุผลมาจากประการใด คําถามที่
สังคมสนใจคือทําไมไม่ขึ้นกับกระทรวงแรงงานบางส่วน เพราะว่าพนักงานที่เป็นพนักงานรักษา 
ความปลอดภัยก็เสมือนหนึ่งการใช้แรงงานลักษณะทําไมไม่ขึ้นกับกระทรวงแรงงาน หรือทําไมไม่ให้
ขึ้นทะเบียนกับตํารวจ แล้วให้ส่วนงานปกครองส่วนท้องถิ่นเป็นคนบริหารจัดการดูแลโดยตรง  
ผมมีคําถามในเชิงนี้  ส่วนรายละเอียดทั้งหมดในเชิงกฎหมายผมไม่ติดใจเลย เพราะเป็นเร่ืองของ 10 
การสร้างมาตรฐานท่ีดีให้เกิดข้ึนผมติดใจเพียงประเด็นเดียวว่าทําไมต้องไปขึ้นกับสํานักงานตํารวจ
แห่งชาติ ขอบคุณท่านประธานครับ 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญท่านพลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร ต่อครับ 
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม  15 
พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ซึ่งตามร่างพระราชบัญญัตินี้ผมเองนั้น 
เห็นด้วยที่จะมีร่างพระราชบัญญัตินี้ แต่จากเหตุผลดังที่กล่าวข้างต้นแล้ว ผมเองมีข้อสงสัย 
และความไม่ชัดเจนในข้อความของร่างพระราชบัญญัตินี้เป็นประเด็นใหญ่ ๆ อยู่ ๓ ประเด็นหลัก  
ขออนุญาตเรียนถามผ่านท่านประธานสภาไปยังท่านรองนายกรัฐมนตรี ดังต่อไปนี้ 
  ประเด็นที่ ๑ ตามมาตรา ๑๖ ผู้ประกอบธุรกิจรักษาความปลอดภัยต้องเป็นบริษัท 20 
และได้รับใบอนุญาต  ตามมาตรา ๒๐ ให้มีการระบุคํานําหน้าว่า “บริษัทรักษาความปลอดภัย” 
และคําว่า “จํากัด” ต่อท้าย ตามมาตรา ๒๑ ห้ามมิให้ผู้ใดนอกจากบริษัทรักษาความปลอดภัย 
ใช้ชื่อคําว่า “บริษัทรักษาความปลอดภัย” หรือคําอื่นใดที่มีความหมายเช่นเดียวกัน  ตามเหตุผล 
และตามมาตราต่าง ๆ ดังที่กล่าวมาแล้วคําถามของผมก็คือ 

คําถามข้อที่ ๑ หมายความว่าต่อไปผู้ใดจะทําธุรกิจรักษาความปลอดภัยทั้งหมด 25 
นั้นต้องอยู่ภายใต้ร่างพระราชบัญญัตินี้ โดยไม่มีการยกเว้นใช่หรือไม่ 
  คําถามข้อที่ ๒ หากมีบริษัทรักษาความปลอดภัยต้องการทําธุรกิจนี้ แต่ใช้ชื่อเป็น
อย่างอื่นไม่เป็นไปตามมาตรา ๒๐ มาตรา ๒๑ แต่วัตถุประสงค์ของการดําเนินธุรกิจคือการรักษา 
ความปลอดภัยจะอยู่ภายใต้ร่างพระราชบัญญัตินี้หรือไม่ 
 30 



๙๗ 

สนช. ๒๔         สุกัญญา  ๒๘/๔ 
 
  คําถามข้อที่ ๓ การรักษาความปลอดภัยที่เป็นของตนเอง เช่น โรงแรม โรงพยาบาล 
ธนาคาร หรืออื่น ๆ แต่ระบุว่าเป็นพนักงานรักษาความปลอดภัยจะผิดตามมาตรา ๒๑ และอยู่
ภายใต้ร่างพระราชบัญญัตินี้หรือไม่ อย่างไร 5 
  คําถามข้อที่ ๔ หากพิจารณาร่างพระราชบัญญัตินี้แล้วถือว่ารัฐใช้อํานาจของรัฐ 
ในการลิดรอนสิทธิของประชาชนผู้ประกอบธุรกิจในเร่ืองของการแข่งขันการค้าเสรีและอย่าง 
เป็นธรรมหรือไม่ อย่างไร อันนี้เป็นคําถาม ๔ ข้อในประเด็นที่ ๑  
  ประเด็นที่ ๒ คําถามคือว่าตามมาตรา ๑๖ เม่ือเป็นบริษัทรักษาความปลอดภัย 
พนักงานรักษาความปลอดภัยต้องเป็นผู้ประกันตนตามกฎหมายแรงงานและการดูแลสวัสดิการ 10 
ตามพระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. ๒๕๓๓ แต่เนื้อหาส่วนใหญ่ของพระราชบัญญัติประกันสังคม
นั้นจะเน้นน้ําหนักการดูแลและการบาดเจ็บทุพพลภาพ การเสียชีวิตจากการทํางานตามปกติ แต่ว่า
การเป็นบริษัทรักษาความปลอดภัยนั้นเป็นการทํางานที่เกินปกติ หากเกิดการป้องกันต่อสู้ ทรัพย์สิน  
ชีวิตร่างกายของผู้ว่าจ้างก็จะเป็นการสูญเสีย บาดเจ็บ เสียชีวิตจากการต่อสู้ที่เกินปกติ ดังนั้น
พระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. ๒๕๓๓ นั้นเนื้อหายังไม่คุ้มครองเรื่องเหล่านี้ท่านจะดําเนินการ15 
อย่างไร  
  ประเด็นที่ ๓ ตามมาตรา ๓๔ ก (๑) พูดถึงเร่ืองของคุณสมบัติของผู้ขออนุญาต 
เป็นพนักงานรักษาความปลอดภัยต้องมีสัญชาติไทย เป็นที่ทราบดีแล้วว่าปัจจุบันนั้นเราใช้แรงงาน
ต่างด้าวเป็นจํานวนมากทําหน้าที่รักษาความปลอดภัย เนื่องจากคนไทยนั้นอาจจะไม่พึงประสงค์ 
ที่จะทําอาชีพนี้ และตามมาตรา ๔๘ เร่ืองของการเพิกถอนใบอนุญาตการเป็นพนักงานรักษา 20 
ความปลอดภัย หากขาดคุณสมบัติตามมาตรา ๓๔ นั้นแสดงว่าทางการผู้จดทะเบียนได้อนุญาต 
ตามมาตรา ๓๕ แล้วมาทราบภายหลังว่าขาดคุณสมบัติตามมาตรา ๓๔  
 
          - ๒๙/๑ 
 25 
   
 
  
   
 30 



๙๘ 

สนช. ๒๔                                                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๙/๑ 
 
  คําถามข้อที่ ๑ แสดงว่าท่านไม่ม่ันใจในระบบการลงทะเบียนของเจ้าหน้าที่ตํารวจ 
ว่าจะรอบคอบเพียงพอ จึงเขียนมาตรา ๔๘ ไว้ และไม่มีการลงโทษพนักงานรักษาความปลอดภัย  
ที่ขาดคุณสมบัติตามมาตรา ๓๔ ที่มีการฉ้อฉลปลอมแปลงเอกสาร ท่านมีข้อคิดเห็นเร่ืองนี้อย่างไร 5 
และ 
  คําถามข้อที่ ๒ ตามร่างพระราชบัญญัตินี้ในบทลงโทษ ไม่มีการลงโทษบริษัท 
รักษาความปลอดภัยตามมาตรา ๑๖ ที่ทําผิดเร่ืองการบรรจุพนักงานรักษาความปลอดภัย  
ตามมาตรา ๓๔ เร่ืองคุณสมบัติ ท่านมีข้อคิดเห็นเร่ืองนี้อย่างไร  
  คําถามเหล่านี้เป็นประเด็นในความสงสัยที่กระผมยังไม่เกิดความชัดเจน  10 
ซึ่งจะขออนุญาตรบกวนขอคําตอบทุกคําถาม ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญท่านอิสระ  ว่องกุศลกิจ ครับ 
  นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ   :   เรียนท่านประธานที่เคารพ ผม อิสระ  ว่องกุศลกิจ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผมมีความยินดีที่รัฐบาล ท่านรองนายกรัฐมนตรีได้นํากฎหมาย 15 
รักษาความปลอดภัยที่จะต้องให้มีการจดทะเบียนให้ถูกต้อง ซึ่งขณะนี้นั้นมีผู้รักษาความปลอดภัย 
อยู่ในทั่วประเทศนี้ประมาณ ๔ แสนคน แล้วจํานวน ๔ แสนคนนั้นผ่านการฝึกอบรมเข้ามา 
รับปฏิบัติหน้าที่ได้เพียงประมาณ ๔๐,๐๐๐ คนเท่านั้น แล้วก็จํานวน ๓๖๐,๐๐๐ คนนั้นที่ยังไม่ได้
ผ่านการฝึกอบรมนั้นมีประมาณ ๕ เปอร์เซ็นต์ หรือประมาณ ๒๐,๐๐๐ คนที่เป็นแรงงานต่างด้าว 
ที่มาปฏิบัติหน้าท่ีรักษาความปลอดภัย จริง ๆ แล้วเราจะได้เห็นข่าวตามหน้าหนังสือพิมพ์ต่าง ๆ  20 
ในเรื่องของความปลอดภัย ส่วนใหญ่แล้วเร่ืองของการรักษาความปลอดภัยต่าง ๆ ที่เกิดข้ึนมาแล้ว 
มีการละเลย ก็เกิดจากการท่ีประสิทธิภาพของผู้ปฏิบัติงานน้ันไม่ได้รับกับการอบรม ไม่มีวินัย  
ไม่ได้รับการควบคุม แล้วก็อาจจะไม่ถูกต้องตามกฎหมายด้วย เพราะฉะนั้นความปลอดภัย 
แล้วก็ทรัพย์สิน จริง ๆ แล้วจํานวนมากที่อยู่ตามหมู่บ้านต่าง ๆ โจรขโมยต่าง ๆ ที่เกิดข้ึนนี่เกิดจาก
เจ้าหน้าที่ที่มารักษาความปลอดภัย เพราะฉะนั้นผมคิดว่าถ้าหากว่ากฎหมายฉบับนี้ได้ดูแล 25 
ให้ระบบการคัดกรองคัดเลือกบริษัทต่าง ๆ ให้มีมาตรฐานเดียวกันเป็นสิ่งที่ถูกต้อง ก็อยากจะ 
ขอสนับสนุน โดยเฉพาะแรงงานต่างด้าวต่าง ๆ ที่นํามาใช้นี่ ซึ่งจริง ๆ แล้วคงไม่เหมาะสม 
เพราะฉะน้ันการที่ว่าคนไทยไม่ชอบอาชีพนี้ อาจจะไม่เป็นความจริง เพราะว่าการที่มีอาชีพ 
ที่ไม่ม่ันคงนั้นเราจะเห็นว่ายามหรือว่าผู้รักษาความปลอดภัยต่าง ๆ นั้นจะย้ายสถานท่ีหรือย้ายบริษัท
บ่อยมาก เพราะฉะนั้นเวลามาทํางานแล้วจะไม่ได้ปฏิบัติหน้าที่ตามที่ได้กําหนดหรือข้อตกลงไว้กับ 30 



๙๙ 

สนช. ๒๔                                                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๙/๒ 
 
เจ้าของผู้ว่าจ้าง การฝึกอบรมจึงเป็นเร่ืองที่จําเป็น แล้วก็การที่จะให้มีจิตสํานึกในการปฏิบัติหน้าที่ 
ให้ได้ดีนั้น เขาจะต้องได้รับการดูแลในเรื่องของสวัสดิการต่าง ๆ ซึ่งในกฎหมายฉบับนี้อาจจะ 
ไม่ได้ระบุไว้ ผมคิดว่าถ้าหากว่ามีสวัสดิการดี เขาทราบว่ามีอนาคตที่มีความม่ันคง จริง ๆ แล้ว 5 
หลายหมู่บ้านที่มีเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยของตนเอง แล้วก็มีความม่ันคงนั้น การดูแล 
รักษาเร่ืองโจรผู้ร้ายต่าง ๆ จะน้อยมาก เพราะฉะนั้นผมคิดว่าในการที่จะให้ความม่ันคงกับ 
ผู้มารับจ้างที่เป็นเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยนี่มีความจําเป็น แล้วก็โดยเฉพาะก่อนที่จะรับเข้ามา 
เร่ืองการดูแลประวัติต่าง ๆ ของผู้ที่สมัครก็มีความจําเป็น ผมเข้าใจว่าทางเจ้าหน้าที่ตํารวจคงมี
วิธีการอยู่แล้ว แต่ว่าการรักษาเรคคอร์ด (Record) ต่าง ๆ ของผู้ที่ย้ายงานอาจจะมีความจําเป็น10 
จะต้องดูแลให้ใกล้ชิด แต่มีข้อสังเกตว่าในทางปฏิบัติ ผู้บัญชาการตํารวจแห่งชาติจะเป็นผู้เสนอชื่อ 
ในเรื่องของคณะกรรมการกํากับธุรกิจรักษาความปลอดภัย ซึ่งตามมาตรา ๖ (๓) ที่กําหนดว่า 
กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ ซึ่งนายกรัฐมนตรีแต่งตั้งจํานวนหกคน ในจํานวนนี้มีผู้แทนจากองค์กร
ภาคเอกชนที่เก่ียวกับธุรกิจรักษาความปลอดภัยไม่น้อยกว่าก่ึงหน่ึงนั้น แต่ไม่ได้ระบุว่าคนเหล่านั้น
เป็นกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิที่มาจากสมาคมรักษาความปลอดภัย หรืออาจจะกําหนดให้มาจาก 15 
การเลือกตั้งจากกลุ่มธุรกิจรักษาความปลอดภัย ซึ่งถ้าหากว่าเป็นอํานาจของผู้บัญชาการตํารวจ
แห่งชาตินั้นอาจจะไม่ครอบคลุมทั่วถึงผู้ที่มีอาชีพรับผิดชอบที่จดทะเบียนถูกต้อง ในการส่งเสริม
รักษาความปลอดภัยคิดว่าประเด็นการแจ้งข่าวสารกับธุรกิจรักษาความปลอดภัย ผู้ที่ถูกพักใช้
ใบอนุญาต ถูกเพิกถอนใบอนุญาตให้กับบริษัทผู้ว่าจ้างทราบ พบว่าในมาตรา ๔๖ ไม่ได้บัญญัติไว้ 
ดังนั้นจึงควรที่จะบัญญัติว่า ให้บริษัทธุรกิจรักษาความปลอดภัยต้องแจ้งข้อมูลคําสั่งถูกพักใช้20 
ใบอนุญาต หรือถูกเพิกถอนใบอนุญาตให้กับผู้ว่าจ้างที่ใช้บริการอยู่ เพราะเกิดเหตุเป็นจํานวนมาก
แล้วว่าอยู่ ๆ ก็เรียกว่าคนไม่มาทํางาน แล้วก็เลิกจ้างไป แล้วผู้ที่จ้างไม่สามารถที่จะว่าจ้างบริษัทอื่น
เข้ามาทันเวลา แล้วถ้าหากว่าไม่มีการควบคุมที่ดีนั้น เหตุที่เกิดขึ้นมาก็คือว่า ผู้รักษาความปลอดภัยที่
เกิดข้ึนแล้วในอดีต จริง ๆ แล้วก็เป็นผู้ที่อาจจะเป็นผู้ร้ายกลับมาได้ในอนาคต อันนี้ผมก็เรียนฝาก
ท่านประธานผ่านไปยังท่านรองนายกรัฐมนตรีเพื่อโปรดพิจารณาด้วย ขอบคุณครับ  25 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านอื่นอีกหรือเปล่าครับ จะได้ให้ 
ท่านรองนายกรัฐมนตรีท่านตอบทีเดียวเลย เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีครับ 
 
 30 



๑๐๐ 

สนช. ๒๔                                                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๙/๓ 
 
  ศาสตราจารย์กิตติคุณวิษณุ  เครืองาม  (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานท่ีเคารพ ผมขออนุญาตเรียนชี้แจงต่อท่านประธานถึงข้อสังเกต รวมทั้งคําแนะนํา 
ที่เป็นประโยชน์ยิ่งจากท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ดังนี้  5 
  โดยปกติทั่วไปนั้นเวลาเรากล่าวถึงคําว่า การรักษาความปลอดภัย ก็ต้องถือว่า 
เร่ืองนี้เป็นภารกิจหรือเป็นหน้าที่ของรัฐโดยตรงที่จะต้องให้ความปลอดภัยแก่ราษฎรทั้งหลาย 
รวมทั้งผู้ประกอบอาชีพต่าง ๆ แต่ก็คงต้องยอมรับความเป็นจริงว่า ในสังคมซึ่งมีประชาชน 
เป็นจํานวนมาก แล้วรัฐเองก็มีภาระที่อาจจะต้องเน้นหนักไปในเร่ืองบางเร่ือง รวมทั้งข้อจํากัด 
ในด้านบุคลากร ข้อจํากัดในด้านงบประมาณ รัฐไม่สามารถที่จะทําภารกิจการดูแลรักษา 10 
ความปลอดภัยได้อย่างทั่วถึง หรือสนองความต้องการของคนทุกกลุ่ม ทุกหมู่ ทุกเหล่าได้ 
อย่างแท้จริง ข้อนี้ไม่ใช่ข้อจํากัดเฉพาะเมื่อกล่าวถึงประเทศไทย เป็นข้อจํากัดที่มีอยู่ในทุกประเทศ 
ในโลก เพราะว่าจํานวนเจ้าหน้าที่ของรัฐเมื่อเทียบกับจํานวนของประชากรนั้นมีสัดส่วนที่แตกตา่งกัน
อยู่มาก ในที่สุดก็ต้องระดมสรรพกําลังของรัฐไปทําภารกิจดูแลรักษาความปลอดภัยที่สําคัญ 
โดยเฉพาะสิ่งที่เราเรียกกันว่า อาชญากรรม ยิ่งถ้าเป็นเร่ืองการป้องปราม หรือการเตือน  15 
หรือการทําให้เกิดความรู้สึกเกรงกลัว ไม่กล้ากระทําความผิด ไม่กล้าย่ามใจ การจะใช้กําลังของรัฐ
เข้ามาปรากฏตัวอยู่ในที่ต่าง ๆ ให้เห็น เพื่อที่จะส่งสัญญาณเตือนไม่ให้เกิดความรู้สึกอุกอาจย่ามใจ
นั้น ยิ่งทําให้ทั่วถึงได้ยาก ------------------------------------------------------------------------------------ 
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ในที่สุดก็หนีไม่พ้นที่จะต้องไปใช้สิ่งที่เราเรียกกันว่า ไพรเวท ซิเคียวริตี้ (Private Security)  
หรือเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยภาคเอกชนให้เข้ามามีส่วนร่วมในการที่จะดูแล ในการที่จะ
ให้บริการในการที่จะร่วมรับผิดชอบ ถ้าว่ากันถึงในนานาประเทศก็ได้มีการออกกฎหมายเรื่องนี้ 5 
มาหลากหลายเฉพาะในส่วนของประเทศอาเซียนด้วยกันเอง ๑๐ ประเทศ ถ้าไม่นับประเทศไทยแล้ว 
อีก ๙ ประเทศเขาก็มีกฎหมายทํานองนี้ที่มีชื่อเรียกต่าง ๆ กันทั้งสิ้น เพราะฉะน้ันก็เลยเป็นเหตุ 
ให้ต้องมาฉุกใจคิดว่าน่าจะถึงเวลาแล้วที่ประเทศไทยจะต้องมีกฎหมายมารองรับและมาจัดระเบียบ 
การรักษาความปลอดภัยภาคเอกชน คือการเอาเอกชนเข้ามาร่วมดูแลภาคเอกชนกันเอง  
เร่ืองอย่างนี้ที่จริงไม่ต้องมีกฎหมายออกมาหรอกครับท่านประธาน ปรากฏว่าได้มีการทําธุรกิจเร่ืองนี้10 
เป็นล่ําเป็นสันกันมาในประเทศไทยช้านานแล้ว บางครั้งก็จดทะเบียนตั้งเป็นบริษัท บางคร้ังก็ไม่ได้
เป็นบริษัทรับให้บริการในการดูแลรักษาความปลอดภัย เราเรียกกันว่า ธุรกิจรักษาความปลอดภัย
ภาคเอกชน แต่เม่ือในที่สุดมาคิดว่าจําเป็นจะต้องมีกฎหมายรองรับและจัดระเบียบให้เป็นเร่ือง 
เป็นราวเสียที เพราะนับมาถึงวันนี้เวลานี้ตัวเลขสถิติของสํานักงานตํารวจแห่งชาติปรากฏออกมาว่า
มีบุคคลที่เป็นเจ้าหน้าที่หรือพนักงานรักษาความปลอดภัยภาคเอกชนดังกล่าวประมาณ  15 
๒๕๐,๐๐๐ – ๓๐๐,๐๐๐ ราย แล้วอาจจะมีตัวเลขโด่งไปถึง ๔ แสนรายด้วยซ้ําไป ในจํานวน  
๓ แสนราย ๔ แสนรายดังที่ว่านี้มีทั้งพนักงานรักษาความปลอดภัยที่มีสัญชาติไทยและพนักงาน
รักษาความปลอดภัยที่มีสัญชาติต่างประเทศ บางคร้ังก็จดทะเบียนตั้งเป็นบริษัท บางคร้ังก็ไม่ได้ 
จดทะเบียนตั้งเป็นบริษัท แล้วที่แน่ชัดก็คือว่าหลายแห่ง หลายรายด้วยกันไม่ได้มีมาตรฐานในการ
ดูแลรักษาความปลอดภัยเท่าที่ควร คําว่า เท่าที่ควร ก็คืออยู่ภายใต้กฎเกณฑ์ต่าง ๆ ให้สมกับที่เป็น20 
พนักงานรักษาความปลอดภัย ไม่ใช่แต่เพียงแต่งกายหรือบางคร้ังไปพกอาวุธโดยไม่ได้มีอํานาจหน้าที่
หรือไม่ได้มีสิทธิใด ๆ ตามกฎหมายด้วยซ้ําไป ยิ่งพอถึงเวลาจะปฏิบัติการหรือลงมือจริงในการรักษา
ความปลอดภัยก็ปราศจากมาตรฐานหรือขั้นตอนไม่ได้มีการฝึกซ้อม ไม่ได้มีการฝึกหัด บางครั้ง
พนักงานที่รักษาความปลอดภัยกลายเป็นผู้กระทําความผิดเสียเองโดยรู้เท่าไม่ถึงการณ์ ทั้งหมดนี้
นํามาสู่คําว่า จําเป็นต้องจัดระเบียบ เร่ืองอย่างนี้ดําริกันมาตั้งแต่หลายปีก่อน ถ้าจะเอ่ยก็ตั้งแต่ 25 
คร้ังรัฐบาลท่านนายกรัฐมนตรี พลเอก สุรยุทธ์  จุลานนท์ ที่ได้มีการจัดทําร่างพระราชบัญญัตินี้ขึ้น
เป็นคร้ังแรกแล้วก็ส่งให้สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาตรวจพิจารณา เสร็จเรียบร้อยเตรียมจะ
เสนอเข้าสภารัฐบาลก็พ้นจากตําแหน่งหน้าที่ไปเสียก่อน จนกระทั่งมีการหยิบยกข้ึนในสมัยรัฐบาล
ต่อ ๆ มาอีกหลายครั้ง แต่ในเวลานั้นยังมีความเห็นที่ไม่ตรงกันในระหว่างกระทรวง ทบวง กรม 
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ต่าง ๆ อยู่ หลายเร่ืองก็เป็นสิ่งที่ท่านสมาชิกตั้งคําถามว่าหน่วยงานใดควรจะต้องมีภารกิจเร่ืองนี้  
เร่ืองความจําเป็นที่จะต้องมีกฎหมายมารองรับและจัดระเบียบ จัดมาตรฐานนั้นดูจะไม่เป็น 
ข้อขัดแย้งใด ๆ เลย แต่ที่ยังเป็นปัญหาคือว่าหน่วยงานใดที่จะต้องเข้ามาดูแลรับผิดชอบ เม่ือสักครู่นี้5 
ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติได้เอ่ยถึงกระทรวงแรงงาน ในอดีตก็เคยมีการเอ่ยถึงกระทรวงยุติธรรม มีการ
เอ่ยถึงเร่ืององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น แล้วก็ยังมีการกล่าวไปถึงกระทรวงอื่น เช่น กระทรวง 
มหาดไทยที่จะเข้ามาดูแลในเรื่องนี้ และเพราะความเห็นที่อาจจะยังไม่สอดคล้องดังกล่าวนั้น 
มาประจวบเข้ากับในช่วงเวลาที่เรากําลังจะเข้าสู่การเป็นสมาชิกของประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน  
ซึ่งขณะนั้นกําลังจะเปิดในช่วงเวลาที่น่าจะไม่ห่างไกลนัก ก็ยังเกิดความลังเลไม่แน่ใจว่าอาชีพธุรกิจ10 
รักษาความปลอดภัยนั้นจะเป็นอาชีพที่ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนให้ความสําคัญขนาดไหน 
อนุญาตให้คนต่างด้าวเป็นแรงงานผ่านแดนไปทําในอีกประเทศหนึ่งได้หรือไม่ เพียงใด ก็เลยเป็น
เหตุผลให้ต้องร้ังรออยู่ จนกระทั่งมาถึงสมัยรัฐบาลที่แล้วก็ได้หยิบยกขึ้นมาอีกคร้ังหนึ่ง 
ในคณะรัฐมนตรีชุดที่แล้ว จนจวนเจียนจะนําเสนอเข้าสู่สภาในขณะนั้นก็มีเหตุที่ทําให้รัฐบาล 
และสภาสิ้นสุดพ้นจากตําแหน่งหน้าที่ไป เม่ือมาถึงรัฐบาลนี้เห็นความจําเป็นในเร่ืองนี้และมีเสียง15 
เรียกร้องจากสังคม จึงหยิบยกขึ้นมาพิจารณาใหม่อีกคร้ังหน่ึง แล้วในที่สุดก็นํามาสู่การเสนอต่อ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติในวันนี้และได้คลี่คลายแก้ปัญหาที่เคยเป็นข้อขัดแย้งความเห็นไม่ตรง 
ไม่ลงรอยกันในอดีตหลายข้อให้หมดสิ้นไป อย่างเช่น ปัญหาที่ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติตั้งข้อสังเกตว่า
ทําไมจึงไม่ให้ธุรกิจประเภทน้ีไปอยู่ภายใต้การกํากับควบคุมดูแลของกระทรวงแรงงานหรือองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น ทําไมจึงให้ ขออภัยที่ต้องใช้คําที่ท่านใช้ว่า มาสังกัดสํานักงานตํารวจแห่งชาติ 20 
ขอกราบเรียนว่าเร่ืองของธุรกิจรักษาความปลอดภัยนั้นไม่ได้มาสังกัดสํานักงานตํารวจแห่งชาติ  
แม้สํานักงานตํารวจแห่งชาติจะเข้ามามีบทบาทอยู่บ้าง เช่น ให้ผู้บัญชาการตํารวจนครบาลมาเป็น
นายทะเบียนกลาง ให้ผู้บัญชาการตํารวจแห่งชาติมาเป็นประธานคณะกรรมการ ซึ่งเป็นกรรมการ
กลางที่จะกําหนดมาตรฐานและดูแล แล้วก็ให้สํานักงานตํารวจแห่งชาติเป็นฝ่ายบริหารจัดการ
ประสานงานในเรื่องนี้ แต่ก็ไม่ได้หมายความว่าบริษทัหรือพนักงานรักษาความปลอดภัยจะมาสังกัด25 
ในสํานักงานตํารวจแห่งชาติ เป็นเพียงสํานักงานตํารวจแห่งชาติเข้าไปควบคุมดูแลในฐานะที่เป็น 
นายทะเบียนและกําหนดมาตรฐานให้รับไปปฏิบัติเท่านั้น ทั้งนี้ก็เพราะได้ตระหนักในข้อที่ว่า
สํานักงานตํารวจแห่งชาติน่าจะเป็นหน่วยงานที่มีภารกิจใกล้ชิดติดพันที่สุดกับอาชีพที่เรียกว่า ธุรกิจ
รักษาความปลอดภัย เพราะในที่สุดพนักงานรักษาความปลอดภัยดังกล่าวก็จะต้องมาเป็นผู้ช่วย 
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พนักงานฝ่ายปกครองหรือตํารวจในการดูแลรักษาความปลอดภัย การที่จะกําหนดมาตรฐาน  
การที่จะฝึกหัด การที่จะฝึกอบรม การที่จะขอความช่วยเหลือ จะเป็นการติดต่อประสานกันระหว่าง
เจ้าหน้าที่ตํารวจกับพนักงานรักษาความปลอดภัยย่ิงกว่าระหว่างพนักงานรักษาความปลอดภัยกับ5 
เจ้าหน้าที่ของกระทรวง ทบวง กรมอื่น กระทรวงแรงงานน่ันเล่าภารกิจที่สําคัญเป็นเร่ืองของแรงงาน 
แต่ขณะนี้เราไม่ได้เน้นธุรกิจรักษาความปลอดภัยในฐานะที่เป็นเร่ืองแรงงาน แต่มองไปในเรื่องของ
ความม่ันคง มองไปในเร่ืองของความปลอดภัย มองไปในเร่ืองของการป้องกัน บางคร้ังอาจจะเป็น
การปราบปรามสกัดก้ันการกระทําความผิดหรืออาชญากรรม ด้วยเหตุนี้จึงคิดว่าคงจะไปอยู่ที่ 
ส่วนราชการอื่นให้มาเป็นผู้กํากับดูแลยาก ถ้าจะใกล้เคียงอยู่อีกหน่วยหนึ่งก็เห็นจะเป็นองค์กร10 
ปกครองส่วนท้องถิ่น แต่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้นก็ไม่ได้มีประสบการณ์ในเรื่องดังกล่าว  
และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหลายแห่งหรืออาจจะส่วนใหญ่อาจจะไม่มีขีดความสามารถ  
ไม่มีกําลังเพียงพอในเรื่องนี้ เพราะการกําหนดมาตรฐานนั้นคงจะต้องกําหนดมาจากหน่วยงานกลาง 
แม้จะให้สํานักงานตํารวจแห่งชาติเป็นผู้กําหนดมาตรฐานกลาง แล้วให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
เป็นผู้ไปกํากับดูแลควบคุมก็คงจะทําได้ยากในความเป็นจริง แต่ถ้าหากว่าปล่อยไปอย่างนี้ 15 
สักระยะหน่ึงจนกระทั่งเป็นหลักเป็นฐานม่ันคงดีแล้ว การจะถ่ายโอนภารกิจนี้ต่อไปยังองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น เป็นเร่ืองที่ทําได้โดยไม่ได้ยุ่งยากลําบากเหมือนกับภารกิจหลายอย่างในวันนี้
ที่เป็นของส่วนราชการกระทรวง ทบวง กรม และตามพระราชบัญญัติกําหนดแผนและข้ันตอนการ
กระจายอํานาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ ก็ได้มีการถ่ายโอนไปให้ท้องถิ่น 
รับโอนไปแล้วเป็นระยะ ๆ ซึ่งก็คงจะได้พิจารณากันในลําดับต่อไป  20 
  ท่านประธานท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติอีกท่านหนึ่งได้ตั้งข้อสังเกต ซึ่งลงไป 
ในเนื้อหาที่เป็นประโยชน์มาก ท่านตั้งข้อสังเกตว่าถ้ากฎหมายฉบับนี้ออกมาใช้บังคับแล้ว ในที่สุด
ใครก็ตามที่ทําธุรกิจรักษาความปลอดภัยจะต้องอยู่ภายใต้พระราชบัญญัตินี้ทั้งสิ้นใช่หรือไม่ ------- 
 
          - ๓๑/๑ 25 
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คําตอบคือใช่ ถ้าเป็นธุรกิจ เพราะว่ากฎหมายนี้เร่ิมต้นด้วยคําว่า ธุรกิจรักษาความปลอดภัย  
ไม่ใช่เพียงแค่คําว่า รักษาความปลอดภัย เฉย ๆ เท่านั้น แต่จะต้องทําเป็นธุรกิจ ซึ่งคําว่า ธุรกิจ นั้น 
ถ้าหากว่าจะขออภัยที่จะต้องอ้างอิง เพราะว่าศาลเองก็ใช้หลักนี้ในการอ้างอิง คณะกรรมการ 5 
กฤษฎีกาเองก็ใช้หลักนี้ในการอ้างอิง ก็คงต้องยึดตามพจนานุกรรมฉบับราชบัณฑิตยสภา  
หรือราชบัณฑิตยสถาน ซึ่งได้กําหนดนิยามของคําว่า ธุรกิจ ไว้ว่า หมายถึงกิจการที่แสวงหาค้ากําไร 
เพราะฉะน้ันถ้ากิจการใดไม่ได้ทําธุรกิจ แม้จะเป็นการรักษาความปลอดภัยก็จะไม่อยู่ภายใต้ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ เช่น การรักษาความปลอดภัยของหน่วยงานหนึ่งซึ่งกระทําอยู่แล้ว 
ในวันนี้ ได้แก่ องค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก จนกระท่ังถึงขนาดมีการจัดตั้งโรงเรียนขึ้นด้วยซ้ําไป 10 
ที่เป็นเช่นนี้เพราะว่าตามมาตรา ๖ แห่งพระราชบัญญัติองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก 
กําหนดว่า ให้ อผศ. หรือองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเป็นองค์การที่ทําการกุศล เม่ือทําการ 
กุศลเสียแล้วก็ไม่ใช่ธุรกิจ เม่ือไม่ใช่ธุรกิจเสียแล้วก็ไม่ใช่แสวงหาค้ากําไร เม่ือไม่แสวงหาค้ากําไร 
เสียแล้วก็จะไม่อยู่ภายใต้ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ แต่ถ้าหากว่ายังเกิดความรู้สึกไม่แน่ใจ 
และในที่สุดอาจจะเกิดปัญหาในการตีความ รัฐบาลเองก็ไม่มีข้อขัดข้องเลย และขอสนับสนุน 15 
ด้วยซ้ําที่จะทําให้เร่ืองนี้กระจ่างแจ้ง เม่ือหากสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติรับหลักการ แล้วไปสู่ 
การพิจารณาในข้ันของคณะกรรมาธิการที่จะแก้ไขเพิ่มเติมให้ชัดเจนลงไปว่า กิจการของหน่วยใด 
ประเภทใดบ้างที่จะไม่อยู่ภายใต้บังคับของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ หรือแม้แต่ในที่สุดอาจจะ 
เขียนทิ้งไว้ว่า เป็นกิจการที่มีกฎกระทรวงออกมายกเว้นต่อไป ก็น่าจะทําได้โดยไม่ได้มีข้อขัดข้อง 
เพราะว่าร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้มีหลักการเพียงบรรทัดเดียวว่า ให้มีกฎหมายว่าด้วยธุรกิจ 20 
รักษาความปลอดภัย ไม่ได้ผูกมัดไว้กับมาตราใดมาตราหนึ่ง จึงเปิดทางให้ท่านสมาชิกสามารถ 
ที่จะแก้ไขหรือแปรญัตติไดก้ว้างขวางมาก  
  คําถามที่ท่านสมาชิกตั้งข้อสังเกตมีว่า ถ้าต่อไปธุรกิจ ธุรกรรมบางอย่าง  
เช่น โรงแรมจะจัดให้มีเจ้าหน้าที่ดูแลรักษาความปลอดภัยตนเอง จะอยู่ภายใต้บังคับของ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้หรือไม่ คําตอบก็จะเป็นอย่างเดียวกับข้างต้นว่า เร่ืองนี้ตามมาตรา ๓ 25 
ของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ได้กําหนดเร่ืองธุรกิจรักษาความปลอดภัยไว้ และธุรกิจนั้น 
ได้กล่าวไว้แล้วว่า หมายถึงการให้บริการในการรักษาความปลอดภัย ซึ่งแสดงถึงการรักษา 
ความปลอดภัยแก่ผู้อื่น ถึงได้มีคําว่า ผู้ว่าจ้างและผู้รับจ้าง แต่ถ้าเป็นการดูแลรักษาความปลอดภัย 
ตนเอง เช่น ธุรกิจโรงแรมเป็นบริษัทจัดตั้งโรงแรม แล้วก็มีฝ่าย มีแผนกจัดเลี้ยง มีฝ่ายและมีแผนก 
อื่น ๆ รวมทั้งมีฝ่ายหรือแผนกรักษาความปลอดภัยตนเอง ก็ถือว่าไม่เข้ากับบทนิยามเร่ืองธุรกิจ 30 
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รักษาความปลอดภัย ไม่อยู่ภายใต้บังคับของร่างพระราชบัญญัตินี้ และนี่เป็นเจตนารมณ์ 
มาตั้งแต่แรก แต่ถ้าหากว่ายังเกิดความไม่กระจ่างแจ้ง ก็จะขออนุญาตว่า คงต้องใช้หลัก 
อย่างเดียวกันว่า ในชั้นกรรมาธิการก็ต้องปรับปรุงแก้ไขให้เกิดความชัดเจนขึ้น  5 
  เร่ืองคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของพนักงานรักษาความปลอดภัย 
ซึ่งกําหนดไว้หลายประการ เช่น ต้องมีสัญชาติไทย ต้องมีอายุอานาม ๑๘ ปีขึ้นไป ต้องสําเร็จ 
การศึกษาระดับใด ต้องไม่มีลักษณะต้องห้าม เช่น ไม่มีประวัติอาชญากรรมอย่างใด ท่านสมาชิก 
ตั้งข้อสังเกตว่า การที่ไปเขียนไว้ในมาตรา ๔๘ ว่า หากอนุญาตไปแล้วมาตรวจสอบพบภายหลังว่า 
ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามก็ให้เพิกถอนใบอนุญาต ดังนี้จะแสดงถึงความไม่แน่ใจของ10 
เจ้าหน้าที่ที่ตรวจตราในเรื่องนี้ใช่หรือไม่ ก็คงต้องเรียนว่าใช่ เร่ืองอย่างนี้บางคร้ังได้อนุญาต 
อนุมัติกันไป แล้วมาพบภายหลังด้วยเหตุที่ไม่ทราบว่าเป็นความผิดของใคร หรือแม้แต่ทราบว่า 
เป็นความผิดของใคร ส่วนหนึ่งเป็นความผิดเจ้าพนักงาน ส่วนหนึ่งเป็นความผิดบกพร่องของผู้ที่ 
มาขอใบอนุญาตปกปิดข้อเท็จจริงบางอย่าง เร่ืองอย่างนี้สามารถเกิดข้ึนได้ แม้แต่ในกรณีการ 
เข้ารับราชการ ก็มีกรณีเร่ืองขาดคุณสมบัติหรือพบว่าขาดในภายหลัง หรือพบว่ามีลักษณะต้องห้าม 15 
จนแม้แต่สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรก็ตรวจตรากันแล้วตรวจตรากันอีก  
และมาพบว่าขาดคุณสมบัติในภายหลัง หรือมีลักษณะต้องห้ามที่เพิ่งพบในภายหลังก็ต้อง 
มีการยกเลิกเพิกถอนกันอย่างใดอย่างหน่ึงเสมอ ซึ่งเป็นปรากฏการณ์ที่เกิดข้ึนได้ธรรมดา  
และเม่ือพบแล้วก็ต้องเพิกถอนพ้นจากตําแหน่งหน้าที่นั้นไป ส่วนความผิดนั้นก็ต้องโยนไปใช้
กฎหมายอื่น เช่น แจ้งความเท็จต่อเจ้าพนักงาน เพราะเหตุว่าได้แจ้งคุณสมบัติอันเป็นเท็จ  20 
หรือแจ้งลักษณะต้องห้ามอันเป็นเท็จ เร่ืองอย่างนี้ก็มีกฎหมายอื่นรองรับไว้ จึงไม่ได้นํามาบัญญัติไว้
ในร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้  
  ท่านสมาชิกบางท่านได้กล่าวถึงบทลงโทษ เร่ืองบทลงโทษนี้ได้กําหนดเอาไว้ 
ในหมวด ๗ แต่ว่าก็ไม่ได้ครอบคลุมถึงความผิดทุกฐานความผิดเสมอไป ทั้งนี้ก็เพราะเหตุว่า  
หลายฐานความผิดที่มีการทําดูประหนึ่งว่า เป็นการละเมิดร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้  25 
แต่ความจริงขณะเดียวกันก็เป็นความผิดตามกฎหมายอื่น เช่น ประมวลกฎหมายอาญา  
จึงต้องนํากฎหมายอื่น คือประมวลกฎหมายอาญามาใช้บังคับในการลงโทษ จึงไม่ได้นํามาบัญญัติ 
ซ้ําไว้ในร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ และจนในที่สุดถ้าไม่มีกฎหมายใดเลย ก็ไม่ได้มีเจตนาที่จะเอาผิด
แก่การกระทําดังกล่าวอยู่แล้ว จึงไม่ได้บัญญัติเอาไว้ในที่ใด  
 30 
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  ส่วนข้อสังเกตของท่านสมาชิกอีกท่านหนึ่ง ขออภัยที่เอ่ยนาม คือท่านอิสระนั้น 
เป็นข้อสังเกตที่น่าสนใจทีเดียว โดยเฉพาะเมื่อท่านยกถึงมาตรา ๔๖ ขึ้นมาว่า หากมีการพักใช้ 
ใบอนุญาตน่าจะมีการเขียนรองรับต่อไปว่า ให้ดําเนินการอย่างไร เร่ืองอย่างนี้ก็น่าจะเพิ่มเติม 5 
ให้สมบูรณ์ได้ในชั้นกรรมาธิการ ในขณะนี้จึงขอกราบเรียนท่านประธานตามข้อสังเกตและ 
คําแนะนําของท่านสมาชิกบางท่านในชั้นต้นไปก่อน ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านรองนายกรัฐมนตรีนะครับ 
มีสมาชิกท่านใดยังประสงค์จะซักถามอะไรเพิ่มเติมหรือไม่ครับ เชิญท่านพลเอก สิงห์ศึก   10 
สิงห์ไพร ครับ 
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ ขออนุญาตเรียนถามผ่านท่านประธานไปยังท่านรองนายกรัฐมนตรี จากข้อสังเกต 
ของผมนั้นในประเด็นที่ ๓ ที่บอกว่าบทลงโทษนั้น ท่านบอกว่าก็ไปพิจารณา ผมก็ขอคํายืนยันว่า 
ในชั้นของกรรมาธิการนั้น นอกจากบริษัทแล้วไม่ได้กําหนดบทลงโทษหากทําผิด ในเร่ืองของ 15 
มาตรา ๓๔ ในการให้คุณสมบัติไม่ถูกต้อง อย่างนี้จะไปใช้กฎหมายอื่นหรือกรรมาธิการสามารถ 
ที่จะเพิ่มบทลงโทษในร่างพระราชบัญญัตินี้ได้หรือไม่ และ 
  ประเด็นที่ ๒ นั้นในเร่ืองของพระราชบัญญัติประกันสังคม เร่ืองของการคุ้มครอง
แรงงาน ในกรณีที่พนักงานรักษาความปลอดภัยเกิดการบาดเจ็บ ทุพพลภาพ หรือเสียชีวิต  
และการคุ้มครองนั้นจะใช้กฎหมายใด อันนี้ก็ขออนุญาตขอคําตอบ ๒ คําถาม ขอบพระคุณครับ 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เรียนเชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีครับ 
  ศาสตราจารย์กิตติคุณวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ขอบพระคุณที่ท่านสมาชิกได้ตั้งข้อสังเกตในส่วนที่ผมบกพร่อง 
ที่จริงจดเอาไว้ แล้วก็ไม่ทันได้ตอบมองข้ามไป ขอกราบเรียนว่าในเร่ืองของบทลงโทษนั้น 25 
รัฐบาลไม่มีข้อขัดข้องถ้าหากว่าท่านสมาชิกจะปรับปรุงแก้ไขบทลงโทษ หรือแม้แต่จะตัดทอน 
ส่วนที่เป็นบทลงโทษแล้วในส่วนใดออกไป หรือแม้แต่จะกําหนดโทษให้หนักกว่าที่มีอยู่ ขอเพียงว่า 
ช่วยกรุณาคํานึงถึงสิ่งที่เราเรียกกันว่า มาตรฐานโทษ เพื่อให้เป็นแบบฉบับเดียวกัน รัฐบาล 
ไม่มีข้อขัดข้องในส่วนเหล่าน้ีเลย ส่วนในเร่ืองของประกันสังคมหรือการคุ้มครองแรงงานนั้น 
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๑๐๗ 

สนช. ๒๔         ทิพรัตน์  ๓๑/๔ 
 
ก็นําเอากฎหมายอื่นที่เก่ียวข้องมาใช้ได้ ซึ่งเร่ืองนี้ไม่ได้กล่าวเอาไว้ เพราะเหตุว่าคิดอยู่แต่แรก 
แล้วว่า สามารถที่จะโยงไปถึงกฎหมายอื่นได้ ความจริงในชั้นแรกเม่ือหลายปีก่อน ตอนที ่
ร่างพระราชบัญญัตินี้ยังอยู่ในชั้นสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีการอบแรกตั้งแต่สมัยรัฐบาล 5 
ท่านนายกรัฐมนตรี พลเอก สุรยุทธ์ นั้นมีการเสนอท่ีจะให้ตั้งกองทุนขึ้นมา เพื่อที่จะคุ้มครอง 
ช่วยเหลือดูแลพนักงานรักษาความปลอดภัยด้วยซ้ําไป แต่ก็คิดกันตลอดจนกระทั่งมาถึงรัฐบาลนี้ 
ว่าการตั้งกองทุนใส่ไว้ในกฎหมายนี้อาจจะเป็นภาระด้านงบประมาณของรัฐมากเกินควร 
ขณะเดียวกันก็อาจจะเป็นภาระของพนักงานรักษาความปลอดภัยเองด้วยที่อาจจะต้อง 
บริจาคสมทบ ------------------------------------------------------------------------------------ 10 
 
          - ๓๒/๑ 
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๑๐๘ 

สนช. ๒๔        ชลภัสสรณ์  ๓๒/๑ 
 
หรืออาจจะต้องให้เงินสมทบ คงไม่ใช้เรียกว่า บริจาค ให้เงินสมทบเข้ามาในกองทุน ถ้าหากว่า 
ปล่อยให้เป็นไปตามกฎหมายประกันสังคม ก็จะเป็นระบบปกติไม่มีอะไรเป็นพิเศษแตกต่างไป 
จากผู้ใช้แรงงานอื่น ๆ ด้วยเหตุนี้จึงไม่ได้กล่าวถึง จึงขอกราบเรียนยืนยันมา ณ ที่นี้  5 
  ที่จริงอีกข้อหนึ่งที่ท่านได้ตั้งข้อสังเกตตอนต้น เร่ืองพนักงานรักษาความปลอดภัย 
ที่เป็นคนต่างด้าว ท่านตั้งข้อสังเกตว่า ถ้าไปกําหนดไว้แล้วว่าต้องมีสัญชาติไทย จึงมาเป็นพนักงาน 
ได้นั้นจะเกิดปัญหาขาดแคลนแรงงานในเร่ืองนี้หรือไม่ เท่าที่สํารวจตรวจสอบขณะนี้ข้อมูลดูจะตรง
กับที่ท่านสมาชิก ขออภัยอีกคร้ังที่เอ่ยนาม คือท่านอิสระได้กล่าวว่า น่าจะไม่ถึงขนาดที่ขาดแคลน 
คงจะสามารถแก้ปัญหาในส่วนเหล่านี้ไปได้ และในที่สุดแม้จะเกิดการชะงักงัน ซึ่งอาจจะเรียกว่า 10 
ขาดแคลน ก็คงจะเป็นช่วงระยะเวลาหนึ่ง เพราะเหตุว่าเม่ือกฎหมายนี้มีผลใช้บังคับ พนักงาน 
รักษาความปลอดภัยเดิมที่เคยมีอยู่แล้วเป็นคนต่างด้าวนั้น ต้องยุติการทํางานทันที ตอนถ่ายโอน
ตอนนั้นอาจจะเกิดการชะงักอยู่สักระยะ ยิ่งถ้าหากว่าต้องมารับการอบรมให้เป็นไปตามมาตรฐาน
หลายคนก็อาจจะไม่มา เม่ือไม่มาก็ทําหน้าที่ไม่ได้ เม่ือทําหน้าที่ไม่ได้ก็เกิดสิ่งที่เรียกกันว่า  
ภาวะชะงักงัน แต่เชื่อว่าจะเป็นอยู่เช่นนั้นไม่นาน แต่ที่สําคัญระหว่างการชะงักงันสักระยะหน่ึง 15 
กับการได้คนซึ่งมีมาตรฐาน และเม่ือคํานึงถึงเร่ืองการดูแลความม่ันคง ดูแลมาตรฐาน และดูแล 
ความปลอดภัยของคนทั้งหลายโดยส่วนรวม ไม่ใช่เฉพาะกิจการที่ธุรกิจนี้เข้าไปดูแลแล้ว  
คิดว่าเร่ืองพนักงานที่มีสัญชาติไทยน่าจะเป็นเร่ืองที่มีความจําเป็นและสําคัญยิ่งใหญ่ทีเดียว 
ไม่สามารถที่จะยกเว้นกันได้ง่าย ๆ และเรื่องนี้มาถึงบัดนี้ก็เบาใจไปได้ว่า ไม่ได้ขัดอะไรกับความตกลง
ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ซึ่งเคยกังวลกันมาในอดีต ที่เป็นเช่นนี้เพราะว่าอาชีพที่หากว่า 20 
จะกําหนดให้คนเข้ามาทํางานนี้และได้มีความตกลงว่าต้องเปิดกว้างให้แก่ผู้มีสัญชาติของ 
ประเทศอาเซียนทั้งหลายนั้น ที่เป็นภาคบังคับมี ๘ อาชีพ ไม่มีอาชีพธุรกิจรักษาความปลอดภัย 
ส่วนที่ไม่ถึงขนาดเป็นข้อบังคับ แต่เป็นข้อเสนอแนะให้อํานวยความสะดวก มีธุรกิจอยู่ ๒๕ ประเภท 
ธุรกิจรักษาความปลอดภัยไม่อยู่ใน ๒๕ ประเภทนั้น ไม่อยู่ใน ๘ ที่บังคับ ไม่อยู่ใน ๒๕ ที่เสนอแนะ 
เพราะฉะน้ันหลายประเทศจึงได้กําหนดว่าให้พนักงานรักษาความปลอดภัยต้องมีสัญชาติ 25 
ประเทศของตน เราจึงได้ใช้หลักเกณฑ์เดียวกันนี้ และใช้ระบบให้ไปจดทะเบียน ซึ่งที่จริงเราก็มี
ข้ออ้างอิงว่า เราได้อิงกฎหมายของประเทศไอร์แลนด์ ประเทศแคนาดา ในอาเซียนเราก็อิงกฎหมาย
ของประเทศสิงคโปร์มาเป็นหลักในการยกร่างโดยใช้ระบบจดทะเบียน ใช้ระบบสัญชาติของประเทศ 
ทั้งหมดนี้จึงเป็นไปตามมาตรฐานสากล แต่ทั้งหมดนี้ก็ขึ้นอยู่กับที่รัฐบาลได้กราบเรียนในตอนต้นว่า 
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๑๐๙ 

สนช. ๒๔        ชลภัสสรณ์  ๓๒/๒ 
 
หลักการนั้นมีอยู่บรรทัดเดียวว่าให้มีกฎหมายธุรกิจรักษาความปลอดภัย ถ้าในชั้นกรรมาธิการและ 
ในชั้นสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติจะพิจารณาเป็นอื่น รัฐบาลก็ไม่ได้มีข้อขัดข้องในเรื่องนี้ 
แต่ประการใดครับ 5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   คงพอสมควร ว่ากฎหมายฉบับนี้เป็นกฎหมาย
เสนอใหม่ ไม่ได้แก้ไขเพิ่มเติม แล้วก็หลักการมีบรรทัดเดียวอย่างที่ท่านรองนายกรัฐมนตรีได้กรุณา 
ตอบให้ท่านสมาชิกฟังแล้ว ก็พอสมควรแล้ว ผมขอปิดอภิปราย  
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการแห่ง 10 
ร่างพระราชบัญญัติธุรกิจรักษาความปลอดภัย พ.ศ. .... ก่อนที่จะลงมติผมขออนุญาตตรวจสอบ 
องค์ประชุมก่อนนะครับ ขอเชิญสมาชิกแสดงตนเพื่อตรวจสอบองค์ประชุม เจ้าหน้าที่ห้องควบคุม 
ดูสัญญาณหน่อย เชิญท่านแสดงตนก่อนอย่าเพิ่งลงมตินะครับ คงแสดงตนครบทุกท่านแล้ว  
เชิญเจ้าหน้าที่ส่งผลองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๖๒ คน)  15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๖๒ คน ถือว่า 
ครบองค์ประชุม  ต่อไปผมจะถามมติว่า ถ้าสมาชิกเห็นควรรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้กดปุ่ม เห็นด้วย  ถ้าไม่เห็นควรรับหลักการกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย แล้วถ้าท่านประสงค์ 
งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านลงมติได้เลย ยังมีท่านใดยังไม่ลงคะแนนอีกหรือไม่ครับ 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ผมขอปิดการลงคะแนน เจ้าหน้าที่
รายงานผลได้เลยครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ๑ คะแนน)  25 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๖๓ คน  เห็นด้วย  
๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ๑ คะแนน  งดออกเสียง ๔ คะแนน  ก็เป็นอันว่าที่ประชุมลงมติรับ
หลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติธุรกิจรักษาความปลอดภัย พ.ศ. ....  ท่านสมชาย  แสวงการ ครับ  
         - ๓๓/๑ 30 



๑๑๐ 

สนช. ๒๔          ธนพงษ์  ๓๓/๑ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ ขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้  5 
จํานวน ๑๕ คน ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   มีท่านสมาชิกคือท่านสมชายเสนอให้ตั้ง 
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติธุรกิจรักษาความปลอดภัย พ.ศ. ....  10 
จํานวน ๑๕ คน มีผู้รับรองถูกต้อง มีสมาชิกท่านใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ 
ซึ่งตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๘๘ วรรคสาม กําหนดว่า ในการตั้ง 15 
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ ให้คณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อได้ 
ไม่เกินหนึ่งในห้าของจํานวนกรรมาธิการท้ังหมด เม่ือมีมติให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
จํานวน ๑๕ คน ๑ ใน ๕ ก็เท่ากับ ๓ คน ขอเรียนเชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีเสนอรายชื่อ
กรรมาธิการวิสามัญครับ 
  ศาสตราจารย์กิตติคุณวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ท่านประธาน 20 
ที่เคารพ คณะรัฐมนตรีขอเสนอกรรมาธิการวิสามัญในส่วนของคณะรัฐมนตรี ๓ คน ดังมีรายนาม 
ต่อไปนี้ 
  ๑. นางณัฐนันทน์  อัศวเลิศศักดิ์  
   ๒. พลตํารวจตรี พรชัย  ขันตี และ 
  ๓. พลตํารวจโท โสภณ  พิสุทธิวงศ์  25 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ในสัดส่วนของสมาชิก จํานวน ๑๒ คน 
เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
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๑๑๑ 

สนช. ๒๔          ธนพงษ์  ๓๓/๒ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม  
ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญในสัดส่วนของสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
จํานวน ๑๒ คน ดังนี้ 5 
    ๑. นายชูเกียรติ  รัตนชัยชาญ   
     ๒. พลเอก ธีระวัฒน์  บุณยะประดับ 
    ๓. พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์ 
    ๔. นายภัทรศักดิ์  วรรณแสง 
    ๕. พลเอก ยุทธศิลป์  โดยชื่นงาม 10 
    ๖. พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ 
    ๗. พลตํารวจโท วิบูลย์  บางท่าไม้  
    ๘. นายศักดิ์ชัย  ธนบุญชัย 
    ๙. นายสมศักดิ์  โชติรัตนะศิริ 
  ๑๐. พลเอก สุนทร  ขําคมกุล  15 
  ๑๑. พลเอก อักษรา  เกิดผล และ 
  ๑๒. พลเอก อู้ด  เบ้ืองบน   
  ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดจะเสนอชื่อเป็นอย่างอื่น
นอกจาก ๑๒ ท่านนี้หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีนะครับ ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบรายชื่อ 25 
สัดส่วนสมาชิกจํานวน ๑๒ คนนี้ ขอเชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญทั้ง ๑๕ ท่านครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ท่านประธานขออนุญาตนิดเดียวครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญท่านสมชาย แสวงการ ครับ 
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๑๑๒ 

สนช. ๒๔          ธนพงษ์  ๓๓/๓ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   มีความผิดพลาดในเอกสารเล็กน้อย ขออนุญาตเปล่ียน 
รายชื่อของท่านพลเอก ธีระวัฒน์  บุณยะประดับ เป็น ท่านพลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล 
ซึ่งกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาส ได้เสนอ 5 
เปลี่ยนชื่อมา ขออนุญาตกราบเรียนที่ประชุมเพื่อทราบเป็นชื่อ พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล ครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทีป่ระชุมไม่ขัดข้องนะครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญเลขาธิการครับ 
  นางสาวศศิธร  ศรีสุจริต (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติธุรกิจรักษาความปลอดภัย พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ คน ดังนี้ 
     ๑. นางณัฐนันทน์  อัศวเลิศศักดิ์ 15 
    ๒. พลตํารวจตรี พรชัย  ขันตี  
    ๓. พลตํารวจโท โสภณ  พิสุทธิวงศ์  
    ๔. พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล   
    ๕. นายชูเกียรติ  รัตนชัยชาญ 
    ๖. พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์ 20 
    ๗. นายภัทรศักดิ์  วรรณแสง 
    ๘. พลเอก ยุทธศิลป์  โดยชื่นงาม 
    ๙. พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ 
  ๑๐. พลตํารวจโท วบิูลย์  บางท่าไม้  
  ๑๑. นายศักดิ์ชัย  ธนบุญชัย 25 
  ๑๒. นายสมศักดิ์  โชติรัตนะศิริ 
  ๑๓. พลเอก สุนทร  ขําคมกุล  
  ๑๔. พลเอก อักษรา  เกิดผล และ 
  ๑๕. พลเอก อู้ด  เบ้ืองบน  
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๑๑๓ 

สนช. ๒๔          ธนพงษ์  ๓๓/๔ 
  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 5 
ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขาธิการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติ 
แห่งชาติ ขอเสนอเวลาแปรญัตติร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ภายในกําหนด ๗ วัน และระยะเวลา 
การดําเนินการภายใน ๓๐ วัน ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมชาย  แสวงการ ได้เสนอเวลาแปรญัตติ 
ภายใน ๗ วัน และกําหนดระยะเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้ 
ภายใน ๓๐ วัน นับแต่วันที่สภามีมติแต่งตั้ง มีผู้รับรองถูกต้อง มีสมาชิกท่านใดจะเสนอระยะเวลา 
แปรญัตติและระยะเวลาดําเนินงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญเป็นอย่างอื่นนอกจากนี้หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบให้มีระยะเวลา 
แปรญัตติภายในกําหนด ๗ วัน และกําหนดระยะเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
ภายใน ๓๐ วัน นับแต่วันที่สภามีมติแต่งตั้ง  ก็ต้องขอขอบคุณท่านรองนายกรัฐมนตรี 
และคณะผู้ชี้แจงนะครับ จบการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๓  20 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๔ ร่างพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง  
ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (เพื่อจัดตั้งกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม) ซึ่งคณะรัฐมนตรี 
เป็นผู้เสนอ  
 
 25 
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๑๑๔ 

สนช. ๒๔          ธนพงษ์  ๓๓/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :  คณะรัฐมนตรีได้เสนอร่างพระราชบัญญัติ
ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (เพื่อจัดตั้งกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจ 5 
และสังคม) มายังสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๔ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้ 
จัดให้กับสมาชิกทุกท่านแล้ว ซึ่งในวันนี้มีท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
และการส่ือสาร ท่านพรชัย  รุจิประภา ได้เข้ามาร่วมประชุมเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณา 
และได้ขออนญุาตให้มีผู้ร่วมชี้แจง จํานวน ๔ คน คือ 10 
  ๑. นางเมธินี  เทพมณี    ปลัดกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
       และการสื่อสาร  
   ๒. นางทรงพร  โกมลสุรเดช   รองปลัดกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
       และการสื่อสาร 
  ๓. นางสุรางคณา  วายุภาพ   ผู้อํานวยการสํานักงานพัฒนาธุรกรรม 15 
         ทางอิเล็กทรอนิกส์ (องค์การมหาชน) 
   ๔. นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์  ผู้อํานวยการฝ่ายกฎหมายการเมือง 
         การปกครอง สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตนะครับ ขอเชิญท่านรัฐมนตรี 
เข้าประจําที่ แล้วก็ผู้ชี้แจงด้วยนะครับ  20 
  (รัฐมนตรีและผู้ชี้แจงเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :  ถ้าท่านรัฐมนตรีพร้อมแล้ว เชิญเลยครับ 
  นายพรชัย รุจิประภา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
และการส่ือสาร)   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ  25 
กระผม นายพรชัย  รุจิประภา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  
ขอเสนอร่างพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
(เพื่อจัดตั้งกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม) ต่อที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
โดยมีหลักการและเหตุผล ดังนี้ 
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๑๑๕ 

สนช. ๒๔          ธนพงษ์  ๓๓/๖ 
 
  “หลักการ  กระทรวงได้เสนอกฎหมายแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติปรับปรุง
กระทรวง ทบวง กรม พ.ศ. ๒๕๔๕ เพื่อจัดตั้งกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม โดยให้มี
อํานาจหน้าที่ในการวางแผนส่งเสริมพัฒนาและดําเนินกิจการเกี่ยวกับเศรษฐกิจดิจิทัลและราชการ5 
อื่น ๆ ตามที่กฎหมายกําหนดให้เป็นอํานาจหน้าที่ของกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม  
พร้อมทั้งจัดตัง้ส่วนราชการระดับกรมขึ้นใหม่ คือ สํานักงานคณะกรรมการดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจ 
และสังคมแห่งชาติ  
   สําหรับเหตุผลของร่างพระราชบัญญัติดังกล่าว โดยที่เทคโนโลยีสารสนเทศ 
และการส่ือสารด้านดิจิทัลได้เข้ามามีบทบาทสําคัญในการพัฒนาและขับเคลื่อนเศรษฐกิจ สังคม 10 
ฐานความรู้และขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศ โดยหน่วยงานภาครัฐและภาคธุรกิจ 
ต่างมีความต้องการนําระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารด้านดิจิทัลเข้ามาใช้ในการพัฒนา
ศักยภาพและประสิทธิภาพของการให้บริการ แต่กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
มีขอบเขตอํานาจหน้าที่จํากัดเฉพาะเร่ืองเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ซึ่งไม่ครอบคลุม 
ถึงเร่ืองดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมที่เน้นให้เทคโนโลยีดิจิทัลเข้าไปมีบทบาทในทุกภาคส่วน  15 
ดังนั้น เพื่อให้มีกระทรวงที่มีอํานาจหน้าที่ครอบคลุมถึงเร่ืองดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม  
จึงจําเป็นต้องดําเนินการปรับโครงสร้างกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารให้มีขอบเขต
อํานาจหน้าที่มากขึ้น และเปลี่ยนชื่อเป็นกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม จึงจําเป็นต้อง 
ตราพระราชบัญญัตินี้”  
 20 
          - ๓๔/๑ 



๑๑๖ 
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    ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :  ขอบคุณท่านรัฐมนตรีนะครับ เชิญท่านสมาชิก
ยกมือไว้สักนิดหนึ่ง ทางเจ้าหน้าที่แจ้งชื่อมายังไม่ถึง ๕ ท่านเลย เม่ือสักครู่นี้ผมนับดูแล้วมี ๕ ท่าน 5 
ผมขอเรียงลําดับตามนี้นะครับ  
   ๑. นายโกศล  เพ็ชร์สุวรรณ์   
   ๒. นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์   
   ๓. นายสมบูรณ์  งามลักษณ์   
   ๔. นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ   10 
   ๕. นายมณเฑียร  บุญตัน  
   ๖. ศาสตราจารย์ ดอกเตอร์สนิท  อักษรแก้ว  
   ขอเชิญท่านอาจารย์โกศล  เพ็ชร์สุวรรณ์ ก่อนเลยครับ 
  นายโกศล  เพ็ชร์สุวรรณ ์  :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายโกศล  เพ็ชร์สุวรรณ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผมขอสนับสนุน 15 
การเปลี่ยนบทบาทของกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร จากกระทรวงเทคโนโลยี 
สารสนเทศและการสื่อสารเป็นกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ท่านประธานที่เคารพ  
ความจริงเอกสารที่แจกให้ท่านสมาชิกก็ได้แสดงเหตุผลสนับสนุนไว้อย่างชัดแจ้งแล้ว แต่กระผม 
ก็จะขออนุญาตนําเสนอสนับสนุนอย่างสั้น ๆ ด้วยเพาเวอร์พ้อยท์ (PowerPoint)  
จํานวน ๓ – ๔ แผ่น และได้ขออนุญาตท่านประธานไว้แล้วครับ 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :  ท่านสมาชิกครับ ท่านโกศล  เพ็ชร์สุวรรณ์  
ได้ขออนุญาตฉายเพาเวอร์พ้อยท์ เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนุญาต เชิญครับ 
  นายโกศล  เพ็ชร์สุวรรณ์   :   ท่านประธานครับ ในปัจจุบันเทคโนโลยีสารสนเทศ 
และการส่ือสาร หรือที่เรียกว่า ดิจิทัลเทคโนโลยี (Digital technology) ได้หลอมรวม 25 
การประมวลผล งานประมวลผล หรือเรียกว่า ดาต้า โปรเซสซิ่ง (Data processing) เชื่อมต่อ 
การทํางานอยู่บนเครือข่ายอินเทอร์เน็ต (Internet) ความเร็วสูง หรือบรอดแบนด์ อินเทอร์เน็ต 
(Broadband internet) งานทุกประเภทจะทํางานเชื่อมต่อแบบออนไลน์ (Online)  
อยู่บนเครือข่ายบรอดแบนด์ อินเทอร์เน็ตทั้งสิ้น ไม่ว่าจะเป็นงานด้านเศรษฐกิจ เช่น งานการเงิน 
งานการธนาคาร งานค้าปลีก ค้าส่ง งานอุตสาหกรรมการผลิต การขนส่งหรือโลจิสติกส์ (Logistics)  30 



๑๑๗ 

สนช. ๒๔         วันสิริ  ๓๔/๒ 
 
งานท่องเที่ยวหรืองานธุรกิจทั้งหลายในด้านเศรษฐกิจ และงานในด้านสังคม งานบริการของราชการ 
ของเอกชน งานด้านการศึกษา งานสุขภาพ สาธารณสุข งานบันเทิงต่าง ๆ รวมทั้งงานในด้าน 
ความม่ันคงในทุกระบบของการป้องกันประเทศต้องใช้ไอซีที (ICT) หรือดิจิทัลเทคโนโลยีทั้งสิ้น 5 
เพื่อให้เห็นมูลค่าทางเศรษฐกิจของไอซีที หรือดิจิทัลเทคโนโลยี กระผมก็จะขออนุญาตนําเสนอ 
มูลค่าธุรกิจไอซีทีของประเทศไทยที่สภาหอการค้าแห่งประเทศไทยได้รวบรวมไว้ในปี ๒๕๕๖   
   ในปี ๒๕๕๖ ธุรกิจโทรคมนาคมที่ประกอบด้วยโทรศัพท์พื้นฐาน โทรศัพท์มือถือ 
อินเทอร์เน็ต บรอดแบนด์ต่าง ๆ มีมูลค่าประมาณ ๕ แสนล้านบาท ธุรกิจบรอดคาสติง
(Broadcasting) ที่ประกอบด้วย ฟรีทีวี (Free TV) เคเบิลทีวี (Cable TV) แซทเทิลไลท์ทีวี 10 
(Satellite TV) ต่าง ๆ มีมูลค่าประมาณ ๑ แสนล้านบาท ซึ่งในปี ๒๕๕๖ ดิจิทัลทีวียังไม่ได้เกิดข้ึน
ครับ  
   ๓. ธุรกิจประมวลผลที่เราเรียกว่า ไอทีหรือเทคโนโลยีสารสนเทศ ที่ประกอบด้วย 
ฮาร์ดแวร์ (Hardware) ซอฟต์แวร์ (Software) สมาร์ทดีไวซ์ (Smart devices) ต่าง ๆ มีมูลค่า
ประมาณ ๑ แสนล้านบาท 15 
    ๔. ธุรกิจดิจิทัลคอนเทนต์ (Digital content) ซึ่งเป็นดิจิทัล โพรดักส์  
(Digital product) เป็นอุตสาหกรรมใหม่ที่ประกอบด้วยแอนิเมชัน (Animation) เกม (Game)   
อีเลิร์นนิ่ง (e - Learning)  และดิจิทัล โพรดักส์ต่าง  ๆ ที่ประเทศไทยยังได้มีการสนับสนุน 
อย่างจริงจัง ในปี ๒๕๕๖ มีมูลค่าธุรกิจประมาณ ๕๐,๐๐๐ ล้านบาท  
   ๕. ธุรกิจพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ หรืออีคอมเมิร์ซ ( e – Commerce)  20 
ที่มีการค้าขาย ขายของออนไลน์ มีมูลค่าประมาณ ๔ แสนล้านบาทหรือมากกว่า  
   ๖.  ธุรกิจน้องใหม่ที่ทําการตลาดที่เราเรียกว่า ดิจิทัล มาร์เก็ตติ้ง (Digital 
marketing) บนโซเชียลมีเดีย (Social media) ต่าง ๆ ซึ่งยังอยู่ในระยะเร่ิมต้น ในปัจจุบัน 
มีมูลค่าอยู่ประมาณ ๑ หม่ืนล้านบาท  เม่ือรวมทั้ง ๖ รายการก็เป็นมูลค่าประมาณ  
๑.๒ ล้านล้านบาท คิดได้เป็นประมาณ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพี (GDP) ของประเทศในปี ๒๕๕๖  25 
ที่มีอยู่ประมาณ ๑๒ ล้านล้านบาท มูลค่าเหล่านี้เป็นเพียงส่วนของธุรกิจเทคโนโลยีสารสนเทศ  
ไอซีที หรือดิจทิัลเทคโนโลยีเท่านั้น ผู้ใช้นําไปใช้งานช่วยให้การทํางานมีประสิทธิภาพ มีประสิทธิผล
หรือมีโพรดักทิวิตี (Productivity) สูงขึ้น เพราะฉะน้ันงานที่ดิจิทัลเทคโนโลยีที่ไอซีทีไปเอื้อให้เกิด
การเติบโตทางเศรษฐกิจและการพัฒนาสังคมนั้นเกิดข้ึนมากมายหลายเท่าเป็นทวีคูณครับ  
 30 
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ดังนั้น ดิจิทัลเทคโนโลยีจึงเป็นสิ่งสําคัญสําหรับการขับเคลื่อนประเทศทั้งด้านเศรษฐกิจและสังคม  
แต่ที่ผ่านมาการบริหารจัดการด้านไอซีทีของประเทศยังขาดทิศทางในภาพรวมกระจัดกระจาย 
และค่อนข้างสับสน จึงมีความจําเป็นอย่างย่ิงที่จะต้องมีการปรับปรุงการบริหารจัดการในการพัฒนา5 
ระบบไอซีทีของประเทศให้มีความเป็นเอกภาพ ไม่มีการลงทุนซ้ําซ้อน เพื่อให้การดําเนินการงาน 
ของประเทศมีประสิทธิภาพแล้วมีความสามารถในการแข่งขันเพิ่มข้ึน ไม่ว่าจะเป็นงานในด้าน
โครงข่ายบรอดแบนด์ ซึ่งขณะนี้กระจัดกระจายไม่ไปถึงประชาชนอย่างครบถ้วน อยู่เฉพาะกระจุก 
ในส่วนที่มีความเจริญเท่านั้น ส่วนด้านการสร้างศูนย์ข้อมูลเพื่อจะให้บริการโดยเฉพาะหน่วยงาน 
ของรัฐ รวมทั้งหน่วยงานเอกชนก็ยังไม่มีการจัดการอย่างเป็นลักษณะที่เกิดประโยชน์ในการ10 
ขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศหรือขับเคลื่อนสังคมของประเทศ การสนับสนุนอุตสาหกรรม 
ด้านดิจิทัลคอนเทนต์ก็ยังไม่ได้เร่ิมเกิดข้ึนมา และรวมทั้งในงานด้านอื่น ๆ ทั้งทางด้านบริการสังคม  
ด้านความน่าเชื่อถือ เชื่อม่ันงานด้านไอซีทีของประเทศ หรือความปลอดภัยของการใช้ไอซีที  
ก็ยังไม่ได้มีการดําเนินการอย่างมีประสิทธิภาพ กระผมจึงขอกราบเรียนสั้น ๆ ขอสนับสนุนการจัดตั้ง
กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม เพื่อขับเคลื่อนนโยบายและแผนระดับชาติที่กําลังจะมีขึ้น15 
หลังจากมีกระทรวงนี้ในการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศต่อไป ขอขอบพระคุณครับ 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญท่านนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ ครับ 
 
           - ๓๕/๑ 20 
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  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ นายแพทย์เจตน์ 
ศิรธรานนท์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านประธานครับ การปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม 
จากกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารมาเป็นกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม 5 
เป็นเร่ืองที่เราได้รับฟังมาในช่วงเวลาไม่นานนี้ แล้วขอบเขตก็คือว่าเหตุผลที่เสนอร่างกฎหมายฉบับนี้
ก็เพราะอ้างว่ามีขอบเขตอํานาจหน้าที่จํากัดในเร่ืองชื่อของกระทรวงเดิมแล้วก็อํานาจหน้าที่ 
เพราะว่าจํากัดเฉพาะในเร่ืองเทคโนโลยีและสารสนเทศ แต่ว่าปัจจุบันเราต้องการพัฒนาและ
ขับเคลื่อนทางเศรษฐกิจและสังคม แล้วก็ฐานความรู้และขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศ
ทางด้านศักยภาพและประสิทธิภาพของการให้บริการ เพราะว่าต้องการให้เทคโนโลยีดิจิทัล10 
ครอบคลุมไปทุกหน่วยงาน เอาทั้งการคมนาคมขนส่งโลจิสติกส์ (Logistic) การศึกษา เกษตรกรรม 
อุตสาหกรรม การสาธารณสุข การเงิน การลงทุน ภาษีอากร บริหารจัดการข้อมูลและเนื้อหาต่าง ๆ 
ทั้งหมดก็คือว่าเหมือนกับว่าจะเป็นร่มใหญ่ของประเทศด้วยซ้ําไป แต่ว่าท่านต้องการเอาเร่ืองของ 
ดิจิทัลเข้าไปทํางานในทุกภาคส่วน ผมเข้าใจ ผมเองเคยไปดูประเทศเอสโตเนียเม่ือ ๕ ปีก่อน 
ประเทศนี้เป็นประเทศเล็ก ๆ มีพลเมืองเพียง ๑ ล้านคนโดยประมาณ แต่เขาทําประเทศให้เป็น15 
ประเทศดิจิทัลก็อย่างที่เราต้องการนั่นแหละ อันนั้นคือเขาทําแล้ว แต่ของเรากําลังจะทํา เพราะว่า
เราติดขัดปัญหาอะไรต่าง ๆ มากมาย ซึ่งผมคิดว่าคงมีอีกหลายประเทศที่จะทําอย่างที่เรากําลังจะทํา 
ประเทศเล็ก ๆ ก็ทําง่าย ประเทศใหญ่ ๆ ก็จะมีปัญหาและอุปสรรคมากมาย เราโชคดีที่ในขณะนี้มี
ท่านนายกรัฐมนตรีกําหนดทิศทางไว้ชัดเจนให้การสนับสนุนในเร่ืองนี้ ร่างกฎหมายที่เรากําลัง
พิจารณาเร่ืองของการปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม จากกระทรวงนี้ให้เข้าที่เข้าทาง ปรับย้าย 20 
เปลี่ยนชื่อของกรมต่าง ๆ แต่ก็ยังเป็นโครงสร้างของหน่วยงานทางราชการอยู่ ท่านจัดตั้งสํานักงาน
คณะกรรมการดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติขึ้นมาใหม่เป็นสํานักงาน คือมีกรมใหม่ 
เพราะว่าเราเปลี่ยนไปจากกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารเดิม ทีนี้กรมใหม่ซึ่งก็จะทํา
หน้าที่เป็นเหมือนกับว่าเป็นแกนหลักของกระทรวงนี้ต่อไปในอนาคต ก็จะมีหน่วยงานที่มาเก่ียวข้อง 
ก็คือสํานักกิจการอวกาศแห่งชาติ สํานักส่งเสริมและพัฒนาการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและ 25 
การสื่อสาร สํานักส่งเสริมและพัฒนารัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ และสํานักส่งเสริมอุตสาหกรรม
เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ผมไม่แน่ใจว่าจะมีรัฐวิสาหกิจและองค์กรมหาชนอะไรอยู่ใน
รายละเอียด เพราะว่าในเอกสารไม่ได้ชี้แจง แล้วก็จะชี้แจงเป็นบางส่วน  ผมคิดว่าในกรณีนี้ท่าน
ต้องการให้สํานักงานคณะกรรมการดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติทําหน้าที่เป็นกองเลขาฯ  
 30 
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ให้กับคณะกรรมการ ซึ่งคณะกรรมการน้ีทําหน้าที่ใหญ่มาก เพราะว่าเป็นการปรับเปลี่ยนโฉมหน้า
ของประเทศ จะมีหน้าที่สําคัญมากที่จะร่างแผนนโยบายระดับชาติให้คณะกรรมการอนุมัติ แล้วก็มี
เงินที่จะขับหรือขับเคลื่อนหรือผลักดันให้คณะกรรมการทํางาน ก็คือการโอนเงินจากกองทุน ซึ่งมา5 
จากคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) 
กองทุนวิจัยและพัฒนาของ กสทช. ซึ่งก็มีเป็นระดับหม่ืน ๆ ล้านบาท ก็คิดว่าเป็นงบประมาณท่ีจะ
สามารถทําได้ ทีนี้อย่างไรก็ตามหน่วยงานนี้ก็ยังเป็นกระทรวงหน่ึงใน ๒๐ กระทรวง เม่ือเป็น
กระทรวงก็มีข้อจํากัดในเร่ืองของงบประมาณ พอดีเราเอาเงินจากกองทุนนี้เข้ามาช่วย ก็จะมีส่วน 
ที่จะทําให้กระทรวงนี้หรือหน่วยงานนี้ สํานักงานคณะกรรมการชุดนี้มีงบประมาณมากกว่างบประมาณ10 
ของกระทรวงอื่น ๆ ซึ่งก็นับว่าเป็นข้อดี เพราะว่าไม่อย่างนั้นท่านก็จะมีข้อจํากัดในเร่ืองของเพดาน
การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจําปีจากสํานักงบประมาณ แต่ว่าอํานาจหน้าที่ก็คงจะขับเคลื่อน
แล้วก็ผลักดันด้วยคณะกรรมการ ผมก็เลยมีคําถามว่าในการทํางานก็ยังเป็นระบบราชการอยู่  
มีคณะกรรมการก็เหมือนกับคณะกรรมการในคณะกรรมการชุดต่าง ๆ ก็มีหน้าที่ แต่ว่าภายใต้ข้อจํากัด
ตรงนี้เป็นปัญหาและอุปสรรคในการทํางานหรือไม่ ซึ่งก็คงจะต้องมีการแก้ไขกฎหมายต่าง ๆ ที่จะตามมา15 
เท่าที่ทราบ อย่างน้อยมีอีก ๘ ฉบับ ก็ไม่เห็นรายละเอียด ไม่เห็นโฉมหน้าของกฎหมายฉบับนั้น ผมก็
มีคําถามในบางคําถามก็คือว่าถ้าเป็นกรณีอย่างนั้นตามร่างพระราชบัญญัติที่เสนอเข้ามา คนที่จะมี
ศักยภาพสูงสุดที่จะต้องรับผิดชอบในสํานักงานคณะกรรมการดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ  
ก็คือข้าราชการคนหนึ่ง ข้าราชการคนนั้นต้องเก่งมาก แล้วก็ต้องมีศักยภาพ แต่โดยระบบราชการโตข้ึนมา
ด้วยระบบ ท่านไม่สามารถที่จะไปเฮดฮันเตอร์ (Headhunter) เหมือนกับภาคเอกชน เอาคนท่ีมี20 
ศักยภาพสูง ๆ เข้ามาเป็น นี่ผมไม่ได้ดูถูกเจ้าหน้าที่ของกระทรวง แต่ผมเห็นว่าคนที่จะขึ้นมาเป็นหัว
ของสํานักงานคณะกรรมการชุดนี้ต้องเป็นคนพิเศษ เป็นข้าราชการที่เรียกว่าสุดยอดฝีมือ ก็จึงฝาก
อันนี้ไว้เป็นประเด็นแรก เพราะว่าท่านคงตอบคําถามผมตรงน้ีไม่ได้ ผมตั้งไว้เป็นข้อสังเกตแล้วกัน  
ก็อยากจะฝากไว้ประการที่ ๑ 
  ประการที่ ๒ การปรับโครงสร้างมีหน่วยงานหนึ่งหายไป คือศูนย์เตือนภัยพิบัติแห่งชาติ  25 
ท่านประธานครับ ศูนย์เตือนภัยพิบัติแห่งชาติ ท่านต้องการผลักดันหน่วยงานนี้ให้ออกไปจากกระทรวง 
ตอนแรกเสนอให้ไปสังกัดสํานักเลขาธิการนายกรัฐมนตรี สํานักเลขาธิการนายกรัฐมนตรี ก็ไม่เอา 
บอกว่าควรจะไปสังกัดสํานักงานปลัดสํานักนายกรัฐมนตรีหรือกรมอุตุนิยมวิทยา ผลสุดท้ายเข้า
คณะรัฐมนตรี (ครม.) ก็กลายเป็นว่าไปสังกัดกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย ก็ไม่ผิดหรอกครับ 
เพราะว่าในเร่ืองของการไปสังกัดกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยก็อาจจะเป็นการไปสังกัด 30 
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บางเร่ือง แต่ว่าเร่ืองของทางเทคโนโลยีนี้ยังอยู่ก็เห็นด้วย แต่ผมมีความรู้สึก ผมไม่แน่ใจว่า 
ความรู้สึกของเจ้าหน้าที่ที่เขาอยู่กรมนี้เขารู้สึกอย่างไร เหมือนกับว่าทําไมเขาอยู่กระทรวงนี้ไม่ได้ 
ทําไมจะต้องผลักดันไป ก็ฝากไว้ด้วยว่าไม่แน่ใจในความรู้สึกของข้าราชการกรมนี้ ซึ่งผมคิดว่า 5 
กรมนี้เป็นกรมที่สําคัญมาก เรากําลังมีเร่ืองที่ผ่านไป ก็เร่ืองของแผ่นดินไหวที่ประเทศเนปาล  
เรามีเร่ืองของนํ้าท่วมแผ่นดินไหวพายุ นับวันจะเกิดมากแล้วก็รุนแรงขึ้นเร่ือย ๆ เพราะฉะน้ัน 
การเตือนภัยเป็นเร่ืองที่จําเป็นแล้วก็สําคัญมาก หลายครั้งมีการประชุมที่เขาเรียกว่าเออร์ลี่ วอร์นนิ่ง 
ไซน์ (Early warning sign) เพราะเออร์ลี่ วอร์นนิ่ง ไซน์ จะเป็นตัวบอก แล้วก็หน่วยงานต่าง ๆ 
จะต้องทําหน้าที่ เช่น โทรทัศน์กําลังเปิดอยู่จะต้องหยุดกึก แล้วก็ต้องมีประกาศออกไปเลยว่า 10 
ขณะนี้มีอะไรเกิดข้ึนในประเทศ วิทยุทุกแห่ง มือถือจะต้องมีคําเตือนแจ้งด่วน เหล่านี้ก็จะได้มาจาก
เคร่ืองไม้เคร่ืองมือที่เรามีที่จะเตือนภัยประชาชน โอ.เค. แผ่นดินไหวเราอาจจะเตือนไม่ได้  
ถ้าเตือนได้ก็คงไม่มีคนตายเป็นหม่ืนคน แต่ว่าหลาย ๆ อย่าง พายุ ความแรงของพายุก็สามารถ 
เตือนภัยได้ สึนามิที่จะเกิดข้ึนก็สามารถเตือนภัยได้เช่นเดียวกัน เพราะฉะน้ันในกรณีนี้หน่วยงานนี้
สําคัญมาก ถ้าท่านมีเคร่ืองไม้เคร่ืองมือเหมือนกับประเทศที่พัฒนาแล้ว อันนั้นคือเป้าหมาย  15 
แล้วเราต้องลงทุน แต่การลงทุนก็จะต้องเป็นเร่ืองของงบประมาณ เม่ือเป็นงบประมาณก็ต้องใช้เงิน 
แต่ว่ามีความจําเป็นและมีความสําคัญ ---------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓๖/๑ 
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เพราะฉะน้ันผมเห็นว่าหน่วยงานนี้จริง ๆ เป็นหน่วยงานที่สําคัญมาก แต่ว่าเม่ือมีเหตุผล 
ของทางกระทรวงเองที่คิดว่าควรจะจัดให้ถูกตรงหมวด ตรงภาระหน้าที่ ตรงภารกิจของกระทรวง 
แล้วไม่ควรจะอยู่ที่นี่ ผมอาจจะไม่เข้าใจได้ แต่ว่ามีอะไรที่พิเศษมากกว่านั้น แต่เห็นว่าท่านคงดูแล้ว5 
ไม่ใช่ภารกิจหน้าที่ของกระทรวงที่จะต้องดูแลศูนย์นี้ โอ.เค. ก็ไปอยู่กรมป้องกันและบรรเทา 
สาธารณภัย (ปภ.) ของกระทรวงมหาดไทย นั่นก็เป็นอีกเร่ืองหนึ่ง ท่านประธานครับ ผมขอถามว่า 
ในกรณีที่ท่านดึงเงินจากกองทุนวิจัยและพัฒนาของ กสทช. มาให้กับสํานักงานคณะกรรมการดิจิทัล
เพื่อเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ แล้วก็หน่วยงานที่เก่ียวข้องในเรื่องของ กสทช. ซึ่งเขายังคงดํารง
สภาพของหน่วยงานเดิมของเขาอยู่ที่เป็นอิสระนี้ แต่ว่าเป้าหมายสุดท้ายของเขาเป็นอย่างไร  10 
ผมไม่ทราบว่าทางผู้ชี้แจงจะตอบได้หรือไม่ แต่ว่าเงินกองทุนของเขาท่ีดึงออกมานี้ แล้ววิจัย 
และพัฒนาของเขาหายไปไหน แล้วจะเกิดการวิจยัและพัฒนาสมตามเจตนารมณ์หรือไม่อย่างไร  
ในสภานี้เราเคยมีการพูดกันว่าจะดึงเงินกองทุนไปให้กับหน่วยงานอื่นหรือกฎหมายอื่น ๆ  
แต่ไม่ได้ถึงว่าเจ้าของเงินกองทุนเขาจะรู้สึกอย่างไร เขาวางแผนไว้ว่าจะใช้เงินอย่างไร ก็คงจะต้อง
ฝากคําถามไว้ด้วย เพราะฉะนั้นในประเด็นเร่ืองทั้งหมดนี้ ผมก็คิดว่าในกรณีที่ผลักดันร่างกฎหมาย15 
ฉบับนี้เป็นสิ่งที่ควรจะสนับสนุน ผมเห็นประโยชน์ตรงน้ี แต่ว่าการจัดโอนหน่วยงานต่าง ๆ เช่น  
การดึงหน่วยงานต่าง ๆ ออกไปจากสํานักงานปลัด ก็ทําให้สํานักงานปลัดเล็กลง แต่ว่าถ้าทําไป 
เพื่อประโยชน์ในภายภาคหนา้แล้ว ผมก็เห็นความจําเป็น แล้วก็เห็นว่าในการปรับปรุงกระทรวง 
ทบวง กรม เปลี่ยนชื่อกระทรวงเพื่อภารกิจที่ใหญ่โตข้างหน้าคือทิศทางของประเทศ แล้วก็คิดว่า
บทบาทข้างหน้าของเรื่องดิจิทัล อีโคโนมี (Digital economy) จะเป็นบทบาทสําคัญของประเทศ 20 
เพราะฉะน้ันผมก็ให้การสนับสนุน แล้วก็เห็นว่าเป็นประโยชน์ต่อการที่จะนําร่างกฎหมายฉบับนี้ 
เข้ามาเป็นเบ้ืองต้น ซึ่งทางคณะกรรมการวิสามัญที่จะตั้งข้ึนเพื่อพิจารณาร่างกฎหมายฉบับนี้ 
ก็คงจะพิจารณาแก้ไขในรายละเอียด เพื่อจะตามมาด้วยกฎหมายอื่น ๆ ที่จะต้องปรับปรุงแล้วก็
เปลี่ยนแปลง ทั้งนี้และทั้งนั้นเพื่อให้เป็นไปตามเจตนารมณ์ที่ต้องการปรับโฉมหน้าของดิจิทัล 
เพื่อเศรษฐกิจและสังคม เพื่อกําหนดทิศทางในการเดินไปข้างหน้าของประเทศชาติในท้ายที่สุด 25 
เพื่อให้พัฒนาตามทันประเทศที่เขาเจริญแล้ว ในสุดท้ายก็ขอขอบคุณ ผมคิดว่าร่างกฎหมายฉบับนี้ 
ไม่น่าจะเป็นปัญหาในการได้รับการสนับสนุนจากเพื่อนสมาชิก ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญท่านสมบูรณ์  งามลักษณ์ ครับ  
 30 
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  นายสมบูรณ์  งามลักษณ์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม  
นายสมบูรณ์  งามลักษณ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ใคร่ขอกราบเรียนข้อคิดเห็น 
และข้อเสนอแนะไปยังท่านรัฐมนตรีและผู้เก่ียวข้อง ตลอดจนเพื่อนสมาชิกดังนี้ครับ ตัวเลข 5 
ที่อาจารย์โกศลได้นําเสนอเมื่อสักครู่ว่าเม็ดเงินเศรษฐกิจดิจิทัลของประเทศไทยเป็น ๑๐ เปอร์เซ็นต์  
เป็นที่น่ายินดีว่าการขยายตัวของเศรษฐกิจดิจิทัลนั้นเติบโตต่อเนื่องมาโดยตลอด ท่านทราบหรือไม่ 
ประเทศอังกฤษนี้เม็ดเงินเศรษฐกิจดิจิทัล ๑๒ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพี (GDP) เห็นไหมประเทศไทย 
ไม่ใช่ธรรมดา ไล่ประเทศอังกฤษเข้าไปแล้ว แต่ว่าจีดีพีเขาโตกว่าเรามากมาย ก็เป็นความก้าวหน้า
ของประเทศไทยอันหนึ่ง ผมดูตัวเลขย้อนหลังแล้วนี้ เรามีการเติบโตประมาณ ๖ เปอร์เซ็นต์  10 
๖ – ๗ ปีที่ผ่านมา จึงสมควรอย่างย่ิงที่จะตั้งส่วนงานที่มีความรับผิดชอบเข้ามารองรับเม็ดเงิน 
และธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ให้เป็นที่ม่ันคงย่ิงขึ้น การค้าขายกัน ณ ปัจจุบันนี้ เราใช้
อิเล็กทรอนิกส์เป็นอันมาก เราแบ่งการค้าขายเป็น ๓ ทาง คือ ๑. ธุรกิจกับผู้บริโภค  ๒. ธุรกิจ 
ด้วยกันเอง  ๓. ธุรกิจกับรัฐบาล ก็ปรากฏว่าธุรกิจกับผู้บริโภคนี้ก้าวหน้าไปมาก แต่ธุรกิจด้วยกันเอง
นี้ก้าวหน้าน้อยมาก ยิ่งธุรกิจกับรัฐบาลโตแค่ ๐.๒ เปอร์เซ็นต์ดูตัวเลขแล้ว ก็แปลว่าการทําธุรกิจ 15 
ดิจิทัลผ่านอิเล็กทรอนิกส์ระหว่างภาคธุรกิจสู่รัฐบาลเติบโตน้อยมาก ผิดกับธุรกิจกับผู้บริโภค 
เพราะฉะน้ันสิ่งเหล่านี้ก็อยากจะฝากให้รัฐบาลได้ขับเคลื่อนธุรกิจของรัฐบาลเองกับธุรกิจของเอกชน
ให้มากย่ิงขึ้น ท่านประธานครับ วันนี้เราได้รับความสะดวกสบายอย่างมากเป็นเคร่ืองพิสูจน์
ความสามารถของคนไทยว่าสามารถเข้าสู่สังคมดิจิทัลได้ ถ้าเราทําบัตรประชาชนเร็วขึ้นไหมครับ  
เราไปต่อทะเบียนรถยนต์เร็วขึ้นไหม เราซื้อของทางอินเตอร์เน็ต (Internet) ทําได้ด้วยดี  20 
และยิ่งกว่านั้นมีการเติบโตอย่างเต็มที่ และที่สําคัญที่สุดที่เราห่วงเป็นอย่างย่ิงในเศรษฐกิจไทย 
คือเอสเอ็มอี (SME) เพราะเอสเอ็มอีเลี้ยงตัวเองไม่ได้ แต่ระบบอิเล็กทรอนิกส์จะสามารถที่จะช่วย
ธุรกิจเอสเอ็มอีได้ ผมถามว่าโรงแรมแบรนด์ (Brand) เล็ก ๆ คนไม่รู้จักจะมีใครมานอน แต่ระบบ
อิเล็กทรอนิกส์จะสามารถจองทางอิเล็กทรอนิกส์ จองทางอินเตอร์เน็ตได้ โรงแรมเล็ก ๆ ก็สามารถ
ฟื้นขึ้นมาได้ เพราะฉะนั้นเชน (Chain) ใหญ่ ๆ เขาเลี้ยงตัวเองได้ เขามีสาขาทั่วโลก เขาส่งผู้พักมายัง25 
โรงแรมเครือข่ายของเขา เพราะฉะนั้นเขายืนหยัดอยู่ได้อย่างดี ในขณะเดียวกันโรงแรมย่อย ๆ  
ธุรกิจย่อย ๆ ไม่สามารถจะทําได้ บริษัทใหญ่ ๆ ก็เช่นเดียวกัน เขาสามารถที่จะลงทุนเชื่อมโยง 
สร้างเครดิต (Credit) และชื่อเสียงของเขาได้ แต่บริษัทเล็ก ๆ ธุรกิจเล็ก ๆ ต้องใช้อินเตอร์เน็ต  
ต้องใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์เข้าไปประชาสัมพันธ์ตัวเขา สร้างภาพลักษณ์เขา ตลอดจนทําให้คนเข้ามาสู่
ธุรกิจของเขาได้ และจะเห็นได้ชัดว่าระยะหลังมีคนจองโรงแรมเล็ก ๆ ที่เป็นระดับโลคอล (Local)  30 
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เป็นอันมากทางอินเตอร์เน็ต ก็ทําให้การทํามาหากินของธุรกิจรายย่อยเติบโตข้ึนมาได้ด้วย
แรงผลักดันของอิเล็กทรอนิกส์นี่แหละ เพราะฉะนั้นวันนี้ท่านรัฐมนตรีท่านมาถูกเวลา เรากําลัง 
ก้าวไปสู่สิ่งที่จะทําให้การขยายตัวในส่วนนี้ดียิ่งข้ึน และผู้คนของเราเร่ิมเข้าใจ เด็กรุ่นหลัง รุ่นลูกผม 5 
รุ่นหลานผม มีความเข้าใจดีกว่าผมอีก เพราะฉะนั้นเรารองรับอนาคตของประเทศด้วยการก้าวหน้า
ไปเช่นนี้ นับว่าเป็นสิ่งที่ดีมาก ผมได้เห็นชัด ๆ ผมรับราชการในต่างจังหวัด โรงพยาบาลศิริราช 
ให้คําแนะนําโรงพยาบาลศูนย์โคราชในการดูแลรักษาหลวงพ่อคูน ซึ่งเป็นที่รักของคนทั้งชาติ  
แปลว่าหลวงพ่อคูนนี้ได้รับการดูแลจากโรงพยาบาลศิริราชเหมือนกับคนท่ัวไปที่เข้ามาพักรักษา 
ในโรงพยาบาล เพราะฉะน้ันอันนี้เป็นมาตรการทางสังคมที่ดิจิทัลเข้าไปช่วยเหลือ โรงเรียนที่อยู่10 
ห่างไกลท่านก็ไม่ต้องพูดครับ ได้รับการดูแลจากโรงเรียนที่อยู่ส่วนกลางที่มีศักยภาพสูงสามารถสร้าง
บทเรียนไปสู่โรงเรียนที่อยู่ในชนบท ยิ่งกว่าน้ันยังสามารถสร้างบทเรียนที่จะให้เขาเรียนในยามว่าง
กลับไปที่บ้านก็เปิดโน้ตบุ๊ค (Notebook) ดูได้ว่า จะเพิ่มเติมจากการสอนอย่างไร ณ วันนี้การประมูล
ของทางราชการก็มีดีขึ้น เพราะเราใช้อีอ๊อคชั่น (e - Auction) การศึกษาเราก็ใช้อีเอ็ดดูเคชั่น  
(e - Education) อย่างที่ผมได้พูดอีเฮ็ลท์ (e - Health) ก็อย่างที่หลวงพ่อคูนได้รับการดูแลจาก15 
โรงพยาบาลศิริราช หรือแม้กระทั่งเพื่อนสมาชิกของเรานี้ที่อาจจะได้รับเชิญไปดูงานต่างประเทศ 
ปรากฏว่าไปป่วยไข้อยู่ในต่างประเทศก็สามารถจะถ่ายเทข้อมูลจากเมืองไทยไปยังโรงพยาบาล 
ในต่างประเทศไทย หมอที่ต่างประเทศก็สามารถที่จะดูแลคนไข้ได้อย่างรวดเร็ว เพราะมีข้อมูล
พื้นฐานผู้ป่วยอยู่แล้ว ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 20 
          - ๓๗/๑ 
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เพราะฉะน้ันกฎหมายฉบับนี้มิเพียงจะเร่งเศรษฐกิจดิจิทัลเท่านั้น จะเป็นการเร่งสังคมดิจิทัลให้ดี
ยิ่งข้ึน การประมูลจะโปร่งใสขึ้นจากอีอ๊อกชั่น การศึกษาจะดียิ่งข้ึน คนที่อยู่ในชนบทจะเข้าถึง 
แหล่งเรียนรู้เหมือนคนในเมืองหากมีความสนใจ การรักษาพยาบาล โรงพยาบาลที่มีศักยภาพสูง5 
สามารถถ่ายทอดเทคโนโลยีในการดูแลคนไข้ การแนะนําในการรักษาคนไข้ เช่น หลวงพ่อคูณ 
ไปได้อย่างดี และที่สําคัญภาคเกษตรจะได้ประโยชน์อย่างย่ิงในเรื่องของข้อมูลว่า ณ วันนี้ราคาสินค้า
เป็นอย่างไร แนวโน้มของโลกเป็นอย่างไร ตลาดกลางชิคาโกเขาเป็นอย่างไรแล้ว คนแถวโคราช 
รู้หมด เพราะสามารถเข้าถึงอินเตอร์เน็ตได้ ยิ่งกว่านั้น ณ วันนี้เรามีปัญหาเร่ืองแรงงานประมง 
ได้ใบเหลืองจากอียู (EU) อินเตอร์เน็ตช่วยได้อีก ต้องยอมรับว่าวันนี้ประมงของเราได้ก้าวหน้าไปมาก 10 
แต่ที่เขากล่าวหาให้ใบเหลืองมาน้ีจริงหรือเปล่าเท่านั้นแหละ เพราะฉะนั้นเม่ือจริงของเขาเราก็ต้อง
แก้ ถ้าไม่รับความจริงก็แก้ปัญหาไม่ได้ เร่ิมตั้งแต่คนที่ลงเรือก็ถูกบ้างผิดบ้าง ระบบอิเล็กทรอนิกส์  
จะช่วยได้ถ้ามีการตรวจสอบ  ๒. ตัวเรือก็ถูกบ้างผิดบ้าง เพราะเลขทะเบียนซ้ํากันเพียบ  ๓. ไปอยู่ 
ที่ไหนก็ไม่รู้ แต่อิเล็กทรอนิกส์จะตรวจได้ ระบบอิเล็กทรอนิกส์จะตรวจได้ว่าท่านละเมิดน่านนํ้าเขา
หรือเปล่า และถ้าหากละเมิดน่านนํ้าได้รับอนุญาตจากประเทศเจ้าของน่านนํ้าหรือยัง นี่ระบบ15 
อิเล็กทรอนิกส์จะช่วยให้ประมงไทยปลอดใบเหลืองเป็นใบเขียวได้หากเราได้ทํากันอย่างจริงจัง  
ซึ่งทราบว่าขณะนี้รัฐบาลก็ได้คอนเซนเตรท (Concentrate) ในเรื่องนี้เป็นอย่างย่ิง เพราะฉะนั้น
ต่อไปนี้คุณไปทําประมงที่ไหนระบบอิเล็กทรอนิกส์รู้ ก่อนจะข้ึนเรือตรวจ ถ้าเป็นคนไทยเลข ๑๓ ตัว 
ถ้าเป็นคนต่างชาติมีใบอนุญาตทํางานถูกต้องไหม เรือคุณถูกต้องตามหลักของทางราชการไหม  
เลขซ้ํากันหรือเปล่า ถ้าเลขซ้ํากันก็จะได้รู้ว่าเรือใครถูกเรือใครผิด เพราะฉะนั้นอันนี้ได้ช่วยให้กับ20 
บ้านเมืองเป็นอันมาก กฎหมายฉบับนี้ไม่มีอะไรเสียหายเลย มีแต่ปัจจัยบวกที่จะทําให้ประเทศชาติ
ก้าวไป ที่จะทําให้สังคมเดินหน้าต่อไป การเรียนของผู้คนในชนบทจะได้รับการดูแลดีขึ้น การแพทย์
การสาธารณสุขจะได้รับการดูแลอย่างดีขึ้น การประมูลจะโปร่งใสข้ึน ข้อมูลทางเกษตรจะได้รับดีขึ้น 
และที่สําคัญการบริการภาครัฐจะนิ่งอยู่เฉยไม่ได้ เดี๋ยวนี้ใครไปทําพาสปอร์ต (Passport) ถ้าจะ 
เอาเร็วเสียสตางค์มากพรุ่งนี้เอาได้ นี่จะเป็นระบบที่ดี เม่ือจําเป็นอยากจะได้ก็จ่ายมา ทางกรมการ25 
กงสุลก็ทําให้ได้ ลองคิดดูว่าในสมัยก่อนทําบัตรประชาชนหมดเวลาไปวันหนึ่ง แทนที่เขามีค่าจ้าง  
๓๐๐ บาท เขาเสีย ๓๐๐ บาทไปเลย แต่เดี๋ยวนี้เขาทําแค่ ๑๕ นาทีกลับบ้านไปได้ เขาก็กลับไป
ทํางานได้ ไม่เสีย ๓๐๐ บาท ต่อทะเบียนรถแต่ก่อนเป็นเร่ืองยากเย็น เดี๋ยวนี้ไดร์ฟทรู (Drive 
Through) เข้าไปเลย นี่ความสามารถข้าราชการไทย ยังมีอีกหลายอย่างที่เป็นกิจกรรมทาง
อิเล็กทรอนิกส์ที่คนไทยได้ทําไปก้าวหน้าไป แม้ว่าเราอาจจะยังไม่เชื่อมือกันเอง แต่เราขาดโอกาส  30 
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เราจึงไม่เชื่อมือกันเอง ถ้าเรามีโอกาสเราเชื่อว่าเราสามารถที่จะพัฒนาตัวเราไปสู่ระบบเศรษฐกิจ
สังคมดิจิทัลได้อย่างสมบูรณ์ ผมก็ฝากว่าภาครัฐควรจะต้องเป็นผู้นําในการที่จะแสดงออกให้เห็นถึง
บริการของภาครัฐที่ระฉับกระเฉงรวดเร็ว โดยใช้อิเล็กทรอนิกส์เข้ามาช่วย องค์กรของรัฐที่เป็น 5 
หลัก ๆ ในการที่จะขับเคลื่อน ไม่ว่าบริษัทไปรษณีย์ไทย ที่โอที (TOT) แคท (CAT) เหล่านี้ก็เป็น
หน่วยงานที่จะแสดงพลังของการที่จะขับเคลื่อนงานอิเล็กทรอนิกส์ของชาติให้ได้ก้าวหน้าต่อไป  
ผมใคร่ขอสนับสนุนกฎหมายฉบับนี้ครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ผู้อภิปรายทั้ง ๓ ท่านก็สนับสนุนกฎหมาย 10 
ฉบับนี้ทั้งหมด เหลืออีก ๓ ท่านมีใครคัดค้านไหมครับ จะได้ให้อภิปรายก่อน ยังมีอีก ๓ ท่าน 
มีท่านศิริพล ท่านมณเฑียร ท่านศาสตราจารย์สนิท ขอเชิญท่านศิริพล  ยอดเมืองเจริญ นะครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติที่เคารพ 
ผม ศิริพล  ยอดเมืองเจริญ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติครับ ก่อนอื่นผมคงจะต้องขอชื่นชมว่า 
ทางรัฐบาลโดยท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวง ชื่อใหม่เขาคงเป็นกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและ15 
สังคม ที่ได้ผลักดันกฎหมายน้ี แต่ผมก็ขออนุญาตว่าอยากจะเล่าประสบการณ์ให้ฟังว่า เม่ือมีการ 
ตั้งชื่อแล้วเกิดแรงกดดันอะไร แล้วก็ขอให้แรงกดดันนั้นไปสู่ความสําเร็จ ผมได้มีโอกาสไป 
ในหลายประเทศ อย่างไปดูงานท่ีประเทศเกาหลี ซึ่งท่านประธานเองก็คงทราบว่ามีการพัฒนา
เทคโนโลยีค่อนข้างดี ได้มีโอกาสคุยถาม สมัยก่อนเน็ตระบบอนาล็อก (Analog) ส่งสัญญาณ 
โดยเส้นโค้ง พอมาเป็นระบบดิจิทัลก็ส่งสัญญาณที่เป็นฐานสองคือ ๐๑ มีความต่อเนื่อง เกิดอะไรข้ึน  20 
ก็ชัดเจนว่าเกิด ๑. การส่งผ่านข้อมูลได้เร็ว แล้วก็ประมวลผลได้เร็ว แล้วก็จัดเก็บข้อมูลได้มาก  
แล้วก็แสดงผลข้อมูลได้ชัดเจน อันนี้ก็เป็นเร่ืองของดิจิทัล แล้วถามต่อไปว่าในอนาคตจะมีอะไร 
ที่มีนอกจากเดิมอนาล็อกมาเป็นดิจิทัล แล้วต่อไปจะเป็นอะไร เขาก็บอกว่าจะเป็นควอนตัม 
(Quantum) จะมีการส่งฐานสองเหมือนกัน มีแนวโน้มที่จะส่งกระจายพร้อม ๆ กันเป็นลักษณะรัศมี 
มีความรวดเร็วขึ้น ผมก็ไปพบกระทรวงเขา กระทรวงของเกาหลีมีทั้งหมด ๑๗ กระทรวง  25 
กระทรวงหนึ่งชื่อว่ามินิสทรี ออฟ ไซน์ (Ministry of Science) ไอซีที (ICT) ก็ตรงชื่อเดิมท่าน  
เขาใช้คําว่า มินิสทรี ออฟ ไซน์ ไอซีที แอนด์ ฟิวเจอร์ แพลนนิ่ง (Ministry of Science, ICT and 
Future Planning) เขาก็พาให้เราไปดูเร่ืองการพัฒนาอินโนเวชั่น (Innovation) ของเขาก็คือ
นวัตกรรม พาไปดูออพเพอเรชั่น รูม (Operation room) ของเขาที่พูดถึงเร่ืองการมองภาพรวม 
ของทั้งระบบโลกเป็นอย่างไร ไอซีทีเขาโฟกัส (Focus) ประเทศเขาส่วนหนึ่ง พัฒนาเทคโนโลยี 30 



๑๒๗ 

สนช. ๒๔         ศรัญญา  ๓๗/๓ 
 
เพื่อเสริมระบบของตัวเองเพื่อสร้างรายได้ แล้วก็มีการกระจายธุรกิจไปในต่างประเทศ เขาเป็น 
คนเสาะหาความรู้ในเรื่องเทคโนโลยี ไซน์แอนด์ เทคโนโลยี (Science and Technology)  
เขาถึงมีการตั้งชื่อเรื่องฟิวเจอร์ แพลนนิง่ ก็ได้เข้าไปดูโครงการทดลองตัวอย่างเขา ซึ่งท่านประธาน 5 
เขาก็ประยุกต์ให้ดู นั่นเหตุการณ์เม่ือประมาณ ๗ – ๘ ปีแล้ว เขาก็ให้เราไปนั่งโต๊ะ ในโต๊ะน้ัน 
เขาสามารถที่จะเคาะโต๊ะซึ่งเป็นโต๊ะอาหารด้วย จะดูรูปอาหาร จะดูรูปอะไรในบนโต๊ะ เขาก็เป็น 
การใช้เทคโนโลยีสมัยนั้นประยุกต์ เขาไม่เคยบอกว่าเขาเป็นกระทรวงอนาล็อก เขาไม่เคยบอกว่า 
เขาเป็นกระทรวงดิจิทัล ผมเองก็สงสัยไปเปิดดูในโลกนี้มีชื่อกระทรวงดิจิทัลหรือไม่ ไปดูในประเทศ
สหรัฐอเมริกา ในประเทศสหรัฐอเมริกาก็ชื่อง่าย ๆ เลย ดูแล้วตามตรงไม่มี ในประเทศสหรัฐอเมริกา10 
นี้เป็นชื่อตั้งกระทรวงง่ายสุดในทั้งหมด เขาไม่เรียกมินิสทรี เขาเรียกดิพาร์ตเมนต์ (Department)  
แล้วในสหรัฐอเมริกามี ๑๕ กระทรวง ความจริงเดิมมี ๑๔ กระทรวง แล้วต้องมาตั้งกระทรวง 
เร่ืองความม่ันคงภายหลัง ท่านคงทราบเรื่องดีในประเทศสหรัฐอเมริกาเขาไม่มีโดยตรง ----------- 
 
          - ๓๘/๑  15 
  
 
 
 

20 



๑๒๘ 

สนช. ๒๔                                                                                  สุชาดา  ๓๘/๑ 
 
ผมก็ไปดูที่ประเทศญี่ปุ่น ญี่ปุ่นเม่ือก่อนมี ๑๔ – ๑๕ กระทรวง ทีนี้ลดเหลือ ๑๑ กระทรวงก็มี  
๒ หน่วยงานญ่ีปุ่นเขาใช้คําว่าชื่อคล้ายนะครับ เขาว่ามินิสทรี ออฟ เอดยุเคชั่น คัลเชอร์ สปอร์ต ไซน์ 
แอนด์ เทคโนโลยี  (Ministry of Education Culture Sport Science and Technology)  5 
ก็มาประยุกต์กันนิดเดียว แต่ท่านก็รู้ว่าทั้งประเทศเขานี้ระบบอิเล็กทรอนิกส์ เร่ืองระบบดิจิทัลนี้ 
เขากระจาย แล้วก็อินโนเวชั่นที่เก่ียวข้องดิจิทัลเขากว้างขวางมาก  ก็ไปดูสิงคโปร์ สิงคโปร์ก็ไม่มี
สิงคโปร์ก็ใช้ชื่อคําว่ามินิสทรีคล้ายนะครับก็เป็นเร่ืองของคอมมูนิเคชั่น แอนด์ อนิฟอร์เมชั่น 
(Communication and Information) เขาก็ใช้อย่างนั้น  ไปดูประเทศฟิลิปปินส์ก็ใช้ไซน์  
แอนด์ เทคโนโลยี (Science and Technology)  เนื่องจากกระทรวงฟิลิปปินส์มี ๒๒ กระทรวง  10 
เขาก็ใช้ดิพาร์ตเมนต์เหมือนกับประเทศสหรัฐอเมริกา ก็เป็นกระทรวงทรานสปอร์ตเทชั่น แอนด์  
คอมมูนิเคชั่น (Transportation and Communication)  กับกระทรวงไซน์แอ้นซ์ แอนด์ 
เทคโนโลยี (Science and Technology)  ไปดูประเทศมาเลเซีย มาเลเซียกระทรวงเขาประมาณ  
๒๒ – ๒๓ กระทรวง ประเทศญี่ปุ่นมี ๑๑ กระทรวง ปัจจุบันเขาใช้ชื่ออย่างที่ผมเรียนเมื่อสักครู่นี้ 
ประเทศมาเลเซียเขาใช้ว่า มินิสทรี ออฟ คอมมูนิเคชั่น แอนด์ มัลติมิเดีย (Ministry of 15 
Communication and Multimedia)  แล้วก็ใช้อีกอันหนึ่งที่คล้ายมินิสทรี ออฟ ไซน์ เทคโนโลยี 
แอนด์ อินฟอร์เมชั่น (Ministry of Science Technology and Information) ก็คงเป็นเร่ืองของ
เราคือไอซีทีเดิมลักษณะนั้น แต่รวมวิทยาศาสตร์ไปด้วย  แล้วก็มาที่ประเทศอังกฤษ ประเทศอังกฤษ
ก็มีกระทรวงธุรกิจ คมนาคมและทักษะ เขาใช้คําว่า บิสซิเนส คอมมูนิเคชั่น แอนด์ สกิล (Business 
Communication and Skill) ผมก็ไปดูซิว่ามีกระทรวงอะไรที่เป็นดิจิทัลไหม ไม่มี แต่อย่างไรก็ตาม20 
ผมก็ยนิดีมากท่ีทางประเทศไทยก้าวหน้า แล้วผมขอให้การใช้ชื่อนี้เป็นแรงบันดาลใจ เป็นแรงขับ
เคลื่อนที่จะให้การทํางานของเราไปสู่ความสําเร็จ ประสบการณ์ของผมก็มีเหมือนกัน  
ผมอยู่กระทรวงพาณิชย์ชื่อกรมเจรจาการค้าระหว่างประเทศ เวลาเราไปเจรจาต่างประเทศ 
ผมไม่เคยเจอกระทรวงไหนหรือกรมไหนเรียกว่า กรมเจรจาการค้าระหว่างประเทศ ปรากฏว่า 
การเป็นนิโกชิเอเตอร์ (Negotiator) นี้ เขาก็ไปคุยกันแล้วเป็นนิโกชิเอเตอร์เขาก็ชักเสียวแล้ว  25 
ขั้นแรกก็ตกใจเพราะรู้เข้า ๆ ถ้าเราเก่งจริงก็เอ๊กเซลเลนท์ (Excellent)  ถ้าเราไม่เก่งก็คิดตรงกันข้าม 
เร่ืองนี้ผมเห็นว่าเป็นเรื่องที่ผมสนับสนุนเต็มที่ เพราะว่าเป็นแรงบันดาลใจ แล้วผมก็เชื่อว่าถ้าเรา 
ทําสําเร็จอย่างที่เราคาดหวังไว้ ประเทศเพื่อนบ้านเรา ไม่ว่าจะเป็นสาธารณรัฐประชาธิปไตย
ประชาชนลาว (สปป. ลาว) กัมพูชาหรือสาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมา คงจะมีชื่อคล้ายเรา  
ผมภาวนาให้ประสบความสําเร็จ  30 



๑๒๙ 

สนช. ๒๔                                                                                  สุชาดา  ๓๘/๒ 
 
โดยส่วนตัวผมนั้นผมสนับสนุนเร่ืองนี้ เพราะถือว่าถ้าเรามีชื่อแล้วสร้างแรงบันดาลใจ กับสร้างแรง
กดดันให้การทํางานสําเร็จถือเป็นเร่ืองจริงแล้วก็เป็นเร่ืองที่น่าภาคภูมิใจ อย่างกรณีหมอเจตน์พูด  
ขอประทานโทษที่เอ่ยนาม เร่ืองที่เก่ียวข้องกับความสามารถ ท่านต้องเชื่อว่าคนไทยมีความสามารถ5 
ส่วนหนึ่ง อาจจะเทียบเปอร์เซ็นต์เทจ (Percentage) กับคนเกาหลี คนญี่ปุ่นอาจจะแพ้เขาเล็กน้อย 
แต่ว่าความสามารถที่มีส่วนหนึ่งนั้นส่วนใหญ่เก่งจริง เขาทนอยู่กับระบบราชการไม่ได้ก็ออกไปอยู่
ภาคเอกชน สิ่งเหล่านี้ผมต้องขออนุญาตเรียนท่านรัฐมนตรีพรชัยที่เคารพว่า เม่ือเรารับราชการ 
เราอยู่ในหน้าที่ราชการด้วยความสําเร็จจากการภูมิใจ จากการที่เราเป็นข้าราชการ 
ในพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว อันนี้เป็นมิติที่เตือนใจเราอยู่ตลอดเวลา ทําให้เราทํางานด้วย 10 
ความตั้งใจฟันฝ่ามาได้ ก็ไม่ได้หมายความว่าเราจะเก่งเหมือนกับเอกชน แต่ไม่ได้หมายความว่า 
เราจะแย่กว่าเอกชน แต่ว่าสิ่งเหล่านี้ด้านเทคโนโลยีที่แอดวานซ์ (Advance) มาก ๆ ไม่ได้อยู่ใน
ประเทศ อย่างคนที่เป็นนักเรียนด้านคอมพิวเตอร์ ไซน์ (Computer Science) ที่เก่ง แล้วก็คิดเร่ือง
ซอฟต์แวร์ใหม่ ๆ เร่ืองแอพพลิเคชั่น (Application) ใหม่ ๆ คนเกาหลีที่มาจากทางกลุ่มแอปเป้ิล 
(Apple) ก็ไปอยู่ที่นั่น ปรากฏว่าพัฒนาระบบเทคโนโลยีของซัมซุงเป็นเวิลด์คลาส (World class)  15 
สิ่งที่เราต้องการแน่นอนขอให้ระดับประเทศเราถือว่าใช้ได้แล้ว แต่ค่าตอบแทนกับของระบบราชการ
กับเอกชนยังต่างกันเยอะ อันนี้ฝากท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมด้วย
ว่า เราวางระบบกฎหมาย วางการจัดองค์กรคงไม่พอ เราจะทําอะไรให้เก่ียวข้องกับเร่ืองการหา
บุคลากรที่มีความรู้ ความสามารถ ไม่ว่าจะเป็นความรู้ในการเชิงคณะกรรมการที่เชื่อมต่อหรือวา่เป็น
การร่วมมือกับทางเอกชนหรือราชการก็ตาม ที่ผมเรียนท่านข้ึนมานั้นโดยส่วนตัวผมสนับสนุนและผม20 
ก็รู้ว่า อย่างกรณีท่าน สนช. สมบูรณ์พูดเม่ือสักครู่นี้ เป็นเร่ืองจริงที่ด้านการพัฒนาระบบ
อิเล็กทรอนิกส์ในการซื้อขายทั่ว ๆ ไปโดยใช้ดิจิทัลเป็นตัวสื่อสารตรงนี้ ปรากฏว่าทางเอกชนเดียวกับ
ทางธุรกิจนี้ค่อนข้างมาก ซึ่งไปเป็นค่อนข้างได้ดี เม่ือสักครู่ก่อนหน้านี้เราก็พูดถึงเร่ืองการเก็บภาษี
แวต (VAT) ผมเรียนตรง ๆ ว่าประเทศเกาหลีเขามีการออกใบเสร็จนี้ จะเป็นเร่ืองของอีแทค รีซีท  
(e – TAX receipt)  เขาจะมีใบกํากับภาษีอยู่ในนั้นเสร็จเวลาออกมา เพราะระบบเขานี้ออนไลน์ 25 
(Online) ได้ทันที ตรงกับที่ทางท่าน สนช. สมบูรณ์ว่าระหว่างเอกชนกับผู้บริโภคนี้ระบบเราค่อนข้าง 
สมบูรณ์ ดีแต่ยังไม่เท่าเขา แต่ถือว่าดีมากกว่าหลาย ๆ ประเทศในกลุ่มอาเซียนด้วยกัน 
  สําหรับเรื่องของรัฐต่อรัฐ รัฐกับเอกชนนั้นก็หวังว่าทางกระทรวงดิจิทัล 
เพื่อเศรษฐกิจและสังคมนี้จะช่วยไปในการพัฒนาที่ดี ผมขอเรียนท่านประธานด้วยความเคารพว่า
สนับสนุน แต่สิ่งที่ผมพูดเม่ือสักครู่นี้จะเป็นประเด็นที่ต่อไปในอนาคตต้องฝากเป็นข้อคิดว่า 30 
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ถ้าเกิดว่าดิจิตอลล้าสมัยเป็นควอนตัมข้ึนมาจะชื่ออะไร แล้วต่อไปถ้าควอนตัมล้าสมัย ชื่อต่อไปจะชื่อ
อะไรขอฝากเป็นข้อคิด ผมสนับสนุนอยู่แล้ว ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 5 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญท่านมณเฑียร  บุญตันครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ โดยสาระผมสนับสนุน 
แนวคิดในการปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรมในคร้ังนี้ แล้วก็มีความชื่นชมในวิสัยทัศน์ของ 
รัฐบาลที่ต้องการให้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารหรือที่ภาษาอังกฤษเรียกว่า 10 
อินฟอร์เมชั่น แอนด์ คอมมูนิเคชั่น เทคโนโลยี (Information and Communication 
Technology) นี้กลายเป็นเสาหลักสําคัญในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจและสังคม แต่ในขณะเดียวกัน
ก่อนที่เราจะก้าวไปถึงการสนับสนุนอย่างเต็มที่ให้ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ออกมาใช้ ก็คงจะต้องมี
การแสดงความเห็นและความห่วงใยพอสมควรทีเดียว ดังที่ท่านศิริพล ขอประทานโทษที่ต้อง 
เอ่ยนาม ได้อภิปรายไปก่อนหน้านี้แล้วว่า สังคมไทยเรานิยมเปลี่ยนชื่อท่านคงไม่ได้พูดแบบเดียวกับ15 
ผม แต่ว่านัยที่ท่านพยายามสื่อก็คือผมมีเพื่อนหลายคนที่เปลี่ยนชื่อ เพราะพระบอกว่าถ้าเปลี่ยนชื่อ
แล้วจะรวย เปลี่ยนชื่อแล้วจะมีอํานาจวาสนา เปลี่ยนชื่อแล้วกิจการจะดีขึ้น เพื่อนผมเปลี่ยนชื่อมา  
๔ คร้ังและทุกวันนี้ก็ปวดหัว เพราะว่าทุกคร้ังจะต้องเอาชื่อเดิมติดตัวพกไปตลอด เพราะฉะน้ัน 
การเปลี่ยนชื่อนี้ จึงต้องมีเหตุผลมากถึงขนาดที่ว่า ถ้าไม่เปลี่ยนแล้วจะเกิดความเสียหาย 
ถ้าชื่อเดิมดีอยู่แล้วนี้เราอาจจะเพิ่มเติมอํานาจหน้าที่ วัตถุประสงค์ให้เกิดการทํางานให้ดีขึ้น 20 
เหตุที่ต้องแสดงความเป็นห่วงในเรื่องนี้ เพราะว่าก็ต้องขออ้างที่ท่านศิริพลได้พูดเม่ือสักครู่นี้ว่า 
ขึ้นชื่อว่าเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารหรือเราพูดย่อ ๆ ว่าไอซีทีนั้นได้รับ 
การยอมรับกันทั่วโลกแล้ว แล้วก็สารบบขององค์การสหประชาชาติก็ดี สหภาพโทรคมนาคม 
สากลก็ดี ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 25 
                                                                                                  - ๓๙/๑  
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คําว่า ไอซีที (ICT) นั้นก็เป็นคําที่ตกผลึกเรียบร้อยแล้ว คํานี้จึงมีอยู่ในกฎหมายระหว่างประเทศ  
มีอยู่ในข้อตกลงกติการะหว่างประเทศเต็มไปหมดเลย และกว่าคนไทยจะทําความเข้าใจ 
กับคําว่า ไอซีที นี้ก็ยากเย็นเข็ญใจเหลือเกิน ตอนที่มีการปฏิรูประบบราชการ ปี ๒๕๔๕ คนก็งงว่า 5 
ไอซีทีคืออะไร ต้องอธิบายกันมากมายมหาศาลนะครับ ขณะนี้ผมก็เชื่อว่าพี่น้องประชาชนชาวบ้าน 
ที่เป็นคนบ้านนอกเหมือนผม ผมเป็นคนอําเภอสูงเม่น จังหวัดแพร่ หลายคนก็ยังไม่เข้าใจว่าไอซีที 
คืออะไร ก็เร่ิมจะเข้าใจกันขึ้นมาบ้างแล้ว ผมเข้าใจว่าคําว่า ดิจิทัล มีมานานพอ ๆ กับคําว่าไอซีที 
หรืออาจจะนานกว่าด้ายซ้ําไป เพราะว่าทันทีที่เราใช้คอมพิวเตอร์ หรือเมืองไทยขณะหนึ่ง 
เคยเรียกว่าสมองกล ระบบการทํางานก็ใช้ระบบตัวเลขหรือดิจิทัลมาเป็นตัวขับเคลื่อนอยู่แล้ว  10 
แต่คํานี้ก็ไม่เคยปรากฏเป็นชื่อสามัญที่ใช้เรียกแต่ประการใด เป็นเพียงคําขยาย เม่ือจะนําชื่อนี้มาใช้ 
ก็คงจะต้องมีการทําความเข้าใจกับพี่น้องประชาชนเป็นอย่างมาก แต่สิ่งที่น่าชื่นชมก็คือว่าการที่ท่าน
จะขยายบทบาทของไอซีที จากไอซีทีเพื่อไอซีทีเฉย ๆ หรือเทคโนโลยีเพื่อเทคโนโลยีเฉย ๆ ไปเป็น
เพื่อเศรษฐกิจและสังคม อันน้ันเป็นสิ่งที่น่าชื่นชม แต่สิ่งที่ท่านต้องอธิบายหนักเหลือเกินและต้อง
อธิบายว่าเพราะเหตุใดจึงต้องแทนที่คําว่า ไอซีที ด้วยคําว่า ดิจิทัล นี่ละครับลําบาก และจะต้องปวด15 
หัวอีกนานเลย เพราะคนนึกไม่ออกว่าเพราะอะไรถึงต้องแทนที่คํา ๓ พยางค์นี้ คือไอซีทีด้วยคําว่า 
ดิจิทัลนึกไม่ออกครับ ไม่เก่ียวกับการขยายอํานาจหน้าที่ เพราะการขยายอํานาจหน้าที่อยู่หลังคําว่า 
เพื่อเศรษฐกิจและสังคม อันนั้นน่ายกย่องน่าชื่นชมเป็นอย่างย่ิง เพราะฉะนั้นสิ่งที่น่าเป็นห่วงก็คือ
ความสับสนของพี่น้องประชาชน ตอนนีป้ระชาชนสับสนกับคําว่า อิเล็กทรอนิกส์ ประชาชนสับสน
กับคําว่า อินเตอร์เน็ต จริง ๆ คํา ๒ คํานี้ก็แตกต่างกันอยู่แล้ว สับสนกับคําว่า ไอซีที แล้วก็จะสับสน20 
ต่อไปกับคําว่า ดิจิทัล ถึงขนาดที่ว่าถ้าเราใช้ชื่อใหม่แล้วจะเป็นแรงบันดาลใจให้เกิดการเปลี่ยนแปลง
อย่างแท้จริง ถ้าเป็นอย่างนั้นผมขอโมทนาสาธุเลย จะเป็นสิ่งที่ดีมาก โดยเฉพาะในสภาแห่งนี้  
เราสนับสนุนให้สมาชิกใช้ไอซีทีมาตั้งแต่ผมเริ่มมาเป็น ส.ว. จนถึงทุกวันนี้ไอซีทีส่วนใหญ่ก็ใช้ไป 
ในการสื่อสารโดยผ่านสังคมออนไลน์ (Online) แต่การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติก็ดี การพิจารณา
รายงานผลการปฏิบัติงานต่าง ๆ ก็ดี ก็เป็นกระดาษเหมือนเดิม กระดาษท่วมท้นสภา กฎหมายแต่ละ25 
ฉบับนั้นมีค่ากระดาษน่าจะเป็นเรือนแสนเรือนล้าน สามารถนําไปซื้ออุปกรณ์ไอซีทีได้เป็นจํานวน
มาก เพราะเราไม่เปลี่ยนพฤติกรรม เพราะฉะนั้นถ้าเกิดการเปลี่ยนชื่อเป็นดิจิทัลจะทําให้เราใช้
กระดาษน้อยลงหรือเลิกใช้กระดาษไปเลย เพราะกระดาษไม่เป็นดิจิทัล กระดาษเป็นอนาล็อก 
(Analog) ถ้าเป็นอย่างนั้นจริง ๆ ผมว่าน่าสนับสนุนและน่าส่งเสริมเป็นอย่างย่ิงครับ ก็ขอหยุด 
เร่ืองชื่อไว้ก่อนนะครับ  30 
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  ประการที่ ๒ ผมคิดว่าเท่าที่ผ่านมาสดับตรับฟังถึงเหตุแห่งการปรับปรุงกระทรวง 
ทบวง กรมในครั้งนี้ ก็เพื่อให้พลังของไอซีทีนั้นไปสนับสนุน ไปหนุนเสริมภาคเศรษฐกิจให้มีความ 
เจริญเติบโตมากขึ้น แต่อดไม่ได้ที่จะต้องใส่คําว่า สังคม เข้าไปด้วย แต่ว่ารายละเอียดหรือแรงขับ 5 
ในเรื่องสังคมน้ันดูเหมือนจะแผ่วกว่าเศรษฐกิจ ถ้าดูจากส่วนงานต่าง ๆ ที่จะมีการโอนย้าย  
จะมีการสลับสับเปลี่ยนกันเกิดข้ึนในกระทรวงดังกล่าว ก็ยังไม่ทราบว่าจะมีหน่วยงานใดที่ให้ 
น้ําหนักต่อภาคสังคม เพราะผมคิดว่าเศรษฐกิจและสังคมดิจิทัลที่ท่านคิดถึงจะก้าวไปได้ 
ความสมดุลระหว่างเศรษฐกิจและสังคมจะต้องควบคู่กันไป สิ่งที่ผมเรียกว่าในภาคสังคมนั้น 
ยังไม่ชัดเจนก็คือว่า เราจะทําอย่างไรให้การเข้าถึงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารหรือไอซีทีนั้น 10 
เป็นไปอย่างเป็นธรรม เท่าเทียม และทั่วถึงให้ได้ เราจะทําอย่างไรให้เทคโนโลยีไม่เป็นอุปสรรค 
เสียเองต่อการสร้างความเป็นธรรม ลดความเหลื่อมล้ําขึ้นในสังคม เราจะทําอย่างไรป้องกันไม่ให้ 
ผู้มีอํานาจทางการเมืองในภายหลัง ซึ่งขณะนี้เรากําลังจะรวมศูนย์การบัญชาการในเรื่องของการใช้ 
ไอซีทีเป็นตัวขับเคลื่อนเศรษฐกิจและสังคมมาไว้ที่กระทรวงนี้เป็นหลัก ขณะนี้รัฐบาลถือว่า 
เป็นรัฐบาลที่ใช้อํานาจพิเศษ มีความตั้งใจจริงที่จะขับเคลื่อนประเทศไปสู่ความสงบสุข แต่เม่ือใด 15 
ที่สังคมเกิดความขัดแย้งข้ึนมา กระทรวงน้ีอาจจะถูกเป็นเคร่ืองมือในการเสาะแสวงหาผลประโยชน์ 
ได้หรือไม่ แล้วประชาชนจะสามารถคานอํานาจในการใช้อํานาจเกินเหตุเกินผลนั้นได้หรือไม่อย่างไร 
ก็จะนําไปสู่เร่ืองของดิจิทัลโซไซตี (Digital society) ซึ่งจะต้องให้น้ําหนักกับเร่ืองการเปิดเผยข้อมูล 
ข่าวสารของรัฐ ขณะนี้กําลังมีการรณรงค์อย่างสูงในเรื่องของโอเพ่นดาต้า (Open data) หรือข้อมูล 
ที่จะต้องเปิดเผย คําว่า โอเพ่นดาต้า ไม่ได้หมายความว่าเราห้ามหรือไม่ห้ามให้คนเข้าถึงข้อมูล 20 
อย่างเดียว แต่หมายถึงรูปแบบของข้อมูลที่ไม่เป็นอุปสรรคต่อการเข้าถึงรูปแบบของข้อมูล 
ที่สามารถจะส่งผ่านโดยใช้กระบวนการดิจิทัลเป็นการส่งผ่านได้ หรือที่เขาเรียกว่าเป็นแมชชีน 
โพรเซสสะเบิลดาต้า (Machine Processable Data) เพราะฉะน้ันสิ่งเหล่านี้กระทรวงน้ีจะต้อง 
รับผิดชอบ จะต้องวางกลไก จะต้องวางโครงสร้างให้ข้อมูลนั้นไม่ใช่เป็นข้อมูลที่เม่ือใดที่เกิดการ 
มีอํานาจข้ึนมาแล้วนี้ ก็จะไม่ถูกเอาไปผูกขาดและก็นํากลับมาใช้เพื่อปิดก้ันเพื่อใช้ในการกดข่ีข่มเหง 25 
รังแกประชาชนในสังคม อันนี้ต่างหากที่น่ากลัว สิ่งที่น่ายินดีก็มีมาก แต่สิ่งที่น่ากลัวก็คือว่าเม่ือใด 
ที่เกิดความไม่มีธรรมาภิบาลขึ้นแล้ว เนื่องจากว่าเราไม่ได้ทําให้ระบบสารสนเทศนั้นเป็นระบบ
สารสนเทศแบบเปิดเป็นหลัก ปิดเป็นรอง โอกาสที่ภาคประชาชน ภาคประชาสังคมจะลุกขึ้นมา
ปกป้องความม่ันคงของสังคมและประเทศชาติให้พ้นจากเงื้อมมือของผู้มีอํานาจที่เหลิงอํานาจ  
และใฝ่ที่จะใช้อํานาจในทางท่ีผิดนั้น เม่ือสังคมประชาชนอ่อนแอก็จะไม่มีน้ํายาพอที่จะทํา 30 



๑๓๓ 

สนช. ๒๔         สํารวม  ๓๙/๓ 
 
สิ่งเหล่านี้ได้ เพราะฉะนั้นอยากที่จะให้กระทรวงนี้ได้คิดถึงเร่ืองโครงสร้างที่จะไปสร้างความเข้มแข็ง
ให้สังคมมากกว่านี้ เพราะเท่าที่เห็นจากร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ผมยังไม่ม่ันใจ ท่านอาจจะมี
กฎหมายฉบับอื่นแต่ผมยังไม่เห็น คําว่าเห็นนี้ไม่ได้หมายถึงเห็นด้วยตานะครับ เห็นด้วยสติปัญญา 5 
เห็นด้วยการเรียนรู้ เดี๋ยวหลายท่านอาจจะพูดเล่น 
  อันต่อมาที่ผมเป็นห่วงก็คือว่า นอกจากจะมีความไม่ชัดเจนในเร่ืองของดิจิทัล 
โซไซตีหรือดิจทิัลเพื่อสังคมยังไม่ชัดเจนแล้ว สิ่งที่น่าสงสัยและน่าสนใจอย่างที่ประทานโทษ 
คุณหมอเจตน์ได้พูดไปเม่ือข้างต้น แต่ว่าผมเผอิญติดตามเร่ืองการจัดการภาวะฉุกเฉินและ 
ลดความเสี่ยงจากภัยพิบัติทั้งในระดับท้องถิ่น ระดับภูมิภาค และระดับสากลมาเป็นเวลา ๑๐ กว่าปี 10 
ก็รู้สึกเป็นปริวิตกอย่างย่ิงว่าเมืองไทยเรายังเอาดีในเร่ืองนี้ไมได้ ขณะน้ีเร่ืองของการประมวลข้อมูล 
ข่าวสาร ความรู้เก่ียวกับเหตุการณ์ภาวะฉุกเฉินหรือภัยพิบัติของเราก็กระจัดกระจายเป็นคนละที่ 
คนละทาง การส่งต่อข้อมูลข่าวสารไปยังหน่วยงานภาคปฏิบัติก็กระจัดกระจายไปคนละที่คนละทาง 
การปฏิบัติเพื่อลดความเสี่ยงจากภัยพิบัติเพื่อการเยียวยา เพื่อการฟื้นฟู เพื่อการกู้ภัยก็กระจัด
กระจายไปคนละที่คนละทาง ทุกคร้ังที่เกิดภัยพิบัตินั้นเราก็จะมะรุมมะตุ้มเกิดคณะกรรมการ 15 
เฉพาะกิจ เกิดการใช้อํานาจพิเศษส่ังการพิเศษข้ึนมาและก็จะมีผลเฉพาะนั้นเป็นคร้ัง ๆ ไป
ตลอดเวลา จะเห็นได้ว่าเอาเฉพาะเร่ืองการรับแจ้งเหตุฉุกเฉิน ขณะนี้เรามีเลขหมายฉุกเฉินอยู่  
๓๐ กว่าเลขหมายครับท่านประธานที่เคารพ ไม่มีที่ไหนในโลกนี้หรอกครับที่เขาจัดการภัยพิบัติ 
จัดการภาวะฉุกเฉินได้ ถ้าเขาใช้เลขหมายแจ้งเหตุต่าง ๆ ตั้ง ๓๐ – ๔๐ เลขหมาย ---------------- 
 20 
          - ๔๐/๑ 
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 30 
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สนช. ๒๔                 สิริพรรณ  ๔๐/๑ 
 
ในประเทศสหรัฐอเมริกาใช้เลขหมายเดียว ๙๑๑ ในสหภาพยุโรปและเข้าใจว่าจะขยายกระจาย 
ไปทั่วโลกก็คือ ๑๑๒ มีความพยายามตั้งแต่สมัยผมเป็นสมาชิกวุฒิสภา พวกเราหลายคนก็พยายาม 
ผลักดันเร่ืองเลขหมายเดียวทั่วประเทศ ก็ยังไม่ประสบความสําเร็จ แล้วถึงประสบความสําเร็จ 5 
เราก็ไม่มีหน่วยงานที่จะส่งต่อข้อมูลไปยังหน่วยงานภาคปฏิบัติต่าง ๆ แล้วคล่ืนความถี่ 
คลื่นโทรคมนาคมที่จะประมวลความรู้การแจ้งเหตุเภทภัยต่าง ๆ จากพี่น้องประชาชนและ 
บูรณาการสิ่งเหล่าน้ีเข้าด้วยกัน ก็ไม่มีครับ เพราะฉะน้ันการที่ท่านย้ายศูนย์เตือนภัยแห่งชาติ 
ไปไว้กรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย ก็คงจะเป็นหนึ่งข้ันของการบูรณาการฝ่ายเตือนภัย 
กับฝ่ายกู้ภัยเข้าด้วยกัน แต่ท่านอย่าลืมว่าฝ่ายเตือนภัยก็ต้องเอาข้อมูลจากกรมอุตุนิยมวิทยา 10 
ก็ต้องเอาข้อมูลจากศูนย์ที่ประมวลความรู้จากแหล่งต่าง ๆ รวมถึงการแจ้งเหตุ แจ้งภัยของ
ประชาชน ๓๐ กว่าเลขหมายนั้นอีก ผมก็ไม่รู้ว่าเม่ือไรเราจะสามารถบูรณาการสิ่งเหล่านี้เข้าด้วยกัน
ได้ แล้วถ้าเกิดปัญหาอุทกภัยร้ายแรงเหมือนปี ๒๕๕๔ อีก เราจะทําอย่างไร เราจะต้อง 
ตั้งคณะกรรมการเฉพาะกิจอีกหรือไม่ เพราะว่าระบบปกติของเราไม่บรูณาการ ทําไม่ได้  
  ประการสุดท้าย ไม่ว่าเราจะเปลี่ยนชื่อเพื่อให้เกิดความเป็นมงคล มีพลังดลใจ 15 
มากขึ้น มีแรงบันดาลใจมากขึ้น ไม่ว่าเราจะเพิ่มอํานาจหน้าที่ให้ครอบคลุมข้ึนขนาดไหน 
ก็ตาม หลักใหญ่ในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจและสังคมไปสู่เศรษฐกิจและสังคมฐานความรู้หรือโนเลจ
เบส โซไซตี (Knowledge base society) ซึ่งก็ถือว่าเป็นสุดยอดปรารถนาของเรา ไม่ว่าเราจะ
เรียกว่าดิจิทัล ไม่ว่าเราจะเรียกว่าไอซีที ไม่ว่าเราจะเรียกว่าโนเลจก็ตาม อยู่ที่เป็นสังคมที่ส่งเสริมให้
คนคิดสร้างสรรค์ คิดต่างได้ คิดสร้างสรรค์ได้ แล้วถกเถียงกันโดยไม่ต้องตีรันฟันแทงกัน ถามว่า20 
สังคมไทยเราเป็นอย่างนั้นไหมครับ ขณะน้ีน่าเป็นห่วงว่าสังคมไทยเราไม่เป็นแบบนั้น ในขณะที่ 
เราพยายามจะสร้างดุลยภาพระหว่างความปรองดองกับเสรีภาพในการเสนอความคิดเห็น 
อย่างสร้างสรรค์ เราจะทําอย่างไรว่าหลักการพื้นฐานในการที่คนจะสร้างนวัตกรรม 
ซึ่งปรัชญาพื้นฐานเบื้องต้นก็คือเขาต้องสามารถคิดสร้างสรรค์ได้ คิดต่างได้ คิดแปลกได้ แล้วไม่มีใคร
รุมทําร้ายเขา ไม่มีใครไปหาว่าเขาเป็นคนนอกคอก นอกรีต ไม่มีใครไปหาว่าเขาไม่เหมือน 25 
คนอื่น เป็นคนบ้า เหตุหนึ่งที่ทําให้เอเชียเรายังก้าวไม่ทันตะวันตกในเร่ืองของการสร้าง
ระบบปฏิบัติการ แม้ว่าเราจะมีบริษัทเอกชนที่ก้าวล้ําหน้าในเร่ืองฮาร์ดแวร์ (Hardware) พอสมควร 
แต่จะสังเกตท่านทั้งหลายครับ ท่านประธานครับ ก็คือจนถึงปัจจุบันนี้เรายังไม่มีระบบปฏิบัติการ
หรือโอเอส ออพเพอเรติง ซิสเต็ม (OS : Operating System) ที่สร้างขึ้นเป็นนวัตกรรมจากรัฐ 
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สนช. ๒๔                 สิริพรรณ  ๔๐/๒ 
 
หรือเอกชนในเอเชียเลย ขีดเส้นใต้ไม่มีครับ ก็เพราะว่าเรายังไม่เป็นสังคมที่ปลูกฝังให้คนใช้ความคิด 
ความรู้คิด สติปัญญาในการสร้างนวัตกรรม สุดท้ายผมขอฝากนะครับว่า เร่ืองของการเข้าถึงและ 
ใช้ประโยชน์จากไอซีทีหรือไอซีที แอคเซส อะบิลิตี (ICT Access Ability) สังคมไทยเรายังให้5 
ความสําคัญน้อยมาก เรากําลังจะก้าวไปเป็นสังคมผู้สูงอายุ และตัวอย่างของสังคมผู้สูงอายุก็มี 
ให้เห็นแล้วในปัจจุบัน ก็คือความต้องการท่ีหลากหลายของพี่น้องคนพิการหลายประเภท อันนี้คือ
สัญลักษณ์สัญญาณตัวอย่างของสังคมสูงอายุล่วงหน้า แต่ปรากฏว่าสังคมเรากลับขยับตัวได้ช้ามาก 
ในการที่จะนําเอาหลักการการออกแบบที่เป็นสากลหรือยูนิเวอร์ซัล ดีไซน์ (Universal Design)  
เราก้าวช้ามากในการที่จะส่งเสริมอุตสาหกรรมเทคโนโลยีสิ่งอํานวยความสะดวกหรือแอซซิสทฟี 10 
เทคโนโลยี (Assistive Technology) ในขณะที่ประเทศญี่ปุ่นก็ดี ประเทศเกาหลีก็ดี หลักยูนิเวอร์ซัล 
ดีไซน์ เข้าไปสู่ทุกครัวเรือน เข้าไปสู่ทุกบริษัท เข้าไปสู่ทุกเทคโนโลยี แม้กระทั่งส้วม โถส้วมที่ประเทศ
ญี่ปุ่นก็นําหลักยูนิเวอร์ซัล ดีไซน์ ไปใช้ ท่านคงทราบว่าท่านกดปุ่มได้แทบทุกอย่าง แม้กระทั่ง 
ขวดแชมพู ขวดครีมนวดผมก็นําหลักยูนิเวอร์ซัล ดีไซน์ ไปใช้ แต่ธุรกิจเหล่านี้กลับไม่เฟื่องฟู  
ไม่ขยับเลยในสังคมไทย เพราะฉะน้ันการที่เราจะทําอย่างไรให้สังคมและเศรษฐกิจดิจิทัลนั้น 15 
ลดความเหลื่อมล้ํา สร้างความเป็นธรรมได้นั่นแหละครับ จะเป็นคําตอบและจะเป็นความสําเร็จ 
อย่างย่ิงของการปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรมในคร้ังนี้ และผมก็ขอวิงวอนว่าให้ท่านได้คํานึงถึงเร่ือง
ของความเท่าเทียม เป็นธรรม และทั่วถึงในเรื่องของการเข้าถึง อันนี้แหละครับจะเป็นสิ่งที่สําคัญ
ยิ่งยวดของการเปลี่ยนชื่อและการปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรมในครั้งนี้ ขอบพระคุณมากครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ตอ่ไปเชิญท่านศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว 
นะครับ 
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ 
ผม ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก่อนอื่นผมกราบเรียน ผมจะ 
ใช้เวลาเล็กน้อยพูดทีหลังเขาพูดกันหมดแล้ว เพราะฉะนั้นไม่อยากให้เสียเวลา เพราะว่าสิ่งที่ผม 25 
อยากจะกราบเรียน เนื่องจากว่ามีหลาย ๆ ท่านที่เขาสนใจ แต่ว่าเขาไม่มีโอกาสได้มาพูดก็เลยฝาก 
ว่าอยากจะเห็นกระทรวงใหม่นี้เป็นกระทรวงที่มีประสิทฺธิภาพและทํางานได้อย่างที่มีความตั้งใจ 
เอาไว้ แต่ว่าสิ่งต่าง ๆ ที่เพื่อนที่สนใจให้ผมมาพูดเพื่อฝากไปถึงท่านรัฐมนตรี เพื่อที่จะนําไป 
พิจารณา เพื่อจะเป็นประโยชน์หลาย ๆ เร่ือง เพื่อนสมาชิก ๕ ท่านซึ่งมีประสบการณ์ 
ก็ได้พูดไปเยอะ ผมก็ตัดออกไปเยอะ ใช้เวลาสัก ๔ – ๕ นาทีก็คงจะเรียบร้อยนะครับ 30 
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  ประการที่ ๑ คือหลายท่านที่สนใจก็บอกว่าอาจารย์ไปพูดนิดหนึ่งว่า 
เร่ืองของชื่อ เม่ือเราฟังแล้ว ท่านศิริพลท่านก็ได้ให้ข้ออธิบายไปเยอะ ท่านมณเฑียรก็เยอะ  
ผมก็อยากจะฝากท่านประธานไปถึงเพื่อน ๆ ที่บอกให้พูดเร่ืองชื่อเขาพูดแล้ว ถ้าฟังวิทยุอยู่ 5 
ก็ขอให้เข้าใจว่าผมก็พูดอยู่ เขาก็บอกว่าถ้าเป็นอย่างนั้น ถ้าชื่อจริง ๆ เปลี่ยนอยู่เร่ือย ๆ อย่างที่ว่า 
ตอนนี้เทคโนโลยีดิจิทัล ต่อไปเทคโนโลยีที่ผ่านมาอนาล็อก (Analog) แล้วต่อไปเทคโนโลยีควอนตัม 
(Quantum) แล้วต่อไปจะเป็นอะไรอีกไม่รู้ เขาก็บอกทําไมไม่ชื่อเทคโนโลยีการค้าและสังคม 
ไปเสียเลยจะได้หมดเร่ืองไม่ต้องไปเปลี่ยน แต่ว่าไม่เป็นไรคือชื่อน้ันสําคัญไฉน ที่ว่าขอให้ทํางาน 
ได้ตรงกับสิ่งที่เราต้องการ อันนั้นคือประการที่ ๑ ที่เขาสนใจและอยากจะฝากผมให้มาเรียน 10 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรี ก็ลองไปคิดดู อันนี้ก็ถือว่าเขารับได้ในเรื่องของชื่ออันนี้ แต่ว่า 
เขาก็ฝากแนวคิดมาเท่านั้นเอง 
  ประการที่ ๒ ที่เขาฝากมาก็อยากจะเห็นการทํางานอย่างมีประสิทธิภาพ 
โดยเฉพาะในมาตราที่เขียนว่าภารกิจที่สําคัญ ก็คือการวางแผนส่งเสริม พัฒนา ดําเนินกิจกรรม 
เก่ียวกับดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม โดยมีการจัดตั้งส่วนราชการระดับกรมเพิ่มข้ึนและทํางาน 15 
อย่างบูรณาการ ซึ่งเขาก็ให้ความเป็นห่วงว่าการที่จะทํางานอย่างบูรณาการได้นั้น ได้เตรียมการ 
บริหารการจัดการไว้อย่างไร เพราะว่าเขาเป็นห่วง เพราะในเร่ืองของข้อมูลต่าง ๆ ที่เพื่อนสมาชิก
หลาย ๆ ท่านได้พูดมาจํานวนมาก และหน่วยงานที่มาเกี่ยวข้องก็มีจํานวนหลายหน่วยงาน 
และมีข้อมูลมากมายต่าง ๆ เยอะมาก เพราะฉะน้ันเขาก็เป็นห่วงว่าในการบริหารจัดการที่จะทําให้
รวดเร็วและสามารถประสานงานกับหน่วยงานต่าง ๆ นั้นทางกระทรวงได้ดําเนินการไว้อย่างไรบ้าง 20 
ผมขอสั้น ๆ ในประการที่ ๒ 
  ในประการที่ ๓ หลายท่านก็พูดไว้เยอะ ซึ่งไม่อยากให้ซ้ํากันก็คือการที่แยก 
ศูนย์เตือนภัยพิบัติแห่งชาติไปอยู่กับส่วนราชการของกระทรวงมหาดไทย แต่ทั้งที่ของกระทรวงนี้ 
มีกรมอุตุนิยมวิทยา ซึ่งความเชื่อมโยงในเร่ืองของข้อมูลนั้นต้องเชื่อมโยงกันอย่างใกล้ชิด 
ไม่ว่าจะเป็นเร่ืองข้อมูลในการเตือนภัยก็ตาม หลายท่านได้พูดไปแล้ว ข้อมูลเร่ืองการเกษตร 25 
ชาวบ้านเกษตรกรเขาอยากจะรู้รวดเร็วเพื่อที่จะทําในการที่จะเตือนภัยก็ดี อะไรก็ดี แต่ถ้าแยกไป 
เขาก็เป็นห่วงว่าจะเกิดช่องว่างในการที่ประสานในเรื่องของข้อมูลต่าง ๆ นั้นจะเป็นไปได้ 
อย่างรวดเร็วอย่างไร แล้วจะสามารถที่จะใช้ประโยชน์ได้อย่างไร อันนี้เป็นสิ่งที่เขาเป็นห่วง 
คุณหมอเจตน์พูดถึงจิตวิญญาณของคนที่เขาอยู่ในกระทรวงนี้ถูกย้ายไป เขาจะคิดอย่างไร ------- 
          - ๔๑/๑ 30 
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แต่ว่าทางผู้ที่สนใจที่กล่าวกับผมก็คือว่า เขาเป็นห่วงเหมือนกันว่า ในเมื่อกรมอุตุนิยมเป็นหน่วยงาน 
ที่รับข้อมูลต่าง ๆ ที่เก่ียวข้องกับเร่ืองของอากาศ เร่ืองของการที่จะมาวิเคราะห์ เร่ืองของฝนตก 
แห้งแล้ง เร่ืองของภัยพิบัติต่าง ๆ นั้น แล้วกว่าจะส่งไปอีกกระทรวงหนึ่งจะทํางานได้รวดเร็วมากน้อย 5 
แค่ไหน อันนี้ก็เอาไปคิดดูว่าจะเหมาะสมแค่ไหน นอกเหนือจากที่จิตวิญญาณของเพื่อนที่อยู่ใน 
กระทรวงนี้ถูกย้ายไปที่อื่นเขาจะคิดอย่างไร แต่ผมคิดในแง่ของการทํางาน ในแง่ของการใช้ประโยชน์ 
จากข้อมูลที่ร่วมกันอย่างใกล้ชิดนะครับ 
  ประการสุดท้าย หลายท่านก็บอกว่าช่วยเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรี
ว่าคือกระทรวงนี้เป็นกระทรวงใหม่ แล้วก็เท่าที่ทราบเหมือนกับว่าบุคลากรที่มีความเชี่ยวชาญ 10 
กําลังคนต่าง ๆ หรือว่าผู้ที่มีศักยภาพสูง อย่างที่คุณหมอเจตน์ได้กล่าวไป เรามีความพร้อมแค่ไหน 
เพราะฉะน้ันเขาเป็นห่วง เพราะฉะนั้นถ้าสิ่งเหล่านี้ไม่มีความพร้อม โดยเฉพาะกําลังคนแล้ว 
จะทําให้การดําเนินงานของกระทรวงนี้อาจจะหยุดชะงักหรือไม่ได้เป็นไปตามที่เราต้องการ 
หรือมีประสิทธิภาพอย่างสมบูรณ์ทั้งหมดนี้หลาย ๆ เร่ืองที่เขาได้ฝากให้ผมมากล่าว มาพูด เพื่อที่จะ
สะท้อนให้เห็นถึงความห่วงใยของพวกเรา ซึ่งเขาก็อยากเห็นว่ากระทรวงนี้ได้ทํางานอย่างมี15 
ประสิทธิภาพ ก็มีหลายเร่ืองที่ท่านสมาชิกได้พูดไปหมดแล้ว ผมก็คงมี ๔ เร่ืองที่สําคัญ ก็อยากจะ
ฝากท่านประธานไปถึงท่านรัฐมนตรีว่าสิ่งที่เขาเป็นห่วงนั้น หลาย ๆ คนก็อยากจะฝากให้ลองไปดูว่า
จะมีอะไรที่สามารถพัฒนาปรับปรุงได้ในโอกาสต่อไป ผมก็ขอแค่นี้ ขอบพระคุณมากท่านประธาน
ครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านอาจารย์สนิทนะครับ คงต้อง 
ขอเชิญท่านรัฐมนตรีมีอะไรเพิ่มเติมให้ท่านสมาชิก เชิญครับ 
  นายพรชัย  รุจิประภา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและ 
การสื่อสาร)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ และท่านสมาชิก 
ผู้ทรงเกียรติครับ ก่อนอื่นต้องขอขอบพระคุณท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติที่อภิปราย แล้วก็สนับสนุน25 
เก่ียวกับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ยังมีประเด็นบางประเด็นซึ่งผมอาจจะต้องตอบเพื่อให้เกิด 
ความกระจ่างชัดนิดหนึ่ง  
  อย่างแรกก็คือในเร่ืองของการที่เรามีการปรับปรุงโครงสร้างกระทรวง จากเดิม 
ขอโทษที่เอ่ยนามนะครับ อย่างที่ท่านอาจารย์โกศล ท่านได้พูดถึงเร่ืองของการพัฒนาไอซีที (ICT) 
ที่ผ่านมา ปรากฏว่าที่ผ่านมาการพัฒนาเป็นลักษณะของต่างคนต่างทํา กระทรวงไอซีทีนี้ตั้งมา 30 
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๑๐ ปี เพราะฉะนั้นเราจะเห็นได้ว่าการดําเนินงานต่าง ๆ บางส่วนก็ก้าวหน้าไป แต่บางส่วน 
ก็ยังอยู่ในลักษณะที่ค่อนข้างที่จะต้องมีการปรับปรุงใหม่ ยกตัวอย่างเช่น ในเร่ืองของข้อมูล 
ทางด้านภาครัฐ อย่างที่เราพยายามที่จะเห็นถึงว่าควรจะเป็นข้อมูลที่เปิดเผยหรือว่าเป็น 5 
โอเพ่น กัฟเวอร์เมนต์ (Open government) จากการที่ทางผมเข้ามาทํางานก็ปรากฏว่า 
ที่ผ่านมาการเป็นหน่วยงานต่าง ๆ ก็ยังมีลักษณะของการปิด ซึ่งการปิดข้อมูลต่าง ๆ เหล่านี้ 
จริง ๆ แล้วบางส่วนไม่ได้ปิดเพราะต้องการปิด แต่ปิดเพราะว่ายังมีกฎหมายหรือระเบียบ 
ข้อบังคับซึ่งทําให้เขาสามารถที่จะไม่เปิดเผยได้ พอไปเอาข้อมูลมาบูรณาการกัน ปรากฏว่า 
ก็เกิดปัญหาว่าไม่สามารถจะบูรณาการกันได้ การไม่บูรณาการกันได้ ส่วนหนึ่งก็คือเนื่องจาก10 
โครงสร้างของข้อมูลหรือการเก็บรวบรวมข้อมูล ตั้งแต่เร่ืองการเก็บก็แตกต่างกันอีกส่วนหนึ่งก็คือว่า
เม่ือเก็บข้อมูลแตกต่างกันแล้ว ฟอร์แมท (Format) ก็แตกต่างกัน เพราะฉะน้ันพอเอากลับมารวมกัน
ก็รวมกันไม่ได้ หรือแม้แต่เร่ืองของคําจํากัดความ ก็เกิดปัญหาในเรื่องของการที่จะบูรณาการข้อมูล
ต่าง ๆ เข้าด้วยกัน อันนี้ก็เป็นเร่ืองหนึ่งซึ่งเป็นเร่ืองสําคัญของการที่จะทําให้เป็นลักษณะของข้อมูล 
ที่จะเปิด เร่ืองข้อมูลของภาครัฐที่จะเปิดได้จะเป็นประโยชน์ทั้งในแง่ของประชาชน ซึ่งจะเป็นผู้ใช้ 15 
ในแง่ของผู้ประกอบการหรือการที่จะเอาไปวิเคราะห์และสังเคราะห์ แล้วก็ใช้ประโยชน์อย่างอื่น  
ซึ่งตรงนี้เป็นเป้าหมายหนึ่ง เพราะฉะน้ันในเร่ืองของการทํางานตรงน้ี เราจึงต้องมีการออกแบบ 
ในเรื่องของการบริหารจัดการที่มีลักษณะเป็นเอกภาพ แต่ว่าการที่เป็นเอกภาพ ตอนที่เราออกแบบ
เราก็คิดว่าจะเป็นเอกภาพได้อย่างไร ก็คิดว่าถ้าเผื่อเป็นเอกภาพได้ลักษณะควรจะเป็นการซิงเกิล 
คอมมานด์ (Single command) หรือว่าการที่มีการสั่งการโดยตรง เพราะฉะนั้นจึงได้ออกแบบว่า20 
ควรจะต้องมีคณะกรรมการขึ้นมาชุดหนึ่งที่จะเข้ามาดูแลจัดการเก่ียวกับเร่ืองนี้ ซึ่งตาม
พระราชบัญญัติเดิม ตามการบริหารจัดการเดิมลักษณะของคณะกรรมการนโยบายเศรษฐกิจและ
นโยบายเทคโนโลยีสารสนเทศแห่งชาติ ตรงนั้นมีลักษณะเป็นแค่ระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรี 
เพราะฉะน้ันหน่วยงานต่าง ๆ ก็มีโอกาสท่ีจะวีโต้ (Veto) บ้าง อะไรต่าง ๆ บ้าง แล้วก็ไม่มีการ 
บูรณาการกัน เพราะฉะน้ันในส่วนนี้จึงได้มีการออกแบบลักษณะเป็นคณะกรรมการขึ้นมา ซึ่งภายใต้25 
คณะกรรมการนี้จะมีกรรมการขึ้นมา ๕ ชุด ซึ่งจะมาดูเก่ียวกับเร่ือง  
  อันแรกเลยคือเรื่องของโครงข่ายบริการพื้นฐาน ก็คือเรื่องของการที่จะวางสาย  
วางไฟเบอร์ ออพติก (Fiber optic) วางอะไรต่าง ๆ ให้ทั่วถึง 
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  อันที่ ๒ ก็คือเรื่องของการที่จะมีการให้บริการเป็นคณะกรรมการโครงสร้างพื้นฐาน 
ทางด้านบริการ ซึ่งก็เป็นเร่ืองของการที่จะให้มีการบริการ ไม่ว่าจะเป็นข้อมูลทางด้านของภาครัฐ 
ของภาคประชาชนหรือว่าหน่วยงานต่าง ๆ เร่ืองของศูนย์ข้อมูลต่าง ๆ  5 
  อันที่ ๓ ก็เป็นเร่ืองของการที่จะส่งเสริมให้เกิดการใช้ 
  อันที่ ๔ ก็คือประเด็นในเร่ืองของมาตรฐานต่าง ๆ ซึ่งอันนี้จะเป็นเร่ืองเกี่ยวกับเป็น 
เขาเรียกซอฟแวร์ อินฟาสตรัคเจอร์ (Software infrastructure) ซึ่งจะเป็นเร่ืองเกี่ยวกับทางด้าน 
ปรับปรุงกฎระเบียบต่าง ๆ หรือกฎหมายต่าง ๆ ที่เก่ียวข้อง เพื่อให้สามารถที่จะบูรณาการงาน 
ต่าง ๆ หรือว่าเป็นการเปิดให้เกิดการบูรณาการทางด้านต่าง ๆ ได้ 10 
  ส่วนสุดท้ายที่เมื่อสักครู่นี้ได้พูดถึง ที่ทางท่านสมาชิกคือท่านมณเฑียรที่พูดถึงเร่ือง
ของการดูแลในส่วนของภาคสังคม ซึ่งอันนี้คณะกรรมการชุดนี้จะเป็นเรื่องของคณะกรรมการที่จะ
เข้ามาดูแลเกี่ยวกับการใช้ประโยชน์ของทางด้านดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ซึ่งส่วนหนึ่งก็เป็น
เร่ืองการที่เข้าไปใช้ในเร่ืองของสาธารณสุข การที่จะเป็นการส่งเสริมให้เกิดการเรียนรู้ตลอดชีวิต 
หรือว่าเป็นเร่ืองการที่จะเข้าไปใช้ในเรื่องของการศึกษาทางไกลต่าง ๆ ซึ่งคณะกรรมการ 15 
แต่ละชุดก็จะดูแลอันนี ้
  กลับมาถึงเร่ืองของการแบ่งส่วนราชการจะมีทั้งหมด ๔ สํานัก ซึ่งเราจะมีการเกลี่ย
ข้าราชการจากภายในกระทรวง ไม่ว่าจะเป็นของสํานักงานปลัดสํานักนายกรัฐมนตรีซึ่งจะเกลี่ยไป
ให้กับกรมใหม่ที่จะเกิดข้ึน ซึ่งตรงนี้ก็จะเป็นการที่จะเอาข้าราชการต่าง ๆ แต่ส่วนชื่อทาง 
กระทรวงเองจะต้องไปออกเป็นกฎกระทรวงอีกทีหนึ่ง เพื่อที่จะแบ่งส่วนราชการภายในที่จะมา20 
รองรับคณะกรรมการชุดย่อยแต่ละชุด รวมถึงการทําหน้าที่เป็นฝ่ายเลขานุการของคณะกรรมการ 
ชุดใหญ่ อันนี้ก็เป็นแนวทางท่ีจะดําเนินการ  
  สําหรับประเด็นที่ ๒ ที่เก่ียวกับเร่ืองของชื่อ อันนี้ก็ต้องยอมรับว่าตอนที่เราเร่ิมคิด
กันใหม่ ๆ คําถามคือจะใช้ชื่ออะไร ซึ่งชื่อเดิมเป็นลักษณะเหมือนกับอย่างที่เม่ือสักครู่ท่านสมาชิก 
พูดถึง ก็คือเหมือนกับการใช้ไอซีทีเพื่อไอซีที ชื่อเป็นลักษณะของการที่ค่อนข้างจะเป็นเทคโนโลยี 25 
ต่าง ๆ แต่ไม่ได้แอพพลาย (Apply) ถึงด้านการใช้ประโยชน์ เพราะฉะนั้นในส่วนนี้เองอาจจะเป็น 
ลักษณะคล้าย ๆ แรงบันดาลใจก็ได้ ที่ว่าจะทําอย่างไรที่จะให้สื่อออกไปว่าการที่จะเอาเทคโนโลยี 
อันนี้มาใช้ เพื่อที่จะมาใช้ประโยชน์ เพื่อการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม หรือว่าการปรับในเร่ืองของ 
การใช้เทคโนโลยีต่าง ๆ เพื่อมาใช้ประโยชน์ อันนี้ก็เป็นส่วนในเรื่องเกี่ยวกับเร่ืองชื่อ 
 30 



๑๔๐ 

สนช. ๒๔         ม่ิงขวัญ  ๔๑/๔ 
 
  สําหรับที่เม่ือสักครู่ท่านสมาชิก ท่านศิริพลได้พูดถึงประเทศฝร่ังเศสมีใช้คําว่า 
ดิจิทัล (Digital) เขามีใช้ และก็มีอีกหลายประเทศที่ใช้ชื่อนี้โดยตรง อย่างไรก็ตามเรื่องนี้ก็คงเป็น 
ในส่วนที่ว่าทางผมเองก็ยังค่อนข้างที่จะนึกไม่ออกเหมือนกันว่าจะใช้อะไร แต่ว่าขณะนี้ก็เดินหน้าไป 5 
ทางนี้นะครับ 
  ในส่วนที่ ๓ ก็คือเป็นเร่ืองทางด้านของศูนย์เตือนภัย ศูนย์เตือนภัยเราก็มีการ 
พูดกันเยอะว่า ทําไมศูนย์เตือนภัยถึงไปอยู่ที่กรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยของ
กระทรวงมหาดไทยจากการท่ีเรามาดูแล้วปรากฏว่าข้อมูลที่ทางศูนย์เตือนภัยใช้จากกรม
อุตุนิยมวิทยาก็จะเป็นข้อมูลส่วนหนึ่ง ขณะเดียวกันศูนย์เตือนภัยเองก็ต้องใช้ข้อมูลอีกหลายที่ ไม่ว่า10 
จะเป็นของกรมชลประทานอีก ๓๐ กว่าหน่วยงาน ซึ่งทางศูนย์เตือนภัยจะต้องเป็นผู้เอาข้อมูลต่าง ๆ 
เข้ามา ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๔๒/๑ 
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๑๔๑ 

สนช. ๒๔          อรอุมา  ๔๒/๑ 
 
ในขณะเดียวกันในเร่ืองของการเชื่อมโยงข้อมูลต่าง ๆ เหล่านี้ก็มีคณะกรรมการขึ้นมาซึ่งมี 
ท่านนายกรัฐมนตรีเป็นประธานอยู่ในการที่จะกํากับดูแลศูนย์เตือนภัยนี้ แล้วก็ศูนย์นี้จริง ๆ แล้ว
เชื่อมกับระบบพีม็อก (PMOC) การสั่งการของท่านนายกรัฐมนตรีซึ่งอยู่ที่ทําเนียบรัฐบาล  5 
ในขณะเดียวกันศูนย์นี้เองก็ต้องมีการเชื่อมกับทางด้านของหน่วยปฏิบัติก็ได้แก่ทางด้านของ 
กรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยของกระทรวงมหาดไทย ซึ่งเนื้องานส่วนใหญ่ก็จะอยู่ระหว่าง 
การเตือนภัย การปฏิบัติ แล้วก็การสั่งการ เพราะฉะน้ันในเร่ืองนี้เองขณะนี้ก็เลยว่า ในส่วนของ
คณะรัฐมนตรีเองก็มีมติว่าน่าจะให้ไปอยู่ตรงนั้น ส่วนในเรื่องของการเช่ือมโยงข้อมูลต่าง ๆ ไม่ว่า 
จะเป็นเชื่อมโยงข้อมูลของกรมอุตุนิยมวิทยาหรือว่าการที่จะเชื่อมเข้าไปหาพีม็อกต่าง ๆ พวกนี้ 10 
ปัจจุบันนี้ในลักษณะเป็นออนไลน์หมดในเร่ืองการเชื่อมโยงข้อมูล ในส่วนเรื่องของการป้องกัน 
ในเรื่องของการใช้อํานาจการที่ถ้าหากมีเหตุการณ์อะไรต่าง ๆ เกิดข้ึนแล้วหรือมีการเปลี่ยนแปลง
รัฐบาลไป แล้วก็หน่วยงานหรือว่ากลไกในภาครัฐเอาไปใช้เกินกว่าอํานาจหน้าที่ ขณะนี้ยังมี 
ร่าง พ.ร.บ. อีก ๓ ฉบับซึ่งอยู่ระหว่างการพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกา เร่ืองหนึ่งก็คือ  
เร่ืองของร่าง พ.ร.บ. เก่ียวกับเร่ืองของการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล ซึ่งอันนี้หมายความว่าจะมีการ15 
กําหนดว่า ในเร่ืองของการที่ข้อมูลไหนเปิดเผยได้ ข้อมูลไหนเปิดเผยไม่ได้ ใครมีข้อมูลในนี้แล้ว 
และเอาไปเปิดเผยก็จะถูกลงโทษ ซึ่งอีกร่าง พ.ร.บ. หนึ่งก็คือ เร่ืองของร่าง พ.ร.บ. เพื่อความม่ันคง
ปลอดภัยทางไซเบอร์ (Cyber) ซึ่งเร่ืองนี้ก็เป็นเรื่องของการท่ีจะดูแลในเร่ืองของการที่จะมีการโจมตี
ระบบกัน หรือว่าการที่จะแฮก (Hack) ข้อมูลกันเอาไปใช้ในทางที่ผิด แล้วอีกข้อมูลหนึ่งก็คือเร่ือง
ของการกระทําผิดทางคอมพิวเตอร์ ซึ่งอันนี้ก็เป็นการคุ้มครองในเร่ืองของการที่จะใช้กฎหมายต่าง ๆ 20 
การที่จะเอากฎหมายเข้าไปใช้เก่ียวกับการคุ้มครองของผู้ที่จะเอาไปใช้โดยมิชอบ ซึ่งสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้
ก็คงจะไปนําเสนอทางสภานิติบัญญัติแห่งชาติต่อไปในอนาคต ในชั้นนี้ผมชี้แจงแค่นี้ครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านรัฐมนตรี ท่านสมาชิกครับ  
มีท่านใดยังประสงค์จะซักถามหรืออภิปรายเพิ่มเติมไหมครับ ผมเห็นท่านมณเฑียรยกมือแล้วครับ 25 
รอบแรกไม่ได้กําหนดเวลาให้ เห็นมีท่านมณเฑียร ท่านศิริพล เอาสั้น ๆ แล้วกันเป็นรอบสอง  
เชิญท่านมณเฑียร  บุญตัน ครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมคิดว่าต้องขอบคุณ 
ท่านรัฐมนตรีที่ได้กรุณาตอบคําถามสมาชิก แต่สิ่งที่ผมคิดว่ายังไม่ได้เป็นการอธิบายเหตุผลก็คือว่า  30 



๑๔๒ 

สนช. ๒๔          อรอุมา  ๔๒/๒ 
 
จริง ๆ แล้วเราไม่ได้ติดใจเพื่อเศรษฐกิจและสังคมเป็นสิ่งที่ดีและน่ายกย่อง แต่เหตุผลน้ําหนักที่ใช้ 
คําว่า ดิจิทัล แทนไอซีที (ICT) ไม่มีคําอธิบาย ไม่สามารถอธิบายได้ว่าเพราะอะไร คําว่า ดิจิทัล  
จึงมาแทนที่คําว่า ไอซีที เป็นไปเพื่อสร้างแรงบันดาลใจ เป็นคําเท่ เป็นอะไรอย่างไรคํานี้  5 
ซึ่งความกังวลผมก็คือว่า ขณะนี้ประชาชนสับสนกับคําเหล่านี้มาก ทั้งตัวไอซีทีเองก็ใช้เวลาเป็น 
สิบปีกว่าจะทําความเข้าใจกันได้ แล้วเราจะใช้คําใหม่ ซึ่งก็เป็นคําที่มีมานานพอ ๆ กัน ๒ คํา  
ไม่ได้แตกต่างกันมากเท่าไร  
  ประการที่ ๒ ก็คือว่า นอกจากท่านจะเอาศูนย์เตือนภัยไปบูรณาการกับกรมป้องกัน 
และบรรเทาสาธารณภัย ซึ่งผมก็เข้าใจได้ว่าท่านต้องการเอาเร่ืองของการเตือนภัยไปเชื่อมโยงกับ10 
ฝ่ายปฏิบัติ แต่เร่ืองของการบูรณาการระบบข้อมูล เช่น เร่ืองของการรับแจ้งเหตุฉุกเฉินต่าง ๆ  
ที่ผมได้เรียนถามท่านไป ผมไม่แน่ใจว่ากระทรวงนี้ได้พูดถึงเร่ืองนี้บ้างหรือเปล่า ที่เรามีเลขหมายแจ้ง
เหตุฉุกเฉินหรือภัยพิบัติตั้ง ๓๐ กว่าเลขหมาย ไม่ทราบว่าใครจะรับไปทําต่อหรือรัฐบาลได้จับเรื่องนี้
แล้วหรือยังอย่างไร เพราะว่าเหมือนกับขาดตอนไป  
  อีกประการหนึ่งก็คือ เร่ืองของสังคมที่ผมได้เรียนไปแล้วก็คือว่า ยังไม่มีความชัดเจน15 
ในเรื่องของการนําเอาโครงสร้างใหม่ไปสนับสนุนให้เกิดความเข้มแข็งของสังคม โดยให้น้ําหนักกับ
เร่ืองของดิจิทัล โซไซตี (Digital society) ก็คือถ้าอย่างไรแล้วท่านอาจจะยังไม่สามารถท่ีจะตอบได้
ในร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ แต่อย่างน้อยที่สุดให้ความหวังกับสมาชิกว่ากฎหมายฉบับอื่นจะมีฉบับใดที่จะ
มาสร้างความชัดเจนในเร่ืองน้ีมากข้ึนได้ ขอบพระคุณมากครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญท่านศิริพล  ยอดเมืองเจริญ ครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ   :   ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติที่เคารพ พอดีระยะส้ัน ๆ ผมเสิรช์ (Search) เข้าไปในอินเทอร์เน็ตไม่ทัน แต่ผมเรียน 
ท่านประธานด้วยความเคารพว่า ผมสนับสนุนเพราะว่าชื่อนั้นอาจจะเป็นแรงบันดาลใจกับเป็น 
แรงกดดันให้กระทรวงนี้ไปสู่ยุคดิจิทัลจริง ๆ แต่ว่าสิ่งที่ผมพูดนั้นหมายความว่า คําว่า อนาล็อก 25 
(Analog) เป็นการส่งสัญญาณเชิงเส้นโค้งซึ่งใช้มาก่อนดิจิทัล ดิจิทัลเป็นสัญญาณส่งฐานสอง  
คือศูนย์ ๐๑ นั่นก็หมายความว่าเก็บข้อมูลมหาศาล แล้วผมบอกว่าในอนาคตเขาพูดถึงเร่ืองควอนตัม 
(Quantum) ซึ่งก็จะพูดถึงการส่งฐานสอง แล้วก็จะมีการกระจายข้อมูลได้ฉับไวกว่าดิจิทัล 
ความหมายผมก็คือว่า ถ้าอย่างนั้นในอนาคตเราจะเปลี่ยนชื่อกันต่อ อันนี้ไม่เป็นไร เปลี่ยนต่อ 
ก็แรงกดดันต่อ ก็ถือว่าเป็นเร่ืองที่ดี ผมเองก็ได้สนใจเร่ืองโครงสร้างการบริหารราชการเนื่องจากว่า 30 



๑๔๓ 
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ผมเคยเป็นข้าราชการชั้นผู้ใหญ่คนหนึ่ง ผมเชื่อว่าความสามารถส่วนหนึ่ง การจัดองค์กรส่วนหนึ่ง  
ชื่อองค์กรส่วนหนึ่ง ผมถึงให้ความสนใจ กราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพ ผมเชื่อว่าถ้าเป็น 
กฎหมายทั่วไปในสภา กฎหมายทั่วไปในสภาถ้ามีลักษณะชื่อที่ผิดแผกก็จะมีการอภิปรายกัน 5 
ผมยกตัวอย่างว่า กรณีชื่อกระทรวง ทบวง กรม ไม่ว่าประเทศไทยหรือต่างประเทศจะบอกลักษณะ
เป็นนามหรือกริยาเฉย ๆ จะไม่ได้แสดงวัตถุประสงค์หรือตรงกับชื่อ เช่น กระทรวงแรงงาน 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวงพาณิชย์ ในต่างประเทศก็เหมือนกัน ชื่อโดยตรงแต่ไม่บอกว่า
กระทรวงพาณิชย์เพื่อการค้า กระทรวงแรงงานเพื่อพัฒนาทักษะแรงงาน พัฒนาค่าจ้างแรงงานไม่ได้
พูดโดยตรงในลักษณะนี้ ผมก็ไม่ติดใจที่จะใช้คําว่า กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม แต่ก็เป็น10 
ชื่อกระทรวงเดียวในประเทศไทยที่มีแสดงวัตถุประสงค์ในชื่อ แล้วถ้าท่านไปดูในหลาย ๆ ประเทศ  
แบ่งกระทรวง ทบวง กรม ท่านจะไม่เห็นเลยว่า หรือจะมีซึ่งผมค้นไม่เจอ แต่ว่าเพื่อวัตถุประสงค์นั้น 
เพื่อวัตถุประสงค์นี้ในเรื่องชื่อ ผมถึงบอกว่าถ้าเป็นเร่ืองของการพิจารณากฎหมายในสภา ถ้ามีอะไร 
ที่แปลกปลอมอย่างนี้เราจะอภิปรายกัน แต่กรณีชื่ออย่างนี้เราคงไม่ได้อภิปรายก็ถือว่ารับได้  
จะเอาอะไรมาก็รับได้ แต่สิ่งที่ผมตั้งข้อสังเกตนั้น ผมเพื่อต้องการให้เห็นว่าเราต่อไปอาจจะไม่ใช่ 15 
ในชื่อของกระทรวงนี้ ต่อไปอาจจะมีทางกระทรวงอื่นมีการพิจารณาจะตั้งชื่อก็รับเร่ืองนี้ไป รู้ว่าสภา
มีข้ออภิปรายก็จะได้ตั้งชื่อตรงมาตรฐานสากลมากขึ้น นั่นประเด็นที่ ๑  
  ประเด็นที่ ๒ ผมขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ด้วยเคารพว่า เม่ือสักครู่นี้ทางท่านรัฐมนตรีได้ให้คําอรรถาธิบายว่า จําเป็นที่จะต้องมีการบูรณาการ
กัน งานบางอย่างจากสํานักนายกรัฐมนตรีไปบูรณาการร่วมกันสามารถบริหารจัดการได้ ทฤษฎีนี้ 20 
ถูกส่วนหนึ่ง แต่เหตุการณ์ในอดีตซึ่งผมเข้าใจว่า ท่านรัฐมนตรีเคยเป็นข้าราชการช้ันผู้ใหญ่ 
อยู่มาในหน่วยงานองค์กรกลาง ปัญหาในอดีตนั้นถ้ามีรัฐบาลผสมหลายกระทรวง ทบวง กรม  
สํานักนายกรัฐมนตรีโดยท่านนายกรัฐมนตรีเป็นหัวหน้าใหญ่จะเป็นคนประสานจัดการ ส่วนใหญ่ 
งานน้ีจะเป็นงานภาพรวมและงานสนับสนุน ฉะนั้นกรณีที่เอางานสนับสนุนโดยตรงไปอยู่กระทรวง
เฉพาะต้องคิดเผื่อในอนาคตว่า ถ้ารัฐบาลมีรัฐบาลผสมต่อไปในอนาคตเกิดการประสานไม่ลงตัว25 
ปัญหานี้จะเกิดอย่างไร ฝากข้อคิดเพื่อให้เกิดการแก้ไขที่ดี –-------------------------------------------- 
 
          - ๔๓/๑ 
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๑๔๔ 

สนช. ๒๔             ละไม  ๔๓/๑ 
 
ผมเรียนท่านรัฐมนตรีด้วยความเคารพว่า ผมสนับสนุนอยู่แล้ว ผมพูดในฐานะที่เป็นสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติที่ดคีนหนึ่ง แล้วพวกเราหลายคนที่นี่มีความปรารถนาดีต่อการดําเนินการ
ของรัฐบาล เราทั้งหมดช่วยกันพัฒนาประเทศอยู่แล้ว ขออนุญาตกราบเรียนครับ  5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านศิริพลนะครับ ท่านรัฐมนตรี 
ก็รับฟังข้อสังเกตซึ่งเป็นประโยชน์จากท่านศิริพล สําหรับท่านมณเฑียรเชิญท่านตอบเพิ่มเติมได้ไหม
ครับ  
  นายพรชัย  รุจิประภา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและ 10 
การสื่อสาร)   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ สําหรับประเด็นเร่ืองเกี่ยวกับหมายเลข 
แจ้งเหตุ ขณะน้ีทางกระทรวงเองพยายามท่ีจะให้มีการใช้ตัวเลข จริง ๆ แล้วเร่ืองนี้เกิดข้ึนมาเม่ือสัก 
๔ – ๕ ปีแล้วที่ให้มีการใช้หมายเลขแจ้งเหตุเป็นหมายเลขเดียว โดยทางคณะรัฐมนตรีได้มีมติ 
ในสมัยนั้นให้ใช้หมายเลข ๑๑๑ เป็นหมายเลขสําหรับการแจ้งเหตุ ซึ่งหมายเลข ๑๑๑ นี้ก็อยู่ที่
กระทรวง ขณะเดียวกันก็ยังมีหมายเลข ๑๑๒ ซึ่งเป็นเร่ืองแจ้งเหตุเก่ียวกับเร่ืองของการกระทําผิด15 
ทางด้านไอซีที (ICT) โดยเฉพาะ ได้มีหน่วยงานต่าง ๆ ซึ่งขอใช้ ซึ่งการขอใช้ในส่วนนี้ก็คงต้องไป 
ขอใช้กับทางด้านของคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม
แห่งชาติ (กสทช.) อีกส่วนหน่ึงก็คือเราพยายามที่จะเข้าไปจัดการอยู่ เพียงแต่ว่าในเร่ืองของการ 
ที่จะขอ คือบางทีทางหน่วยงานเขาขอตรง แล้วเขาขอเพื่อที่จะให้ไปใช้ในเร่ืองของเฉพาะกิจ 
อย่างเช่นกรณีของสาธารณสุขเองก็มีการที่จะขอใช้หมายเลขฉุกเฉิน  20 
  ในส่วนเรื่องของชื่อ เป็นเร่ืองตามที่เม่ือสักครู่ได้อธิบายไปแล้วว่าเป็นในลักษณะ
เหมือนกับการพยายามที่จะสื่อให้เห็นว่า เป็นการที่จะเอาเรื่องของเทคโนโลยีทางด้านดิจิทัลเข้าไป 
ใช้ในการพัฒนา เป็นการเอาไปใช้งาน ซึ่งเป็นขอบเขตที่กว้างขวางกว่าในการที่จะเอาไปดําเนินการ 
แต่ในขณะเดียวกันจากตัวร่าง พ.ร.บ. ซึ่งขณะนี้อยู่ที่สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา กําลังจะ
ส่งกลับมาที่คณะรัฐมนตรี และก็ส่งเข้าสภานิติบัญญัติแห่งชาติก็ได้ให้คําจํากัดความเก่ียวกับเร่ืองของ 25 
คําว่า ดิจิทัล ไว้ ให้คําจํากัดความโดยท่านอาจารย์มีชัย  ฤชุพันธุ์ ขอประทานโทษที่เอ่ยนาม ก็คือว่า 
ดิจิทัลหมายความว่า เทคโนโลยีที่ใช้วิธีการใช้นําสัญลักษณ์ ๐๑ หรือสัญลักษณ์อื่นมาทดแทนค่าสิ่ง
ทั้งปวงเพื่อใช้สร้างหรือก่อให้เกิดระบบต่าง ๆ เพื่อให้มนุษย์ใช้ประโยชน์ อันนี้ท่านเองก็มีการพูดถึง
ในคณะกรรมการกฤษฎีกา แต่ท่านก็ได้กันไว้ว่าเกิดกรณีที่มีการเปลี่ยนเทคโนโลยีไปแล้ว ท่านถึงมีคํา
ว่า หรือสัญลักษณ์อื่น ที่มาแทน ๐๑ เพราะฉะนั้นในระยะที่เกิดมีการเปลี่ยนแปลงในอนาคต ถ้าหาก 30 



๑๔๕ 

สนช. ๒๔             ละไม  ๔๓/๒ 
 
มีการเปลี่ยนแปลงเทคโนโลยีไปก็ยังคงสามารถใช้คําว่า ดิจิทัล ได้อยู่ อันนี้ก็เป็นส่วนที่คงจะนําเสนอ
ทางสภานี้ต่อไป  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  5 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านรัฐมนตรี พอสมควรนะครับ 
ท่านมณเฑียร มีท่านอื่นอีกหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ผมขอปิดการอภิปราย ต่อไปจะเป็นการ10 
ลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง 
ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ เสร็จจากฉบับนี้ก็เป็นฉบับ
สุดท้ายอีกฉบับหนึ่ง ในระหว่างที่รอสมาชิก ผมขออนุญาตแจ้งนัดประชุม คณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติธุรกิจรักษาความปลอดภัย พ.ศ. .... มีการประชุมครั้งแรกในวันศุกร์ที่ ๘ 
พฤษภาคม ๒๕๕๘ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๘ ชั้น ๓ 15 
อาคารรัฐสภา ๒  เชิญสมาชิกทุกท่านแสดงตนเพื่อตรวจสอบองค์ประชุม เรียบร้อยแล้วส่งผล 
องค์ประชุมได้เลยครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๖๒ คน) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๖๒ คน ถือว่า 20 
ครบองค์ประชุม  ต่อไปจะเป็นการถามมติว่าถ้าท่านสมาชิกเห็นควรรับหลักการแห่ง 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ให้กดปุ่ม เห็นด้วย  ถ้าไม่เห็นควรรับหลักการกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย   
ประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านลงมติได้เลยครับ 
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว   :   ท่านประธานครับ คือคุณสุพันธ์เสียบบัตรอยู่ 
แต่ว่าไม่รู้ตัวอยู่ไหนคนเดียวครับ คือผมในฐานะนั่งใกล้ต้องรักษาผลประโยชน์นะครับ  25 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านอาจารย์สนิทนะครับ 
 ผมขอปิดการลงคะแนน ส่งผลได้ครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
 30 



๑๔๖ 

สนช. ๒๔             ละไม  ๔๓/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๖๑ เห็นด้วย ๑๕๘  
ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  ก็เป็นอันว่าที่ประชุมลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ5 
ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (เพื่อจัดตั้งกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและ
สังคม ที่ประชุมจะมอบหมายให้กรรมาธิการสามัญหรือตั้งกรรมาธิการวิสามัญ ท่านสมชายครับ  
 
          -  ๔๔/๑ 

10 



๑๔๗ 

สนช. ๒๔           ลัดดาวัลย์  ๔๔/๑ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 
เพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้จํานวน ๑๗ คน ขอผู้รับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  นายสุพันธุ์  มงคลสุธี   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญครับ  10 
  นายสุพันธุ์  มงคลสุธี   :   ผม สุพันธุ์  มงคลสุธี เพิ่งมาถึง พอดีเสียบบัตรค้างไว้ 
ไปประชุมข้างนอกเพิ่งกลับมากับท่านรองนายกรัฐมนตรี ขออนุญาตใช้สิทธิ เห็นด้วยครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ท่านจะลงมติใช่ไหมครับ  
  นายสุพันธุ์  มงคลสุธี   :   ใช่ครับ ลงมติเห็นด้วย ขอบคุณครับ  15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เจ้าหน้าที่เปลี่ยนแปลงให้หน่อยนะครับ  
ท่านสมชาย  แสวงการ ได้เสนอให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้ จํานวน ๑๗ คน มีสมาชิกรับรองถูกต้อง มีสมาชิกจะเสนอเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มี ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบให้ตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้จํานวน ๑๗ ท่าน ซึ่งตามข้อบังคับการประชุม
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๘๘ วรรคสาม กําหนดว่า ในการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติให้คณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อได้ไม่เกินหนึ่งในห้า เม่ือที่ประชุม 25 
มีมติให้ตั้งกรรมาธิการวิสามัญได้ ๑๗ คน ๑ ใน ๕ ก็เท่ากับ ๓ คน จึงขอเชิญท่านรัฐมนตรี 
เสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญในสัดส่วนของคณะรัฐมนตรี จํานวน ๓ คน  
  นายพรชัย  รุจิประภา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
และการส่ือสาร)   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ ฝ่ายรัฐบาลขอเสนอ 
กรรมาธิการวิสามัญ ๓ ท่าน คือ  30 



๑๔๘ 

สนช. ๒๔           ลัดดาวัลย์  ๔๔/๒ 
 
  ๑. นายสมโภชน์  กาญจนาภรณ์  
  ๒. นางทรงพร  โกมลสุรเดช 
  ๓. นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์    5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณครับ ท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ  
สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญในสัดส่วนของสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  10 
จํานวน ๑๔ ท่าน ดังนี้ 

  ๑. พลเรือเอก จักรชัย  ภู่เจริญยศ 
    ๒. นายฉัตรชัย  ปิยะสมบัติกุล 
    ๓. นายแถมสิน  รัตนพันธุ์ 
    ๔. พลเรือโท สนธยา  น้อยฉายา 15 
    ๕. นายสมชาย  แสวงการ 
    ๖. นายสมบูรณ์  งามลักษณ์ 
    ๗. พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ 
    ๘. นายสีมา  สีมานันท์ 
    ๙. พลเอก สุรพงษ์  สุวรรณอัตถ์  20 
  ๑๐. นางสุรางคณา  วายุภาพ  
  ๑๑. พลโท สุวโรจน์  ทิพย์มงคล 
  ๑๒. นางเสาวณี  สุวรรณชีพ 
  ๑๓. พลเอก อกนิษฐ์  หม่ืนสวัสดิ์ 
  ๑๔. พลอากาศเอก อิทธพร  ศุภวงศ์ 25 
  ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ ได้เสนอรายชื่อ 
 30 



๑๔๙ 

สนช. ๒๔           ลัดดาวัลย์  ๔๔/๓ 
 
คณะกรรมาธิการวิสามัญในสัดส่วนของสมาชิก จํานวน ๑๔ ท่าน รวมแล้วเป็น ๑๗ ท่าน 
มีผู้รับรองถูกต้อง มีสมาชิกจะเสนอท่านอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีนะครับ ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ 
รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญในสัดส่วนของสมาชิก เชิญเลขาธิการครับ  
  นางสาวศศิธร  ศรีสุจริต (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ)   :   รายชื่อ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) 10 
พ.ศ. .... (เพื่อจัดตั้งกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม) จํานวน ๑๗ คนดังนี้ 
    ๑. นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ 
    ๒. นางทรงพร  โกมลสุรเดช 
    ๓. นายสมโภชน์  กาญจนาภรณ์ 
      ๔. พลเรือเอก จักรชัย  ภู่เจริญยศ 15 
    ๕. นายฉัตรชัย  ปิยะสมบัติกุล 
    ๖. นายแถมสิน  รัตนพันธุ์ 
    ๗. พลเรือโท สนธยา  น้อยฉายา 
    ๘. นายสมชาย  แสวงการ 
    ๙. นายสมบูรณ์  งามลักษณ์ 20 
  ๑๐. พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ 
  ๑๑. นายสีมา  สีมานันท์ 
  ๑๒. พลเอก สุรพงษ์  สุวรรณอัตถ์  
  ๑๓. นางสุรางคณา  วายุภาพ  
  ๑๔. พลโท สุวโรจน์  ทิพย์มงคล 25 
  ๑๕. นางเสาวณี  สุวรรณชีพ 
  ๑๖. พลเอก อกนิษฐ์  หม่ืนสวัสดิ์ และ 
  ๑๗. พลอากาศเอก อิทธพร  ศุภวงศ์ 
 
 30 



๑๕๐ 

สนช. ๒๔           ลัดดาวัลย์  ๔๔/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ สมชาย 5 
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอ 
เวลาแปรญัตติร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ภายในกําหนด ๗ วัน ตามข้อบังคับการประชุม 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ และระยะเวลาการดําเนินงานภายใน ๓๐ วัน นับแต่วันที่สภามีมติ 
แต่งตั้ง ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอระยะเวลา 
แปรญัตติจํานวน ๗ วัน ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กําหนดระยะเวลา 
การดําเนินงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญภายใน ๓๐ วัน มีท่านสมาชิกรับรองถูกต้องนะครับ  
มีสมาชิกท่านใดจะเสนอเวลาเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  15 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีนะครับ ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ 
ให้แปรญัตติภายใน ๗ วัน ระยะเวลาดําเนินงานภายใน ๓๐ วัน ขอแจ้งนัดประชุมเลยนะครับ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้ นัดประชุมในวันศุกร์ที่ ๘ พฤษภาคม ๒๕๕๘ เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา 20 
ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๘ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๒ ขอบคุณท่านรัฐมนตรี 
และผู้ชี้แจง เป็นอันจบการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๔  
  ต่อไปเป็นการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๒  ร่างพระราชบัญญัติมาตรฐานผลิตภัณฑ์ 
อุตสาหกรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ  
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๕๑ 

สนช. ๒๔           ลัดดาวัลย์  ๔๔/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรีได้เสนอร่างพระราชบัญญัติ 
มาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อพิจารณา 5 
ตามมาตรา ๑๔ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว)  
พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดให้กับท่านสมาชิกทุกท่านแล้ว 
ซึ่งในวันนี้มีท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม ท่านจักรมณฑ์  ผาสุกวนิช ได้มาร่วม 
ประชุม เพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณา และได้ขออนญุาตให้ผู้เข้าร่วมชี้แจงได้มาร่วมประชุมด้วย 
จํานวน ๔ ท่าน คือ  10 
  ๑. นายหทัย  อู่ไทย   เลขาธิการสํานักมาตรฐานผลิตภัณฑ์ 
       อุตสาหกรรม 
  ๒. นางสาวสมจิตต์  สัจพันโรจน์  รองเลขาธิการสํานักงานมาตรฐาน 
       ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม 
  ๓. นางเบญจมาพร  เอกฉัตร์  ผู้อํานวยการกองควบคุมมาตรฐาน 15 
       สํานักงานมาตรฐาน        
       ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม 
  ๔. นายทนงศักดิ์  สิงห์โต   นิติกรชํานาญการพิเศษ สํานักงาน 
       มาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนุญาต ขอเชิญท่านรัฐมนตรีและผู้ชี้แจง 20 
เข้าประจําที่นะครับ 
  (รัฐมนตรีและผู้ชี้แจงเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าท่านรัฐมนตรีพร้อมแล้ว ขอเชิญท่านแถลง 
หลักการและเหตุผลได้เลยครับ  25 
  นายจักรมณฑ์  ผาสุกวนิช (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ กระผม นายจักรมณฑ์  ผาสุกวนิช รัฐมนตรีว่าการ 
กระทรวงอุตสาหกรรม ได้รับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรี ขอเสนอร่างพระราชบัญญัติมาตรฐาน 
ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... โดยมีหลักการและเหตุผล สรุปได้ดังนี้ 
 30 



๑๕๒ 

สนช. ๒๔           ลัดดาวัลย์  ๔๔/๖ 
 
  หลักการ แก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม 
พ.ศ. ๒๕๑๑ โดยมีหลักการสําคัญดังต่อไปนี้  
  (๑) แก้ไขอํานาจในการออกใบอนุญาตและการอนุญาต ซึ่งจากเดิมเป็นอํานาจ 5 
ของคณะกรรมการมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมและของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม 
ให้เป็นอํานาจของเลขาธิการสํานักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม  
 
              - ๔๕/๑ 

10 



๑๕๓ 

สนช.  ๒๔                                       เพ็ญนภา  ๔๕/๑ 
 
  เหตุผล ในการแก้ไขข้อนี้ก็คือว่า ปัจจุบันมีการออกใบอนุญาตมาตรฐาน
ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมประมาณปีละ ๗,๐๐๐ ฉบับ ซึ่งตามกฎหมายฉบับนี้กําหนดให้คณะกรรมการ
มาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมซึ่งเป็นคนออก ซึ่งจริง ๆ แล้วการออกใบนี้เป็นเร่ืองของงานธุรการ5 
ก็เห็นว่าในกฎหมายควรจะมีการปรับปรุงแก้ไขให้เลขาธิการสํานักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์ 
อุตสาหกรรมเป็นผู้ออกใบอนุญาต ส่วนคณะกรรมการมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมนั้นจะทํา
หน้าที่นโยบายในแง่ของการกําหนดมาตรฐานอย่างเดียว แต่ไม่ต้องมายุ่งหรือทําหน้าที่ธุรการในการ 
ออกใบอนุญาต ซึ่งในข้อเท็จจริงคณะกรรมการมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมก็ได้มอบอํานาจ 
ให้เลขาธิการสํานักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมอยู่แล้ว ส่วนในเรื่องของการที่ให้10 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมมอบอํานาจให้นั้นก็เพื่อเป็นการลดขั้นตอน เพราะปัจจุบัน
เร่ืองการขออนุญาตนําเข้าผลิตภัณฑ์ที่ไม่ได้กําหนดมาตรฐานในประเทศเป็นอํานาจรัฐมนตรี  
ซึ่งเร่ืองนี้ก็มีปัญหาในเรื่องของความล่าช้าและขั้นตอนก็เห็นสมควรที่จะให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวง
อุตสาหกรรมมอบอํานาจให้กับเลขาธิการสํานักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม ส่วนที่ดูว่า 
จะเป็นเร่ืองนโยบายหรือไม่นั้น ความจริงแล้วได้มีการกําหนดหลักเกณฑ์ชัดเจนว่าอะไรที่อนุญาต 15 
ให้นําเข้าได้ ถึงแม้จะไม่ได้มาตรฐาน ซึ่งอันนั้นจะมีกําหนดหลักเกณฑ์ที่ชัดเจน ก็เห็นสมควรที่จะ
มอบอํานาจได้  
  (๒) ในเรื่องของการแก้ไขคือ ประกาศกําหนดมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม 
ให้สามารถอ้างอิงมาตรฐานต่างประเทศหรือมาตรฐานระหว่างประเทศได้ในกรณีที่มีความจําเป็นให้
ใช้ภาษาต่างประเทศได้ ปัจจุบันทางสํานักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมหรือคณะกรรมการ20 
มาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมได้ออกมาตรฐานไปท้ังหมดกว่า ๓,๐๐๐ เร่ือง ๓,๐๐๐ มาตรฐาน 
ซึ่งถือว่าค่อนข้างช้า คําถามว่าทําไมถึงช้า เพราะว่าในการออกมาตรฐานแต่ละเรื่องจะต้องไป 
อ้างอิงถึงมาตรฐานต่างประเทศ แต่ว่าเวลามาเขียนมาตรฐานต้องเป็นภาษาไทยเท่านั้น เพราะศาล
หรืออะไรจะไม่ยอมรับ หรือว่าในแง่กฎหมาย แต่ในข้อเท็จจริงก็คือว่าขณะน้ีในประเทศเพื่อนบ้าน
ทั้งหมดก็อ้างอิงภาษาต่างประเทศได้ ยกตัวอย่างเช่น ประเทศเวียดนาม ขณะนี้เขายอมให้ใช้25 
ภาษาอังกฤษอ้างอิงได้ สําหรับในกรณีของเราถ้าสมมุติว่าสามารถใช้มาตรฐานต่างประเทศอ้างอิง
มาตรฐานต่างประเทศได้จะสามารถลดเวลาการออกมาตรฐานจากประมาณ ๑๘ เดือนให้เหลือ
ภายใน ๕ เดือนได้ เพราะว่าเป็นเร่ืองบางครั้งเทคนิคถ้าจะให้แปลเป็นภาษาไทย ทั้งในแง่
กระบวนการตรวจสอบ และเทคนิคัล เทอม (Technical Term) ใช้เวลาค่อนข้างมากและบางคร้ัง 
อ้างอิงไปถึง ๓๐ – ๔๐ ฉบับ จะอ้างจากฉบับนี้ไปฉบับนั้น ซึ่งเราก็ต้องมาน่ังทํา เขียนเรียบเรียง 30 



๑๕๔ 

สนช.  ๒๔                                       เพ็ญนภา  ๔๕/๒ 
 
ให้เป็นภาษาไทย ซึ่งบางคร้ังอ่านแล้วก็ไม่ค่อยเข้าใจ เพราะฉะน้ันก็จะขอว่าให้ใช้อ้างอิงเป็น
ภาษาต่างประเทศได้ แต่หมายความว่าไม่ใช่ลอกทั้งเล่ม ในการเขียนมาตรฐานจะเป็นภาษาไทย  
แต่ว่าเม่ือถึงเก่ียวกับเทคนิคัล เทอม หรือวิธีการตรวจสอบอะไรต่าง ๆ ขอว่าให้เป็นภาษา 5 
ต่างประเทศได้ มิฉะนั้นแล้วเราจะเสียเวลามากกับการที่จะต้องมานั่งสาละวนแปล แล้วก็ 
มานั่งเทียบเคียงอะไรต่าง ๆ เป็นภาษาไทยทั้งหมด  
  (๓) เร่ืองการอุทธรณ์คําสั่งให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการ 
ทางการปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๙ สําหรับพระราชบัญญัติมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม พ.ศ. 
๒๕๑๑ นั้น ใช้มา ๔๗ ปี เพราะฉะนั้นการอุทธรณ์ต่าง ๆ ทุกอย่างก็ไปที่รัฐมนตรีหมด ซึ่งบางครั้ง 10 
ก็เป็นเร่ืองที่ค่อนข้างจะวุ่นวายสับสนพอสมควร เพราะฉะนั้นเราก็เห็นว่าควรจะมีการปรับปรุงก็คือ
ว่า ให้ไปใช้ทางพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางการปกครองแทนก็คือว่าเม่ือใครอนุญาต จะขอ
อุทธรณ์ ไม่อนุญาตก็ขอไปคนนั้นก็ขึ้นมาตามลําดับ ซึ่งจะลดข้ันตอนในเรื่องการอุทธรณ์ไป แล้วก็
สามารถทําให้ปรับปรุงให้ทันสมัยได้ 
  (๔) ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมมีอํานาจออกกฎกระทรวงหรือ 15 
ยกเว้นค่าธรรมเนียมพระราชบัญญัติได้ ปัจจุบันเราคิดประมาณ ๓,๐๐๐ บาท จนถึง ๑๐,๐๐๐ บาท  
แต่เราคิดต่ําสุดคือ ๓,๐๐๐ บาทเสมอ ไม่ได้เคยคิดไปถึง ๑๐,๐๐๐ บาทเลย แต่ถ้าในบางกรณี  
ถ้าบางคร้ังมีเก่ียวข้องกับเอสเอ็มอี (SME) หรืออะไรต่าง ๆ หรือว่าเป็นช่วงที่จําเป็นที่จะต้อง 
ให้ลดหรือยกเว้นให้ ก็อาจจําเป็นจะต้องมีการยกเว้นมาตรฐานให้เพื่อก่อให้เกิดความสะดวกสบาย
แล้วก็ลดต้นทนุกับผู้ผลิต เพราะฉะนั้นก็เสนอว่าแทนทีจ่ะถูกล็อก (Lock) ไว้ที่ว่ารัฐมนตรีกําหนด  20 
๓,๐๐๐ บาท ไปจนถึง ๑๐,๐๐๐ บาท ก็จะขอปรับนิดหนึ่งว่าให้รัฐมนตรีสามารถออกกฎกระทรวง
ลดหรือยกเว้นค่าธรรมเนียมได้ อันนี้ก็เป็นเร่ืองเพื่อเป็นคุณสําหรับผู้ประกอบการขนาดเล็ก  
ซึ่งร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้จะต้องมีการแก้ไขรวมทั้งสิ้น ๓๗ มาตรา เพราะว่าจะเก่ียวข้อง
ต่อเนื่องกันไปหมด ถ้าแก้ ๑ มาตราก็จะไปหมด เพราะฉะนั้นโดยสรุปว่า เหตุผลในการที่ขอนี้
เนื่องจากพระราชบัญญัติฉบับนี้ใช้มาเป็นเวลานาน ๔๗ ปี สมควรจะมีการปรับปรุงอํานาจหน้าที่ 25 
ในการพิจารณาออกใบอนุญาต เพราะว่าปัจจุบันนี้มาตรฐานต่าง ๆ นี้เพิ่มข้ึนมากเมื่อเทียบกับ  
๔๗ ปีที่แล้ว ก็ควรจะมีการปรับปรุงในเรื่องของวิธีการจัดทํา ออกมาตรฐาน ในการออกใบอนุญาต
ให้ทันสมัยให้รวดเร็วยิ่งข้ึน ซึ่งถ้ามีการแก้ไขตามที่ผมได้กราบเรียนทางสภานิติบัญญัติแห่งชาติไปนี้
เราจะสามารถเพิ่มจํานวนมาตรฐานจาก ๓,๐๐๐ บท ให้ขึ้นเป็นหลายพันได้ภายในระยะเวลา 
อย่างรวดเร็ว เพราะว่าลดเวลาจากประมาณ ๑๘ เดือน ให้เหลือภายใน ๕ เดือนในการออก 30 



๑๕๕ 

สนช.  ๒๔                                       เพ็ญนภา  ๔๕/๓ 
 
มาตรฐาน ขออนุญาตยกตัวอย่าง ประเทศเวียดนามซึ่งเขาล้าหลังกว่าเราเยอะเมื่อ ๑๐ กว่าปีที่แล้ว 
บัดน้ีเขาสามารถออกมาตรฐานได้เร็วกว่าเรา ไปถึง ๕,๐๐๐ – ๖,๐๐๐ บทแล้ว โดยเขาใช้
ภาษาอังกฤษเลย เขาไม่มานั่งแปล แล้วก็มานั่งเทียบอะไรอย่างที่เราทํา เพราะฉะน้ันเราก็จะปรับ 5 
ส่วนประเทศสิงคโปร์ ประเทศมาเลเซียไม่ต้องพูดอยู่แล้ว เขาใช้ภาษาอังกฤษเลย เพราะฉะน้ัน 
เราก็จะพยายามที่จะปรับอันนี้จะได้เร็วขึ้น ส่วนเรื่องอดีตที่ว่ากว่าจะขอใบอนุญาตได้จากห้อง
รัฐมนตรีอะไรนี้ อันนี้เราก็จะตัดอํานาจรัฐมนตรีออกไป พูดง่าย ๆ ว่าให้ทางเลขาธิการสํานักงาน
มาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมรับไปเลย รวมทั้งในเร่ืองของการออกมาตรฐานใบอนุญาตต่าง ๆ 
ด้วย ปัจจุบันน้ีก็คือคณะกรรมการมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมก็ได้มอบอํานาจ กระผมก็เชื่อว่า10 
ถ้ามีการแก้กฎหมายฉบับนี้ก็จะเป็นการเอื้อประโยชน์กับผู้ประกอบการ แล้วเป็นการลดภาระ 
ในเรื่องของการทํางานที่ไม่จําเป็น ขั้นตอนต่าง ๆ ก็จะลดอุปสรรคต่าง ๆ เก่ียวกับเร่ืองทั้งการ 
ออกมาตรฐานและในเรื่องของการออกใบอนุญาตให้เป็นไปอย่างรวดเร็ง จึงขอเสนอเรียนทาง 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติมา ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านรัฐมนตรีนะครับ เชิญท่านสมาชิก
แสดงความจํานงก่อนก็ได้ มีท่านอาจารย์มณเฑียร อาจารย์สนิท คุณหมอเจตน์ ขอเชิญ 
ท่านมณเฑียร  บุญตัน ครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ โดยหลักการแล้ว 20 
ผมสนับสนุนร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ แล้วผมคิดว่าจะทําให้กระบวนการในการออกใบอนุญาต
มาตรฐานสินค้าและผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมได้เร็วขึ้น แล้วผมก็เห็นด้วยกับเหตุผลในการที่เราน่าจะ
ไม่เสียเวลาในการแปล เพื่อเร่งกระบวนการอนุญาต แต่อย่างไรก็ตามก็ควรจะต้องมีการแปล 
เพื่อทําความเข้าใจกับพี่น้องประชาชน ฉะนั้นขั้นตอนก่อนอนุญาตและหลังอนุญาตเพื่อการทํา 
ความเข้าใจกับประชาชนน่าจะเป็นเรื่องที่ยังต้องให้ความสําคัญ เร่ืองที่ผมมีความกังวลอาจจะ 25 
ไม่เก่ียวกับวัตถุประสงค์ของกฎหมายฉบับนี้ แต่เป็นนัยที่หลีกเลี่ยงไม่พ้นที่จะต้องพดูก็คือ แม้ว่า 
เราจะเร่งรัดให้เกิดประสิทธิภาพในการออกใบอนุญาตมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมก็ตาม 
ปัญหาของประเทศไทยที่น่าเป็นห่วงย่ิงกว่านั้นก็คือว่า เราจะทําอย่างไรที่จะทําให้สังคมไทยนั้น
ยอมรับและปฏิบัติตามมาตรฐานดังกล่าว เพราะว่ามาตรฐานที่ได้ประกาศใช้ไปแล้ว หลายคร้ัง 
 30 



๑๕๖ 
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ไม่มีการปฏิบัติตามแม้ว่าจะมีกฎหมายที่บัญญัติถึงข้อกําหนดในเรื่องของสิทธิและประโยชน์ 
ที่ประชาชนควรจะเข้าถึงได้นี้ ----------------------------------------------------------------------- 
 5 
                - ๔๖/๑ 
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แต่ปรากฏว่าเราไม่สามารถท่ีจะใช้มาตรฐานซึ่งทางกระทรวงอุตสาหกรรมหรือมาตรฐาน
ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม (มอก.) ไปบังคับใช้ในกฎหมาย เพื่อให้สามารถบังคับใช้กฎหมายแล้ว
ก่อให้เกิดประโยชน์ต่อพี่น้องประชาชนได้ ก็มีข้อโต้เถียงกันต่าง ๆ นานาว่ามาตรฐานนั้นหลายคร้ัง5 
เขาใช้เป็นเพียงแนวทางในการกําหนดให้มีการปฏิบัติตามและไม่ใช้บังคับ แต่อย่างไรก็ตามก็มี
เจตนารมณ์ของกฎหมายบางประเภทที่ต้องการเชื่อมโยงกับการใช้มาตรฐานและมาตรการลงโทษ
หากไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานดังกล่าว ผมจะขออนุญาตยกตัวอย่างเหตุการณ์เฉพาะ ก็คือเร่ือง
มาตรฐานว่าด้วยเรื่องการเข้าถึงข้อมูลข่าวสารผ่านเว็บไซต์ (Website) ที่อนุสัญญาว่าด้วยสิทธิ 
คนพิการได้พยายามที่จะเข้ามากําหนดในเรื่องของสิทธิในการเข้าถึงข้อมูลข่าวสาร โดยอาศัย10 
มาตรฐานว่าด้วยเรื่องการเข้าถึงระหว่างประเทศเป็นฐาน แล้วก็มีนัยในลักษณะที่ต้องการให้รัฐภาคี
บังคับใช้เร่ืองของการเชื่อมโยงกับมาตรฐานดังกล่าว ในเรื่องนี้ประเทศไทยเราใช้เวลาในการแปล
มาตรฐานการจัดทําเว็บไซต์ตามแบบอย่างขององค์การระหว่างประเทศที่เราเรียกว่า เวิลด์ไวด์เว็บ
คอนซอร์เทียม (WorldWideWeb Consortium) เป็นภาษาไทย แล้วทาง มอก. ได้กรุณาให้การ
รับรองไว้ใช้เวลาแปลเป็นปี ปรากฏว่าตอนที่เราไปออกกฎกระทรวงเพื่อจะเอามาตรฐานนี้ไปใช้ให้15 
เกิดประโยชน์เป็นกฎกระทรวงไอซีที ขอประทานโทษที่ต้องพูดถึงชือ่กระทรวง ก็ปรากฏว่า
กระบวนการในการออกกฎกระทรวงผู้แทนจากสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาบอกว่า ไม่ควรไป
อ้างมาตรฐานท่ีอยู่นอกกฎหมายไทย เราก็เลยไม่สามารถท่ีจะใช้กฎกระทรวงนั้นเชื่อมโยงไปยัง
มาตรฐานของ มอก. เพื่อบังคับให้หน่วยงานภาครัฐหรือหน่วยงานเอกชนที่รับงบประมาณสนับสนุน
จากรัฐปฏิบัติตามมาตรฐานดังกล่าว ซึ่งเป็นเจตนารมณ์ของกฎหมายตั้งแต่เดิม อันนี้เป็นตัวอย่างที่20 
ผมคิดว่าเป็นสิ่งที่น่าเสียดายว่า ไม่ว่าเราจะเอามาตรฐานสากลที่ไหนมาใช้ก็แล้วแต่ หรือเรากําหนด
มาตรฐานข้ึนเองในประเทศไทยก็แล้วแต่ ถ้าไม่สามารถท่ีจะเอามาตรฐานนั้นไปสู่การปฏิบัติหรือไปสู่
การบังคับใช้ หรือถ้ากลไกในการบังคับใช้กฎหมายของเราย่อหย่อน หรือก้าวไม่ทันหรือไม่เข้าใจ
สาระสําคัญของการใช้มาตรฐานดังกล่าว ประโยชน์ก็ไม่เกิดแก่พี่น้องประชาชน จนถึงปัจจุบัน 
เม่ือปีที่แล้วกระทรวงไอซีทีได้ทําสํารวจว่าเว็บไซต์ของรัฐบาล หน่วยงานภาครัฐประมาณ ๒๗๕  25 
แห่งที่สํารวจเป็นไปตามมาตรฐาน ๒๔ แห่ง ไม่ถึง ๑๐ เปอร์เซ็นต์ของเว็บไซต์ของรัฐบาลทั้งหมด  
อันนี้ก็เป็นที่น่าอับอายแล้วเป็นที่น่าเสียดายอย่างย่ิง ไม่ทราบกระทรวงใหม่ที่ชื่อดิจิทัล จะแก้ปัญหา
นี้ได้หรือไม่อย่างไร ผมก็แสดงความเป็นห่วงว่า แม้ว่าท่านจะเพิ่มอํานาจหรือท่านจะทําให้กฎหมาย
ฉบับนี้เป็นการที่รัฐมนตรีมอบอํานาจให้ท่านเลขาธิการสํานักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม
สามารถออกใบอนุญาตได้ก็เป็นการลดขั้นตอน แต่สิ่งหนึ่งที่ยังน่าเป็นห่วงก็คือว่าเม่ืออนุญาตแล้ว  30 



๑๕๘ 

สนช. ๒๔         วินัย ๔๖/๒ 
 
เม่ือประกาศมาตรฐานออกมาแล้ว การนํามาตรฐานไปสู่การใช้ประโยชน์อย่างแท้จริง อย่างเป็น
รูปธรรมต่างหากที่เป็นสิ่งที่จะต้องคิดกันต่อไป และผมไม่แน่ใจว่าร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
จะมีประโยชน์ในเรื่องของการนํามาตรฐานไปสู่การใช้ประโยชน์ หรือไปประกอบการบังคับ 5 
ใช้กฎหมายเพื่อเป็นไปตามเจตนารมณ์ที่เกิดข้ึน ไม่ว่าจะเป็นเจตนารมณ์ที่รัฐได้ไปให้พันธสัญญา 
หรือพันธกรณีกับต่างประเทศเอาไว้เรียบร้อยแล้ว หรือที่กําหนดไว้ในรัฐธรรมนูญหรือที่กําหนดไว้ 
ในพระราชบัญญัติต่าง ๆ ก็แล้วแต่ จะทําอย่างไรล่ะครับ เร่ืองนี้เป็นเร่ืองที่ผมกังวล และผมก็คิดว่า 
ทางกระทรวงก็น่าที่จะได้มีการช่วยกันคิดในเร่ืองนี้ต่อไป ถ้าทําในกฎหมายฉบับน้ีได้ก็ดี แต่ถ้าทํา
ไม่ได้ท่านก็อาจจะต้องมีการเสนอเข้ามาเพิ่มเติมในอนาคตเพื่อให้การกําหนด หรือประกาศ 10 
หรือรับรองมาตรฐานใด ๆ มีผลเป็นรูปธรรมก่อให้เกิดประโยชน์ต่อพี่น้องประชาชนได้อย่างแท้จริง 
ขอบพระคุณมากครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญท่านศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว 
นะครับ  15 
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  
กระผม ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผมมีความเก่ียวข้อง 
พอสมควร ทํางานเก่ียวกับเร่ืองของกฎหมายที่เก่ียวกับมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมอยู่บ้าง 
ก็ได้อ่านรายละเอียด แล้วก็ได้เห็นหลักการและเหตุผลตามที่ท่านรัฐมนตรีได้กล่าวมา ผมเห็นด้วย 
อย่างย่ิงและทุกสิ่งที่ท่านพูดนั่นคืออุปสรรคและปัญหาจริง ๆ ที่เราไม่สามารถที่จะออกผลิตภัณฑ์ 20 
ได้รวดเร็วตามที่เราต้องการ ผมคิดว่าเร่ืองนี้เป็นเร่ืองสําคัญและกฎหมายฉบับนี้ก็สามารถที่จะ
ปรับปรุงเปลี่ยนแปลงไปตามความเป็นจริง เปลี่ยนไปตามกระบวนการผลิตของผลิตภัณฑ์ที่ทันสมัย 
มากขึ้น เปลี่ยนไปตามที่เราจะแก้ไขเรื่องของจํานวนผลิตภัณฑ์ที่หลากหลายและมีปริมาณมากขึ้น  
ผลดีผมคิดว่ามีอย่างมาก ไม่ว่าจะเป็นเร่ืองของการที่ผู้บริโภคสามารถที่จะเลือกผลิตภัณฑ์ที่มี
คุณภาพได้ซึ่งเดี๋ยวนี้บางทีถ้าเราเห็นเคร่ืองหมายผลิตภัณฑ์อยู่ในนั้น เราก็เชื่อแน่ได้ว่าผลิตภัณฑ์ 25 
อันนี้เป็นการผลิตภัณฑ์ทุกขั้นตอนของการผลิตภัณฑ์นั้นมีคุณค่าและมีประสิทธิภาพ อันนี้ก็เป็นสิ่งที่
มีความสําคัญสําหรับผู้บริโภค แต่สิ่งหน่ึงที่ผมคิดว่ามีความสําคัญอย่างมากในปัจจุบัน ก็คือกระแส
เก่ียวกับเร่ืองของสภาวะโลกร้อนหรือว่าเร่ืองของไคลเมท เชนจ์ (Climate Change) ในปัจจุบัน 
ในเรื่องของการผลิตผลิตภัณฑ์แต่ละอย่างนั้นเขาอยากให้เป็นผลิตภัณฑ์ที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม  
ถ้าประเทศไหนไม่ทําอย่างนี้อาจจะถูกการกีดกัน และบัดนี้เราก็ย่อมทราบแล้วว่า มีหลายผลิตภัณฑ์ 30 



๑๕๙ 
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ที่จําเป็นต้องมีตราไม่ว่าจะเป็นตราของคาร์บอน ฟุตปรินท์ (Carbon Footprint) ตราของผลิตภัณฑ์
ต่าง ๆ เพื่อให้ต่างประเทศได้รับรองว่าประเทศนั้น ๆ ได้ยึดหลักในการที่เราจะเปล่ียนหรือจะลด 
เร่ืองของกระแส เร่ืองของสภาวะโลกร้อน ผมเรียนอย่างนี้นะครับ เม่ือมีผลิตภัณฑ์ที่มีเคร่ืองหมาย5 
เป็นตัวมาตรฐานแล้ว อย่างน้อยที่สุดผลิตภัณฑ์อันนี้ก็จะบอกให้ว่า การใช้ทรัพยากรธรรมชาติที่เป็น 
วัตถุดิบใช้อย่างมีคุณค่า และใช้อย่างประหยัด และในขณะเดียวกันผลิตภัณฑ์อันนี้ ในการผลิตภัณฑ์ 
แต่ละขั้นตอนก็สามารถจะลดไม่ว่าจะเร่ืองของคาร์บอนไดออกไซด์ ไม่ว่าจะลดเร่ืองของ 
ก๊าซเรือนกระจกต่าง ๆ ทุกขั้นตอนได้ลดหมด อันนี้คือผลดีที่เกิดจากเรามีเครื่องหมายในเรื่องการ
ผลิตภัณฑ์ในแง่ของกระแสโลกที่เราต้องการที่จะลดสภาวะโลกร้อนร่วมกัน ซึ่งประเทศไทยเราก็เคย10 
พูดแล้วว่าใน ๒ – ๓ ปี เราจะลดให้ได้ ๒๕ เปอร์เซ็นต์ หรือจะเอาสินค้าที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม 
พยายามที่จะออกให้มามากที่สุด เพราะฉะนั้นผมคิดว่ากฎหมายฉบับนี้เป็นกฎหมายที่สามารถ 
สนับสนุนและส่งเสริมให้ผู้ประกอบการเขาเอง เขาก็อยากมีผลผลิตที่ผู้บริโภคบริโภคแล้วเชื่อม่ันว่า 
เป็นผลผลิตที่ดี อันนี้ก็เป็นสิ่งที่ผมคิดว่าเป็นสิ่งที่มีความจําเป็น แล้วก็คิดว่าเป็นกฎหมายที่ดีมาก 
และสิ่งหน่ึงที่ผมคิดว่ากฎหมายอันนี้สามารถทําอย่างที่ท่านรัฐมนตรีได้กล่าวถึงว่าเรามีผลิตภัณฑ์ 15 
อยู่มากมาย และมีผู้ประกอบการเสนอมามาก แต่ว่าได้มีปัญหาในเรื่องของห้องปฏิบัติการเรา  
ห้องตรวจสอบคุณภาพ เร่ืองตรวจสอบเรื่องของสิ่งต่าง ๆ ที่เป็นเง่ือนไขข้อกําหนดในเรื่องของ 
คุณภาพของผลิตภัณฑ์อันนั้นบางทีมีอยู่แห่งเดียว ห้องปฏิบัติการไม่พอ มีผู้ประกอบการเสนอ 
มามากเพราะฉะนั้นการที่เราจะใช้เง่ือนไขหรือว่าหลักเกณฑ์ของมาตรการต่างประเทศมาช่วย  
อันที่ ๑ ผมคิดว่าเหมาะสม แต่อย่างไรก็ตามอย่างที่ผมเห็นในร่าง พ.ร.บ. นี้เขียนไว้อย่างชัดเจนว่า 20 
สิ่งที่เราจะเอามาตรฐานจากต่างประเทศหรือระหว่างประเทศมาใช้นั้นต้องเป็นมาตรฐานที่ไม่ต่ํากว่า
ของเรา และต้องสูงกว่าของเรา ซึ่งอันนี้ก็เชื่อถือได้ว่าต้องเป็นมาตรฐานที่ดีแล้วก็ยึดถือได้ ผมจะ 
ไม่ใช้เวลามาก สุดท้ายที่ผมมีความเป็นห่วงอยู่บ้างเหมือนกันในบางอย่าง เช่น ในกรณีเร่ืองของ
มาตรา ๒๕ ในวรรคสี่ที่เขียนไว้ว่า กรณีที่เลขาธิการพิจารณาไม่แล้วเสร็จภายในกําหนดตามเวลา
วรรคสามให้ถือว่าคําขอโอนใบอนุญาตดังกล่าวได้รับการอนุญาตและเลขาธิการจะต้องออก25 
ใบอนุญาตให้โอนใบอนุญาตให้โดยมิชักช้า --------------------------------------------------------------- 
 
          - ๔๗/๑ 



๑๖๐ 

สนช. ๒๔             มยุรี สุทธิ  ๔๗/๑ 
 
คือผมมาดูอันนี้แล้ว ผมคิดว่าอาจจะมีช่องว่าง ถ้าสมมุติว่าเราอาจจะแก้ไขเพิ่มเติมก็แล้วแต่ ทางกรรมาธิการ 
ก็จะเห็น เช่น กรณีว่าในเม่ือทําไม่เสร็จแล้วให้ได้รับอนุญาตไปเลย หรือวา่เลขาธิการจะต้องออกใบอนญุาต
ให้โอนใบอนุญาตให้โดยไม่ชักช้า แต่ต้องไม่เกิน ๑๕ วันหรือ ๑๐ วัน ผมคิดว่าน่าจะเป็นประโยชน์5 
อย่างมาก อันนี้ก็เป็นสิ่งที่ผมตั้งข้อสังเกตไว้ว่า ถ้าเขียนกว้างอย่างนี้เดี๋ยวจะเกิดมีปัญหาขึ้นมา หรือกรณี
ในหน้า ๕ ที่เขียนว่า เง่ือนไขที่มีอยู่หลายเง่ือนไขที่กําหนดตามวรรคหนึ่งเลขาธิการจะแก้ไขเพิ่มเตมิก็ได้ 
อันนี้คือทุกอย่างให้ท่านเลขาธิการเป็นผู้ตัดสินใจหมด ซึ่งอาจจะเป็นความลําบากใจของท่านเลขาธิการ
หรือเปล่าผมไม่ทราบ เขียนอย่างนี้ก็แล้วแต่ว่าท่านเลขาธิการจะรับได้ก็ไม่มีปัญหา แต่ผมคิดว่าจะทํา
ความลําบากใจ เพราะว่าเร่ืองที่จะเปลี่ยนนั้นก็เป็นเร่ืองสําคัญ เช่น วิธีการควบคุมผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม 10 
กําหนดมาตรฐานเปลี่ยนแปลงอย่างไร ชําระค่าใช้จ่ายอย่างไร ผมคิดว่าอาจจะผ่านกรรมการหรือมี
อะไรที่คอยกลั่นกรองให้ท่านสักขั้นตอนหนึ่งก็ยังดี ก็มีอีกหลายอัน แต่ผมไม่อยากจะเสียเวลา เพราะว่า
ในกรรมาธิการก็คงพูดถึงสุดท้ายผมคิดว่ามีอยู่เร่ืองหนึ่งทีพู่ดถึงเร่ืองของค่าธรรมเนียม ที่บอกค่าธรรมเนียม
นั้นสามารถที่จะเปลี่ยนแปลงได้อย่างที่ท่านรัฐมนตรีได้พูดถึง แต่เขียนไว้บอกว่า ค่าธรรมเนียมที่แนบ
พร้อมมากับท้ายร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ซึ่งผมดูแล้วก็ไม่มี ผมไม่ทราบว่ามีความจําเป็นไหมที่เวลาพูดถึง15 
ค่าธรรมเนียมต่าง ๆ แล้วต้องแนบมาไว้ในท้ายร่าง พ.ร.บ. ด้วย คือผมดูแล้วไม่เห็น ทั้งหมดทั้งปวงนี้
ผมคิดว่าเป็นร่างพระราชบัญญัติที่ดีมาก แล้วก็สามารถแก้ไขอุปสรรคต่าง ๆ ผมเองได้ทํางานอยู่ใน
เร่ืองนี้ถ้าร่าง พ.ร.บ. นี้ได้รับการสนับสนุนจากทางสมาชิก สนช. ทุกท่าน ผมคิดว่าจะเป็นประโยชน์
กับประเทศชาติอย่างมาก อย่างที่ผมได้กล่าวมาแล้วข้างต้น ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านอาจารย์สนิทนะครับ ต่อไป 
ท่านนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ ครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ นายแพทย์เจตน์ 
ศิรธรานนท์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านประธานครับ เม่ือเราพิจารณาออกพระราชบัญญัติ
การอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ กระทรวงอุตสาหกรรมก็ถูก25 
โจมตีว่าสาเหตุมาจากความชักช้าในการออก ใบอนุญาตประกอบกิจการโรงงาน (รง. ๐๔) ผมว่าใน
ร่างกฎหมายฉบับนี้เป็นการแก้ตัวของกระทรวงอุตสาหกรรมได้เป็นอย่างดี การออกกฎหมายฉบับนี้
ตามที่ทางท่านรัฐมนตรีแจ้งมาว่าเราสามารถที่ประหยัดเวลาได้ค่อนข้างดี ซึ่งการที่ลดเวลาในการขอ
อนุญาตลดลงจากตัวเลขที่ท่านแจ้งว่าสามารถลดลงมาเหลือ ๕ เดือน จากเดิมซึ่งผมคิดว่ากรณีนี้ 
ก็จะเป็นประโยชน์อย่างย่ิงต่อการขออนุญาต คือลดจาก  30 



๑๖๑ 

สนช. ๒๔             มยุรี สุทธิ  ๔๗/๒ 
 
๑๘ เดือน มาเหลือ ๕ เดือน ในกรณีนี้ช่วยในเรื่องของลดต้นทุนทางธุรกิจ แต่ว่าในประเด็น 
ที่การเปลี่ยนลดอํานาจจากรัฐมนตรีที่จะขออนุญาตตามที่คณะกรรมการกําหนดเป็นการให้อํานาจ 
กับตัวเลขาธิการสํานักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม (สมอ.) ผมคิดว่าในกรณีนี้เป็นการปรับ5 
โฉมหน้าใหม่ ท่านประธานครับ ผู้ส่งออกไทยปกติจะต้องเจอมาตรฐานสินค้าส่งออกจากหน่วยงาน
ในประเทศและมาตรฐานสินค้าส่งออกเป็นมาตรฐานระหว่างประเทศ ซึ่งกรณีอย่างนี้ก็เป็นอุปสรรค
ในการที่จะปรับปรุงสินค้าอุตสาหกรรมให้ได้มาตรฐานอยู่แล้ว ถ้าหากว่ายังมีเง่ือนไขในการ 
ขออนุญาต ซึ่งใช้เวลาค่อนข้างมากมายก็จะเป็นปัญหาและอุปสรรคในการแข่งขัน  

ในประเด็นเร่ืองของสินค้าอุตสาหกรรมที่เราจะต้องรับรองมาตรฐานมีมากมาย  10 
ผมเป็นห่วงขั้นตอนในการทํางานของเจ้าหน้าที่ ท่านบอกว่าลดข้ันตอนลงมามากมายตามที่กล่าว
มาแล้วเหลือ ๕ เดือนนั้น แต่ว่าถ้าเราสามารถที่จะทําให้เร็วกว่านั้น เช่น เพิ่มหน่วยที่ตรวจให้ได้
มาตรฐานหลังจากที่เราออกกฎหมายแล้วก็จะช่วยให้ตรงนั้นย่ิงเร็วขึ้นไปอีก ซึ่งก็จะเป็นประโยชน์ 
ก็คงจะต้องฝากเอาไว้ จริง ๆ แล้วในร่างกฎหมายฉบับนี้มีหลัก ๆ อยู่ในเรื่องของการเปลี่ยนอํานาจ
ในการอนุญาตของรัฐมนตรีไปเป็นเลขาธิการ สมอ. ซึ่งตรงนี้เป็นประเด็นหลักของกฎหมายทั้งฉบับ15 
ในการแก้ไขคร้ังนี้ แล้วที่รองลงมาก็คือการใช้มาตรฐานต่างประเทศ ซึ่งก็แถลงไปแล้ว 
  ประเด็นที่ ๓ ก็คือเร่ืองของการอุทธรณ์ การอุทธรณ์ตามพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติ 
ราชการทางปกครอง ผมคิดว่าเป็นโฉมหน้าใหม่ ซึ่งเดิมจะให้อุทธรณ์สูงขึ้นไปข้ันหนึ่ง ผมคิดว่า
แนวทางในการออกกฎหมายฉบับนี้เป็นสิ่งที่ค่อนข้างดี เพราะว่าท่านเปลี่ยนจากการอุทธรณ์ 
ไปตามขั้นตอนแล้วถ้าใช้พระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครองมาก็จะเป็นแนวโน้ม 20 
ในการพิจารณากฎหมายฉบับอื่นด้วย ซึ่งก็คิดว่าคงจะเป็นสิ่งที่กฎหมายอื่น ๆ ที่จะตามมาก็จะใช้
หลักของกฎหมายฉบับนี้เป็นหลักที่จะต้องปฏิบัติตาม เพราะว่าเป็นการปรับโฉมหน้า ประเด็นที่ผม
อยากจะถามก็คือว่าในมาตรา ๓๒ แก้ไขมาตรา ๕๘ ซึ่งเม่ือสักครู่นี้ทางรัฐมนตรีท่านก็พูดไปนิดหนึ่ง 
เพราะว่าในการให้อํานาจรัฐมนตรีลดหรือยกเว้นค่าธรรมเนียม เม่ือเราพิจารณาไปในพระราชบัญญัติ
มาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม พ.ศ. ๒๕๑๑ แล้วไม่มีเร่ืองนี้ทั้ง ๆ ที่ว่าในสาระของกฎหมาย25 
เหมือนเดิม ก็คือว่าให้รัฐมนตรีมีอํานาจแต่งตั้งพนักงานออกกฎกระทรวงกําหนดค่าธรรมเนียมไม่เกิน
อัตราท้ายพระราชบัญญัตินี้ คือมีท้ายพระราชบัญญัติเหมือนกัน แต่ว่าให้อํานาจของรัฐมนตรี  
แต่ไม่ได้ให้อํานาจรัฐมนตรีในการลดหรือยกเว้นค่าธรรมเนียม ก็เลยอยากจะฟังคําชี้แจงอีกสักคร้ัง
หนึ่งว่า ในกรณีนี้เป็นอํานาจของรัฐมนตรี ซึ่งก็ต้องปฏิบัติตามเกณฑ์ของคณะกรรมการ หลักเกณฑ์ 
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๑๖๒ 

สนช. ๒๔             มยุรี สุทธิ  ๔๗/๓ 
 
และวิธีการของคณะกรรมการ ผมไม่ได้มีปัญหา แต่ว่าอยากจะให้ท่านรัฐมนตรีชี้ว่าประเด็นตรงนี้ 
ทําไมถึงเป็นอํานาจของรัฐมนตรี หรือว่าจะต้องออกกฎกระทรวง ซึ่งก็อยากจะได้ในรายละเอียด 
ตรงนี้  5 
  สําหรับประเด็นอื่น ๆ แล้วผมเห็นว่าในกรณีของมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม 
ซึ่งเราก็จะมีมาตรฐานต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นมาตรฐานสินค้าเกษตรและอาหารแห่งชาติ มาตรฐานของ
คณะกรรมการอาหารและยา เหล่านี้ก็จะต้องเป็นการที่เราจะต้องกําหนดมาตรฐานให้เป็นไปตาม
มาตรฐานในระดับนานาชาติหรือระดับโลก ซึ่งในปัจจุบันนี้ถึงจะไม่อยากทําก็คงหนีไม่พ้น 
ที่จะต้องทํา  10 

สุดท้ายผมเห็นว่าในกรณีที่ท่านออกกฎหมายมาอย่างนี้ จะช่วยให้ต่อไปนักการเมือง 
ซึ่งเคยเข้ามาล้วงลูกในกระทรวงอุตสาหกรรมก็ไม่สามารถที่จะทําได้อีกต่อไป เพราะว่าจะไม่สามารถ
เข้ามาเก่ียวข้องกับการขออนุญาต ผมแถมท้ายก็คือว่าในร่างมาตรา ๒๐ ทวิ และร่างมาตรา ๒๑ ทวิ 
ซึ่งเราพูดกันมาหลายคร้ังแล้วว่า ในกรณีของการที่กําหนดให้ผลิตหรือนําเข้า ซึ่งมาตรฐานเป็น
มาตรฐานของ มอก. แต่ว่าให้เป็นความจําเป็นที่เลขาธิการจะอนุญาตเฉพาะคราว ซึ่งตรงนี้เป็น 15 
เร่ืองที่ไม่ใช่เร่ืองใหม่ เป็นเร่ืองเก่า แต่ผมก็เห็นว่าในกรณีนี้ การมอบอํานาจจากเดิมที่เป็นอํานาจของ
รัฐมนตรีในมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมที่ต่ํากว่า ซึ่งเป็นสิ่งที่ปฏิบัติอยู่แล้ว แต่เป็นสิ่งที่อยากจะ
ทราบว่าเป็นกรณีอะไรบ้าง แล้วในกรณีอย่างนั้นนอกจากว่าจะเป็นคร้ังเป็นคราว แต่คิดว่าเป็น
ความจําเป็นหรือเป็นสิ่งที่เรากระทําอยู่แล้ว แต่ว่าเม่ือเรากําหนดมาตรฐานอุตสาหกรรมไว้ตามระดับ
ที่เราจะต้องเข้าไปได้มาตรฐานนานาชาติ จะเป็นสิ่งที่เราจะต้องปรับตรงน้ีหรือเปล่าก็อยากจะ 20 
คงท้ายสุด ผลสุดท้ายผมคิดว่าในกฎหมายฉบับนี้เป็นกฎหมายที่ดีมากแล้วก็คิดว่าคงจะสนับสนุน 
ให้ในคร้ังนี้ ------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
              - ๔๘/๑ 
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๑๖๓ 

สนช. ๒๔             นันทวรรณ  ๔๘/๑ 
 
แล้วก็เป็นเร่ืองของรายละเอยีดซึ่งจะต้องปรับแก้ไป แตผ่มเห็นว่าในประเด็นที่ยกมา ๓ – ๔ ประเด็นนี้ 
เป็นประเด็นที่แทบจะไม่มีอะไรที่คิดว่าจะต้องไปปรับแก้อะไรเลย แต่ผมก็ให้การสนับสนุนตรงนี้ 
เต็มที่ และผมก็คิดว่าจะเป็นผลงานโบแดงของทางกระทรวงและของรัฐบาลที่จะช่วยให้ 5 
การขออนุญาตเกิดความสะดวกข้ึนเป็นผลประโยชน์เป็นผลดีต่อวงการอุตสาหกรรม ขอบคุณครับ  
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ยังมีท่านอื่นอีกหรือไม่ครับ  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ผมขอเชิญท่านรัฐมนตรีตอบชี้แจง 
นิดหนึ่งครับ 
  นายจักรมณฑ์  ผาสุกวนิช (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม)   :   กราบเรียน
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ผมขออนุญาตใคร่ชี้แจงในประเด็นที่ท่านสมาชิก 
ผู้ทรงเกียรติได้กรุณาให้ข้อคิดเห็นนะครับ 15 
   ในประเด็นที่ ๑ เก่ียวกับเร่ืองของเทคนิคัล เทอม (Technical term) ที่ผมได้ 
กราบเรียนไปว่าเราอาจจําเป็นต้องขอใช้ภาษาอังกฤษ ภาษาต่างประเทศนี้เราใช้คําภาษาอังกฤษ 
ก็แล้วกันนะครับ ไม่ได้หมายความว่าเราจะยกมา สมมุติว่ามาตรฐานสินค้า ก ไม่ใช่ยกเอา 
ต่างประเทศมาทั้งหมด เราจะแปลเป็นภาษาไทยหมด ยกเว้นในกรณีถ้ามีเทคนิคัล เทอม  
ซึ่งเราแปลแล้ว คิดว่าถ้าแปลไปแล้วเกิดความเสียหายอาจจะเข้าใจผิดเราจะขอคงไว้  20 
  ประเด็นที่ ๒ ก็คือว่าในเร่ืองของการทดสอบ ตรวจสอบ ที่มีเทคนิคัล เทอม  
จะขอคงไว้ รวมทั้งวิธีการด้วย วิธีการจะต้องไปเสียบนั่นซึ่งจะเป็นภาษาอังกฤษเป็นหลัก  
เป็นภาษาวิศวกรรมทั้งหลายเราจะขอคงไว้โดยที่ไม่ขอแปลนะครับ 
  ประเด็นที่ ๓ ก็คือว่าในการที่เขาเรียกว่าเป็นเรฟเฟอเรนซ์ (Reference) คือ 
อย่างกรณีของสินค้าอิเล็กทรอนิกส์ ปรากฏว่าเนื่องจากมีความละเอียดอ่อนและมีประเภทมากมาย25 
จะรีเฟอร์ (Refer) กันไปจากประกาศมาตรฐานของเขา ๑, ๒, ๓, ๔, ๕ ไปถึง ๔๐ ฉบับ เราก็จะ 
ขออนุญาตว่าเวลาเรารีเฟอร์ไปขอใช้เป็นภาษาอังกฤษไปเลยว่าเล่มนั้นคือชื่อเป็นภาษาอังกฤษ 
ไปให้หมดเลย ไม่มานั่งแปลว่าอันนี้ชื่ออะไร ทั้ง ๆ ชื่อภาษาอังกฤษต้องถือว่าเป็นภาษาสากล  
แล้วเป็นที่ยอมรับกันในแง่ของมาตรฐานของโลกอยู่แล้ว ก็ขออนุญาตว่าจะไม่แปลเลยจะใช้
ภาษาอังกฤษไปตลอด แต่วา่ในตัวกรอบใหญ่เราจะแปลเป็นภาษาไทยให้ก่อน ให้รู้เลยว่า 30 



๑๖๔ 

สนช. ๒๔             นันทวรรณ  ๔๘/๒ 
 
ชื่อผลิตภัณฑ์ ถ้ากรณียังไม่มีภาษาอังกฤษมาก่อน เราก็จะขออนุญาตว่าจะเป็นภาษาไทยแล้วก็
วงเล็บภาษาอังกฤษไว้แต่ส่วนที่เหลือถ้าเป็นเร่ืองเก่ียวกับวิศวกรรมทางด้านเทคนิคขออนุญาตว่า  
จะคงเป็นภาษาอังกฤษทั้งหมด อันนี้ก็จะได้แก้ปัญหาว่าบางท่านที่ไม่เข้าใจ ในแง่กฎหมาย  5 
ทางสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาก็บอกเหมือนกัน ว่าตัวกรอบฟอร์ม (Form) หลักก็ต้อง 
เป็นภาษาไทยแน่ แต่ไส้ข้างในถ้าเป็นเทคนิคัล เทอม แล้วก็จะใช้เป็นภาษาอังกฤษได้ ไม่ใช่ว่า 
เอาภาษาอังกฤษมาทั้งหมดนะครับ 
  คําถามที่เก่ียวกับเร่ืองของมาตรฐานการบังคับใช้ เม่ือเราออกมาแล้วมีการบังคับใช้
อย่างไร อยากจะเรียนอย่างนี้นะครับว่า ถ้าเป็นกรณีที่เราเรียกว่ามาตรฐานบังคับ โดยเฉพาะอย่างย่ิง10 
เก่ียวกับเร่ืองของความปลอดภัยอันนี้เราบังคับ เช่น วัสดุก่อสร้าง เหล็กก่อสร้าง หรือว่าสินค้า 
เคร่ืองไฟฟ้าต่าง ๆ ซึ่งมีมาตรฐาน ความหนากรณีของสายไฟฟ้าอย่างนี้เราจะกําหนดไว้หมดเลย 
และถ้าเม่ือไปใช้เราก็เช็ก (Check) ยกตัวอย่างสมมุติว่าร้านขายเคร่ืองไฟฟ้าหรือว่าเคร่ืองอุปกรณ์
ก่อสร้างเหล็กนี้ เขาต้องติดไว้ว่าอันนี้เป็นมาตรฐานบังคับ ก็จะต้องมีการไปสุ่มตรวจ แต่โดยหลักแล้ว
เราจะไปตรวจตั้งแต่โรงงานในเร่ืองของกระบวนการผลิตก่อนที่จะส่งออกมาด้วยซ้ําไป แล้วก็ไปสุ่ม15 
เช็กในแง่ของสินค้าที่ออกมาวางขายด้วย แต่ไม่สามารถทําได้ทุกร้านส่วนใหญ่เราเช็กตั้งแต่
กระบวนการผลิตว่ากระบวนการผลิตเขาทําได้อย่างถูกต้อง เป็นไปตามที่เสนอมา แล้วกําหนดเป็น
มาตรฐาน อันนี้ก็เป็นเรื่องของการบังคับ แต่ถ้าเป็นมาตรฐานทั่วไปท่ีเพียงแต่ระบุว่าสินค้านี้มีสเปค 
(Specification) เป็นอย่างไร ยกตัวอย่างกรณีของไฟฟ้าเบอร์ ๕ อันนี้ก็เป็นการระบุไว้ว่าสเปค 
เขามีอย่างนี้ มีคุณภาพอย่างนี้ก็มาขอมาตรฐานที่เป็นไขว้ไปไขว้มาที่มือไขว้กันอยู่นี้ก็เอาไปติดไว้ 20 
เราก็ออกใบอนุญาตว่าไปติดตรงนั้นแล้ว แล้วก็มีเง่ือนไขด้วยในการไปติดอะไรต่าง ๆ เพราะฉะน้ัน
อันนี้ก็อยากจะเรียนว่า มาตรฐานนี้เป็นมาตรฐานที่บอกให้ผู้ซื้อหรือประชาชนผู้บริโภคทราบว่า
สินค้านี้มาตรฐานเป็นอย่างไร อันนี้ก็เป็นในเร่ืองของไม่ใช่มาตรฐานบังคับ แต่เป็นการระบุ 
เพื่อประโยชน์กับผู้บริโภค  
  ส่วนคําถามเก่ียวกับเร่ืองของเกษตรที่มีมาตรฐานเกษตร ขณะนี้ก็ได้มีการพูดไปแล้ว25 
ว่ามีการแยกไป แต่เดิมสินค้ามาตรฐานส่วนใหญ่ก็จะมาอยู่ที่ทางกระทรวงอุตสาหกรรม แต่ตอนหลัง
เกษตรก็แยกเป็นมาตรฐานสินค้าเกษตรโดยเฉพาะ ส่วนสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 
(อย.) ก็ชัดเจน เพราะฉะน้ันขณะนี้ก็มีกฎหมายหลัก ๆ เก่ียวกับเร่ืองของมาตรฐาน ก็มีในเร่ืองของ 
อย. (อาหารและยา) ทางด้านสินค้าเกษตร แล้วก็สินค้าอุตสาหกรรม แต่ก็ยังมีมาตรฐานสินค้า 
อื่น ๆ อีกที่เป็นสเปคเฉพาะตามกฎหมายของเขา เช่น ในเรื่องของมาตรฐานเก่ียวกับเร่ือง 30 



๑๖๕ 

สนช. ๒๔             นันทวรรณ  ๔๘/๓ 
 
เคร่ืองมือแพทย์ อันนี้ก็จะมีกฎหมายปลีกย่อยแยกไป แต่ถ้าพูดถึงว่าที่เก่ียวข้องกับผู้บริโภคโดยตรง 
ก็จะมีกฎหมาย ๓ ฉบับ แล้วขณะนี้เราก็มีพระราชบัญญัติเก่ียวกับเร่ืองของมาตรฐานแห่งชาติ  
ซึ่งเหมือนกับตัวรวม ซึ่งจะดูแลหน่วยงานต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็น อย. หรือกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 5 
หรือว่าทางกระทรวงอุตสาหกรรม เพื่อจะได้เป็นมาตรฐานเดียวกันเวลาที่ไปติดต่อคุยกับ
ต่างประเทศก็จะได้คุยเร่ืองเดียวกันไม่ใช่ว่าต่างคนต่างไป เพราะเรื่องมาตรฐานโดยหลักแล้ว 
ในแง่สําหรับผู้บริโภคต้องมาจากใช้คําว่า ซิงเกิล บอดี้ (Single body) ไม่ใช่ว่าแต่ละกระทรวง 
ก็มีกฎหมายคนละฉบับ คือเขามีกฎหมายคนละฉบับก็จริง แต่ว่าในการที่เป็นระดับประเทศ 
มองลงมา ถือว่าอยู่ภายใต้บอดี้เดียวกันนะครับ  10 
   สําหรับในเร่ืองที่ผมได้เรียนบอกว่า รู้สึกจะมาตรา ๒๕ ใช่ไหมครับ ที่บอกว่า 
ถ้าไม่สามารถออกใบอนุญาตให้ทันก็ถือว่าให้อนุญาตเลย สาเหตุที่เขียนไว้อย่างนั้นก็คือว่า 
เราไม่อยากจะเน้นเร่ืองพรีออดิท (Pre - Audit) ต้องมาน่ังตรวจสอบอะไรต่าง ๆ บางทีก็ทําไม่ทัน
งานก็ชุก แล้วเราก็ตั้งเป็นหลักเลยบอกว่า โอ.เค. ถ้าทําไม่ทันออกไปก่อน แต่เราจะทําโพสต์ ออดิท 
(Post Audit)  โพสต์ ออดทิที่ว่าคุณทําถูกหรือเปล่า ถ้าสมมุติเกิดทําไม่ถูกไม่ตรงกับที่เราแจ้ง  15 
เราก็ปรับแล้วก็เลิกได้ เพราะนี่เป็นการแก้ปัญหาในช่วงเวลาที่ชุกมาก ๆ แล้วเป็นการบังคับเลย  
แล้วถ้าสมมุติเลขาธิการเซ็นออกไม่ทันบ่อย ๆ ก็เป็นเรคคอร์ด (Record) ของเลขาธิการว่าทํางาน 
ไม่มีประสิทธิภาพ ทําไมกําหนดเวลาให้เขาแล้วว่าใช้เวลาเท่านี้ทําไมถึงทําไม่ทัน ถ้าจะอ้างว่างานชุก
ก็ไม่เป็นไรก็มีเรคคอร์ดมา แต่ต้องไปตรวจสอบว่าที่ออกไปโดยที่อัตโนมัติมีการตรวจสอบ 
เพราะฉะน้ันเราจะใช้วิธีโพสต์ ออดิท มากกว่า พรีออดิท เพราะปัญหาที่เกิดข้ึนในกระทรวง20 
อุตสาหกรรมหรือกระทรวงอื่น ๆ ก็แล้วแต่ ก็คือปัญหาที่ว่าตอนที่มาตรวจสอบตามกฎหมายจะเขียน
ไว้เลยต้องมีอย่างนี้ เอกสารอย่างนี้ แล้วต้องไปตรวจสอบที่โรงงาน ต้องมาเช็กก่อน เสร็จแล้วก็มา
แจม (Jam) กัน พอมาแจมกันก็ปรากฏว่ามีการให้ใต้โต๊ะกันว่าใครจะได้ก่อนได้หลัง แต่ถ้าทําอย่างนี้ 
ตัดปัญหาเลยว่าไม่มีการต้องพูดกันคุณต้องได้ไปก่อน แต่เราไปสุ่มเช็กเอา แล้วก็จะมีหลักในการ 
ที่ไปตรวจเช็ก ใครน่าสงสัยอะไรต่าง ๆ แล้วถ้ากรณีเป็นการต่อใบอนุญาต ถ้ามีเก่ียวกับเร่ือง 25 
ใบต่ออนุญาตในกรณีของโรงงานอันนี้โพสต์ ออดิทก็จะย่ิงง่ายขึ้นไม่ต้องมานั่งพรีออดิท ก่อนทีจ่ะ 
ต่อใบอนุญาต ซึ่งความจริงเป็นเร่ืองง่ายมาก เพราะฉะน้ันนี่ก็เป็นวิธีการอันหนึ่งเราถึงกําหนดข้อนี้
ออกมาว่า ถ้าคุณทําไม่ทันต้องให้เขาเลย แล้วก็ไปสุ่มตรวจทีหลัง ส่วนในเรื่องของใบอนุญาต 
ที่พูดถึงว่า ผมอาจจะชี้แจงไม่ค่อยดีนัก ที่ผมพูดในเร่ืองของ ๑๘ เดือน ความจริงบางทีถึง ๓ ปี  
ถ้าเป็นกรณีของสินค้าอิเล็กทรอนิกส์ กรณีนี้เป็นเร่ืองของการออกมาตรฐานของชาติซึ่งจะมี 30 



๑๖๖ 

สนช. ๒๔             นันทวรรณ  ๔๘/๔ 
 
คณะกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิมากมายนั่งประชุมแล้วประชุมอีก ตรวจสอบ ไปเช็กอะไรต่าง ๆ บ้าง  
อันนี้ใช้เวลานาน –------------------------------------------------------------------------------------------- 
 5 
                - ๔๙/๑ 



๑๖๗ 

สนช. ๒๔           เปล่งฉวี  ๔๙/๑ 
 
แต่ว่าถ้ากรณีมาขอใบอนุญาต เช่นว่าออกมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม หรือมาขออนุญาต 
ปัจจุบันคือต้องมาขอรัฐมนตรี กรณีถ้านําสินค้าเข้าที่ต่ํากว่ามาตรฐาน อันนี้เราให้เหลือ ๒๙ วัน  
เราลดลงมาแล้วกรณีขอใบอนุญาต แต่กรณีออกมาตรฐานซึ่งเราจะพยายามให้ลดเวลามาให้เหลือ  5 
๑ ใน ๔ พยายามจะทําให้ได้อย่างนี้ ก็เลยต้องมาแก้ในเร่ืองของอนุญาตให้ใช้เรฟเฟอเรนซ์  
(Reference) เป็นภาษาต่างประเทศ พูดง่าย ๆ ภาษาอังกฤษดีกว่า ได้ ก็คงเป็นอย่างนั้น  
  เหตุผลในการที่เราอนุญาตให้เอาสินค้าต่ํากว่ามาตรฐานเข้ามาได้ จะเป็นเหตุผล 
ที่จะถูกกําหนดไว้เป็นหลักเกณฑ์ชัดเจน ยกตัวอย่างเช่น บริษัทที่เขาทําแทนขุดเจาะนํ้ามันที่เขาทํา
เสร็จแล้วเขาก็ต้องส่งไปต่างประเทศ เขาขออนุญาตนําเหล็กรูปพรรณบางประเภทเข้ามา ซึ่งในพิกัด 10 
ที่ลงมา ถ้าตรงกับพิกัดที่กําหนดเรื่องมาตรฐาน เราก็จะมีมาตรฐานอยู่ แต่ถ้ากรณีเขานําเข้าข้ึนมา 
โดยที่เขามาใช้ไม่ได้ตรงประเภทนั้น เขาไปใช้สําหรับโครงสร้างเหล็กที่ไม่จําเป็นจะต้องใช้สเปค 
(specification) ขนาดนั้น และนําไปเพื่อการส่งออกเป็นไปตามสเปคที่ทางผู้สั่งซื้อเขาใน
ต่างประเทศ และใช้เพื่อการส่งออก เราก็จะอนุญาต มิฉะนั้นแล้วก็มีหลายอย่างที่เอาเข้ามา 
เพื่อจะส่งออก แต่ว่าติดมาตรฐาน ซึ่งความจริงแล้วเอามาใช้ก็ไม่เก่ียวกับในประเทศ แล้วเป็นสเปค 15 
ที่ผู้ซื้อต่างประเทศเขาสั่ง อันนี้เราก็อนุญาตให้เป็นกรณี ๆ ไป ซึ่งปีหนึ่งก็จะตกประมาณ ๑๕๐ ราย 
ซึ่งรัฐมนตรีอนุญาตอยู่ขณะนี้หรือกรณีของกระจกนิรภัย กระจกนิรภัยเราก็กําหนดประเภทมา  
แต่ถ้าสมมุติไม่อยู่ประเภทท่ีเรากําหนดเลย แต่เข้ามาใช้ แล้วเราก็มาเช็ก (Check) ดูแล้วว่าการมาใช้
ถูกต้องและไม่ก่อให้เกิดความเสียหายเราก็อนุญาตได้ ท่านอาจจะถามว่าทําไมประเทศไทยก็ผลิต 
ได้กระจกนิรภัยอันนี้ แต่ถ้าสมมุติว่าสั่งจํานวนน้อยมาก ทางบริษัทในประเทศไทยเขาก็ไม่ผลิต 20 
เพราะว่าไม่คุ้มที่เขาจะผลิต เราก็อนุญาตให้ได้ โอ.เค. ก็มีการนําสั่งเข้ามาได้ เพราะฉะนั้นอันนี้ 
ถึงเรียกว่าเป็นการอนุญาตเป็นราย ๆ ซึ่งเดิมก็เป็นอํานาจรัฐมนตรี ซึ่งเท่าที่ผมเข้าใจว่าในอดีตไปติด
เร่ืองเป็นปีกว่าจะเซ็นออกมาได้ ถ้าอันนี้ให้เลขาธิการเซ็นได้เลย และกําหนดเวลาว่าไม่เกิน ๒๙ วัน 
เพราะฉะน้ันทั้งหมดนี้ก็จะชัดเจนและไม่มีเร่ืองของยืดอะไรต่อไป แล้วพระราชบัญญัติการอํานวย
ความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการก็มาแล้ว พ.ร.บ. การอํานวยความสะดวก 25 
ในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ ความจริงผ่านวันที่ ๒๒ มกราคม ๒๕๕๘ จะใช้ภายใน 
เดือนกรกฎาคมนี้ ๖ เดือน แต่ที่กระทรวงอุตสาหกรรมได้ทําหมดแล้ว เร่ืองขั้นตอนเวลาก่อนที่การ
บังคับใช้ของกฎหมายการอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการเราได้ทําหมด
เรียบร้อย แล้วก็เท่าที่เราเช็กเวลาขณะนี้เรายังไม่เคยเกินเวลาเลย ทุกใบอนุญาตไม่เคยเกินเวลาเลย  
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๑๖๘ 

สนช. ๒๔           เปล่งฉวี  ๔๙/๒ 
 
เพราะฉะน้ันก็เป็นเร่ืองที่ทางกระทรวงได้พยายามปรับปรุงแก้ไขสิ่งที่เป็นปัญหาในอดีต แล้วเชื่อว่า 
ก็คงจะไม่มีปัญหาต่อไป 
  ส่วนคําถามสุดท้ายท่านพูดถึงมาตรา ๓๒ ที่มาเปลี่ยนเป็นมาตรา ๕๘ ว่าทําไมตรงนี้5 
ผมต้องขออนญุาตให้ทางนักกฎหมายช่วยชี้แจงหน่อย ท่านประธานขออนุญาตให้ทางนักกฎหมาย 
ทางท่านเลขาธิการช่วยชี้แจงในส่วนนี้ ขอบคุณครับ  
  นายหทัย  อู่ไทย (ผู้ชี้แจง)   :   เรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
และท่านสมาชิกครับ สําหรับมาตรา ๕๘ เร่ืองของการยกเว้นค่าธรรมเนียม พ.ร.บ. ปัจจุบันนี้
กําหนดให้ท่านรัฐมนตรีแต่งตั้งพนักงานเจ้าหน้าที่และออกกฎกระทรวงในการเก็บค่าธรรมเนียม 10 
ต่าง ๆ สําหรับการขอแก้ไขฉบับปัจจุบัน เนื่องจากมาตรฐานฉบับปัจจุบันที่ใช้อยู่ไม่สามารถให้
อํานาจท่านรัฐมนตรีในการยกเว้นค่าธรรมเนียมต่าง ๆ ในกรณีที่มีเหตุฉุกเฉิน ผมยกตัวอย่างเช่น  
ในเรื่องของน้ําท่วมเมื่อปี ๒๕๕๔ มีผู้ประกอบการที่เป็นเอสเอ็มอี (SME) ประสบความเดือดร้อน 
แม้แต่ค่าธรรมเนียมเอง ถ้าสามารถยกเว้นได้ก็เป็นประโยชน์กับทางผู้ประกอบการ เพราะฉะน้ัน 
ในเรื่องดังกล่าว เราเห็นว่าเป็นจุดหนึ่งที่จําเป็นอย่างย่ิงที่จะต้องกําหนดไว้อย่างชัดเจนว่าให้ท่าน15 
รัฐมนตรีหรือใครก็ตาม จะสามารถที่จะยกเว้นค่าธรรมเนียมได้ แต่ว่าเม่ือกฎหมายฉบับเก่าให้อํานาจ
ท่านรัฐมนตรีในการออกกฎกระทรวงในการกําหนดค่าธรรมเนียม ดังนั้นก็คงจะขอให้ท่านรัฐมนตรี
เป็นผู้ที่จะพิจารณาผ่านทางช่องทางของสํานักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม เพื่อที่จะยกเว้น
ค่าธรรมเนียมในกรณีที่มีเหตุผลความจําเป็นจริง ๆ ก็เป็นเร่ืองที่ทางสํานักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์ 
อุตสาหกรรมกับทางกระทรวงอุตสาหกรรมขออนุญาตแก้ไขมาตรา ๕๘ ฉบับดังกล่าว แล้วก็สําหรับ20 
ฟอร์แมท (Format) อันนี้จริง ๆ เป็นเร่ืองที่ทางสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาเองได้ให้
ข้อแนะนําไว้กับทางสํานักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมที่เราไปชี้แจงในขณะที่กําลัง 
เสนอกฎหมายฉบับดังกล่าว ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบพระคุณท่านรัฐมนตรีได้กรุณาอธิบาย 25 
เข้าใจนะครับ คงพอสมควร ผมขอปิดการอภิปราย  ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑  
ว่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งผมจะขออนุญาตตรวจสอบองค์ประชุมก่อน เชิญท่านสมาชิกแสดงตน 
เพื่อตรวจสอบองค์ประชุมก่อนที่จะลงมติว่าจะรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติมาตรฐาน 
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๑๖๙ 

สนช. ๒๔           เปล่งฉวี  ๔๙/๓ 
 
ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... หรือไม่นะครับ แสดงตนครบทุกท่านแล้ว  
เชิญเจ้าหน้าที่ส่งผลครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๕๓ คน) 5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๕๓ คน ถือว่า 
ครบองค์ประชุม  ต่อไปจะเป็นการถามมติว่าถ้าสมาชิกท่านเห็นควรรับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ให้กดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าท่านไม่เห็นควรรับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย และถ้าสมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม 10 
งดออกเสียง เชิญลงมติได้เลยครับ ครบทุกท่านแล้วขอปิดการลงคะแนน เจ้าหน้าที่รายงานผลได้
ครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๕๑ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
 
          - ๕๐/๑ 15 
 



๑๗๐ 

สนช. ๒๔         โสรยา  ๕๐/๑ 
 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๕๓ มีมติเห็นด้วย ๑๕๑ 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๒  ก็เป็นอันว่าที่ประชุมลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ5 
มาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม  
นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมการวิสามัญ 
กิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้ จํานวน ๑๕ คน ขอผู้รับรองครับ  10 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมชายได้เสนอให้ตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ จํานวน ๑๕ คน มีผู้รับรองถูกต้อง มีสมาชิก 
ท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 15 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มี ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ ซึ่งข้อบังคับ  
การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๘๘ วรรคสาม กําหนดว่า ในการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติให้คณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อได้ไม่เกินหนึ่งในห้า  สัดส่วนของ20 
คณะรัฐมนตรี ๑ ใน ๕ ของจํานวน ๑๕ คนก็คือ ๓ คน ขอเชิญท่านรัฐมนตรีเสนอรายชื่อครับ 
  นายจักรมณฑ์  ผาสุกวนิช (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม)   :   กระผม 
ขอเสนอรายชื่อดังต่อไปนี้ครับ  
  ๑. นางสาวนุชนาถ  เกษมพิบูลย์ไชย 
  ๒. นายหทัย  อู่ไทย    25 
  ๓. นางสาวสมจิตต์  สัจพันโรจน์ 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณครับ ในสัดส่วนของสมาชิก 
เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
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๑๗๑ 

สนช. ๒๔         โสรยา  ๕๐/๒ 
 

นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม  
นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสัดส่วนของสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ จํานวน ๑๒ คน 5 
ดังนี้ 
    ๑. พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร 
    ๒. พลโท ชัยยุทธ  พร้อมสุข 
    ๓. นายบุญชัย  โชควัฒนา 
    ๔. นายมณเฑียร  บุญตัน 10 
    ๕. พลเอก ยุทธศิลป์  โดยชื่นงาม 
    ๖. นายวีระศักดิ์  ฟูตระกูล 
    ๗. พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ 
    ๘. นายสมศักดิ์  โชติรัตนะศิริ 
    ๙. นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล 15 
  ๑๐. พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร 
  ๑๑. พลเอก สุชาติ  หนองบัว 
  ๑๒. นายสุพันธุ์  มงคลสุธี       

ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 20 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อสมาชิก 
จํานวน ๑๒ คน มีผู้รับรองถูกต้อง ไม่มีผู้ใดเสนอรายชื่ออื่น ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ  
ขอเชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญทั้ง ๑๕ คนครับ 
  นางรัตนา  ศรีสิยวรรณ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ)   :   รายชื่อ25 
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ คน        
    ๑. นางสาวนุชนาถ  เกษมพิบูลย์ไชย 
    ๒. นางสาวสมจิตต์  สัจพันโรจน์ 
    ๓. นายหทัย  อู่ไทย    30 



๑๗๒ 

สนช. ๒๔         โสรยา  ๕๐/๓ 
 
    ๔. พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร 
    ๕. พลโท ชัยยุทธ  พร้อมสุข 
    ๖. นายบุญชัย  โชควัฒนา 5 
    ๗. นายมณเฑียร  บุญตัน 
    ๘. พลเอก ยุทธศิลป์  โดยชื่นงาม 
    ๙. นายวีระศักดิ์  ฟูตระกูล 
  ๑๐. พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ 
  ๑๑. นายสมศักดิ์  โชติรัตนะศิริ 10 
  ๑๒. นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล 
  ๑๓. พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร 
  ๑๔. พลเอก สุชาติ  หนองบัว 
  ๑๕. นายสุพันธุ์  มงคลสุธี    
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทีป่ระชุมจะกําหนดระยะเวลาแปรญัตติ 
และระยะเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมการวิสามัญชุดนี้อย่างไร เชิญท่านสมชาย  แสวงการ 
ครับ 

นายสมชาย  แสวงการ   :   เรียนท่านประธานที่เคารพ ผม สมชาย  แสวงการ  
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติ 20 
แห่งชาติขอเสนอเวลาแปรญัตติร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ภายในกําหนด ๗ วัน และระยะเวลา 
การดําเนินงานภายใน ๓๐ วัน ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมชายเสนอระยะเวลาแปรญัตติ 25 
ภายในกําหนด ๗ วัน ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาตินะครับ และกําหนด
ระยะเวลาในการดําเนินงานภายใน ๓๐ วัน มีผู้รับรองถูกต้อง มีท่านใดเสนอเป็นอย่างอื่น 
หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 30 



๑๗๓ 

สนช. ๒๔         โสรยา  ๕๐/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบให้ดําเนินการ
ตามที่เสนอ แล้วก็มีการนัดประชุมเลยนะครับ คณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้นัดประชุมในวันศุกร์ 5 
ที่ 8 พฤษภาคม 2558 เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๗ ชั้น 
๓ อาคารรัฐสภา ๒ ขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีและคณะผู้ชี้แจงนะครับ 

นายจักรมณฑ์  ผาสุกวนิช (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม)   :   
ขอบพระคุณท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอบคุณครับ 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เป็นอันจบการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๒ 

ท่านสมาชิกครับ ผมขอแจ้งให้ทราบว่าวันพรุ่งนี้ยังมีการประชุมสภานิติบัญญัติ 
แห่งชาติตามปกติ เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา ซึ่งเป็นการประชุมเพื่อลงมติถอดถอนหรือไม่ถอดถอน  
นายภูมิ  สาระผล  นายบุญทรง  เตริยาภิรมย์  นายมนัส  สร้อยพลอย ออกจากตําแหน่ง 
นอกจากนั้นแล้ว ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้มีคําสั่งบรรจุร่างพระราชบัญญัติ 15 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว ในระเบียบวาระเร่ืองด่วนเพิ่มเติมอีกจํานวน ๓ เร่ือง  
คือ 
  ๑. ร่างพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยสวนดุสิต พ.ศ. ....  
  ๒. ร่างพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ พ.ศ. .... 
  ๓. ร่างพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยขอนแก่น พ.ศ. .... 20 

จึงขอแจ้งให้ท่านสมาชิกทุกท่านทราบ แล้วก็ขอเชิญมาร่วมประชุมในวันพรุ่งนี้ 
อย่างพร้อมเพรียง ก็จบระเบียบวาระเร่ืองด่วน  

ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองค้างพิจารณา  ไม่มี 
ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ  ไม่มี  

  เป็นอันว่าวันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแล้ว ขอขอบคุณทุกท่านที่มา 25 
ร่วมประชุมแล้วก็อยู่รว่มประชุมจนจบ ขอปิดการประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๘.๔๐  นาฬิกา 
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